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ان  الكتابة  الاكادمية  في  نظرية  المحاسبة  ليس  لها  منهج  خاص  نظرا  لاتساع 
موضوعاتها  من جهة ، و تشابكها  مع الفروع  المحاسبية  من جهة  أخرى،  و اختلاف 
مداخل  التناول  فيها  من جهة  ثالثة، لذلك  كانت  المهمة  صعبة  لإيجاد  التوازن 

  .المطلوب  في  هذا  الموضوع  المطروح  متبعا  في  ذلك  نصيحة  لوقا باسيليو 
 
Who does nothing makes, no mistakes, who makes no mistakes learns 
nothing 

  
 

فأرجو  أن  أكون  قد  وفقت في  الإلمام  بالإطار  العام  للمحاسبة  في  الشركات 
  متعددة  الجنسيات  و علاقتها  بالممارسة  المحاسبية  و المعايير  المحاسبية  الدولية
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  الاهداء
  
  
  

  ...عتني الصبررضأالى والدتي التي 
  
  ...الى والدى الذي علمني حب العمل و نبذ الكسل   
  

  س.حنون...الزوجة الكريمة....تي الى الجميل الأ       
  

   ...سباب الراحةأالى كل من وفر لي             
  
  

  ...طوارساتذتي في جميع الأأ الى كل                 
 
   

                      
  .نسانيةنسان و الإجل انقاذ الإأالى كل من يبذل جهدا من                    

  
  

  هدي هذا العمل أ                                                  



  ت

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

  
  

  شكر و تقدير
 
 
 
 
 
 

  
النصائح و المعلومات التي ماشح  ستاذ الدكتور ناصر دادي عدون علىتقدم بالشكر الى الأأ

  .لي عن تقديمها
  

  .نجاز هذا البحثتقدم بالشكر و العرفان الى كل من قدم لي يد المساعدة لإأكما 
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  الكلمات المفتاح
    المحاسبة الدولية، المعايير المحاسبية، الممارسة المحاسبية، الشركات متعددة الجنسيات، التوافق المحاسبي الدولي، 

  .المعايرة
 
 

 
Abstract: Theorical and pratical views of accounting are now going through a turbulence 
area and everybody is thinking that accounting is confronted with a real problem of identity. 
It is necessary to adapt accounting framework to the economics situation and to the 
globalization of firms general strategies. 
   
Key- Words 
International Accounting, accounting standards, accounting practical, international company, 
Accounting framework, Accounting harmonization, standardization. 
 
 
 

 
Résumé: la  comptabilité, théorique et pratique, traverse aujourd’hui une sérieuse crise 
d’identité. On s’interroge sur l’évolution qu’il faut faire subir aux standards comptables pour 
les rendre plus adaptes aux conditions économiques actuelles et à la mondialisation de 
l’économie.  
 

 
Mots clés  
La comptabilité internationale, les normes comptables, pratiques comptables, les sociétés 
multinationales, Cadre comptable. Harmonisation comptable. Normalisation. 
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AAA                                         American accounting association 
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B 
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CNC                                         Conseil National de la Comptabilité – Algérie- 
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EFRAG                                      European Financial Reporting Advisory Group 
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FASB                                         Financial Accounting Standard Board 
FEE   Fédération   des experts comptables européens                                                          
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GAAP                                        Generally Accepted Accounting Principles 
I 
IAS                                             International accounting standard 
IASB                                          International Accounting Standard Board 
IASC                                          International Accounting Standard Committee 
IASCF                                       International Accounting Standard Committee Foundation   
 
ICAEW                                     Institute of Chartered Accountants in England and Wales 
ICAI                                          Institute of Charterd Accountants in Ireland 



  ذ

 

ICAS                                         Institute of Chartered Accountants in Scotland 
IFAC                                        International Federation of Accountants 
IFRIC                                  International financial reporting interpretations committee 
IFRS                                         International financial reporting standard 
IOSCO                                     International Organization of Securities Commissions 
ISO                                           International Organization for Standardization  
S 
SEC                                         Securities Exchange Commission 
SIC                                          Standing Interpretations Committee 
 
                          Référentiel  IFRS 1     =                 IAS+ IFRS+ SIC+IFRIC  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
1ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Séminaire en 
collaboration avec le réseau d’experts, France-Maghreb, Alger, juin 2005. 
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 :Ťهيد -1

يتميز الاقتصاد العالمȆ اليوم بنوع من الاندماƱ والترابط ،الأمر الذي يجعل من الدول النامية 
Űلź Ȇضـع لواقـع    وفي البيئة العالمية ، Şيث أصبح كل ما ه ربلدانا تابعة ومتأثرة بكل ما يدو

  .عالمȆ صارم 
الحديث أو عن مجتمـع الاسـتهلاك،    Ȇلفترة عن اĐتمع التكنولوجلقد كثر الحديث هدǽ ا

ندخل مرحلـة جديـدة    افأصبحت هذǽ المفاهيم تستخدم كأدلة عن الإحساس العام بأننا بدأن
ţتلǦ عن سابقاتها ،وŢتاƱ في جميع الأحوال ƛلى مزيد  من التأمل والمعرفة ،ولعل أهم التغيرات 

مستمر في الأذواق وفي الكفـاءات   عنǾ من تغير بنتاƱ وما يترتالمستمرة ، التغير في وسائل الإ
 Ʊالفنية لعناصر الإنتا.  

الثورة الصناعية كما هو معروف مرتبط بنشأة الرأũالية ، وقد قامت الرأũاليـة   ƛƺن تاري 
الأولى المعروفة باسم الرأũالية  التƴارية على أنقاǑ النظام الإقطاعȆ ، وǛهور أوجǾ جديدة من 
النشاطات، في مقدمتها التƴارة والصناعة ، وقد ارتبط ذلك  بعاŃ جديد تسودǽ المخاطر وعدم 
الاستقرار ،وبذلك دخل عنصر التنبؤ والحساب كعنصر أساسȆ في الحياة الاقتصادية، ومن ذلك 

  .نجد أن الحساب والتفضيل بين űتلǦ الإمكانيات المتاحة أصبح أمرا ضروريا 

ية علمتنا أن سلوك المستهلك الرشيد، يهدف ƛلى Űاولة استخدام دخلـǾ  فالنظرية الاقتصاد
المحدود للحصول على أكبر قدر Ųكن من الإشباع ، بƜختيار  السلع التي Ţقق لǾ ذلـك ، مـع   

  .Ţديد الكميات المناسبة لكل منها 

ذي هـو  كذلك على المستهلك أن źتار بين الاستهلاك الحالي وبين الاستهلاك المستقبلȆ ال
  .الادخار ،ونفس الشȆء تقريبا نجدǽ عند المنتج

  Ǿيستطيع المنتج أن يتخذ قراراتـ Ǧوبشكل أوضح فنظرية المشروع أو المؤسسة تبين لنا كي
  .المتعلقة بالاستثمارات، وبين وجوǽ الاستثمارات الممكنة

اتسـع  وفي كل ذلك نجد أن الحساب الاقتصادي قد أصبح جزءا من حياة اĐتمع الذي قد 
نطاقǾ،حيث يكاد يشمل الاقتصاد في مجموعة في أشكال űتلفة،ومن هذا المنطلـق تـأتي أهميـة    

  .الأدوات التي نصل đا ƛلى Ţقيق الأهداف المرجوة

ويأخذ الحساب الاقتصادي أشكالا متعددة، ابتداء من الدراسات والتحاليل على المسـتوى  
  .ك ŶاذƱ وأدوات في هذا اĐالالكلȆ،وبالتالي Ŵصل على الخطط الوطنية،وهنا
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Ľ هناك طرائق وأدوات على المستوى الجزئـȆ أو المؤسسـة الاقتصـادية، مثـل اختيـار      
الاستثمارات والإحصاء،و المؤسسة بدورها تنشط داخل Űيط اجتماعȆ واقتصادي يتميز Şركة 

اسات،ووسائل وتطور سريعين في كل جوانبǾ، ومن هذǽ التقنيات والأدوات في űتلǦ هذǽ الدر
.....) العامة،التحليلية،التقديرية،(الحساب الاقتصادي،وتعتبر Űاسبة المؤسسة في أشكالها المختلفة 

لإستخراƱ المعلومات والأرقام التي على أساسـها يـتم اتــخاذ الإجـراءات      قاعدة أساسية
  . والقرارات وتستعمل في الحساب الاقتصادي 

سسة كقاعـدة معلومـات تسـتعمل في űتلـǦ جوانـب      ولأهمية المحاسبة العامة في المؤ
التسيير،انطلاقا من التخطيط،المتابعة ƛلى المراقبة، أصبحت ضمن ما يسمى بأنظمـة معلومـات   
التسيير، ومن بين أهم هذǽ الأدوات المستخدمة في التسيير عموما،نجد الأنظمة المعلوماتيـة الـتي   

ƛطار الأنظمة المحاسبية المختلفة حŕ تعطȆ أكثر تستعمل من طرف الشركات العالمية العملاقة في 
  .فعالية لعملية التسيير

والجزائر اليوم تقوم بفتح اقتصادها على الاقتصاد العالمȆ في ƛطار الشراكة،وأشكال أخرى من 
التعامل كالاستثمار المباشر وفتح رأس المال،أو تأجير مؤسسات وطنية لمؤسسات أجنبيـة ذات  

لتعامل الاقتصادي أو في مجال التسيير وأنظمتǾ،والتي في الواقع من بين العناصر šربة وأقدمية في ا
التي تسعى المؤسسات الجزائرية ƛلى الاستفادة منها والتكيǦ في نفس الوقت مع الواقع الاقتصادي 

  .في ƛطار العولمة

المالية ، بالإضافة ƛلى العولمة التي من بين أهم أدواتها المنظمة العالمية للتƴارة والمنظمات الدولية 
أهم فاعل و هو الشركات متعددة الجنسيات، التي دخلت ƛلى الجزائر للاستثمار خاصة في قطاع 

  .المحروقات 
فالعولمة اليوم تقتضȆ تغييرات جذرية في الميدان المحاسبي يكـون في مسـتوى التطـورات    

كثر تقنية وموضوعية ، وحŕ يكون الاقتصادية ،هذǽ التغيرات في النظام المحاسبي ينبغȆ أن تكون أ
 ǽجراء أي تعديل ، هذƛ النظام المحاسبي فعالا ، يجب أن يأخذ بعين الاعتبار جملة من العناصر عند
  Ǖطار المعايير المحاسبية الدولية ، وبالتالي ارتبـاƛ انسة فيƴأن تكون متكاملة  ومت Ȇالعناصر ينبغ

  .المحاسبة بالتوجǾ الاقتصادي الجديد 
š وزيـادة نشـاطاتها   كما Ńلى أن انتشار الشركات متعددة الجنسيات في العاƛ در الإشارة

الدولية ، واتساع رقعة أعمالها ، أدى ƛلى Ǜهور مشاكل Űاسبية عديدة عƴزت Űاسبة المؤسسة 
على حلها، وهذا ينطبق أيضا على المخطط المحاسبي الوطني الجزائري،الذي ƛ Ļعدادǽ  ةالكلاسيكي
بادƝ الاقتصاد الموجǾ ،لتلبية أهداف الاقتصاد الكلȆ، فالمخطط المحاسبي الوطني الجزائري في Ǜل م
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كثر حرية نظرا لاختلاف أهـداف المحاسـبة في   أحاجيات المستثمرين ضمن  اقتصاد  قد لا يلبي
  .النوعين من الاقتصاد 

 ـ  ةوهذا ينطبق أيضا علȆ كل الأنظمة المحاسبية الكلاسيكي اد حلـول  التي عƴزت عـن ƛيج
الدوليـة  ،   ةبالمحاسب Ȇللمشاكل المحاسبية على المستوى الدولي،وهذا ما مهد ƛلى Ǜهور ما يسم

والتي تكمن أهميتها في تلبية طلب على المعلومات التي Ţتاجها جميع الأطراف المعنية ، بالإضـافة  
  .ياتƛلى ƛيجاد حلول للمشاكل المحاسبية للنشاطات الدولية للشركات متعددة الجنس

المحاسبي في شكل قوائم مالية اصـطدمت   موعملية توفير المعلومات التي تمثل űرجات النظا
ŝملة من العوائق نظرا لاختلاف الأنظمة المحاسبية ،وكذلك الممارسات المحاسبية ، Ųـا أدي ƛلى  

، التي صعوبة ƛعطاء قراءة موحدة للقوائم المالية ،وخصوصا بالنسبة للشركات متعددة الجنسيات 
ţضع فروعها والشركات التابعة لأنظمة Űاسبية űتلفة Ţكمها Ǜروف بيئية وثقافية متباينـة ،  

الماليـة   موهذا ما أدى ƛلى صعوبة تبادل المعلومات المحاسبية والمالية، التي تساعد مستخدمȆ القوائ
 .كثر راشدة ألاţاذ قراراتهم الاقتصادية بصفة دقيقة و 

  : طرح الاشكالية -2

من هنا جاءت الضرورة ƛلى ƛيجاد توافق دولي من أجل استعمال لغة Űاسبية موحدة لتسهيل 
وتزداد أهمية هـذا  . قراءة القوائم المالية ولما لا الوصول ƛلى توحيد Űاسبي  عالمȆ واسع النطاق 

الطرح خاصة ƛ ذا علمنا أن الطلب على المعلومات أصبح يشكل العنصر الأساسـȆ في اţـاذ   
لقرارات الاستثمارية ، Šا أن التقارير المالية الحالية غير متƴانسة وţتلǦ بـƜختلاف الأنظمـة   ا

  .المحاسبية وهذا ما شكل عائقا أمام الشركات متعددة الجنسيات 
  :وأمام هذا الطرح يأتي التساƙل المحوري  

أهمية التوافق  حاجيات الشركات متعددة الجنسيات � و مامدى ةهل تلبي المحاسبة الكلاسيكي
 �  والتوحيد المحاسبيين الدوليين

  : فرضيات البحث -3

 Ȇمن البداية مايل Ǒالقضايا سوف نفتر ǽلمعالجة هذ:  
ƛن غياب ƛطار تصوري للمحاسبة يستƴيب لإحتياجات الشركات متعددة الجنسـيات ،  -ا

مرجعيـة للمعالجـة   اعتماد المخطط المحاسبي الوطني المحاسبي الجزائري ك هو الذي أدى ƛلى عدم
  . المحاسبية من طرف المستثمرين الأجانب في الجزائر 
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ƛن اĐهودات المحلية منها والدولية المبذولة في مجال التوافق المحاسبي الدولي تتǾƴ بشـكل  -ب
 . المحاسبية Ŵو توحيد Űاسبي عالمƛ  Ȇيجاĺ من خلال الممارسات

ت عموما وفي الشركات متعددة الجنسـيات   يتوقǦ نجاح الممارسة المحاسبية في الشركا-ت
بين المعايرة والمعايير الدولية حŕ تكـون المحاسـبة في خـدمت     خصوصا ، على مدى التوافق

 . الاقتصاد

ƭ-   أن تسـند Ȇن المعالجة المحاسبية للنشاطات الدولية للشركات متعددة الجنسيات ينبغـƛ
 .اعداد التقرير الماليوهذا في Ǜل عولمة ضوابط  ، لȎطار المحاسبي الدولي

Ʊ- ، أن تكون على أساس الاستحقاق المحاسبي Ȇعداد القوائم المالية الموحدة ينبغƛ ن عمليةƛ
 Ǖوكذلك الاستمرارية في النشا. 

  :  Ţديد ƛطار البحث - 4

Űاولة ربط البحوƭ الجامعية Šتطلبات التنمية الاقتصادية ، وهذا مطلـب الكـثير مـن     -
  .الجهات 

ذǽ الدراسة Šوضوع الشركات متعددة الجنسيات ، والممارسـات المحاسـبية علـى    تهتم ه 
 :المستوى الدولي وذلك من خلال 

عرǑ الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات ، اقتصر البحث على دراسة  -
  .المحاسبي الجزائري ية ، والنظاممع Űاولة مقارنة بين الأنظمة المحاسبية الأمريكية ،الدولية ، الفرنس

-  Ȇطبيعة التوافق الدولي والتوحيد المحاسبي العالم Ǒاولة عرŰ. 

  .Űاولة دراسة المشاكل المحاسبية للنشاطات الدولية للشركات متعددة الجنسيات -
كما اقتصرت الدراسة الميدانية على هيكلة شركة بريتيش بتروليوم و الممارسة المحاسـبية   -

  .وعرŶ  ǑاذƱ للقوائم المالية للشركة الام ، في الجزائر لفروعها 
  . على حدة Űاسبي لا يتضمن البحث دراسة Ţليلية لتفاصيل كل معيار -
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5 - ǝتيار الموضوƻسباب اƗ :  

  الرغبة الشخصية في البحث في مثل هذǽ المواضيع�  -

العقد المبرم بين شركة طبيعة مكان العمل الذي أتواجد بǾ وǛروف العمل الخاصة بطبيعة  -
 Ȇسوناطراك والمستثمر الأمريك _ ňالبريطا) BP.AMOCO - ARCO (    يـثŞ، في الجزائـر

 ينǎ العقد على استعمال المخطط المحاسبي الوطني لكن في الواقع غير ذلك�

خطورة التلاعبات المالية التي تقوم đا الشركات متعددة الجنسيات ،خصوصا بين الفروع  -
 ت التابعة وبين الشركة الأم،بالإضافة ƛلى التهرب الضريبي الحاصل�والشركا

Ǜروف وواقع العولمة الحالي،وغزو الشركات متعددة الجنسيات السوق الجزائرية ،خصوصا  -
قطاع المحروقات،حتم علينا البحث في مثل هذǽ المواضيع، من أجل المسـاهمة في تطـوير أدوات   

 .ف العولمة Šفهومها الواقعȆ الحالي التسيير،وذلك Šا يتلاءم مع Ǜرو

  :  ŷƗية هǽǀ الدراسة-6

تـأتي أهمية هذǽ الدراسة في كون أن أهداف التنمية الاقتصادية،ليست ذات دلالة ما Ń تكن 
ťة وسائل وأدوات لتحقيقها،وتتفاوت هذǽ الأدوات والوسائل في الأهمية ƛلا أن Űاسبة المؤسسة 

 Ȇقيق الفعالية،خاصـة  في أشكالها المختلفة تبقŢ من بين أهم الأدوات والوسائل من خلالها يمكن
التƴاريـة ƛلا في الدرجـة    ةمع مرور الاقتصاد الوطني من مركزي لا يهتم بالفعالية والمر دودي

الثانية،بعد الأهداف الاجتماعية، ƛلى نظام اقتصادي حقيقȆ أول اهتماماتǾ هو الفعالية في التسيير 
  .الموارد المتاحة وكفاءة استعمال 

  : Ɨهداف الدراسة-7

نسعى من خلال هذǽ الدراسة ƛلى الإجابة على الإشكالية المطروحة في ƛطار الفرضـيات   -
  الأولية �

نسعى من خلال هذǽ الدراسة ƛلى عرǑ أهمية المحاسبة الدولية وŢليـل طبيعـة التوافـق     -
  والتوحيد المحاسبيين الدوليين�

-  ƛ الدراسة ǽليل للمشاكل المحاسبية على المستوى الدولي تـهدف هذŢ لى.  
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  : منهƲ الدراسة وƗدواēا-8

نظرا للطبيعة المتشابكة لهذا الموضوع سوف Ŵاول استخدام المناهج المعتمدة في الدراسـات  
  ǑسـتعراƜالمتعلقة  ب Ǿفصول ǒفي بع Ȇيث سوف نعتمد على المنهج الوصفŞ،الاقتصادية عموما

  :،أما الأدوات المستخدمة في هذǽ البحوƭ هȆ  النظام المحاسبي 
  أدوات التحليل المعتمدة في النظرية الاقتصادية �

  .النصوص والتشريعات المتعلقة باĐال المحاسبي  

  :الدراسات السابقºة -9

  :  في حدود علم الباحث Ļ تناول هذا الموضوع من الزوايا التالية في الأطروحات اȉتية 

 :  سºººيجلول السا    -

 [Comptabilité de l’entreprise et système économique, 
L’expérience algérienne]          

تدور ƛشكاليتها حول قدرة المعلومات  1986أطروحة دكتوراǽ دولة قدمت في باريس سنة 
ات المحاسبية بصفة عامة و المعدة من طرف المخطط المحاسبي الوطني بصفة خاصة على تلبية حاجي

  .المؤسسة و الدولة

  .و هل هناك ƛمكانية لتحرير المحاسبة من القيود القانونية حŕ تقوم بوǛائفها الأساسية
جاءت هذǽ الدراسة في جانبين، الأول لتحديد طلبات المعلومات من طرف مستعملȆ النظام 

  .ت من المعلوماتالمحاسبي، أما الثاň مدى الإجابات المقدمة من النظام المحاسبي على الاحتياجا
  .هذǽ الدراسة أهملت دور و أهمية المعايير المحاسبية الدولية في عملية التوافق المحاسبي الدولي

  :    ũƛاعيل عرباجي -
                   [Les comptabilités d’entreprise et nationale]   

ساƙل الرئيسȆ فيها يدور الدراسة عبارة عن أطروحة دكتوراǽ دولة مقدمة ŝامعة الجزائر، الت 
حول العلاقة بين المحاسبة العامة و بين المحاسبة الوطنية، تناولت هذǽ الدراسة Ţليلا حول ƛشكالية 

  .كل من المحاسبتين و العلاقة بينهما

هذǽ الدراسة أهملت موضوع التوحيد المحاسبي العالمȆ و التوافق الدولي حسب المعايير المحاسبية 
  .الدولية
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Nicoleta Farcane   - :    
   [L’information comptable dans une économie en transition : le 

cas des comptes de groupe en Roumanie] 

، ƛشكالية هذǽ الدراسـة  1995هذǽ الدراسة عبارة عن دكتوراǽ دولة قدمت بفرنسا سنة 
اديات الـتي Ţولـت مـن النظـام     تمحورت حول أهمية المعلومات المحاسبية و المالية في الاقتص

  ǽالدراسة حالة الشركات الرومانية الكبرى، هـذ ǽالي و تناولت هذũلى النظام الرأƛ Ȇالاشتراك
Ȇالدراسة أهملت التوحيد المحاسبي العالم.  

 : Wolfgang Dick -    [L’image des  performances dans les comptes 
annuels le cas de la France  et de  l’Allemagne]  

، الدراسة  مقارنـة   1996هذǽ الدراسة عبارة عن دكتورة دولـة قدمت في فرنسا سنة  
بين المحاسبة في فرنسا ونضيرتها في ألمانيا ،كما تناولت هذǽ الدراسة أيضا التوجيǾ الرابع للاŢـاد  

 Ȇلكنها أهملت التوحيد المحاسبي العالم ،ĺوالتوافق المحاسبي الأور، ĺالأور.  
-Nathalie lugagne DELPON   :[Unification et adaptation locale 

des systèmes de contrôle dans les entreprises multinationales]   
، تناولت الدراسة نظام مراقبة 1997الدراسة عبارة عن دكتورة دولة قدمت في فرنسا سنة 

ذǽ الدراسة التحويلات التي تـتم بـين   التسيير في الشركات متعددة الجنسيات ،كما تناولت ه
  . تالفروع والشركات التابعة، وبين الشركة الأم وكيفية مراقبة هذǽ التحويلا

  .كما تناولت هذǽ الدراسة حالات شركات دولية  أمريكية ، يابانية ، وأخرى أوروبية 

  .Ȇ لكن هذǽ الدراسة رغم أهميتها ƛلا أĔا أهملت مسألة التوحيد المحاسبي العالم

  :  مساŷة البحث -10

بالإضافة ƛلى Űاولة تدارك بعǒ الجوانب التي أهملت بشكل أو بƖخر في الدراسات السابقة، 
  :فƜن مساهمة هذǽ الدراسة تتمثل في

تناول الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات والعوامل المؤثرة في المحاسـبة   
  ابǾ والاختلاف بين بعǒ الأنظمة المحاسبية �الدولية، بالإضافة ƛلى أوجǾ التش

كما تتناول هذǽ الدراسة طبيعة التوافق الدولي والتوحيد المحاسبي العالمȆ ، بالإضافة ƛلى المعايير 
  . تواجǾ الشركات متعددة الجنسيات المشاكل المحاسبية على المستوى الدولي التيوكذلك الدولية ،
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  : ǘƻة وهيكل البحث-11  

على الإشكالية المطروحة قسمنا هذا البحث ƛلى Ũسة فصول تسبقها مقدمة وخاتمة  لȎجابة
  .لكل فصل ، Ľ عرضنا النتائج المتواصل ƛليها ، كما قدمنا بعǒ التوصيات 

   الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات:  الفصل الأول
ة الدولية والعوامل المؤثرة فيها ، كما حاولنا من خلال هذا الفصل عرǑ طبيعة وأهمية المحاسب

تناولنا من خلال هذا الفصل الإطار الفكري لتنظيم المحاسبة الأمريكية ،المعايير المحاسبية الدولية ، 
المحاسبة الفرنسية ، والنظام المحاسبي الجزائري ،كما تناولنا في Ĕاية الفصـل القيـاس المحاسـبي    

  .لدولية والشفافية والإفصاح في المحاسبة ا

    التوحيد المحاسبي العالمي:  الفصل الثاني

  ، Ǿوأهدافـ Ǿليل طبيعة التوافق المحاسبي الدولي أسبابŢو Ǒمن خلال هذا الفصل حاولنا عر
التحديات والعوائق التي تواجǾ التوافق الدولي ، بالإضافة ƛلى التوحيد المحاسبي و الأطر التصـورية  

  .للمحاسبة

   كات متعددة الجنسيات المعايرة و المعاييرالشر:  الفصل الثالث

متعددة الجنسيات ،تأثير الشركات متعـددة   تتناولنا من خلال هذا الفصل ماهية الشركا 
  .الجنسيات على البلدان المضيفة ، بالإضافة ƛلى عملية المعايرة وعلاقتها بالهيئات الدولية للمعايرة

ير المحاسبية  الدولية ،بالإضافة ƛلى عرǑ و ƛعداد كما تناولنا أيضا في هذا الفصل ƛطار المعاي
  .المالية  مالقوائ

   محاسبة المعاملات الأجنبية في الشركات متعددة الجنسيات:   الفصل الرابع

من خلال هذا الفصل تناولنا العمليات بالعملة الأجنبية Šا فيها أسعار الصـرف والعوامـل   
  .تناولنا ترجمة القوائم المالية وأهميتها  المؤثرة فيها ، عقود  الصرف اȉجلة ،كما

كما تناولنا من خلال هذا الفصل المحاسبة وتغيرات الأسعار ، ومشكلة أسعار التحـويلات  
  .الدولية ، بالإضافة ƛلى نظم المحاسبة الضريبية على المستوى الدولي 

 ـ الدراسة الميدانية :   الفصل الخامس Ȇ الـدورة  تناولنا من خلال هدا الفصل التطبيق
م والشـركة الوطنيـة   زائر والقوائم المالية للشركة الأفي الج مالمحاسبية في شركة بريتش بترو ليو

  . للبترول سوناطراك
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  : مقدمة الفصل الأول

  

يمكن القول أن السبب الرئيسȆ وراء الحاجة ƛلى دراسة المحاسـبة تتمثـل في مـدى أهميـة     
المتولدة من الأنشطة الاقتصادية والأحداƭ التƴارية ، وكـذلك ƛعـداد    تالاستفادة من البيانا

ات المفيدة ƛلى متخذي القرارات ،وبالتـالي  القوائم المالية ، الأمر الذي يؤدي ƛلى توصيل المعلوم
  .تصبح المحاسبة في خدمة الاقتصاد 

   
لكن التطور المستمر في قطاع الأعمال أدى ƛلى Ǜهور موضوعات جديدة تتطلب متابعة من 
الفكر المحاسبي وتؤدي في نفس الوقت ƛلى حتمية تطوير النظم والقواعد المحاسبية لتستƴيب لتلك 

ƛلى Ǜهـور مـا    ىة في Ǜل التطورات الاقتصادية العالمية الحديثة، وهذا ما مهدالتغيرات الجديد
  .بالمحاسبة الدولية  ىيسم

  

  

سنحاول من خلال هذا الفصل تناول ماهية المحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات و طبيعة 
 المحاسبة الدوليـة،  و أهمية المحاسبة الدولية و العوامل المؤثرة فيها ، القياس المحاسبي و الإفصاح في

بالإضافة ƛلى الإطار الفكري لتنظيم المحاسبة، مع  Űاولة عرǑ دراسة مقارنة، و من خلال ذلك 
  . نتطرق ƛلى مشروع النظام المحاسبي الجديد للمؤسسات في الجزائر 
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  متعددة الجنسيات   ماهية المحاسبة في الشركات -1

المحاسبي في  همية وجود نظرية Űاسبية و النظامأهية المحاسبة و ما من خلال هذǽ الفقرة نتناول
  .مالشركات المتفرعة و العلاقة بين الفروع و الشركة الأ

  

   :ماهية المحاسبة 1-1

توصǦ المحاسبة من حيث طبيعة űرجاتها بأĔا لغة الأعمال كما توصǦ بأĔا لغة المال ولسان 
م للمعلومات يعتمد علـى القيـاس، والتوصـل ƛلى    حالǾ، ومن حيث نشاطها توصǦ بأĔا نظا

  . المعلومات المالية 
)  Lucapacioli ( م عندما نشر لوقا باسـيليو 1494وبدأ الاهتمام بالمحاسبة كعلم منذ 

 Ʊفصلا عن القيد المزدو Ǿيرى أن أول من كتب عـن  . 1كتاب في الجبر ضمن ǒن كان البعƛو
  .2م 1458والذي أعد كتابǾ في عام )  Benedetto Cotrugli ( القيد المزدوƱ هو

  

Ǿدد أهدافŢ لى نظريةƛ أن يستند Ȇن كل علم ينبغƜذا ما سلمنا أن المحاسبة علم فƛو ، ، Ǿمجالات
  . وأساليبǾ وتعمل على تطويرها

  

وهȆ في حاجة ƛلى ƛطار منطقȆ متكامل  ،فالمحاسبة هȆ أحد فروع مجموعة العلوم الاجتماعية
وفي هذا اĐال نجد أن المحاسبة من حيـث   ،وعة وبين فروع العلوم الأخرىبين فروع هذǽ اĐم

  . الأهداف أو اĐالات أو الوسائل متطورة ومتغيرة 
 Ǒالعملية المتناسقة، والمشتقة من مجموعة الفرو Ɲمجموعة المباد Ȇال المحاسبي هĐوالنظرية في ا

  .3ة مفاهيم خاصة المتسقة مع طبيعة العمليات التي تقوم من خلال مجموع

                                                           
  21ص .2002 المكتبة العصرية، مصر ،  Űمود السيد الناغȆ ، نظرية المحاسبة والمعايير المحاسبية ، 1

2 Vernon Kam, Accounting theory, John wiley ET sons, 1990, P: 19.  
3  ، Ȇمود السيد الناغŰ23:سابق، صال  رجعالم .  
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  :  ŷƗية وجود نǜرية محاسبية 1-2

ية تساير التطورات التي Ţدƭ في متوفير نظرية علب ةƛن أهمية المحاسبة في مجتمعنا المعاصر مرتبط
والعمل على تطوير التطبيقات المحاسبية الجارية والمستƴدات، ويمكن أن يتم  والاقتصادعاŃ المال 

لنظرية المحاسبية عن طريق الفروǑ المنطقية وأن تقاس سلامة تلك المبادƝ استنباǕ المبادƝ العملية 
  .1عن طريق مدى اتفاقها مع أحد الفروǑ المنطقية التي حددها الباحثون في هذا الفرع

لمحاولة صياغة  والاجتهادƛن عدم وجود ƛطار واحد لنظرية عامة للمحاسبة لا يمنع من البحث 
  .هذا الإطار

تساهم النظرية  Şيث ،يمكن الاعتماد على جملة من النقاǕ والفروǑ الأساسية اĐالوفي هذا 
المحاسبية في Ţقيق ركن الموضوعية في البيانات والمعلومات التي تظهرها المحاسبة، وتفسر طبيعـة  

   .اĐهودات المرتبطة đا

حاسبة، وجود نظرية Šا تتضمنǾ من فروǑ ومبادƝ علمية يؤدي ƛلى خلق كيان ملموس للم
تكون مجـرد وسـيلة للتسـƴيل     أنالمتقدمة، بدلا من  الاجتماعيةفها في مصاف العلوم نويص
 .2ويب والعرǑ، وبالتالي يساعد ذلك على وضع المحاسبين في المكانة اللائقة đمبوالت

1-3 ǝات الفروƿ المحاسبة في الشركات  :  

راǑ معينة ،و تتحدد هـذǽ  قد تقوم الشركات بƜنشاء فروع لها بقصد Ţقيق أهداف و أغ
  : الأهداف من خلال

  .ƛنشاء فروع و ذلك đدف تسويق منتƴاتها بأقل تكاليŲ Ǧكنة -

قد يتم ƛنشاء فروع في مناطق استخراƱ المواد الأولية بغية الحصول علـى المـواد الأوليـة    -
  .ةبأسعار منخفض

  .ة الأم من زاوية  معينةيمكن ƛنشاء  فروع  في مناطق متعددة  Şيث źدم كل منها الشرك- 
  
  
  
  
 

                                                           
  . 13:، ص9يقها، مجلة المحاسبة، الإدارة والتأمين كلية التƴارة، القاهرة، العدد بو نظرية عامة للمحاسبة ومجال تطȆ ناصر ، Ŵمحل 1
  .22:نفسǾ، ص  2
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1-3-1 ǝام المحاسبي للفروǜالن Ƕر في تصميƯƚت Ŗالعوامل ال :  

 Ȇ1يتأثر النظام المحاسبي للفروع بكثير من العوامل الخاصة بطبيعة المؤسسة و أهمها ما يل:  

طبيعة  الشركة من حيث نواحȆ نشاطǾ و نظامǾ الإداري وحƴم هذا النشاǕ، فقد يكون -
 .رد مكتب لتلقȆ طلبات العملاء أو لتنفيذ أوامر المركز الرئيسȆ ومتابعتهاالفرع مج

و قد  تكون وحدة صناعية لتحويل المواد الأولية بصناعة تامة الصنع، أو لتنفيـذ مرحلـة   -
صناعية معينة،وقد يكون الفرع شركة قائمة بذاتها مهمتها البحث و التنقيب ،كما هو الشأن في 

 .الشركات البترولية

  :  التعامل بś الشركة الأم والفروǏ ǝور  2 -1-3

ƛذا كانت الفروع تتمتع  بسلطة و استغلال عن الشـركة  الأم ، و    : اūالة  الأوń -ا
Ţتفǚ هذǽ الأخيرة Şق  الإشراف و المراقبة، هنا يقوم الفرع بالشراء  المباشر من الأسواق، و قد 

لأم، فهنا يقوم بالتسƴيل المحاسبي لعمليات الشراء والبيـع  يتلقى السلع التي Źتاجها من الشركة ا
  .والدفع والتحصيل 

يتطلب النظام المحاسبي في هذǽ الحالة نوعا من الاستقلالية Şيث يتم مسك مجموع من الدفاتر 
،وذلك عن طريق فتح الحسابات ما بـين   الأمكما يتم Ţديد  العلاقة  بين  الفروع  و الشركة  

  . شركة الأم ،وهنا يكون النظام المحاسبي متمتعا باللامركزية في الحساباتالوحدات وال

ƛذا كانت الفروع مجرد مكاتب تتسلم المنتƴات مـن الشـركة الأم   :  اūالة الثانية -ب
لبيعها لحساđا و Źصل منها  على المبالǢ اللازمة لنفقاتها عن طريق  سلفة مستديمة ، هنا تتـولى  

مسك الدفاتر و  السƴلات المحاسبية ،و في Ǜل هذǽ العوامل يكون النظـام  الشركة الأم عملية 
  .المحاسبي مركزيا لحسابات الفروع  بالشركة الأم

   النǜام المحاسبي المركȅǄ و النǜام المستقل للحسابات 1-4

  :   النǜام المركȅǄ للحسابات 1-4-1

مليات تـتم علـى مسـتوى    على مستوى الشركة الأم وكل الع ةيتم مسك الدفاتر المحاسبي
  .مركزي Ųا يسهل عمل الفروع 

  

                                                           
1  ، Ȇمود السيد الناغŰǦ29ص .مرجع ساب  
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 : النǜام اللامركū ȅǄسابات الفروǝ المستقلة 1-4-2

ƛمساك مجموعة دفترية مستقلة لكل فرع ، قد يكون الفرع ملزما بƜمساك مجموعة من الدفاتر 
و  والسƴلات بشكل مستقل ،وذلك ƛذا كان الفرع يقوم بنشاǕ مستقل عن نشاǕ الشركة الأم

وجود الفرع  في منطقة أو بلد űتلǦ عن البلد الأم للشركة، و مثال عن ذلك فروع البنـوك،  
  .شركات التامين و الشركات البترولية 

كما  يمكن أن تكون هناك استقلالية في الحصول على السلع  الضرورية للفروع مـن غـير   
بية مستقلة عن الشركة  الشركة الأم  هذǽ الظروف تتطلب مسك دفاتر وسƴلات Űاس رمصاد

  .الأصلية أو الشركة الأم 

1-5 ǝيسي و الفروƟالر Ǆالمرك śة بǫديد العلاŢ:   

    Ʊيل العمليات المحاسبية بشكل مسـتقل كمـا تسـتخرƴفي حالة الفروع المستقلة يتم تس
الحسابات الختامية التي   تصور نتيƴة نشاǕ  الفرع و ميزانيتǾ ، و يـتم ƛرسـال ملخصـات    

ات بصفة دورية و في Ĕاية  السنة  تكتفȆ الشركة  الأم بفتح حسابا في  دفاترها  باسم للحساب
  . 1حساب الفرع ، تسƴل  فيǾ العمليات المتبادلة بين  الشركة الأم و الفرع

سم الشركة الأم لتسƴيل نفس العمليات،و فرع في دفاترǽ مقابل ذلك حسابا بƜكما يمسك ال
 ƱدماƜمع عناصـر   تقوم الشركة الأم  بš  ميزانية الفروع في ميزانيتها ، وذلك في قائمة واحدة

ما بين  الوحدات أو الفروع، Şيث ) رصيد ( و عناصر الخصوم  مع  استبعاد حساب  لالأصو
يتقاصى كل منهما مع  اȉخر،  لأن الشركة  الأم  تقوم  بتسƴيل  قيودا  تقابل  القيود  الـتي   

 Ǿلها الفرع في مجموعتƴالدفترية يس.  
 .2ولهذا فان ميزان مراجعة الشركة الأم يضم رصيد حساب الفرع الذي يكون عادة مـدينا 

بينهما يضم ميزان مراجعة الفرع حساب الشركة  الأم الذي يكون دائنا في هذǽ الحالة، لأĔمـا  
فـان  حسابان متناǛران و متقابلان، و ƛذا كان رصيد حساب الفرع في دفاتر الشركة الأم دائنا 

 Ǣرصيد حساب الشركة الأم في  دفاتر الفرع لابد أن يكون مدينا بنفس  المبل.  

  .3في الميزانية اĐمعة  نونظرا لتطابق هذان الحسابان مع اختلاف في نوع الرصيد فهما لا يظهرا 

  

                                                           
   140  ، ص 1979ضيǦ خيرت، النظم المحاسبية الخاصة دار النهضة العربية، بيروت،1
  .الذي تستثمرǽ  الشركة  الأم  في  الفرع  نتيƴة  ƛرسال  الأصول  الثابتة  و  الأموال  النقدية  و البضاعة  اللازمة  لمزاولة  نشاطǾ لأنǾ  يمثل  المال 2
   146  ضيǦ خيرت النظم، المحاسبية الخاصة،المرجع السابق،   ص3
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  :  الفروǝ تالرǫابة المالية علȄ حسابا  1-6

اقبة الدورية  لفروعها ولهدا الغرǑ  ينبغȆ تقوم الشركات متعددة  الجنسيات بالمتابعة و المر
للشـركات   لكما هو الحـا ) عادة كل شهر( على هذǽ الفروع ƛعداد  التقارير المالية  الدورية 

  .ن الدورة المحاسبية شهرية و هذا يهدف الى مراقبة űتلǦ عمليات الفروع البترولية  لأ
التي لها علاقة مباشرة بنشاطات الفروع و   هذǽ التقارير المالية تمس جملة من العناصر  الهامة 

  Ȇالتقارير مايل   ǽأهم هذ :  
ǽ أجل متابعة حركة  المخزون  فـƜن  هـذ  Šتابعة المخزون السلعȆ ،و من  ةتقارير خاص -

الشركات تستعمل تكنولوجيا عالية حŕ  يتسŘ لها المتابعة   الدقيقة  لحركة  المخزونات ، و من 
اللذان يستعملان لتسيير   1OPMANو نظام    MAXIMOوماتية نجد نظام أهم  الأنظمة المعل

  .المخزونات ومعالجتها Űاسبيا

لمتابعة العمليات النقدية حيث يتم  ƛعداد  تقارير دورية للتدفقات النقديـة   ةتقارير خاص -
 ǽعداد هذƛ اسبية ،و هنا أيضا يمكنŰ التقـارير  الواردة و الصادرة و الرصيد  الجديد لكل دورة

  .ORACLE  2انطلاقا من أنظمة Űاسبية متطورة  مثل نظام  
كما يتم ƛعداد  تقارير دورية خاصة لمتابعة المبيعات Şيث يتناول هذا  التقريـر حƴـم    -

و وفقا للميزانية التقديرية يتم مقارنة .المبيعات للفرع و مقارنة المبيعات الفعلية بالمبيعات المقدرة 
  تقديرية بالاستثمارات المحققة ،و تقديم  Ţليلات موضوعية للاŴرافات أوالاستثمارات ال

 .ƛن وجدت تالفرو قا       

استƼدام الأنǜمة المحاسبية المعلوماتية في رǫابºة المǄºƼوǹ وحسºابات      1-7
   العملاء

يعتبر استخدام أنظمة المعلومات المحاسبية من أحدũ ƭات المشروعات الحديثـة ، فالتقـدم   
كنولوجȆ  في  المراحل الإنتاجية و التسويقية و المالية ، يستلزم الحصول على بيانات فوريـة و  الت

  .دقيقة تمكن  ƛدارة  الشركات  من  اţاذ القرارات في الوقت المناسب 
  
  

                                                           
1BP AMOCO, Finance manger’s guide, MAXIMO U.I, Release U.1.1, MRO Soft ware, INC, 2001, p: 
33-145. 

 
2BP AMOCO, ORACLE  AP, gestion  fournisseurs  version 10, juillet 1999, P : 3 -7   

  



 الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات              لاول  ا الفصل                                                                                                       

 19 
 

    Ǿومن المعروف  أن  أنظمة  المعلومات واجهت مـا يطلـق  عليـ"THREE  CS "    أي
و   COMUNICATIONووسائل  الاتصال    COMPUTERاستخدام كل من  الحاسوب

و كل  من هذǽ العناصر يؤدي  ƛلى تغيرات أساسية في مضمون  أنظمـة    CONTROLالرقابة 
  . 1المعلومات و بالتالي في مضمون النظام  المحاسبي بوصفǾ جزء من نظام  المعلومات  بالشركات

علومات، فمن جهة ازداد الطلب فخلال العشرية الأخيرة Ǜهرت تغيرات جوهرية في أنظمة الم
على المعلومات  من حيث كميتها ونوعيتها ، و ذلك نتيƴة للزيـادة  في حƴـم  الوحـدات    
الاقتصادية و تزايد التعقيد في  الهيكل  التنظيمȆ ،ومن جهة  أخرى ازدادت  قـدرة  أنظمـة    

لحاسـوب و لإتباعهـا    المعلومات على تلبية  الاحتياجات المعروضة  عليها  نتيƴة  لاستخدام  ا
الأساليب  الحديثة  في  الرقابة  و الاتصال ، Şيث تستخدم  الشركات  الأنظمـة  المعلوماتيـة   

،لما تستخدم هذǽ الأنظمة لإعداد  الدفاتر  2المحاسبية لمراقبة حركة المخزونات بشكل فعال و دقيق
فواتير  الخاصة  بعمليـة  الشـراء   السƴلات المحاسبية سواء الخاصة بنظام الطلبيات أو لمعالجة  ال

  .3والبيع ، وكذلك السداد والتحصيل
نǾ ينبغȆ أن تكون هناك نظرية Űاسبية تضبط العمل أمن خلال تقديم هذǽ الفقرة يمكن القول 

المحاسبي في الشركات متعددة الجنسيات و Ţدد العلاقة بين الفروع و الشركات التابعة و بـين  
   .الشركة الأم

  
  
  
  
  

  
                                                           

 

1  ، Ȇمود السيد الناغŰ78 ص، مرجع سابق. 

 

2BP AMOCO, user guide, Maximo, release 4.1.1 MRO Soft INC, 2001: p: 291-295 
 

3BP AMOCO, ORACLE AP, Gestion fournisseurs, version10, volume2, juillet 1995 p: 4-77  
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  :  طبيعة وŷƗية المحاسبة الدولية والعوامل المƯƚرة فيها – 2

و ،العوامل المؤثرة فيها  ،همية المحاسبة الدولية أمن خلال هذǽ الفقرة  سوف نتناول مفهوم و
  . المشاكل التي تواجهها

  : مفهوم المحاسبة الدولية -2-1

 من خلال م للمحاسبة ككلالإطار العا نللمحاسبة الدولية انطلاقا م ايمكن أن نعطȆ مفهوم
المعاملات الدولية، فالمحاسبة الدولية هȆ الإطار العام لمعالجة űتلǦ الأحداƭ والمعاملات التƴارية 

شكلات المحاسبية الخاصة بالمعاملات المالية المالدولية، وهȆ تهتم بالإجراءات التي تساعد على حل 
  . ŠختلǦ أشكالها للشركات متعددة الجنسيات 

 لـتي يمكن أن نعرف المحاسبة الدولية على أĔا مجموعة من المقاييس الدولية الموحـدة وا كما 
  . 1تكون مقبولة عموما على المستوى الدولي رغم وجود اختلافات بين الأنظمة المحاسبية

وعموما يمكن القول أن مصطلح المحاسبة الدولية يدل على وجود تعامل مالي وŰاسبي بـين  
أكثر من دولة، وهȆ التي تؤثر على بيانات التقارير المالية، وهـȆ تشـمل    أكثر من شركة وفي

و كـذا  المحاسبة المالية، التكاليǦ، والمحاسبة الإدارية، وكذلك عملية مراجعة ومراقبة الحسابات 
  .2التحليل المالي الدولي

 الممارسـة   طور الفكر المحاسبي للخروƱ من نطاقت عن برلمحاسبة الدولية تعيمكن القول أن ا  
 . اسبية في الإطار الدولي المحلية ƛلى مواجهة المشاكل المح

   : الدوŅ علȄ المستوŷƗ ȃية المحاسبة -2-2

تكمن أهمية المحاسبة الدولية بصفة عامة في توفير المعلومات الضرورية واللازمة، والتي يمكـن  
اǕ الخدمȆ الذي يوفر المعلومـات  استخدامها في اţاذ القرارات الاقتصادية، فالمحاسبة تمثل النش

، اللازمة القرارات البيانات المحاسبية لاţاذ وذلك đدف تقديم خدمات لمستخدمȆ، المالية الكمية 
ة من بين الاستخدامات البديلة للموارد النادرة عنـد  يوبالتالي تساعد في عمل الاختيارات المنطق

ل ما تقدم يمكن أن نرى العلاقة بـين المحاسـبة   القيام بالأنشطة التشغيلية والاقتصادية، ومن خلا
وعملية اţاذ القرارات، حيث عادة ما يتم توفير المعلومات من خلال تقارير تمثـل المخرجـات   

                                                           
1،Ȇد لطفŧ7، ص2004 ، مصر ، الإسكندرية ، الدار الجامعية ، المحاسبة الدوليةأمين السيد أ.  

2 Christel Decock, comptabilité internationale, Economica, France, février 2005, p: 25.  
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     ƭالنهائية للنظام المحاسبي والتي تتكون من خلال البيانات المتولـدة مـن الأنشـطة والأحـدا
  .1الاقتصادية

  : ة الدوليةالعوامل المƯƚرة في المحاسب  -2-3

الدولية، هذǽ العوامل يمكن ƛجمالها في  ةهناك جملة من العوامل التي لها تأثير مباشر على المحاسب
  :العناصر التالية 

يتم الاستثمار الأجنبي عن طريق الشركات الدولية، :  ةالمباشر ةالأجنبي اتالاستثمار -ا
، وهذا đدف توسيع أسواق هـذǽ  وذلك بتحويل رƙوس الأموال من البلد الأم ƛلى دولة أخرى

الشركات في بلدان űتلفة، وحŕ يتم ترجمة هذǽ المعاملات ينبغȆ الاعتماد علـى مـا يسـمى    
بالمحاسبة الدولية، وبالتالي يكون لهذǽ الاستثمارات تأثير على المحاسبة الدولية، وذلك من خـلال  

  .2اسبية وƛعداد القوائم المالية đدف المعالجة المح، عمليات الصرف، وترجمة العملة الأجنبية 
  

هȆ الشركات التي تباشر أنشطتها الاقتصادية في أكثر من دولة :  الدوليةالشركات  -ب
، عن طريق شبكة من الفروع أو القطاعات، أو الشركات المستثمرة فيها، أو الشركات التابعـة  

ية لوفرة الموارد في مكـان دون  وهȆ عادة تنتشر في أكثر من دولة، Şيث تستفيد من المزايا النسب
ƕخر، ولا شك أن انتشار هذا النوع من الشركات في űتلǦ بلدان العاŃ يتطلب وجود أنظمـة  

  .Ű3اسبية، ومعايير دولية موحدة لتحقيق متطلبات المستثمرين الأجانب والمحليين 
  

                                                           
1 Christel Decock, op-cit., P: 32 

  
2Gilles Darmois, comprendre les états financiers, les sociétés pétrolières et Gazières, ENSPM, 
France, 2004 p: 33. 

  
3Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Conclusions sur les procédures à suivre 
par les sociétés transnationales en matière de comptabilité et de présentation de l'information, Nations 
Unies - New York, 1989,p : 89  
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Ʊ- تصادǫالا Ņة للت:  الدوƴن التقدم الموجود في الأسواق العالمية نتيƛ كتلات الاقتصادية
الدولية، ووجود شركات عالمية متضامنة فيما بينها، Şيث šمع شركاء űتلفين في الجنسية، بغية 
الوصول ƛلى هدف تعظيم الأرباح، هذǽ المعاملات بين űتلǦ الشركاء الاقتصاديين على المستوى 

  .دوليال على المستوى المحاسبة و طبيعة الدولي تكون لها تأثير على مجريات
   

من خلال نظام أسعار الصرف وتدفق رƙوس الأموال والتعديلات :  نǜام النقد الدوŅ -د
الدولي ، Ţدƭ مشـكلات أسـعار    النقد التي تطرأ على موازين المدفوعات، نتيƴة لهذا النظام

ة الأجنبية التالي يقع التأثير المباشر على المحاسبة الدولية، على اعتبار أن المعاملات بالعملبالصرف،و
  . تعتبر أهم العناصر في المحاسبة الدولية 

  

  : المشاكل الŖ تواجǾ المحاسبة الدولية 2-4

ن المحاسبة الدولية تهدف ƛلى استعمال لغة Űاسبية مشتركة، وƛزالة الفوارق والاختلافـات  ا
والمبـادƝ  الموجودة في الأنظمة المحاسبية، وهذا يتطلب حصر الاختلافات الموجودة في القواعـد  

المحاسبة ، كمـا يطـرح مشـكلة     اختلاف الأنظمة المحاسبية بين الدول، وهذا يطرح مشكلة 
اختلاف نظم التكاليǦ والمحاسبة الإدارية ودرجة تقدمها، ونوعية التقارير التي ترتبط بالشركات، 

 ـ   اليب ومستوى الإفصاح عن المعلومات التي تتضمنها التقارير والقوائم الماليـة، وطرائـق وأس
ƛعدادها، المعايير المحاسبية المعتمدة، بالإضافة ƛلى مشكلة اختلاف وتباين طرائق المراجعة من دولة 

  .1خربلد ȉ نالمعايير مƛلى أخرى وتباين 
  

                                                           
1 Muriel Nahmieas, L'essentiel des normes, IAS/IFRS, Ed. Organisation, France, avril 2004. , P: 27.  



 الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات              لاول  ا الفصل                                                                                                       

 23 
 

بالإضافة ƛلى مشكلة ƛعداد القوائم المالية للشركات متعددة الجنسيات ،والتي لها فروع عديدة 
 يير Űاسبية űتلفة أضƛ Ǧلى ذلك مشكلة Ţويل العملة، ومشاكلتطبق معا والتي في بلدان űتلفة

  .الشرائية لوحدات النقد القوة
أما من بين أهم المشاكل التي تطرح في هذا المقام هȆ اختلاف القوانين الضريبية ،Ųا يطرح 

  .1مشكلات Űاسبية عديدة

Ɯن هناك ف، الدولية لمحاسبيةوحسب قائمة المفاهيم للمحاسبة المالية الصادرة عن مجلس معايير ا
، ولا 2تخذي القرارات هȆ الملاءمة والمصداقية لم بالنسبةخاصتين šعل المعلومات المحاسبية مفيدة 

Ǜل الاقتصاد العالمȆ  شك أن المحاسبية الدولية توفر معلومات ملائمة ƛلى متخذي القرارات في
من خلال Űاولة Ţقيق أكبر قدر Ųكن من  الحالي، ومن هنا تأتي وتزداد أهمية المحاسبة الدولية،

Ńانس في الطرائق والأساليب المحاسبية بين بلدان العاƴالتوافق والت.  

وهذا đدف استعمال لغة Űاسبية مشتركة، بغية تسهيل عمليـة انتقـال رƙوس الأمـوال    
بـروز  والبضائع، والخدمات عبر الحدود،كما أن زيادة حƴم التƴارة الدوليـة والاسـتثمار، و  

مشكلات Űاسبية، ووجود تباين بين الظـروف   نالشركات متعددة الجنسيات، وما يصاحبها م
بين الدول، كل هذا أدى ƛلى ضرورة التركيز على أدبيات مهنة  والاجتماعية الاقتصاديةوالعوامل 

تتعدى نطاق المحاسبة Ŵو التوصل ƛلى مجموعة من المقاييس والمعايير الدولية Ţكم الممارسة المهنية، 
وما يصـاحبها مـن مشـكلات     ةالحدود الوطنية، ويمكن من خلال ذلك šاوز ƛفرازات العولم

   .على المستوى الدولي Űاسبية

ƛن الزيادة المتسارعة في حركة رƙوس الأموال والبضائع والتكنولوجيا بين الدول الى جانـب  
لمحاسبة الى تعقيدات Ń تعرفها Ǜهور الشركات الدولية أو الشركات متعددة الجنسيات دفعت با

يمكـن   ،هميتها و المشاكل التي تواجههـا أمن خلال تناولنا لمفهوم المحاسبة الدولية و و . من قبل
 وǛهـور  ،نظمة المحاسبيةاستنتاƱ أن المحاسبة الدولية وجدت نتيƴة للاختلافات الموجودة في الأ

ق ƛليǾ من خلال الإطار الفكري لتنظـيم  وهذا ما سوف Ŵاول التطر. الأبعاد الدولية للمحاسبة 
  . المحاسبة في فقرة لاحقة

  
  

                                                           
1Gilles darmois, Op-Cit, p: 11.  
WALTON Peter, La comptabilité anglo-saxonne, Repères, La découverte, Paris, 2001,p :22. 2 
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  :  التƯƘيرات البيƠية علȄ المحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات –3

 وكذلك،تأثير النظم الاقتصادية والسياسية على المحاسبة  من خلال هذǽ الفقرة سوف نتناول
  .نة على المحاسبة الدولية والديا،والنظام التعليمȆ  ةتأثير النظم القانوني

  

3-1 ȅتصادǫام الاǜالن :  

كما هو معروف فƜن النظام الاقتصادي عموما لǾ علاقة مباشرة بالنظام المحاسبي،على اعتبار 
أن المحاسبة ما هƛ Ȇلا ترجمة لȌحداƭ الاقتصادية، وźتلǦ الارتباǕ بـين المحاسـبة والنظـام    

ور الاقتصادي، ومستوى التطور التكنولوجŞ ،Ȇيث الاقتصادي، وكذا درجة التأثير حسب التط
نجد أن  النظام المحاسبي في بلد متطورا اقتصاديا، źتلǦ على النظام المحاسبي في بلد يسير في طريق 

  .النمو
  

فعلى مستوى مصادر تمويل المشروعات في الشركات، فƜن عملية الإفصاح المحاسبي والتقرير 
ين، في حالة ما ƛذا كانت مصادر التمويل هȆ القروǑ، وبالتـالي  المالي، تكون موجƛ Ǿلى المقرض

أما في حالة مـا تكـون مصـادر    . فƜن التقارير المحاسبية تكون موجǾ بشكل مباشر ƛلى الدائنين
التمويل الأساسية Ųثلة في حقوق الملكية، فƜن التقارير المالية والمحاسبية تكون موجƛ Ǿلى اهتمامات 

  .1حاملȆ الأسهم 
  

 بعǒ البلدان فƜن قوانين الضرائب لها تأثير مباشر على المحاسبة، Şيث يوجد في بعـǒ  وفي
البلدان مثل ألمانيا فرنسا، واليابان، الدخل الذي źضع للضريبة هو نفسǾ الموجـود في التقـارير   

لاف ما ، وهذا şةالمالية، Şيث النظام المحاسبي ينبغȆ أن يتوافق بشكل متزامن مع القوانين الضريبي
يوجد في الولايات المتحدة الأمريكية، وبريطانيا، Şيث يتم حساب الدخل الخاضـع للضـريبة   
بشكل űتلǦ عن الدخل المرتبط بالتقارير المالية، وهذا ما يدل على أن هناك نوع من الاستقلالية 

  .2 ةللنظام المحاسبي عن القوانين الضريبي

  
    

                                                           
  .250أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق  ، ص1

2 Christel Decock, comptabilité internationale, Economica, France, février 2005, p: 45.  
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  :  النǜام السياسي -3-2

،هو الذي Źدد السياسيات الاقتصادية العامة لتلك البلد،  ما بلد أي فيم السياسƛ Ȇن النظا 
وبالتالي كان من الضروري أن يكون هناك ارتباطا وثيقا بين النظـام السياسـȆ والاسـتقرار    

  . الاقتصادي، وهذا يؤثر بشكل أو بƖخر على المحاسبة والنظام المحاسبي بشكل عام
الاستقرار السياسȆ والاقتصادي شرطان ضروريان لتطوير طبيعة  ومن هنا يمكن استنتاƱ أن

، ومنـǾ  ةالأجنبي اتالنظام المحاسبي، لأن عدم الاستقرار يؤثر بشكل مباشر على عملية الاستثمار
ƛلى ذلك بعǒ العوامل الأخرى التي لهـا تـأثير    Ǧأض ،يكون تأثير عكسȆ على المحاسبة الدولية

  . 1د السياسȆ والعوائق البيروقراطيةعلى المحاسبة الدولية كالفسا

  : النǜام القانوني 3-3

ƛن أي نظام Űاسبي في العاŃ لǾ تأثر مباشر من طرف النظم القانونية، لأنǾ عادة ما تتضـمن  
القوانين والتشريعات نصوصا قانونية ǎţ مهنة المحاسبة وطبيعة النظام المحاسبي والقواعد المحاسبية 

  .سبية وحŕ الإجراءات المحا

وعموما فƜن النظم القانونية Ţتوي على تشريعات تقيد وتقنن مهنة المحاسبة، وźتلǦ هـذا  
التقنين من بلد ƛلى ƕخر، وهذا ما يؤدي ƛلى تباين واختلاف في النظم المحاسبية وهو ما يشـكل  

  .عملية التوحيد المحاسبي العالمȆ  مأما اعائق
  :النǜام التعليمي  3-4

عليمȆ عموما يؤدي ŠستخدمȆ الأنظمة المحاسبية ƛلى الفهم الجيـد للتقـارير   ƛن المستوى الت 
المالية، وبالتالي بƜمكاĔم امتلاك الصلاحيات اللازمة، والمهارات الكافيـة للوفـاء بواجبـاتهم،    

 مسـتخدمȆ  مـن  والمساهمة الفعالة في بناء النظام المحاسبي، وبالتالي فƜن الخلفيات التعليمية لكل
علومات المحاسبية، تؤثر بشكل كبير على درجة تطوير مستوى تقدم النظام المحاسـبي،  ومعدي الم

  .المحاسبية الدولية النظم وهذا ما ينعكس على مستوى

  : الديººººانºة  3-5

ƛ فهومها الواسع تؤثر على المفاهيم المحاسبية الأساسية، فعلى سبيل المثالŠ ن   ،ن الدياناتƜفـ
روǑ تعبر عن مفهوم معاكس للمعتقدات الدينية المنتشـرة في البلـدان   مفهوم الفائدة على الق

  . الإسلامية ƛلى غير ذلك في جميع الديانات السماوية الموجودة
                                                           

  .260، ص   السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابقينأم1
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  :  العوامل الثقافية وƯƗرها علƛ Ȅعداد التقارير المالية 3-6

من بـين   ƛن الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات تتأثر ŝملة من العوامل، ولعل
العناصر التي لها تأثير على ƛعداد التقارير المحاسبية، ومنƛ Ǿعداد القوائم المالية، العوامـل الثقافيـة،   

Şية مع ث يعتبر التباين الثقافي عنصرا هاما في التأثر على تبنييƴستراتيƛنة داخل الشركة متعددة ي
المالية حسب مبادƝ المحاسبة للبلد ، ومنǾ على التخطيط الإستراتيȆƴ في ƛعداد القوائم اتالجنسي

الذي توجد بǾ الشركة، ينبغȆ مراجعة القوائم المالية طبق لمعايير المراجعة لنفس البلد، وخصوصا 
  .1عند ƛعداد أو استخدام مدخل القوائم المالية الثانوية

ت هذǽ في ذلك البلد،  فتخضـع ƛلى عـادا   هاتميز القوائم المالية بالسهولة لمستخدميت حŕو
القوائم المالية، وهذا العنصر  ƛعدادوتقاليد الأعمال المحلية وبالتالي تترك العوامل الثقافية أثرها على 

  .في عملية التنسيق والتوافق المحاسبي الدولي ايشكل عائق
وبوجǾ عام فƜن الاعتبارات الثقافية المتضادة و المتداخلة ذات أهمية كبيرة في عمليـة ƛعـداد   

ة، وأيضا في تعميق نظم الرقابة لمواجهة التحديات المفروضة عـن طريـق البيئـات    القوائم المالي
من الضروري أن تكيǦ الشركات متعددة الجنسيات نفسها مع تلك الثقافات فالثقافية، ولذلك 

، وحŕ على مستوى اţـاذ القـرارات   2أنشطتها đا  توجد المختلفة والمتعددة، في الأماكن التي
  .امباشر اامل الثقافية تأثيروقبولها نجد للعو

  : بيƠة الأعمال والارتباطات الدولية 3-7

، نظرا لارتباǕ للانتباǽالشركات متعددة الجنسيات قد تزايدت، وتوسعت بشكل ملفت  ƛن
هذǽ الشركات بالنشاطات الدولية، وذلك đدف الحصول على أسواق دولية جديدة من جهـة،  

  .ة من جهة ثانيةالاستراتيƴي هاوالمحافظة على مكانت

ويمكن القول أن الشركات الدولية هȆ أي شركة لديها ارتباطات دولية وأنشطة في دولتين 
، فعند القيام بالأعمال الدولية من طرف الشركات الدولية تنشأ أحداƭ اقتصادية تبدأ 3أو أكثر 

عنها معالجـة  من التصدير والاستيراد واستخدام العلاقات التƴارية، وكل هذǽ الأعمال يترتب 
  ǽن المحاسبة بشكلها الحالي والعادي لا تلبي احتياجات هـذƜاسبية معينة، وكما هو معروف فŰ

                                                           
1 Maryline Benyakhlef, op-cit: P: 4-6.  

  .268أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص 2
3CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992,p: 60  
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ضرورة البحث في مهنة المحاسبة من أجل تطويرهـا   الى ، Ųا أدىعلى المستوى الدولي الشركات
ركات متعددة الدولية للش والارتباطاتالمحاسبية التي تصادف الأعمال  تالإشكاليالȎجابة على 

شكال المحاسبي المطـروح علـى   لإ، ومن هنا وجدت المحاسبة الدولية لتحاول حل ا1الجنسيات
  .المستوى الدولي

ضŢ Ȇليلا لطبيعة الطلب عن المعلومات المحاسبية، وŢليلا لطبيعة عرǑ تلأن طبيعة المحاسبة تق
يث طبيعة űرجاتها بأĔا لغة الأعمال، من ح تعتبرالمحاسبة  ان التقارير والقوائم المالية، على اعتبار

كما توصǦ بأĔا لغة المال ولسان حالǾ، وتوصǦ من حيث نشاطها بأĔا نظـام للمعلومـات،   
  .2يعتمد على القياس والشفافية والإفصاح، والتوصيل للمعلومات المالية 

صوص يمكن ملاحظة أن المحاسبة بشكل عام و المحاسبة الدولية على الخ قمن خلال ما سب
و بالتالي ،وكذلك ƛلى النظم السياسية و الاقتصادية ،ţضع للعديد من العوامل الثقافية و البيئية 

ن الاستقرار لا.لاستقرار الاقتصادي والتعرǑ للمخاطر الاقتصاديةعدم ا ƛلىيمكن أن يؤدي هذا 
لاستقرار عدم ا ولتحسين المستمر للنظام المحاسبي، االاقتصادي يؤدي ƛلى تسهيل وتطوير و

ƛلى عدم  يضاأ الاقتصادي يؤدي ƛلى تغيير الخطط والبرامج بشكل مستمر ومتكرر، و يؤدي
 .لاعتماد عليها بشكل عقلاňلالاعتماد على تنبؤات قابلة 

                                                           
1 Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Questions relatives’ à la comptabilité et à 
la publication au niveau international, examen de 1988,Nations Unies, New York,1989,p : 71.  

 
  
  15، ص2002ر ، Űمود السيد الناغȆ، نظرية المحاسبة والمعايير المحاسبية ، المكتبية العصرية، مص  2
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  : القياس المحاسبي والشفافية والإفصاح في المحاسبة - 4

و أهميـة  ،لقوائم الماليـة  سنحاول من خلال تطرقنا ƛلى القياس المحاسبي تناول الشفافية في ا
  . متطلباتǾ القانونية و معوقاتǾ في الشركات متعددة الجنسيات ،الإفصاح في التقارير المحاسبية 

  :  الشفافية في القواǶƟ المالية -4-1

  :الشفافية والمساءلة في المحاسبة  -4-1-1

الية قابلة للفهم من كل نقصد بالشفافية خلق بيئة معينة، يمكن من خلالها أن تكون التقارير الم
الأطراف المشاركة في السوق، في حين يقصد بالإفصاح العملية الممنهƴة الخاصة بتوفير المعلومات 

  .1ووضع القرارات السياسية المعروفة والتي من خلالها يتم توفيرها في الوقت المناسب 

لمتبعة من طرف الأعـوان  أما المساءلة المحاسبية فهȆ الحاجة ƛلى تبرير السلوكات والسياسات ا
  .Šا فيها السلطات، وقبول المسؤولين القرارات والنتائج الاقتصاديين

ويمكن للشفافية أن تؤدي ƛلى فرǑ نظام من شأنŢ Ǿسين جودة اţاذ القرارات في القطـاع  
العام، وتوفير المزيد من السياسات العقلانية، عن طريق Ţسين فهم القطاع الخاص، وعن طريـق  

، وذلك بتعزيز جودة عمليـة اţـاذ   الاقتصاديافية يمكن الوصول ƛلى زيادة Ţسين الأداء الشف
  .2خاطر القرارات وƛدارة الم

  :   اسبيةالمح الشفافية في التقارير -4-1-2

 ـيمكن القول أن الهدف من ƛعداد التقارير المحاسبية والقوائم المالية، هو الحصول على  افي ص
،قائمة التدفقات النقديـة   زانيةوالتغيرات التي Ţدƭ في المي حسابات النتائجالمركز المالي، وقائمة 

يتم تأمين وضمان جودة الشفافية في القوائم المالية من خلال الإفصاح الكامل، وذلك  وللشركة،
  .من خلال عرǑ المعلومات المحاسبية بشكل عادل، لاţاذ القرارات الاقتصادية

لية تبŘ المعايير المحاسبية الدولية تؤدي ƛلى ضـرورة التسـهيل   كما يمكن الإشارة ƛلى أن عم
  .3الشفافية والتفسير الملائم للقوائم المالية 

  

                                                           
1 Christel Decock, op-cit, p: 42.  

  .279أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2
3CHOI, Frederick D.S, MUELLER, Gerhard G. International Accounting, Prentice Hall International, Englewood 
Cliff New Jersey, 1992, p: 69  
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وحسب المعايير المحاسبية الدولية يتم ƛعداد القوائم المالية، بافتراǑ أن الشـركة تسـتمر في   
دما Ţدƭ، ويتم تسƴيلها حداƭ ، يتم الاعتراف đا عنالأمزاولة نشاطها و أن أثار المعاملات و 

 ƺذالاستحقاقعند تاريđ عداد القوائم المالية التي ترتبطƛ ويتم ،ǽ  تكون التقارير ŕوح،ƭالأحدا
  :الخصائǎ التالية  الاعتبارالمحاسبية والقوائم المالية مفيدة وتتميز بالموضوعية ينبغȆ أن تأخذ بعين 

  الموازنة بين الخصائǎ النوعية  -

  ائد بالتكاليǦمقابلة العو -
  التوقيت المناسب  -

   ةلمصداقيا -
  القابلية للفهم  -

  القابلية للمقارنة  -
  .الملاءمة  -

  :  ŷƗية الإفصاح في القواǶƟ المالية -4-2

بشكل يمكنهم من تقييم ما   ŢتاƱ الشركة ƛلى توفير معلومات ƛلى أعضاء اĐتمع الاقتصادي
مت بشكل عقلاň، حيث نجد أن أنشطة الشركة لها تـأثير  ƛذا كانت الموارد النادرة قد استخد

على نوعية الحياة وأŶاǕ معيشة الأفراد şلاف المستثمرين أو الدائنين حŕ يتمكن هؤلاء من اţاذ 
  .1قراراتهم 

وعموما فƜن مجال الإفصاح المحاسبي تطور كثيرا ، غير أنǾ ليس هناك ƛطار عام مقبول بشكل 
وفير المعلومات للمستخدمين، şلاف المستثمرين والدائنين، كما أنǾ غالبا ما متعارف عليǾ يقدم بت

والأثـر  )الأعبـاء ( ، ŠعŘ بـين السـبب   2تكون صعوبات من حيث مقابلة التكاليǦ بالعوائد
  ).العوائد(

  

                                                           
1 Gilles Darmois, Op-Cit: p45  
2IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, August 1997, London 
p: 8. 
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والاجتماعيـة   الاقتصـادية من الناحية النظرية الفكرية يوجد سببان لهما ارتباǕ بالناحيـة  
  : التقارير الماليةلȎفصاح في 

توفير معلومات Űاسبية لȌعوان الاقتصاديين الذين يتأثرون بالأنشطة التشغيلية للشركات  -
  . في نوعية حياتهم ومستوى معيشتهم 

وقعة لكل بديل في مواجهـة مسـتوى   تتوفير المعلومات لاستخدامها في ترجيح العوائد الم -
  . المخاطر المرتبطة 

هو المرحلة التي يستطيع من خلالها المحاسبون التعبير عن جهودهم في توفير فالإفصاح المحاسبي 
  .1المعلومات المحاسبية 

  :  القياس والإفصاح المحاسبي والتبايǺ العالمي –3–4

   : الفرǩ بś القياس والإفصاح -3-1–4

سـبق  ƛن عملية القياس المحاسبي هȆ تسƴيل الأحداƭ الاقتصادية في النظام وهذǽ العمليـة ت 
ية الإفصاح المحاسبي لية الإفصاح المحاسبي التي تكون عند ƛعداد التقارير المالية ، وعليǾ فƜن عملعم

تتأثر بعملية القياس المحاسبي، لكن هناك عوامل أخرى لها تأثير على عملية الإفصاح ذاتها، Şيث 
تمية وجود ƛفصاحات الشركات متعددة الجنسيات تشارك في ح هاأن البيئة الدولية التي تعمل في

  .2متنوعة

  : الاƻتلاف العالمي في القياس وƛعداد التقارير -3-2–4

كيǦ يمكن لنفس الحدƭ الاقتصادي أن  : من مثلفي هذا الإطار ينبغȆ أن نطرح تساƙلات 
  يسƴل Űاسبيا وذلك بوجود معايير Űاسبية أو مبادŰ Ɲاسبية űتلفة � 

تي ينبغȆ أن تكون دائنة أو مدينة ، وبأي مقـدار يـتم   أو Šفهوم ƕخر ما هȆ الحسابات ال  
  ذلك �

فعلى سبيل المثال، على مستوى تقييم المخزونات أو العمليات التي ǎţ السلع فƜن حركـة  
المخزونات وطرائق تقييمها ţتلǦ من بلد ƛلى ƕخر، فهناك من يستعمل الوارد ƕخر الصادر أولا،  

                                                           
  .Ű97مود السيد الناغȆ،  المرجع السابق ،  ص 1

2IASC – OECCA - CNCC, Normes comptables internationales, Editions Comptables Malesherbes, 
Paris, 1995, p : 67  
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لمخزونات سواء المستهلكة أو űزونـات  Ĕايـة الـدورة    وبالتالي  تكون هناك اختلافات في ا
   .)1(ولتوضح ذلك نأخذ  الجدول رقم 

      
    Ƕǫوناتا            1الجدول رǄƼالم Ƕتلافات المحاسبية لتقييƻلا  

رقم
ال

  البلد  
  الوارد أخيرا يصرف أولا

Ǿشائعة الاستخدام مسموح ب 
 نعم نعم  أ.م.و 1
 لا نعم  بريطانيا  2
 نعم نعم  اليابان  3
 غير قابلة للتطبيق لا  فرنسا  4
 لا نعم  ألمانيا  5
 لا نعم  كندا  6
 غير قابلة للتطبيق لا  السويد  7
 نعم نعم  هولندا  8
 لا نعم  سويسرا  9

10 
  

11 

  استراليا 
  الجزائر

 لا
  نعم 

 غير قابلة للتطبيق
  لا 

  . تصرفبأمين السيد أŧد لطفȆ :  المصدر
  

الـوارد أخـيرا   غلب البلدان تسمح باستعمال طريقـة  أن أعلاǽ نلاحǚ أمن خلال الجدول  
 الواردة ƕخر الصادر أولا  LI FOيمكن استعمال و فرنسا، استراليا ، باستثناء السويد  يصرف أولا

  .فقط في الحسابات اĐمعة
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  : المتǘلبات التشريعية والقانونية لȎفصاح 4-3-3

د في الكثير من البلدان على غرار ألمانيا ، اليابان، تشريعات قانونية، Ţـدد متطلبـات   توج 
، وفي بعǒ البلدان يمثل قانون الشركات ونظم فـرǑ  1المعالجة المحاسبية للمعاملات الاقتصادية

علـى  ƛعداد التقارير المالية، وقد ترتب عند الضريبة، أكثر المتطلبات أهمية عند التطبيق المحاسبي و
سـن  و التأثير الجوهري للشركات متعددة الجنسيات على البيئة الاجتماعية والاقتصادية، وضع 

  .بعǒ التشريعات التي تتطلب ƛفصاحات ƛضافية قوانين و
المحاسبي لتوفير معلومات لتمكين مستخدمȆ القرارات من اţاذ  الإفصاحوعموما يتم عمل  

  . 2ضةقرارات رشيدة للوفاء بالمتطلبات المفرو

  : طبيعة مهنة المحاسبة 4-3-4

 ـنجد مهنة المحاسبة في الكثير من البلدان على غرار الولايات المتحدة الأمريكية    ،  اوبريطاني
Ţدد متطلبات الإفصاح في التقارير المالية، رغم أن عملية تدويل مهنة المحاسبة فرضت نفسـها،  

لمحاسبة التقليدية تهتم đا كعملية التوحيـد  ضرورة دراسة بعǒ القضايا التي Ń تكن ا الىوأدت 
  ǒبعـ ǽالمعاملات بالعملة الأجنبية، ترجمة القوائم المالية بالعملة الأجنبية، وهذ ، Ȇالمحاسبي العالم
الأمثلة فقط التي لها علاقة بالمحاسبة الدولية، والمرتبطة بالشركات متعددة الجنسيات، والأنشـطة  

ئم المالية، قابلة للمقارنة والتي يتم ƛعدادها حسب معايير Űاسـبية  الدولية، حŕ تكون هذǽ القوا
  .3لبلدان űتلفة ، يتعين أن تتوفر جملة من الخصائǎ والمميزات 

  :  معوǫات الإفصاح في الشركات متعددة الجنسيات -4-4

ت باţـاذ  عند ƛعداد القوائم المالية والتقارير المحاسبية، ينبغȆ أن تقوم الشركة متعددة الجنسيا
قرارات عن نوعية الإفصاح المحاسبي الذي تستخدمŞ Ǿيث أنǾ ليس هناك معايير دولية للتقـارير،  
فالشركات متعددة الجنسيات استخدمت مجموعة من المداخل đدف توصيل المعلومات المحاسبية، 
 وتوجد عدة طرائق أو مداخل لإعداد هذǽ التقارير، Şيث عادة ما تقـوم الشـركة متعـددة   

  .الجنسيات بƜعداد التقويم المالي وفقا مبادƝ المحاسبة للبلد الأصلȆ للشركة

  

                                                           
  1Commission des Communautés européennes, Op-Cit ,p 114.  

  .290أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2
3 Gilles Darmois, Op-Cit, p:63   
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كما يمكن ترجمة هذǽ التقارير ƛلى لغة البلد الذي تعمل بǾ الشركة، وأيضا بالعملة المحليـة،   
كما يمكن أن توفر الشركة متعددة الجنسيات معلومات عن تعبير المحاسبية المستخدمة في البلـد  

Ȇالتوضيحات ، 1الأصل ǒعداد تقارير ثانوية تتضمن بعƜيمكن للشركة أن تقوم ب Ǿلى أنƛ بالإضافة
  .المتممة للقوائم المالية

والاعتماد علـى التكلفـة    الاستثماراتأما على مستوى الممتلكات أو الأصول فƜن تقييم 
وذلك حسب الطريقة  التارźية أو التقييم بالقيمة الجارية يظهر بعǒ التباين في قيمة المركز المالي

المستعملة وكذلك الشأن بالنسبة لتكاليǦ البحوƭ والتطوير والتي تعاŀ بطرائق  űتلفة، Şيـث  
 ǽلة هذũولتوضـيح   الأصـول واعتبارها ضمن عناصر  الأعباءنجد في العديد من البلدان يتم ر ،

لة تكاليǦ البحوƭ برũ ةالذي يوضح الاختلافات المحاسبية الخاص) 2(أكثر نأخذ الجدول رقم 
  . والتطوير 

        Ƕǫو               2الجدول ر ƭالبحو Ǧتلافات المحاسبية لتكاليƻوير  الاǘالت  
  تكاليǦ التطوير  رũلة   كاليǦ البحوƭرũلة ت  البلد   رقم
  لا لا  أ.م.و 01
  نعم  لا   بريطانيا 02
  لا لا  اليابان  03
  نعم  لا  فرنسا  04
  لا لا  ألمانيا  05
  نعم لا  كندا  06
  نعم لا  السويد  07
  نعم لا  هولندا  08
  نعم  نعم  سويسرا  09
10 

  
  

11 

  استراليا 
  

الجزائر                          

 لا
  

  نعم

  لا
  

  نعم
  .تصرف أمين السيد أŧد لطفȆ ب :المصدر 

 ،التي تعتبر من ضمن تكاليǦ الدورةغلب البلدان تفصل بين تكاليǦ البحوƭ أمن خلال الجدول نلاحǚ أن 
  .وبين تكاليǦ التطوير التي تسƴل ضمن عناصر الاستثمارات

                                                           
1Christel Decock, op-cit., p: 38.   
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 ـ   دمن البديهȆ في أŝديات النظام المحاسبي أن تكون المعلومات المحاسبية تتميز بالشـفافية عن
بالكفاءة،  ƛعداد التقارير المالية، وذلك لارتباطها بالمتعاملين الاقتصاديين، وذلك حŕ تتميز السوق

وحŕ نتفادى انتهاكات السوق المتزايدة نتيƴة لتحرير الأسواق، على اعتبـار أن للمعلومـات   
  .المحاسبية أهمية كبرى في ضبط نظم المعلومات بصفة عامة والتحكم في استقرار الأسواق

ب Ǜل غياب معايير الإفصاح العالمȆ، تتباين وتتنوع نوعية الإفصاح المحاسبي المطلـو لكن في 
من بلد ƛلى ƕخر، ومن بين معوقات الإفصاح في الشركات متعددة الجنسـيات أنـǾ يمكـن أن    

 من طـرف تستخدم المعلومات المحاسبية الموجودة في التقارير المالية لإلحاق الضـرر بالشـركة،  
 ـلالمستخدمين   المعلومات لأغراǑ اţاذ القرار، مقابل احتمال أن تكون تلك الإفصاحات فيه

  .  1لح الشركةخطر ضد مصا

ƛن الإفصاح المحاسبي ينشأ معلومات التي قد تؤدي ƛلى ƕثار عكسية على الشـركة متعـددة   
  .ƛ ،2ذا كانت هذǽ المعلومات لا تلقى قبولا من طرف الحكومة المحلية اتالجنسي

بالإضافية ƛلى أن الشركات متعددة الجنسيات đا معلومات ضخمة، ولذلك يتعين اţاذ قرار 
علومات التي يتم الإفصاح đا أو عنها، لأن هناك مستخدمين متعددين لديهم احتياجات بشأن الم

متنوعة من المعلومات ومستوياتهم متباينة من التعليم ،وهذا ما يؤثر على فهم وتغيير المعلومـات  
  .3المالية

سـنوات  يعتبر الإفصاح من المواضيع الحيوية والمهمة التي تلقى اهتمامـاƆ كـبيراƆ في ال  عموما 
الأخيرة ، فقد تعددت الدراسات والبحوƭ المحاسبية ، وتعددت التوصيات والإرشـادات đـذا   

فبعد أن كانت الدراسات تركز علȆ وǛيفة القياس المحاسبي بغǒ النظر عن مستخدمȆ . الشأن 
  .اţذت الدراسات بعدا ƕخر في دراسة الإفصاح المحاسبي ،المعلومات المحاسبية وكيفية استخدامها

يعبر الإفصاح في التقارير المالية عن المعلومات الضرورية التي تكفل الأداء الأمثل وأسـواق رأس  
المال الكǦء، ويعني ذلك وجوب عرǑ معلومات تسمح بالتنبؤ باšاهات التوزيعات المستقبلية 

  .ؤسسةواختلاف وتغير الايرادات المستقبلية وذلك لتقييم المخاطر النسبية للم
  

                                                           
1ARCHER Simon M,C LEAY Stuart, Les rapports financiers des sociétés européennes cotées dans 
différents pays, problèmes liés à la présentation de l'information et aux travaux d'audit, Revue 
française de comptabilité, juin 1987,p :12. 
  

2LANGLOT Jacqueline, Comptabilité anglo-saxonne, Normes, mécanismes et documents financiers, 
Economica, Paris, 1992,p : 47  

  
  

3Christel Decock, op-cit., p: 45.  
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  :  طار الفكرȅ لتنǜيǶ المحاسبة المقارنةالإ – 5

من خلال هذǽ الفقرة سنحاول التطرق ƛلى المرجعية الفكرية و القانونية لتنظـيم الممارسـة   
و في الدول الاسكندنافية مثل ،المحاسبية للدول الانقلوسكسونية مثل الولايات المتحدة و بريطانيا 

  .فرنسامثل  ةوكذلك الدول اللاتيني،هولندا و السويد 

  :  ونيةسالإطار الفكرȅ لتنǜيǶ المحاسبة الأنقلوسك -5-1

ƛن تنظيم المحاسبة في : في الولايات المتحدة الإطار الفكرȅ لتنǜيǶ المحاسبة 1-1- 5
تعتبر العامل المؤثر الأكبر في النظام المحاسبي،   التي الولايات المتحدة الأمريكية، يعتمد على الأسواق

اد والالتزام وتطبيق المعايير المحاسبية، źضع لسلطة هيئة تنظيم الأوراق المالية Şيث أن عملية الإعد
"Sec" ،  المحاسبية Ɲالاعتراف بالمباد Ļو"GAAP"  ،من طرف لجنة تنظيم تداول الأوراق المالية

، وهذا بعد "FASB"بالإضافة ƛلى المعايير المحاسبية الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة المالية 
لȎجراءات الصادرة من طرف مجمع المحاسبين القانونيين  1973لانتقادات التي وجهت في ا

، وبذلك انتقلت سلطة ƛصدار المعايير المحاسبية ƛلى مجلس معايير المحاسبة "AICPA" ينالأمريكي
  . 1المالية ،مع بقاء هيئة تنظيم تداول الأوراق المالية كƴهة مشرفة فقط

الولايات المتحدة الأمريكية، فƜنـǾ ينبغـȆ أن   في  معايير المحاسبيةوحسب الإطار الفكري لل
تكون المعلومات والبيانات التي Ţتويها التقارير المالية مفيدة، Şيث تساهم بشكل فعال في عملية 
اţاذ قرارات الاستثمار، بالإضافة ƛلى أنǾ من المفيد أن تكون القوائم المالية Ţتوي على المعطيات 

، كما ينبغȆ أن Ţتوي القوائم المالية على بيانـات  الاقتصاديونحŕ يستفيد منها الأعوان اللازمة 
ǽاš الموارد الاقتصادية للشركات الأوراق وكذا التزاماتها ǎţ    الغير، ومعلومات حول كيفيـة

  .2توزيع الأرباح والفوائد المنتظرة 
الأول تابع للقطاع العـام ويضـم    وعموما فƜن النظام المحاسبي Źتوي على جانبين، الجانب

 Ȇمصلحة الإيراد الداخل"IRS"  فهو ňوكذلك هيئة تنظيم تداول الأوراق المالية، أما الجانب الثا
 ، ومجلـس معـايير المحاسـبة   "AAA"تابع للقطاع الخاص ويضم الجمعية الأمريكية للمحاسبة 

  . 3لأمريكيين وراق المالية  بالإضافة ƛلى مجمع المحاسبين القانونيين اȌل

                                                           
1BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Référentiel comptable américain et enjeux de 
l'harmonisation internationale , Mazars et Guerard , Editions Maxima , 1ère édition 1997 , 2ème édition, 
Paris ,1999 p :159.   

  .47أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2
3Hervé PUTEAUX, US GAAP, Comprendre et utiliser les états financiers américains, paris, Oct-2004, 
p : 181.  
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  :  بريǘانيا تنǜيǶ المحاسبة في 5-1-2

مجلس المعايير المحاسبية وهو شبيƴŠ Ǿلس معايير التقارير المالية، ويهتم مجلـس   ببريطانيايوجد 
معايير المحاسبية بتحديد الإطار الفكري لإصدار المعايير المحاسبية، والذي يضم حوالي سبعة فصول 

لية، والخصائǎ النوعية للمعلومات المحاسبية، وكذلك عناصر القـوائم  تشمل أهداف التقارير الما
 الانـدماƱ المالية، والاعتراف بالبنود في القوائم المالية، بالإضافة ƛلى المبادƝ التي Ţكم ƛجراءات 

  .1والتوحيد

ل تتأثر بأسواق الأوراق المالية، كما هو الحا بريطانياوبشكل عام فƜن التطبيقات المحاسبية في 
ق بينهما يكمن في أن الأسواق المالية Ń تكن المسيطرة رفي الولايات المتحدة الأمريكية، ƛلا أن الف

، Şيث يكون التأثير الأكبر لقوانين الشركات أكثر  بريطانياعلى عملية تنظيم وتقنين المحاسبة في 
ريكية، Şيث نجد أن قانون منǾ في قوانين الأوراق المالية، كما هو الحال في الولايات المتحدة الأم

معيـار   200علـى   US GAAPالشركات Źتوي على كافة المتطلبات المحاسبية كما Źتوي 
  .2صفحة  140000و

  :الاسكندنافيةالإطار الفكرȅ لتنǜيǶ المحاسبة في الدول  -5-2

  : المحاسبة في هولندا -5-2-1

ة بالمحاسبة والتقـارير الماليـة و لا   يوجد في هولندا قواعد Űاسبة تابعة للقانون المدň مرتبط
يوجد معايير Űاسبية، كما يعتبر قانون الشركات ومهنة المحاسبة عنصران مؤثران في تطور المحاسبة 
ذاتها، رغم أن قانون الشركات تابع للقانون المدň، لكن الحكومة الهولندية تعتمد مبـدأ عـدم   

  .3التدخل في الشؤون الاقتصادية

  :ة في السويد لمحاسبا -5-2-2

تعتبر الحكومة السويدية مرشدا هاما لمهنة المحاسبة، Şيث لها دخل مباشر علـى اعتبـار أن    
السويد تستعمل المعلومات المحاسبية في خدمة أهداف التخطيط ووضع السياسات الاقتصـادية،  

لقانوň والضريبي، ا ينوتعتبر قوانين الشركات هȆ التي تنظم مهنة المحاسبة التي تتأثر أيضا بالنظام

                                                           
1Gilles Darmois, Op-Cit: P : 32.  
2LANGLOT Jacqueline, Comptabilité anglo-saxonne, Normes, mécanismes et documents financiers, 
Economica, Paris,1992 p :47.  

  
3KIESO Donald E, WEYGANDT Jerry J., WARFIELD Thierry, Intermediate accounting, John Wiley’s 
and Sons, New York, 2001,p: 423.  
   



 الإطار العام للمحاسبة في الشركات متعددة الجنسيات              لاول  ا الفصل                                                                                                       

 37 
 

ويوجد في السويد مجمع المعايير المحاسبية يهتم بالمسائل المحاسبية في الإطار العام لقانون الشركات، 
 Ļ ويوجد أيضا مجلس المحاسبة الذيǽƙنشاƛ  صـدار  المعـايير     1991سنةƛ الأساسـية Ǿمهمت

  .1المحاسبية

  : ƛطار تنǜيǶ المحاسبة في Ɨلمانيا -5-3

هـو   في ألمانيا تهتم بƜصدار المعايير المحاسبية،  وŶƛا ما هو موجـود في ألمانيـا   لا يوجد هيئة
  .بƜصدار معايير للمراجعة وتوصيات ǎţ القضايا المحاسبية وهȆ ليست ملزمة مالاهتما

ţضع مهنة المحاسبة في ألمانيا لقانون الضرائب، فمبدأ حساب الدخل الضريبي ينǎ علـى أن  
بناءا على ما يسƴل في الدفاتر المحاسبية، وهذا يعني أنǾ لا يوجد اختلاف  الدخل الضريبي يتحدد

بين التقارير المحاسبية المقدمة لمصالح الضرائب وبين التقارير المحاسبية المنشورة، ŠعŘ أنǾ لا يوجد 
  .، كما هو الشأن في المحاسبة الجزائرية 2فرق بين النتيƴة المحاسبية والنتيƴة الضريبية

ţ يث لا يوجدكماŞ ،ألمانيـا   في ضع المحاسبة لقرارات القانون وقرارات المحكمة دون غيرها
معايير واضحة أو مبادŰ Ɲاسبية متعارف عليها، رغم وجود قانون المحاسبة الشامل الصادر سنة 

  .3م  1985

لرائـدة في  بين المحاسبة في ألمانيا وغيرها من البلدان اا كبير اومن هنا نلاحǚ أن هناك اختلاف 
  . بريطانيا هذا اĐال كالولايات المتحدة الأمريكية و

  :  ƛطار تنǜيǶ المحاسبة في الدول اللاتينية -5-4
Ǿتشاب Ǿو توجد أوج   Ǿالتشـاب Ǿاسبتها مع المحاسبة الألمانية، فأوجŰ موعة فيĐا ǽاختلاف لهذ

  .  ţ4تلǦ في جوانب أخرىتكمن في كون الشركات والضرائب لهما تأثير على مهنة المحاسبة و
                                                           

  .49أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  1
 

  
2KLEE Louis, Les normes professionnelles d'audit en Allemagne, Revue française de comptabilité, N° 
229, Décembre 1991, p. 49 à 53.  

  
3CHMIELEWSKI Daniel, Comprendre la comptabilité allemande, Dunod, Paris, 1989,p : 26.  
   
4Commission des Communautés européennes, Comparaison des systèmes comptables allemand, 
français, italien, britannique, japonais et américain aux prescriptions de la IVè directive du Conseil de 
juillet 1978 – 1987,Document DG XV,Commission des Communautés européennes. 
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  : ويمكن تقسيم هذǽ الدول ƛلى مجموعتين
  مثل فرنسا ، بلƴيكا، الأرجنتين ، ƛسبانيا، البرازيل، وƛيطاليا، : الأولى الأكثر Ŷوا  -

-  Ȇموعة الثانية وهĐكولومبياالاأما ا ، Ȇوا مثل المكسيك ، الشيلŶ قل  .  
  :  تنǜيǶ المحاسبة في فرنسا -5-4-1

بر القانون الضريبي من بين العوامل الأساسية في التأثير المباشر على القواعد المحاسبية وتعتبر يعت
  .1لوساكسونية قمهنة المحاسبة أقل تقنية مقارنة بالمحاسبة في الدول الأن

فالقانون والمراسيم المحاسبية تعتبر امتداد للقانون التƴاري ، وكل هذǽ القواعد والتشـريعات  
  .2ا القانون الضريبي، تشكل الإطار العام للقواعد المحاسبية المتعارف عليهامضاف ƛليه

   .لوساكسونيةقوعموما تتميز المحاسبة اللاتينية بالتحفǚ والسرية مقارنة بالمحاسبة في الدول الأن

  :  تنǜيǶ المحاسبة في الجǄاƟر -5-5
لوطني الـذي ƛ Ļعـدادǽ سـنة    ن تنظيم المحاسبة في الجزائر ţضع لمبادƝ المخطط المحاسبي اا

، Şيث يضم كل الإجراءات والأساليب، والطرائق المحاسبية، كما ţضع المحاسبة لقانون 1975
  . الضرائب ،وخصوصا فيما يتعلق بعناصر القوائم المالية

  

طار الفكري للممارسة المحاسبية źتلǦ من بلـد ƛلى  من خلال ما سبق يمكن ملاحظة ان الإ
كن التمييز بين البلدان التي فيها مهنة المحاسبة ţضع ƛلى المؤسسات المهنية الخاصة و ƕخر غير انǾ يم

   .  جراءات المحاسبية و العمل المحاسبي ثير الواضح للقطاع العام على الإأبين البلدان التي يوجد đا الت

  

                                                                                                                                                                                     
 
 

1Muriel Nahmieas, Op-Cit, P: 25 
  
  

2CAUSSEMILLE Edith, Les comptes annuels de sociétés de capitaux en France et en Allemagne, 
Etude comparative de l'intégration des comptes des sociétés françaises dans les comptes consolidés 
de groupes allemands, Mémoire d'expertise comptable, Paris, 1992, p : 21  
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 الوطř التمييǄ بś المعايير المحاسبية الدولية والأمريكية وبś المǖǘƼ المحاسبي -6
ȅرƟاǄالج :   

 ،مريكية من جهةسنحاول القيام بعملية مقارنة بين المعايير المحاسبية الدولية و بين المحاسبة الأ
و ƛذا كان اختيار المعايير المحاسبية الدولية ضرورة شـبǾ  . و بين المحاسبة في الجزائر من جهة ثانية
Ĕا تعتـبر  أمريكية جاءت من باب لمحاسبة الأن اختيار اƜف ،حتمية تمليها الظروف الدولية الراهنة

مريكيـة  و وجـود العديـد مـن الشـركات البتروليـة الأ     ،كثر تطـورا مـن جهـة    الأ
)Arco,Anadarko( لى أسباب  .في الجزائر من جهة ثانيةƛ أما عن اختيار الجزائر فهو راجع

  .ذاتية

  :  الإطار المحاسبي  6-1

على المستوى الدولي نجـد المعـايير   ): (IAS حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-1-1
تهدف من خلال الإطار التصوري المحاسبي ƛلى التنسيق، والتوحيد المحاسبي على  (IAS)المحاسبية 

المستوى الدولي، وكيفية ƛعداد القوائم المالية، والخصائǎ النوعيـة الـتي ينبغـȆ أن تتـوفر في     
لدولية تهتم بكل المؤسسات العامة والخاصة، التƴارية منها المعلومات المحاسبية، والمعايير المحاسبية ا

  .1والصناعية والخدمية

حسـب المعـايير المحاسـبية    :  (FAS) حسب المعايير المحاسبية الأمريكية 6-1-2 
الأمريكية فƜن الإطار التصوري يعاű ŀتلǦ المشاكل المطروحة في الميدان المحاسبي، كمـا نجـد   

للقوائم المالية، ونوعية المعلومات المحاسبية التي ينبغȆ الإفصاح عنها عنـد  Ţديد الأهداف بالنسبة 
  . ƛ2عداد التقارير المالية، وكيفية تقييم عناصر القوائم المالية

  

6-1-3 -  řالمحاسبي الوط ǖǘƼومن خلال المخطط المحاسبي الـوطني  : حسب الم
  . اسبي ، لا يوجد ƛطار تصوري للنظام المح 75-35الجزائري نسخة 

  
  

                                                           
1 Muriel Nahmieas, L'essentiel des normes, IAS/IFRS, Op-Cit, P: 13.  
2Gilles Darmois, comprendre les états financiers, les sociétés pétrolières et Gazières, Op-Cit, p : 21. 
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  : القواǶƟ المالية 4-2

  ) :(IAS حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-2-1

ƛن العناصر التي ينبغȆ أن تكون ضمن القوائم المالية، هȆ الميزانية، حسابات النتائج، جدول  
  .تدفقات الخزينة، جداول ملحقة لها علاقة بالعناصر السابقة

     : (FAS) كيةحسب المعايير المحاسبية الأمري 6-2-2

ƛن القوائم المالية حسب المعايير المحاسبية الأمريكية، ينبغȆ أن يتم ƛعدادها عند Ĕايـة كـل    
دورة Űاسبية وتتضمن النتيƴة الصافية للدورة المحاسبية التغيرات التي Ţدƭ في رأس المال، جدول 

  .ةتدفقات الخزينة ، وتوزيعات الأرباح خلال الفترة المحاسبية المعني

6-2-3  ȅرƟاǄالج řالمحاسبي الوط ǖǘƼلال المƻ Ǻم(PCN)  :  نجد أن القـوائم
المالية تتضمن الميزانية، جدول حسابات النتائج، والجداول الملحقة، ولا يوجد جـدول خـاص   

  . بتدفقات الخزينة 

  :  تقييǶ القواǶƟ المالية 6-3

  (IAS) لمعايير المحاسبية الدوليةاحسب  6-3-1

  : قييم المحاسبي حسب المعايير المحاسبية الدولية يشمل ما يلƛ Ȇن أساس الت

  التكلفة التارźية� -
  التكاليǦ الحالية� -

  .القيمة القابلة للتحقيق -
من حالة ƛلى أخرى، وحسـب   والانتقاليتم تطبيق هذǽ المعايير لتقييم عناصر القوائم المالية 

خرى فلا يتم عزلها أو ƛلغاƙها، وŶƛا يمكن تفضيل هذǽ رائق التقييم الأطعناصر القوائم المالية، أما 
  .1الطرائق المذكورة ƕنفا

  

                                                           
1 Muriel Nahmieas, Op-Cit. , P: 21.  
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   (FAS):  لمعايير المحاسبية الأمريكيةاحسب  6-3-2

  : ƛن أساس التقييم المحاسبي يتم من خلال 

  التكلفة التارźية � -

  التكلفة الحالية، أو التكلفة البديلة� -
  القيمة السوقية�  -

  الية للتدفقات المستقبلية للخزينة �القيمة الح -
  .القيمة الصافية المحققة -

  .  1ولا يوجد أي أساس ƕخر لعملية التقييم

  

   (PCN) المحاسبي الوطř الجǄاƟرȅ المǖǘƼحسب  6-3-3

فƜن الطريقة الأساسية للتقييم تتم وفقا تكلفة التارźية وهȆ تمثل ƛما تكلفة الحيازة أو الشراء، 
  .تاƱأو تكلفة الإن

  :  القيǶ الثابتة المادية 6-4

  : حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-4-1

ومن خلال المعايير المحاسبية الدولية، فƜن القيم الثابتة المادية تقيم حسب تكلفة اقتنائهـا أو   
، Şيث تقيم القيم الثابتـة الماديـة   IAS 37تكلفة ƛنتاجها وهذا من خلال المعيار المحاسبي رقم 

تكلفة الاقتناء أو الإنتاƱ، وعند ƛعادة تقييم هذǽ العناصر المادية ينبغȆ أن يكـون ذلـك   حسب 
، وهȆ عادة تمثل القيمة السوقية في تـاريƺ الإقفـال،   (Juste valeur) 2حسب القيمة العادلة 

ƛذا كان يمثل هذا الفرق نقصـان   باستثناءمع عناصر الأموال الخاصة  عوفرق ƛعادة التقييم يوض
  .3 قيمة

                                                           
1BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Référentiel comptable américain et enjeux de 
l'harmonisation internationale , Mazars et Guerard , Editions Maxima , 1ère édition 1997 , 2ème édition, 
Paris ,1999 p :123.  
 

  .المنافسة الاحتكارية العادلة هȆ القيمة السوقية في حالة المنافسة العادية وليست القيمة  2
3www.IASB.org/IAS37 
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فƜن الأمريكية  ومن خلال المعايير المحاسبية: لمعايير المحاسبية الأمريكيةاحسب  6-4-2
  .نتاƱ أو تكلفة الحيازة الإالقيم الثابتة المادية تقيم حسب التكلفة التارźية ،تكلفة 

 6-4-3 ȅرƟاǄالج řالمحاسبي الوط ǖǘƼن القيم الثابتة المادية تقـيم  :  حسب المƜف
ƛ نتاجها أو تكلفة الحيازة، ويمكن للمؤسسات أن تقوم بتعديلات وذلك من خلال حسب تكلفة

ƛعادة تقييم هذǽ العناصر ،وهذا حسب ما يسمح بǾ القانون، وفرق ƛعادة التقدير يعتبر من ضمن 
  .عناصر الأموال الخاصة ويمكن أن يغطȆ هذا الفرق الخسائر في النتيƴة

الحيازة تضم تكلفة الشراء بالإضافة ƛلى كل المصـاريǦ   الإشارة ƛلى أن تكلفة الاقتناء أو عم
  . الملحقة المباشرة وغير المباشرة 

  :  الإيرادات   -6-5

أو الإيرادات Űاسبيا،  المنتƴاتيمكن معالجة :  حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-5-1
ئدة المؤسسـة،  وذلك ƛذا ما توفرت بعǒ الشروǕ أولها أن تكون احتمال هذǽ الإيرادات في فا

  . 1وثانيهما أن يكون مبلǢ الإيراد قابل للتقدير بشكل جيد

                        ƛن الدخل والإيـراد لا يعـاŰ ŀاسـبيا ƛلاƛ Ɛذا Ļ    :  حسب المعايير الأمريكية 6-5-2    
  .2للتحديد لا Ţقيقها أو هناك قابلية للتحقق أو أن مبلǢ الإيراد يكون قاب

لا تؤخذ الإيرادات بعين الاعتبار في الجانب : لمǖǘƼ المحاسبي الوطřحسب ا 6-5-3
  .، ويكون ذلك وفقا لاتفاق أو وجود عقد أوطلبياتبطريقة عقلانيةالمحاسبي ƛلاƛ  Ɛذا Ļ تقديرها 

  
  

                                                           
1Muriel Nahmieas, Op-Cit. , P: 25.  
2BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Op-Cit,  p :125.  
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  :  المتعلقة بالبيع المنتƴات 6-6

ق بعملية البيع لا ƛن المنتوƱ أو الإيراد المتعل:  حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-6-1
  :1تتم معالجتŰ Ǿاسبيا ƛلا ƛذا توفرت الشروǕ التالية 

  البضائع ƛلى المشتري�) أخطار وفوائد(أن تكون المؤسسة قامت بتحويل  -
ية البيع في صالح المؤسسة، وأن يكون مبلـǢ  لالمنتظرة من عم الاقتصاديةأن تكون المنافع   -

  .ية البيعلǦ المتعلقة بعمالإيراد Űدد، وكذلك بالنسبة للتكالي

 ƛذفƜن عملية البيع لا تكون Űققـة ƛلا   : حسب المعايير المحاسبية الأمريكية  6-6-2
  .2تمم Ţصيل ƛيراداتها

6-6-3 řالمحاسبي الوط ǖǘƼذا كانت هنـاك  :  حسب المƛ ققةŰ عملية البيع تكون
لبيع، وبعد ƛعداد الفواتير حŕ ولو بين المؤسسة والغير أو أي وثيقة تثبت عملية ا دأو عقوطلبيات 

  .IASCو  ŃFASB تتم عملية التحصيل فƜن عملية البيع تصبح Űققة على عكس ما جاء في 

  : تقدŉ جدول تدفقات الخǄينة -6-7

  :  حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-7-1

  .يعادلها ما فƜن جدول تدفقات الخزينة يقدم فيǾ مدخلات وűرجات الخزينة أي السيولة أو

Ǜيفـة  و(ية الاسـتثمار  الانشـطة  ويتم تبويبها على ثلاثـة أعمـدة أو Űـاور تشـمل    
   .)وǛيفة التمويل(ية التمويل الانشطة،)Ǜيفة الاستغلال و(التشغلية  الانشطة،)الاستثمار

ƛن تدفق الخزينة المرتبط بنشاطات الاستغلال يمكن أن يقدم أو يعرƛ ، Ǒما بالطريقة المباشرة 
طريقـة  اليتم عرǑ عناصر التدفقات الداخلة و الخارجة بالمبالǢ الخام، أويتم عرǑ ذلك ب Şيث
  .باشرةالمغير

  : حسب المعايير المحاسبية الأمريكية 6-7-2

  . فƜنǾ يتم عرǑ جدول تدفقات الخزينة بنفس الطريقة التي تعتمدها لجنة المعايير الدولية 

                                                           
1Muriel Nahmieas, Op-Cit. , P: 26.  
2BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Op-Cit,  p :128.  
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6-7-3  řالمحاسبي الوط ǖǘƼمن خلال المخطط أ : حسب الم ǚما حسب ما يلاح
  .تدفقات الخزينةجدول فلا يوجد  75-35المحاسبي الوطني الجزائري نسخة 

  :  التمويل - لاŸارعقود ا -6-8

  :  حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-8-1

تسƴيل قيمتǾ في عناصر أصول الميزانية وفي عناصـر الخصـوم،    لايجارƛن الأصل المخصǎ ل
  . لتزامات الكراء المستقبلية ويسƴل بالقيمة العادلة أو بالقيمة الحالية بالنسبة لا

 ǎالاستعما لايجارلويهتلك الأصل المخص Ǿية الذاتية أو حسب مـدة حيـاة   لحسب قيمت
  .1مقدرة، والمستأجر  يصبح مالكا لȌصل بعد Ĕاية المدة

  :  حسب المعايير المحاسبية الأمريكية 6-8-2

لكراء يعتبر من ضمن عناصر الأصول ويعاŰ ŀاسبيا ضـمن عناصـر   ƛن الأصل المخصǎ ل
أو ا لقيمة الحاليـة للمـدفوعات    (Juste valeur)الأصول، وقيمتŢ Ǿدد حسب القيمة العادلة 

  .ź2صǎ لȎهتلاك  الايجار وجزء من مبلǢ) لايجارمبلǢ ا(الذاتية 

  :  (PCN) لمǖǘƼ المحاسبي الوطř احسب 6-8-3

   Crédit -bailالتمويل  - لايجاراومبادŰ Ɲاسبية ǎţ، عقد  لا توجد أحكام

  :  ترŦة القواǶƟ المالية بالعملة الأجنبية -6-9            

  : حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-9-1            

ƛن العمليات بالعملة الأجنبية تترجم بالعملة الوطنية او العكس، وذلـك حسـب طبيعـة    
ناصر النقدية تترجم حسب سعر الصرف عند تاريƺ الإقفال، أما العناصـر غـير   العناصر، فالع

 Juste)النقدية تتم ترجمتها حسب سعر الصرف التارȆź، أو حسب سـعر القيمـة العادلـة    

valeur)      وهذا بالنسبة للفروع التي ليست لها استقلالية علـى الشـركة الأم، أمـا الفـروع

                                                           
1Commission des Communautés européennes, Comparaison des systèmes comptables allemand, 
français, italien, britannique, japonais et américain aux prescriptions de la IVè directive du Conseil, 
Op-Cit,p : 85. 

 

2Muriel Nahmieas, Op-Cit, P: 25 
  

3Hervé PUTEAUX, US GAAP, Comprendre et utiliser les états financiers américains, paris, Oct-2004, 
p : 111.  
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الشركة الأم ، فƜن عناصر الخصـوم وعناصـر    نع لاستقلاليةباوالشركات التابعة والتي تتمتع 
لأصول تقيم حسب سعر الصرف عند تاريƺ الإقفال، أما عناصر جدول حسـابات النتـائج،   ا

فتترجم حسب سعر الصرف الجاري، أو حسب سعر الصرف المتوسط المرجع للفترة المحاسـبية  
  . المعنية

ل أو تسƴل مع عناصر الأصول الخاصة حŕ تاريƺ الناšة عن هذǽ العملية Ţو تالفرو قاأما 
  .1التنازل عن الاستثمارات الصافية 

  :  حسب المعايير الأمريكية 6-9-2

ƛن عناصر الخصوم وعناصر الأصول والعمليات التي šري بالعملة الأجنبية لمؤسسة وطنيـة،  
، وهذا ƛذا كانـت  وذلك حسب سعر الصرف عند تاريƺ الإقفال.ينبغȆ تقيمها بالعملة الوǛيفية

  .2العملة الوǛيفية أو المحلية هȆ العملة التي تمت đا المعالجة المحاسبية

أما ƛذا كانت العملة الأجنبية هȆ العملة الوǛيفية، فƜن كل عناصر الأصول وعناصر الخصوم، 
  .تقيم بسعر صرف الإقفال

سائر تتـرجم بسـعر   أما عناصر جدول حسابات النتائج الإيرادات التكاليǦ، الأرباح والخ
  .الصرف المتوسط المرجح للدورة المعنية 

الناšة لا تدخل مع حسابات النتيƴة ، ولكن توضع في حسـاب خـاص في    توالفرو قا
  .عناصر الأصول الخاصة

6-9-3   řالمحاسبي الوط ǖǘƼحسب الم:  
لعملـة   يـتم اقتناƙهـا با  تيالمخطط الحاسبي الوطني الجزائري فƜن كل السلع ال بأما حس 

الأجنبية، يتم Ţويلها ƛلى العملية الوطنية ، وذلك حسب سعر الصرف التارȆź، أمـا الـديون   
  .والحقوق، يتم ترجمتها بسعر صرف الإقفال عند Ĕاية السنة

  :  تكاليǦ البحث والتǘوير -6-10

فƜن تكاليǦ البحث والتطـوير تسـƴل   :  حسب المعايير المحاسبية الدولية 6-10-1
  . š3ارية  ةمر دوديالأصول وهذا ƛذا كانت لها  ضمن عناصر

                                                           
1Gilles Darmois, Op-Cit, p :48. 

  
2Hervé PUTEAUX, US GAAP, Comprendre et utiliser les états financiers américains, Op-Cit, p : 121.  
3Gilles Darmois, Op-Cit, p :56. 
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تعتبر مصاريǦ البحث والتطوير مـن تكـاليǦ   :  حسب المعايير الأمريكية 6-10-2
  . 1الدورة 

6-10-3 ȅرƟاǄالج řالوط ǖǘƼحسب الم (PCN)  :    البحـث Ǧل تكـاليƴتس
  .والتطوير ضمن عناصر الأصول 

  : بية  مƻ Ǻلال القواǶƟ الماليةالأطراف المستƼدمة للمعلومات المحاس 6-11 

من خلال Űيط الشركات متعددة الجنسيات عموما والمؤسسة بوجǾ خاص والمتعاملين معها،  
ومن خلال النماذƱ المحاسبية المختلفة، ومن خلال الهيئات الدولية المهنية والمهتمة بعملية المعـايرة  

التي تهمها المعلومات المحاسبية، كما نجـد أن   والمعايير المحاسبية الدولية، نجد العديد من الأطراف
 التي هناك تضارب في المصالح، وذلك على مستوى المعلومات المراد الحصول عليها أو المعلومات

  . ينبغȆ الإفصاح عنها

فالأطراف المستعملة للبيانات المحاسبية ţتلǦ باختلاف النماذƱ المحاسبية، وباختلاف الهيئات 
 Ȇالدولية ويمكن حصرها فيما يل :  

  :  (IASC) بالنسبة للƴنة المعايير المحاسبية الدولية -6-11-1

عملة حسب الإطار التصوري، ومن خلال المعايير المحاسبية الدولية فƜن أهم الأطراف المسـت 
 ـ ىللبيانات المحاسبية تتمثل في المستثمرين، المقرضين، الموردين، الزبائن، أطراف أخـر   ةكالدول

  . والجمهور

  .2لكن القوائم المالية، تكون موجهة أساسا ƛلى المستثمرين والمقرضين بالدرجة الأولى 

  بالنسبة Đلس معايير المحاسبية الأمريكية 6-11-2

بالتوحيد المحاسبي وŢديد أهداف القوائم المالية، ومن خلال ذلك  هيئة مكلفة (FASB)تعتبر 
أعطت الأولوية لȌطراف الخارجية، Şيث ينبغȆ أن تكون القوائم المالية، Ţتوي على المعلومات 
الكافية والمفيدة للمستثمرين، والدائنين، وأن تكون القوائم المالية متوفرة على البيانات المتعلقـة  

  .3رة، والبيانات المتعلقة بالموارد الاقتصاديةبتسيير الإدا
  

                                                                                                                                                                                     
  

1Hervé PUTEAUX, US GAAP, Comprendre et utiliser les états financiers américains, Op-Cit, p 124.  
2Gilles Darmois, Op-Cit, p :78.  
3 ZEFF, STEPH en A., la normalisation aux états 2° partie, R.F.C N°266, Paris, 1995,P:77.  
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6-11-3 ȅرƟاǄالمحاسبي الج ǖǘƼبالنسبة للم :  

، ومن خلال القوائم المالية الإجبارية 1975من خلال المخطط المحاسبي الوطني الصادر سنة  
  ساالتي فرضها المخطط يمكن استنتاƱ الأطراف المستعملة للمعلومات المحاسبية والتي تتمثل أسا

  : في       
  المحاسبة الوطنية � -

  مصالح الضرائب� -
  البنوك�  -

  أطراف داخلية� -
  .بورصة الجزائر ƛنشاءالجمهور من خلال -

  ) ASB( بالنسبة Đلس المعايير المحاسبية في بريǘانيا 6-11-4

     Ǿأن تكـون موجـ Ȇن القوائم الماليـة ينبغـƜلى حسب لجنة المعايير المحاسبية في بريطانيا فƛ
  .1، المقرضين، الدائنين، الحكومة، والجمهورالمستمرين

يمكن ملاحظة أنǾ حسب مجلس المعايير المحاسبية في بريطانيا فƜن القوائم الماليـة توجـƛ Ǿلى   
العديد من الأطراف عكس الولايات المتحدة الأمريكية التي تركز على المستثمرين والمقرضـين،  

 Ǖالموجود في النشا Ǿتلـها   الاقتصاديورغم التشابŹ بين البلدين، خاصة فيما يتعلق بالمكانة التي
  .2السوق المالي باعتبارǽ المحرك الأساسȆ للاقتصاد

  :  بالنسبة للمǖǘƼ المحاسبي الفرنسي  6-11-5

وتتمثل في اĐلس الوطني للمحاسبة، يعمـل   (CNC)هيئة للتوحيد المحاسبي  يوجد في فرنسا
عمل على موازنة بين űتلǦ الأطـراف المسـتعملة للقـوائم الماليـة،     هذا اĐلس على Űاولة ال

المساهمين، البنوك، الإدارات ، أما المستثمرين فليسوا من أولويات الأطراف المسـتعملة للقـوائم   
  .3في تعبئة الموارد المالية  الية، وذلك نظرا لعدم أهمية دور السوق الم (CNC)المالية حسب 

  

                                                           
1 Walton peter. , Op. Cit P: 33.  
2PHAM, comprendre les états financiers Anglo-Saxons, dolosive  édition, paris, P: 180  
3Casse Geneviève! ,  P : 212  
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مقارنة العناصر السابقة بين المعايير المحاسبية الدولية و المحاسبة في كل من تطرقنا ƛلى  من خلال
 : يمكن استنتاƱ مايلȆ ،الولايات المتحدة الأمريكية و الجزائر

القواعـد و   ،طار التصوري يعتبر ركيزة كل نظام Űاسبي Şيث يتضمن الإجراءات ان الإ -
  .سبية المطروحةالمبادƝ التي من شانيها معالجة المشاكل المحا

اختلاف القوائم المالية بين المعايير المحاسبية و النظام المحاسبي الأمريكȆ من جهة وبين النظام  -
  .المحاسبي الجزائري من جهة ثانية

 أو رغم انǾ هناك اتفاق حول مبـد ،اختلاف طرائق التقييم المحاسبي لعناصر القوائم المالية  -
  .عادة التقييمƛتلاف يظهر عند عملية التكلفة التارźية ƛلا أن الاخ

شارة ƛلى أن مبدا التكلفة  التارźية تفرضǾ الضرورة المحاسبية علـى اعتبـار ان   هنا ينبغȆ الإ
لهذا ينبغȆ المحافظة علـى  ،حداƭ الاقتصادية و فقا للتسلسل التارȆźالعمل المحاسبي ينطلق من الأ

  .فة عمود ثاň يتضمن الأرصدة بالتكلفة الجاريةعند ƛعداد القوائم المالية مع ƛضا أهذا  المبد

ŠعŘ أن المؤسسة  ،ƛن عملية المعالجة المحاسبية لȎيرادات يجب أن ţضع لمحاسبة الالتزامات -
  .لا تنتظر التدفقات النقدية لتسƴيل العمليات

لـذلك   نǾ غير موجود في النظام المحاسبي الجزائريألا ƛهمية جدول التدفقات النقدية أرغم  -
  .         ن يؤخذ بعين الاعتبار في الإصلاحات الجارية حاليا على مستوى المخطط المحاسبيأيجب 
فتتم من خلال تغليب الواقع المالي ،تمويل -أما فيما ǎź الكيفية التي تعاđ ŀا عقود الكراء -

 ňأو الاقتصادي على الشكل القانو،Ǒيل هذا النوع من قرƴيجار ضمن الإ و بالتالي ضرورة تس
لذلك  يجب ان يراجـع   ،و يتم تسƴيل مقابل ذلك الديون في عناصر الخصوم،صول عناصر الأ

ǽاšالمخطط المحاسبي و أن يسير في هذا  الا.  
لوجود ،يرجع عدم تبني بعǒ الدول للمعايير الدولية للمحاسبة كالولايات المتحدة و اليابان 

بتطبيـق   التي تتعامل مع الاŢـاد الاروĺ  شركاتها الدوليةمعايير وطنية قوية đا ومع ذلك تلتزم 
  .المعايير الدولية للمحاسبة

 بـاختلاف من خلال ما سبق نلاحǚ وجود العديد من المستخدمين للقوائم المالية وذلك  -
  : التالي  دولفي الج النماذƱ المحاسبية ويمكن تلخيǎ ذلك 
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  الأطراف المستعملة للقواǶƟ المالية                                                       3: رǶǫ  دولالج
  أهم الأطراف المستعملة للقوائم المالية  النظام المحاسبي البلد

  .المستثمرون ، الدائنون ، الإدارة ، الجمهور IASC  دوليا
لولايات ا

المتحدة 
  الأمريكية

FASB ا، المستثمرون ، المقرضين، الدائنين، العاملين، اĔلدولة وأعوا
  .الجمهور

المستثمرون، المقرضون ، الموردون ، العمال الإدارة وأعواĔا،  ASB  بريطانيا
  .الجمهور

  .الإدارة ، المساهمون ، البنوك، الدولة و أعواĔا CNC  فرنسا
  الجزائر

  
  PCNالمخطط المحاسبي الوطني

1975  
قرضين ، الإدارة ، مصلحة الضرائب ، المحاسبة الوطنية ، الم

  .الجمهور 
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  : الجǄاƟرية والفرنسية  ،مقارنة النǶǜ المحاسبية الدولية -7
ضافة أخرى و مقارنتها مـع  ƛعادة عرǑ بعǒ العناصر و ƛمن خلال هذǽ الفقرة سنحاول 

 Ȇهم يتمثل في ان الإصـلاحات الجاريـة   ولهما و هو الأأ ،وذلك لسببين،النظام المحاسبي الفرنس
و حتما سيكون هناك تـأثيرا  ،سندت ƛلى خبراء من فرنسا أالمخطط المحاسبي  حاليا على مستوى

ثانيا و جـود اسـتثمارات   ،للنظام المحاسبي الفرنسȆ على المخطط المحاسبي الجديد للمؤسسـات 
   .) TOTAL(فرنسية هامة في الجزائر على غرار ما تستثمرǽ الشركة الفرنسية للبترول توتال 

    : يةعرǑ القواǶƟ المال -7-1

  :تقدŉ الميǄانية  7-1-1

 الاختيـار فƜن للمؤسسات  IAS 1ومن خلال المعيار المحاسبي الدولي رقم  "IFRS"حسب 
  .عند تقديم الميزانية حسب العناصر المتداولة والعناصر غير المتداولة 

كما يمكن تقديم الميزانية حسب درجة سيولة عناصرها، وليست شرطا أن تقدم الميزانيـة في  
هم عناصـر  أتعتبر الميزانية من .1ولاكل جدول Şيث يمكن تقديمها في قائمة أو في شكل جدش

  ،و تعبر الميزانية على الوضعية المالية للمؤسسة، القوائم المالية سواء في فرنسا أو الجزائر

   : ويمكن عرǑ كيفية تقديم الميزانية في الجدول التالي 
  

  
  IFRSحسب نظام المحاسبي الفرنسȆال PCNالنظام المحاسبي  الجزائري 

 تقديم الميزانية في شكل جدول
 الأصول ترتب حسب درجة

سيولتها أما الخصوم فحسب درجة 
  الاستحقاق 

  :عناصر الميزانية تصنǦ حسب
  

     (Provenance)    المصدر 
 

       ( Destination)  ǽاšالا  

تصنǦ عناصر الميزانية ƛلى عناصر 
كانت درجة  متداولة، ƛلا ƛذا

   و موثقيةالسيولة أكثر دقة 

  

                                                           
1 www.IASb.org/IAS 1 
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  :  النتاƲƟ اتحساب  7-1-2
  

، وذلك من خلال تصنيǦ النتائج فƜنǾ يمكن للمؤسسات تقديم حسابات "IFRS"من خلال 
  .1حسابات التسيير ا ما حسب الوǛائǦ أو ترتب حسب طبيعتها 

حسـب   الأعبـاء يǦ لكن ينبغȆ على المؤسسات التي تقدم حسابات النتائج من خلال تصن
،وخصوصا űصصات الإهتلاكات  الأعباءالوǛيفة، فƜنǾ يتعين تقديم بيانات ملحقة توضح طبيعة 

  .2والمصاريǦ الخاص بالعمال

ثاň أهم عنصر من عناصر القوائم المالية في فرنسا و كـذلك   جدول حسابات النتائج يعتبر 
لكن źتلǦ في الكيفية التي يتم عرضـǾ   ،عن أداء المؤسسة جدول حسابات النتائج يعبر ،الجزائر

فأما تصنǦ الأعباء حسب طبيعتها أو تصنǦ حسب  ،Şيث توجد صورتين متعارف عنهما،đا
  .  وǛائǦ المؤسسة

النظـام   و ، النظام المحاسبي الفرنسȆمن خلال المعايير المحاسبيةجدول حسابات النتائج  مقدي
   : كمايلȆ المحاسبي  الجزائري

  
  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇاسبي  الجزائري النظام المح

Ǧحسب طبيعتهاالأعباء تصن
  وتقدم في شكل جدول 

Ǧحسب طبيعتها أو الأعباءتصن
حسب الوǛيفة بالنسبة للحسابات 

،أما  consolidés)( اĐمعة
تصنindividuels( Ǧ(الحسابات

  .حسب طبيعتها

تصنǦ حسب طبيعتها أو  الأعباء
  . ǛائǦ حسب الو

  
  
  

                                                           
1www.IASb.org/IAS 1  

2Laurent Bailly, comprendre les IFRS, Maxima, France paris, 2005,p:17.  
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  :  جدول تدفقات الخǄينة 7-1-3

المعيار  وهذا حسبيعتبر جدول تدفقات الخزينة Šثابة عنصر من العناصر الهامة للقوائم المالية 
  : خلال هذا الجدول يمكن فمن   IAS7المحاسبي السابع 

  معرفة حركة التدفقات المالية في المؤسسة، التحكم في التسيير المالي للمؤسسة� -
  .Ţديد احتياجات المؤسسة التمويلية -

التشـغلية   الانشطة،)Ǜيفة الاستثمارو(ية الاستثمار الانشطةويشمل جدول تدفقات الخزينة 
 . 1)وǛيفة التمويل(ية التمويل الانشطة،)Ǜيفة الاستغلال و(

فـلا   يالنظام المحاسبي  الجزائرأما  ،يعتبر من العناصر الملحقة النظام المحاسبي الفرنسȆحسب 
  .توجد نصوص خاصة بذلك

   : فمايلȆ دول تدفقات الخزينةيمكن عرǑ الاختلافات الخاصة ŝ قمن خلال ما سب

  
  

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
يعتبر من العناصر الملحقة فقط  للتدفقات الخزينة جدول  لا يوجد

   للقوائم المالية 
   ستغلالالاوǛيفة  -
  لتمويلا وǛيفة-
  وǛيفة الاستثمار -

يعتبر عنصرا من عناصر القوائم 
  المالية 

   الاستغلالوǛيفة  -
  لتمويلا وǛيفة-
  وǛيفة الاستثمار-

  
  
  
  

                                                           
1 www.IASb.org/IAS S7 
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  :  المǄƼونات 7-2
  

ƛن عملية تقييم المخزونات تتم بعدة طرائق وحسب المعايير المحاسبية الدولية فƜنǾ لا يفضـل  
Şيث ƛ Ļلغاء هذǽ الطريقـة سـنة    (DEPS-Lifo)اردة ƕخر الصادر أولا استعمال طريقة الو

وكذلك طريقـة التكلفـة    (PEPS - Fifo)وĻ اعتماد طريقة الوارد أولا الصادر أولا  2003
  .1المتوسطة المرجحة 

استعمال طريقة التكلفة المتوسطة لكنها لا ţرƱ على نطاق  المخزوناتţتلǦ طرائق تقييم  
    .الواردة ƕخر الصادر أولاو طريقة  ، الوارد أولا الصادر أولاطريقة  المرجحة ،

  
  

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
حسب المخطط المحاسبي الوطني

PCN  يفضل استعمال طريقة ǾنƜف
 CUMPالتكلفة المتوسطة المرجحة 

  : يمكن استعمال ƛحدى الطريقتين 
رد أولا الصادر أولا الوا - 1

PEPS- Fifo   
التكلفة المتوسطة المرجحة  - 2

CUMP  
الواردة ƕخر  LI FOيمكن استعمال
 في الحسابات اĐمعة الصادر أولا 

   .فقط

تقييم المخزون ينبغȆ أن يكون 
  : بƜحدى الطريقتين 

الوارد أولا الصادر أولا  - 1
PEPS- FIFO   

التكلفة المتوسطة المرجحة  - 2
CUMP  

  

                                                           
1 www:IASb.org/IAS  2  
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  :  التناǃل عǺ الاستثمارات 7-3

Ɯن المؤسسة التي تقوم بالتنازل عن الاستثمارات في تـاريƺ  حسب  المعايير المحاسبية الدولية ف
  .1معين، لا يمكنها الاستمرار في علمية حساب الاهتلاكات

المتنازل عنǾ في تاريƺ معين، ينبغȆ أن يتوقـǦ   للاستثمارƛن حساب الاهتلاكات لȌصل أو 
  .2رار التنازل عن الاستثمارقالإهتلاك ƴŠرد حساب 

تتمثل في تاريƺ توقǦ حسـاب   هاتنازل عنالم اتللاستثماران مشكلة حساب الاهتلاكات 
 :الاهتلاك يمكن عرǑ ذلك في الجدول التالي

  
  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 

يتم حساب الإهتلاك ƛلى غاية
ƺتاري  Ȇالتنازل الفعل  

يتم حساب الإهتلاك ƛلى غاية 
  تاريƺ التنازل

يتوقǦ حساب الإهتلاك ƴŠرد 
 Ǒللتنازل الاستثمارعر  

   Les contrats de location لاŸاراد وعق 7-4            

 - Crédit(خاص بالأصول  الايجارفƜن المؤسسات التي تقوم بعلمية عقد  "IFRS"حسب 

bail (يل ذƴتس Ȇلك في عناصر الأصولينبغ .  
ينبغȆ أن تسƴل ضمن )  (Contrats Location- Financementتمويل - الايجارƛن عقد 

  .3عناصر الميزانية
الخاص بأصل ما يتم من خلال Ţويل ملكية الأصل من صاحب الملكية الأصلية  الايجار عقدف 

ل فترة العقد بقيمة أقل لاخ، ويمكن للمؤسسة شراء ذلك الأصل  الايجارƛلى المؤسسة خلال فترة 
.4 (Juste valeur)من القيمة العادلة 

                                                           
1www.IASb.org/IAS16     
 www.IASb.org/IFRS 2  
 3www.IASb.org/IAS12 Norme N°17      
4 Laurent Bailly, Op- Cit, P:53.  
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يمكن معالجتها حسب الأنظمة المحاسبية Űل المقارنة يمكن تلخيصها في الجدول  الايجارعقود ان 
  :التالي

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
ن عناصريفضل تسƴيلǾ ضم لا يسƴل ضمن الأصول

 الأصول بالنسبة للحسابات اĐمعة 
ينبغȆ تسƴيلǾ ضمن عناصر 

  الأصول 

   ):ادية مǣير (القيǶ الثابتة المعنوية  7-5          

عناصر الميزانية، فƜنǾ يمكن أن  نضم) قيم معنوية(ƛن المؤسسات التي تمتلك عناصر غير مادية 
  .1لأصوليعاد تقييم هذǽ العناصر مثلها مثل باقȆ عناصر ا

لكن عملية ƛعادة التقييم تكون فقط ƛذا كان هناك سوق يمكن من خلالǾ معرفـة القيمـة   
  العادلة

 (Juste Valeur) العناصر ǽوجود سوق خاص بالعديد من القـيم   ةلكن تبقى صعوب. 2لهذ
  .ةالمعنوية مثل الماركات التƴاري

  .كما ينبغȆ تسƴيل فرق ƛعادة التقدير ضمن الأموال الخاصة 

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
يمكن ƛعادة التقدير ƛذا كان هناك  لا يمكن ƛعادة التقدير لا توجد نصوص خاصة بذلك

سوق خاص بالقيم المعنوية، أوهناك 
  .تقييم لنفس العناصر المتƴانسة

           7-6 - Ǧوير تكاليǘالت  :Dépenses de développement 

ƛن المؤسسات التي تقوم نشاطات تتطلب مصاريǦ ونفقات تطوير، ينبغȆ تسƴيلها ضـمن  
  .3المعايير المحاسبية الدولية حسبعناصر الأصول، وذلك ƛذا توفرت جملة من الشروǕ وهذا 

كذلك القيم المعنوية التي ينتج عنها عملية التنمية وتطوير المؤسسة ينبغȆ معالجتها Űاسبيا في 
   4حالة توفر الشروǕ الضرورية 

  

                                                           
 1www.IASb.org/IAS38  
 2Laurent Bailly, OP-cit , P:58.  
Laurent Bailly, Op-cit, P 60    3  

 4www.IASb.org/IAS3     
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  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
الرũلة Ųكنة في حالة وجود منافع   تسƴل ضمن عناصر الأصول

 Ȇارية، وكذلك ينبغšاقتصادية و
  أن يكون المشروع مستقل 

ŘعŠ ،جباريةƛ لةũالر Ǿان  Ȇينبغ
 ǽيل هذƴمن عناصر ضالأعباء تس

  الأصول 

  : المƚونات - 7-7

فƜن مؤونات الأعباء والخسـائر   IFRSحسب  مƚونات الأعباء والخساƟر -7-7-1
وهذا عند القيام بعملية حساب القيمة الحالية للمؤونـات   1ثها ومراجعتهايوالأخطار ينبغŢ Ȇد

  . 2دورة Űاسبية الأعباء والأخطار، هذا يعني أن القيمة الحالية سوف ترتفع عند كل Ĕاية

  
  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 

ينبغȆ مراجعتها عند Ĕاية كل دورة
  Űاسبية

ينبغȆ مراجعتها عند Ĕاية كل دورة   عملية مراجعة المؤونة اختيارية 
  . Űاسبية 

  
  : المƚونات القابلة للتوǃيع علȄ عدة سنوات -2- 7- 7          

  .3فƜنǾ لا يمكن ţصيǎ أو تقسيم المؤونات ذات المبالǢ الكبرى  IFRSحسب 

  : فمايلȆ المؤونات القابلة للتوزيع على عدة سنواتيمكن عرǑ الاختلافات الخاصة ب

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
يمكن توزيع المؤونات الكبرى على

 تؤثر على عدة سنوات حŕ لا
  نتيƴة الدورة 

 : بينالاختياريتم
-Approche par composants 

- L'enregistrement d'une 
provision pour grosse 

réparation  

  : لا يمكن توزيع أو تقسيم المؤونة 
-Approche par composants 

est obligatoire   

  

  
  

  

                                                           
1www.IASb.org/IAS37     
2Laurent Bailly, Op-cit, P 84.   
3www.focusIFRS.com/IAS37   
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مؤونات  ƛنشاءفƜنǾ لا يمكن  IFRSحسب :  المƚونات الخاǏة بƜعادة اŮيكلة 7-7-3
  .ƛ1عادة الهيكلة ةخاصة بƜعادة الهيكلة، وŶƛا التكاليǦ الخاصة đذا الموضوع Ţمل مباشرة لعملي

  
  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 

ǽذđ لا توجد نصوص خاصة
  العملية 

يمكن تسƴيل مؤونة خاصة بƜعادة 
  الهيكلة 

لا يمكن ƛعداد مؤونة خاصة بƜعادة 
  الهيكلة 

  
  : الإيرادات - 8- 7           

  :  بيع السلع -7-8-1

فƜن بيع السلع يتم تسƴيلŰ Ǿاسبيا عندما يتم Ţويل المنافع والأخطار ƛلى الغير،  IFRSحسب     
Ţ يل المحاسبي يتم عندما يكون هناكƴن عملية التسƜ2ويل للملكية أما في المحاسبة الفرنسية، ف.  

ومهما يكن فƜن الإيرادات الخاصة بالنشاطات العادية والناšة عن بيع السلع ينبغȆ معالجتها 
 Ǖذا توفرت  جملة من الشروƛ اسبياŰ3.  

  المؤسسة قامت بتحويل المنافع والأخطار المنتظرة من الشȆء Űل البيع ƛلى المشتري� -
  يمكن Ţديد سعر البيع بطريقة دقيقة� -

  يمكن Ţديد التكاليǦ المتعلقة بعملية البيع بطريقة دقيقة� -
  .الشȆء Űل البيععلى  المؤسسة ليس لها وسيلة رقابة -

  
  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 

تتم المعالجة Űاسبيا عند وجود
وثيقة تثبت Ţويل السلعة مثل 

  جود طلبياتأو والفواتير 

تاريŢ ƺويل المنافع والأخطار  ند Ţويل الملكيةع
  المنتظرة 

  

  
                                                           

1Laurent Bailly, Op-cit, P:  88 .  
2 Laurent Bailly, OP-cit , P:96 
3 www.FocusIFRS.com /IAS18. 
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فƜن الطريقة الوحيدة المرخđ ǎا لمعالجة  IFRSمن خلال :  تقدŉ الخدمات -7-8-2
 Ȇاسبيا هŰ تقديم الخدمات :  

(La technique de l'avancement)  
أو مقيـدة بطريقـة   ƛن النتيƴة المحصلة خلال تقديم خدمات للغير،ينبغȆ أن تكون Űـددة  

  ŀأن يعـا Ȇالعملية، ينبغ ǽاسـبيا بطريقـة   دقيقة،والإيراد العادي الناتج عن هذŰ ) Degré 

d'avancement  (الإقفال ƺ1عند تاري.  

ليست مطبقة فقط عند عمليات بنود العقود، بل  (L'avancement)مع ملاحظة أن طريقة 
  .2في كل الخدمات المقدمة الأخرى

رة ƛلى أنǾ في حالة ما ƛذا كان هناك فرق بين المبالǢ المخصصة والمبالǢ المحققة كما يمكن الإشا
  .3ل صهنا يجب ƛنشاء مؤونة لهذا الفرق أو النقǎ الحا

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
 طريقة التسبيقات-  طريقة التسبيقات -

  طريقة ƛتمام الأشغال  -
  قة التسبيقات ƛجباريةطري -
  

  

 :  الجداول الملحقةفيالبيانات القǘاعية الŖ ينبǤي توفيرها  7-9

حقة الخاصة بالقطاعات، حسب قطاع النشـاǕ أو  لفي تقديم البيانات الم الاختيار مؤسسةلل
  .حسب القطاع الجغرافي 

شـاǕ أو  فƜن المعلومات والبيانات القطاعية ينبغȆ أن تقدم حسب قطاع الن IFRSحسب 
  .4مناسبا ǽحسب ما ترا بين الطريقتين الاختيارالقطاع الجغرافي وللمؤسسة 

  

                                                           
www.IASb.org/IAS181  

2Laurent Bailly, OP-cit  , P:101  
3Idem , P:102  
4 www.FocusIFRS.com /IAS18.  
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 Ȇالمعلومات والبيانات القطاعية تشمل ما يل ǽ1هذ :  
  المبيعات الخارجية � لمدا خي -

  كل قطاع� نتيƴة -
  �) القيمة المحاسبية( القيمة الإجمالية لȌصول  -

  القيمة المحاسبية للخصوم�

  لكل قطاع� ستثماراتالاƛجمالي -
-�Ǧالخاصة بالتكالي Ǣالمبال  

  .الإهتلاكات الخاصة بأصول كل قطاع-

  IFRSحسب النظام المحاسبي الفرنسPCN Ȇالنظام المحاسبي  الجزائري 
 :للمؤسسة الاختيار  بين لا توجد نصوص خاصة بذلك

  القطاع الجغرافي  -
- Ǖحسب النشا  

- Ǖحسب قطاعات كل نشا  
  طاع الجغرافي حسب الق -

  
  

و المحاسبة في كل من  IFRS تطرقنا ƛلى مقارنة العناصر السابقة بين المعايير المحاسبية الدولية من خلال     
اƆ مع البيئة تتفاعل البيئة الجزائرية بشكل عام تفاعلاƛ Ɔيجابيا ومضطرديمكن القول انǾ ينبغȆ ان  ،فرنسا و الجزائر

قق هذا التفاعل نتائج ƛيجابية ولتطوير هذا التفاعل وزيادتǾ وتعميق مجالاتŹ Ǿ حŕ،  الدولية في اĐال الاقتصادي
في جوانب أخرى مكملة، وŠا أن المهنة المحاسبية هȆ مجال ƕخر يترادف مع اĐال الاقتصادي فƜن الأمر يتطلب 

  : الإجابة عن تساƙلات عدة منها
ئرية مع المعايير المحاسبية الدولية� ƛلى أي مدى� وفي أية جوانب� هل هل Ļ الإيفاء Šتطلبات توافق البيئة الجزا   

  ما هȆ الإنجازات� كيǦ يمكن Ţقيقها� وما هȆ العوائق� يق المعايير المحاسبية الدولية�Ļ الإيفاء Šتطلبات تطب
 
  

  
  

                                                           
1Laurent Bailly, Op-cit , P:128  
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           8-  ȅرƟاǄام المحاسبي الجǜالن ǩتصاد السوǫا ńƛ و التحول :  

ƛجباريا في  1976بداية من جانفȆ  م1975المخطط المحاسبي الوطني نسخة  للقد Ļ استعما
رغم  وŃ يتغير،وخصائصǾ  ستƴيب لاحتياجات الاقتصاد الاشتراكȆي، والذي وضع لالمؤسسات

لا  (PCN)فقد أصبح المخطط المحاسـبي الـوطني    لذلكأن الجزائر اšهت Ŵو اقتصاد السوق،
 فتحت اĐال للاستثمار الأجنبي قد الجزائران لراهنة خصوصا ويتماشى مع الظروف الاقتصادية ا

مع هذا التوجǾ مع بداية تسعينات القرن العشري و Ǜهور قوانين الإصـلاحات الاقتصـادية و   
، Ųا أدى ذلك ƛلى دخول العديد من الشركات الدولية للاستثمار في الجزائر وخصوصا الخوصصة

  . في قطاع المحروقات 
وبـين الشـركة الوطنيـة     هاالمتعددة الجنسيات، ورغم أن العقود المبرمة بينهذǽ الشركات 

الوطني في العديد من العقود، ƛلاƐ أننا   لمحاسبيا تنǎ على استعمال المخطط)  طراكاسون(للبترول 
لا يستعمل المخطط المحاسبي الـوطني ƛلا في  حيث لاحظنا من خلال الممارسة الميدانية غير ذلك، 

  .1،بل ومنعدمة أحيانا في بعǒ الشركات الدولية  حدود معينة

فمن خلال العمل الميداň نلاحǚ أن اغلب الشركات البترولية الدولية  تسـتعمل المحاسـبة   
الخاصة đا وفي Ĕاية كل دورة Űاسبية تقوم بƜعداد مقاربة بين حساباتها و حسـابات المخطـط   

لكن المشكل . عداد القوائم الموحدة Đمع سوناطراكلإ المحاسبي الوطني وƛرسالها ƛلى المديرية العامة
أننا نجد من خلال العمل الميداň أن عملية Ţويل حسابات هذǽ الشركات ƛلى حسابات المخطط 

سير الحسابات حسب ما ينǎ عليǾ المخطـط   ومكانيزمات المحاسبي الوطني لا تتم و فقا قواعد
  .  ديد من المغالطات في القوائم النهائية Đمع سوناطراكو بالتالي تكون هناك الع.المحاسبي الوطني

ب الشركات متعددة الجنسيات الموجودة بالجزائر وخصوصا في قطاع المحروقات فـƜن  سفح
لا يلبي حاجيات المستثمرين ، زيادة على ذلك وجود  (PCN)المخطط المحاسبي الوطني الجزائري 

  .جملة مشاكل في التسيير

والذي ساهم في ƛعداد المخطط المحاسـبي   1971الأعلى للمحاسبة سنة رغم ƛنشاء اĐلس 
ƛلا أن هذا اĐلس Ź Ńـل   على وجǾ الخصوص،ينرفقة العديد من الخبراء الأجانب، منهم فرنسي
  .كل المشاكل المطروحة خاصة في الواقع الحالي

صـادية علـى   ويتƴلى قصور المخطط المحاسبي الوطني من خلال ƛهمال دور المؤسسات الاقت
  .اعتباراتها المنتج الأساسȆ للبيانات المحاسبية

                                                           
 .1996طراك ، جويلية االأمريكية وشركة سون (Arco)بين شركة أركو  العقد المبرم 1
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المخطط على المحاسبة العامة، وƛهمال دور المحاسبة التحليلية، في حين نجد أنـǾ،  هذا  تركيزو
ومن خلال الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات وجود تكامل بين المحاسبة التحليلية 

(Reporting) 1 هار الوضعية الماليـة للمؤسسـة   . العامة، والمحاسبةǛƛ لىƛ فالمحاسبة العامة تهدف
  .تهدف ƛلى Ţديد تكاليǦ الإنتاƱ وسعر التكلفةفوŢديد نتائج النشاǕ، أما المحاسبة التحليلية 

وعلى مستوى القوائم المالية Ļ اعتماد تصنيǦ حسابات التسيير حسب طبيعتـها، Şيـث   
 Ǧن هذا التصنيƜف ǒمصـالح  وحسب البع Ǧلمختل Ȇيظهر مؤشرات غير صالحة للتسيير الداخل

أو التصنيǦ حسب الاšاǽ  (Par fonction)على عكس التصنيǦ الوǛيفȆ  2المؤسسة وأقسامها 
(Par destination)   في البلدان الأنقلوسكسونية مثل الولايات المتحـدة،بريطانيا Ǿو  المعمول ب

Ǧكندا ، والذي يسمح بالحصول على تكالي Ʊالتي تقـع علـى    والأعباء، وأسعار التكلفة الإنتا
  . الإدارية، دون ƛعادة معالجة للمعلومات الأساسيةو  عاتق الوǛائǦ التƴارية، المالية

 ƛهمالـǾ كذلك كان تركيز المخطط المحاسبي الوطني على المؤسسات الصناعية والتƴارية مع 
  . حȆ، شركات التأمين والأشغال العمومية لȌنشطة الاقتصادية الأخرى، كالبنوك، القطاع الفلا

رغم أن ) تكلفة الشراء أو تكلفة الاقتناء(اعتماد المخطط المحاسبي على مبدأ التكلفة التارźية 
 Ńفي أغلب الأنظمة المحاسبية في العا Ǿ3هذا المبدأ معمول ب.  

زانية على أساس وكما هو معروف فƜن مبدأ التكلفة التارźية يقر بتسƴيل űتلǦ عناصر المي
، مع افتراǑ ثبات قوة الشراء لوحدة النقد المستعملة في القياس الإنتاƱتكلفة الاقتناء، أو تكلفة 

  .المحاسبي
وبالتالي تكون عملية اţاذ القرارات ، هذا المبدأ لا يعطȆ صورة حقيقية على وضعية المؤسسة 

 ƛعـادة من عناصر القوائم المالية ينبغـȆ   غير عقلانية، لاعتمادها على الأسعار التارźية، فالعديد
Ȇتقديمها بطرائق أكثر عقلانية ورشادة تتماشى مع الاقتصاد التضخم.  

الوǛيفȆ عند ƛعداد القـوائم  ) التصنيǦ(كما نجد أن المخطط المحاسبي الوطني أهمل التبويب 
هيل اţاذ القـرارات  المالية،فالتصنيǦ الوǛيفȆ للقوائم المالية يساعد على Ţديد المسؤوليات، وتس

السليمة، كذلك على مستوى القوائم المالية لا نجد بعǒ الجداول الهامة مثل جـدول تـدفقات   
يها الأنظمة المحاسبية لهذا الجدول على اعتبار أن الخزينة لهـا  ولالخزينة، رغم الأهمية البالغة التي ت

                                                           
1BP exploration L TD, Algérie, HMD, REB,2005 

 .105:، ص2004الجزائر،   ،كلية العلوم الاقتصاديةǛل أعمال التوحيد الدولية ، أطروحة دكتوراة، ƛصلاح النظام المحاسبي للمؤسسات في ةمداň بلغيث ، أهمي2
3Saci. D. comptabilité de l’entreprise et système économique, expérience algérienne, opu, Alger, p: 
318. 
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زينة والتي تتمثل في وǛيفة دورا هاما في نشاطات المؤسسة، من خلال وǛائǦ جدول تدفقات الخ
  .الاستغلال وǛيفة الاستثمار ووǛيفة التمويل

8-1 ȅرƟاǄام المحاسبي الجǜلاح النǏƛ ضرورة  :  

من خلال الممارسة المحاسبية للشركات متعددة الجنسيات العاملة في الجزائر ومع Ǜهور جملة 
بتعديلات جوهريـة عليـǾ،   من النقائǎ في المخطط المحاسبي الوطني، كان من الضروري القيام 

مع المعايير المحاسبية الدولية، وذلك من خلال ƛعداد ƛطـار تصـوري يتضـمن     ǾوŰاولة تكييف
الحسابات، وقواعد عملها، والطرائق المحاسبية المعتمدة في التقييم وƛعادة التقييم، وƛضافة القوائم 

  .وتعديل الموجودة منها Ǿالمالية غير الموجودة في
نظام المحاسبي الوطني الجزائري يأتي نتيƴة لتغيرات التي حدثت كالانتقـال مـن   ƛن ƛصلاح ال

النهج الاشتراكƛ Ȇلى Ĕج اقتصاد السوق، وكذلك الشراكة مع الاŢاد الأوروĺ، والتغيرات التي 
،هذǽ المعطيـات   (OMC)سوف Ţدƭ خصوصا مع انضمام الجزائر ƛلى المنظمة العالمية للتƴارة 

  .  1ئر جملة من التغيرات الحتمية التي تفرضها الظروف الحالية وƛفرازات العولمةتفرǑ على الجزا

 ǽابة لحاجيات متعاملون جـدد مـع المؤشـرات الاقتصـادية      الإصلاحاتهذƴتأتي كاست
الأجنبي، فالمستثمرين يأتون حاليا علـى   للاستثمارللشركات الجزائرية ، نظرا لفتح الجزائر اĐال 

 (PCN)والتي ليست من أولويات المخطط المحاسبي الوطني .دمين للقوائم الماليةرأس قائمة المستخ
  .م1975في نسخة 

8-2 ǩتصاد السوǫلبات اǘيب لمتƴيست ȅطار محاسبي تصورƛ جلƗ Ǻم  :  

 ƭوترجمة الأحدا ،Ȇيلها بشكل يومƴمع الحسابات ، وذلك بتسŝ تقنية تهتم Ȇن المحاسبة هƛ
ة دورية ، بعد Ţليل الحسابات وتبويبها š Ľميعها في شـكل  الاقتصادية في شكل عددي بصف

من طرف المؤسسة من جهة والمتعاملين معها، ومصالح الضـرائب   اجداول شاملة ، ليتم استغلاله
  . من جهة أخرى

ومن أجل استعمال هذǽ الجداول بشكل لائق وعقلاň، ينبغȆ أن تكون مقننة في شكل لوائح 
ţتلǦ من بلد ƛلى ƕخر، لكن مع Ǜهـور   الذي ǎţ الإطار التصوري،وتشريعات قانونية التي 

عوامل عديدة ومتطلبات جديدة أفرزتها مظاهر العولمة، وعولمة الأسواق الماليـة، اصـبح مـن    
 ŕح ،Ȇاسبي موحد مقبول من طرف أغلب البلدان على المستوى العالمŰ طارƛ الضروري وجود

                                                           
1ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Séminaire en 
collaboration avec le réseau d’experts, France-Maghreb, Alger, juin 2005, P : 45 
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داة ووسيلة تسيير تساهم في ƛنتاƱ صورة حقيقية وعادلـة  تصبح المحاسبة ليست تقنية فقط، بل أ
  . متطلبات اقتصاد السوقوفقا  وذلك، حول الأحداƭ التƴارية والاقتصادية

  :  مƗ Ǻجل ƛطار محاسبي يستƴيب للمعايير الدولية 8-3

  المؤرخـة في   35/75ينبغȆ هنا الإشارة ƛلى أن المخطط المحاسبي الوطني الجزائري نسـخة  
، وضع حسب معايير الاقتصاد الموجǾ أو المخطط، ولتحقيق أهداف الاقتصاد 1975 أفريل 29

الكلȆ على مستوى التشغيل،الإنتاƱ وبالتالي وضع لتلبية حاجيات المحاسبة الوطنية، واليوم الجزائر 
تشهد Ţولا عميقا وذلك بفتح اقتصادها على اقتصاد السوق Ţرير التƴارة الخارجية، فتح راس 

لاجتماعȆ للمؤسسات العمومية للخواص، Ţرير الأسعار، ƛنشاء بورصة الجزائر، وجـود  المال ا
بنوك خاصة، هذǽ التحولات Ţتم على الجزائر توفير معلومات Űاسبية ومالية، ذات نوعية تساعد 

  .1المستثمرين على اţاذ القرارات الرشيدة، وكذلك بالنسبة للمقرضين

يتطلب أدوات ووسائل جديدة تتلاءم مع الظروف الراهنة كذلك المرور ƛلى اقتصاد السوق 
الية وفقا المخطط المحاسبي الجزائري، تعتـبر غـير   للعولمة وللمعايير المحاسبية الدولية، فالقوائم الح

ƛلى مصالح الضرائب وتلبية حاجيات  ةمفيدة للمستثمرين والمقرضين، بقدر ما هȆ مفيدة وموجه
طار ينبغȆ الفصل بين الميزانية المحاسبية التي من المفروǑ يتم ƛعدادها وفي هذا الإ.المحاسبة الوطنية

   .  وبين الميزانية الجبائية ،على أساس قواعد šارية
و لكن متطلبات اقتصاد السوق تتطلب ضرورة توفير قوائم مالية موجهة لصالح المسـتثمرين  

يقرضون أموالا ، وبالتالي وجود المقرضين، Şيث المستثمرين يهتمون بشراء الأسهم والمقرضون 
ƛمكانية دخولهم في شراكة مع المؤسسة، لهذا الغرǑ ينبغȆ أن تكون لديهم معلومات Űاسـبية  
ومالية دقيقة، وصورة واضحة وعادلة، على الوضعية المالية للمؤسسة، هذǽ المعلومـات يمكـن   

  . المحاسبية الدولية تقديمها في شكل قوائم مالية تكون تستƴيب بشكل أو بƖخر للمعايير 
  ،ǾديثـŢ أو ǽعدادƛ أن يأخذ بعين الاعتبار جملة من العناصر عند Ȇن الإطار التصوري ينبغƛ
كما هو الشأن بالنسبة للمخطط المحاسبي الجزائري، أن يكون الإطار التصوري المحاسبي يتماشى 

،  2تميز ŝملة من الخصائǎمع متطلبات اقتصاد السوق، وذلك أن تكون التقارير المالية المعدة ، ت
 Ȇوأن يكون النظام المحاسبي يسمح بعقلانية المعلومات المحاسبية، وتوحيد القوائم المالية بشكل يعط

بين هذǽ القوائم، كمـا ينبغـȆ أن   للمقارنة ثقة للمتعالمين مع المؤسسة ، ورفع مستوى القابلية 

                                                           
1Saheb Bachagha,  Pour un Référentiel comptable Algérien qui répondre aux exigences de l'économie 
de marcher, Dar el-hoda, Algérie, 2003 p: 7.  

 .150:، صانظر  الفصل الثالث   2
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ائم المالية وأولوياتها ،وƛلى من توجǾ هذǽ لاستقلالية التامة للمحاسبين، وŢدد أهداف القواتعطى 
التقارير ،وما هȆ نوعية القوائم المالية التي يمكن ƛعدادها لغـرǑ عرضـها علـى المسـتثمرين     

قت المناسب لتقديمها من أجل اţاذ قرارات مناسـبة  ووالمقرضين على وجǾ الخصوص، وما هو ال
  . وقت الضروري الوفي 

  :  الوطř الجǄاƟرȅمحدودية المǖǘƼ المحاسبي  8-4

ينبغȆ الإشارة ƛلى أن توجǾ الاقتصاد الجزائري من اقتصاد مركزي ƛلى اقتصاد اكثر اعتمـاد  
و منها نظام Űاسـبي  ، يفترǑ تغيير أدواتǾ و فلسفة هذا النظام الجديد، على التمويل من السوق

 النظـام السـابق   و هذا عكس ماكان في).المستثمرين(تعاملȆ السوق الماليةميستƴيب لمتطلبات 
لذلك يمكن القول أن المخطط المحاسـبي  ، )القطاع العام خاصة(الذي يكون فيǾ المتعامل البنوك 

  .أدى دورǽ في هذا اĐال 

8-4-1  ȅياب الإطار التصورǣ:  

ويقصد بالإطار التصوري المحاسبي مجموعة من الإجـراءات والأدوات المهيكلـة بشـكل     
مرتبطة ببعضها البعđ ،ǒدف ƛعداد تقارير مالية متƴانسـة،   موضوعȆ في شكل مبادƝ أساسية

   .مقرضين وƕخرين من طرف مستثمرين ، لاستخدامهاومعدة 
فق والتنسيق والتوحيد المحاسبي العالمȆ، من أجـل  االتوبهذا الإطار التصوري المحاسبي يسمح 
  : لذلك ينبغƛ  Ȇيجاد الحلول المحاسبية للمشاكل المشتركة،

  . طرائق المحاسبية المعتمدة من طرف المنظمات الدولية للمعايرةŢديد ال -

مقارنـة ƛلى  ƛعداد معايير Űاسبية تتقارب مع المعايير المحاسبية الدولية والمحاسبة الأمريكية ، -
  .عدة لخدمة مصالح الضرائب بالدرجة الأولى  الماليالح القوائم المالية حسب المخطط الوطني

عديل القوائم، وذلك Šا يتلاءم ومتطلبات المستثمرين والمقرضين، وهذا وهنا ينبغȆ أيضا ت -
لا يتم ƛلا بتحديد دقيق لأهداف القوائم المالية، وŢديث النظام المحاسبي ليصبح يتوافق مع المعايير 

  . الخارجية 

  :  اūاجة ńƛ المعلومات المحاسبية 8-4-2                  

في Ǜل العولمة الاقتصادية أدت ƛلى توفير ووجود معلومات Űاسـبية   ƛن البيئة الدولية الحالية
جديدة بالنسبة لمستخدمȆ القوائم المالية، لكن حŕ مستخدمȆ القوائم الماليـة ليسـوا وحـدة    

  : متƴانسة، ولذلك ينبغȆ مراعاة كل هذǽ المعطيات عند ƛعداد القوائم المالية وذلك من حيث 
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  التارźية،التكلفة الجارية� ةلتكلفطرائق التقييم المحاسبي، ا-
ƛن مستخدمȆ القوائم المالية Źتاجون ƛلى بعǒ العناصر الهامة مثل توزيع الأرباح، ونتـائج  -

، ومن خلال جدول حسابات النتائج نجـد نتيƴـة   (PCN)المؤسسة، فالمخطط المحاسبي الوطني 
ية المؤسسة المالية، وذلك من يوضح بشفافية وضعلا  الاستغلال، ونتيƴة خارƱ الاستغلال، وهذا

  خلال الغموǑ بين دورة الاستغلال ونتائج خارƱ  الاستغلال�

كل المعلومات غير المالية يمكن أن تفيد المؤسسة ومستخدمȆ القوائم  : المعلومات غير المالية -
  �اł ...المالية مثل المعطيات الخاصة بالإنتاƱ،علاقات المؤسسة بالغير

أنشـطتها   لينبغȆ على المؤسسة تزويد الغير Šعلومات حو: يرية المستقبليةالمعلومات التقد -
  المستقبلية والتكاليǦ والإيرادات المستقبلية�

-   Ȇتكون المعلومات المحاسبية قابلة للمقارنة وذات قيمة، ينبغـ ŕثبات الطرائق المحاسبية ح
  .š 1انسيةة تكون للتقارير المالية قيمو ثابتة، شيǾ اعتماد طرائق Űاسبية

8-5  ǝسساتمشروƚالمحاسبي الجديد للم ǖǘƼالم   :  

تضمن المخطط المحاسبي للمؤسسات مشروعا جديدا وŹتوي على جملة من المبادƝ المحاسبية 
  :  2والقوائم المالية الجديدة ،كما يتضمن 

  .اĐموعات  و تصنيǦ الكتل المحاسبية -
  Ţديد الحسابات�  -

  القوائم المالية� -

  .Ţديد المبادƝ المحاسبية التي Ţكم الدورة المحاسبية -
   Ȇالذي تكون الدولـة هـ Ʊومن خلال الملاحظات الميدانية نجد أن الجزائر اعتمدت النموذ

،Ȇالذي يركز على الاقتصاد الكل Ʊالنموذ ŘعŠ عداد المعايير المحاسبيةƛ و هو مـا   المشرف على
  : Ŵاول التطرق ƛليǾ في النقاǕ التالية

  :   طبيعة النǜام المحاسبي الجديد للمƚسسات 8-5-1

                                                           
 .105 :، صالمرجع السابقمداň بلغيث ،  1

2Prospeco-Conseil, le nouveau bilan financier et comptable selon les normes IAS/IFRS, système 
comptable, Alger, décembre 2005, p11.  
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حول المخطط المحاسبي الوطني  الإصلاحاتبدأت عملية  2001بداية من الثلاثȆ الثاň لسنة 
 ينولت من طرف البنك الدولي ، هذǽ العملية أوكلت ƛلى العديد من الخـبراء الفرنسـي  موالتي 

، وترتكز عملية التعـديلات حـول العناصـر     (CNC)وبالتعاون مع اĐلس الوطني للمحاسبة 
  :  1التالية

  ƛعطاء تعاريǦ ومفاهيم وبناء الإطار التصوري للنظام المحاسبي الجديد� -
  Ţديد طرائق التقييم بالنسبة لعناصر الأصول وعناصر الخصوم، وكذلك حسابات التسيير� -

، Ţديد الحسابات ونظام اĐموعات ƛعداد ŶاذƱ للقوائم المالية الختامية، والجداول الملحقة -
  ير الحسابات�يوكيفية تس

  Ţديد قواعد ومكانيزمات سير الحسابات� -

  .ƛيضاحات خاص بالمفاهيمو وضع جداول  -
عمليـة   يمكن القول انǾ حسب طبيعة النظام المحاسبي الجديـد للمؤسسـات مـن خـلال    

تنظيم مهنة يمكن أن يساهم في ،صوريوبناء الإطار الت حول المخطط المحاسبي الوطني الإصلاحات
  .بشكل اكثر Ųا كانت عليǾ سابقاالمحاسبة 

  :  بنية المǖǘƼ المحاسبي الجديد للمƚسسات 8-5-2 

  :  Ź2توي على سبع مجموعات أساسية وهȆ كما يلȆ يدالمحاسبي الجد الإطارƛن 

  حسابات رأس المال �: الصنǦ الأول 

 ňالثا Ǧبتة �حسابات القيم الثا: الصن  
  حسابات المخزونات ، الحسابات الجارية�: الصنǦ الثالث 

  حسابات الغير�: الصنǦ الرابع 
  حسابات المالية �: الصنǦ الخامس 

  �الأعباءحسابات : الصنǦ السادس 

                                                           
  

  
1ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Op-Cit, p :20 

  
  

2Idem.  
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  .حسابات الإيرادات : الصنǦ السابع 
لمحاسـبة  يمكن للمؤسسات استعمالها Şرية في التسيير من خلال ا  9و  8 ،0ما الأصناف أ

  .التحليلية

  : القواǶƟ المالية المقترحة 8-5-3

   : 1من خلال مشروع المخطط المحاسبي الجديد نجد القوائم المالية التالية
 يŹتو(الميزانية  Ţتوي على عمودين ، الأول للسنة الجارية، والثاű ňصǎ للسنة السابقة -ا

  � يم الوضعية المالية للمؤسسةبتقي ةو تتضمن العناصر المرتبط ،) على الأرصدة فقط

حسب طبيعتها أو حسب الوǛيفة، كذلك Źتوي  فيǾ الأعباء ترتب: حسابات النتائج  -ب
  �داءلأيتضمن العناصر المتعلقة بتقييم ا على أرصدة السنة السابقة، ومعطيات السنة المالية الجارية

و الطريقة غير المباشـرة ،  أو، باشرةالمطريقة الجدول تدفقات الخزينة، يمكن استعمال  -ت
  � )ب ،ا  ( يتضمن التغيرات التي Ţدƭ في العناصر السابقة 

ƭ- جدول خاص بتغيرات رأس المال�  

Ʊ-   ،الإيضاحات حول الميزانيـة ǒتوي الطرائق المحاسبية المعتمدة، وكذلك بعŢ ملحقات
  .وحسابات النتائج

8-5-4 ȅالإطار التصورCadre Conceptuel     :طار جاء النƜظام المحاسبي الجديد ب
Ȇاسبي تصوري يتضمن مايلŰ2  :  

  �يتم تطبيق المخطط المحاسبي الجديد ƛجباريا على كل نشاǕ اقتصادي -:  ůال التǘبيǪ -ا

  كل شخǎ طبيعȆ أو معنوي خاضع للقانون التƴاري� -

  طاع العام أو الخاص، أو القطاع المختلط�قكل شخǎ تابع لل -
- Ɯسلع أو خدمات �كل قطاع يقوم ب Ʊنتا  

  .ƕخرون  و -

يعتمد النظام المحاسبي الجديد على جملة من القواعـد و المبـادƝ   : القواعد والمبادƝ -ب
 : Ȇيمكن التطرق ƛلى أهمها فيما يل

                                                           
1Prospeco-Conseil, le nouveau bilan financier et comptable selon les normes IAS/IFRS,Op-Cit ,p :36.  
2Idem, p :3.  
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  :  مستعملوا القواǶƟ المالية -1 -ب

  �ستثمرونالم - -

  مسيرون ، هيئات ƛدارية � -
  �) بنوك ، مساهمون(المقرضون  -

- ƛدارة الضرائب �  
  �  راءجشركاء ƕخرون ، زبائن ، موردون ، أ -

  .ƕخرون  -

   أهمها مايلȆ : الفرضيات الŖ مƻ ǺلاŮا يتƛ Ƕعداد القواǶƟ المالية -2 -ب

-  � Ǖالاستمرارية في النشا  

  .تتم المعالجة المحاسبية Đرد حدوƭ الاتفاق وليس من الضروري انتظار التدفقات النقدية -

   : المبادƝ المحاسبية الأساسية -3 -ب

  �يفترǑ ان تزاول المؤسسة نشاطها بصفة مستمرة  و دائمة:مبدأ الاستمرارية  -

كل دورة Űاسبية مستقلة عن الأخـرى مـن حيـث    :مبدأ استقلالية الدورات المحاسبية -
  �الإيرادات أو الأعباء

  �ئر المحتملةساس تسƴيل الخساأعلى  أيقوم هذا المبد:مبدأ الحيطة والحذر -

ينبغȆ المحافظة على استعمال نفس طرائـق  ) :المداومة(مبدأ الحفاǙ على الطرائق المحاسبية  -
  �التقييم المحاسبي خلال الدورات المحاسبية

  �حداƭ الاقتصادية بتكلفة شرائها أو تكلفة الاقتناءتسƴل الأ:مبدأ التكلفة التارźية -
و بين الإيـرادات و  أصول و الخصوم ة بين عناصر الأينبغȆ عدم المقاص:مبدأ عدم المقاصة -

  �عباءالأ
  �ثبات وحدة النقد مبدأ -
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Şيـث   ،جديد في الجزائـر  أتغليب الواقع المالي على الشكل القانوň يعتبر هذا المبد مبدأ -
فمن ،حداƭ الاقتصادية حسب الواقع المالي و ليس حسب الظاهر القـانوň ينبغȆ التعامل مع الأ

 . يمكن تسƴيل قرǑ الإيجار ضمن عناصر الميزانية أا المبدخلال هذ

  : الخصاǎƟ النوعية الŖ ينبǤي توفيرها في القواǶƟ المالية - 4-ب

  الدقة و الموثوقية  -الملاءمة                        -

 .الوضوح  -القابلية للمقارنة               -

Ʊ - تلفةű Ƕا المخطط المحاسبي أما من حيث المفاهيم فه: مفاهيđ ناك مفاهيم جديدة جاء
  :همها مايلȆأالجديد 

Ʊ- 1- ولǏالأ  :  

تشمل عناصر الأصول الموارد التي يمكن مراقبتها، من خلال الأحداƭ الاقتصـادية الماضـية   
  .1والتي ينتظر منها منافع اقتصادية مستقبلية

 Ȇيمكن ملاحظة ما يل Ǧمن خلال هذا التعري :  
  .تم استئƴارها لهدف ما تعتبر من عناصر الأصول الأصول التي ي -

Ʊ-  2-  الخصوم :  

تشمل الخصوم الالتزامات الحالية والناšة عن الأحداƭ الاقتصادية الماضية، ويتم الوفاء đـا،  
  .2مقابل النقصان في الموارد، وينتظر الحصول على منافع اقتصادية

خطار والمؤونات القانونيـة لا تعتـبر   يمكن ملاحظة من خلال هذا التعريǦ أن مؤونات الأ
  .عنصرا من عناصر الخصوم 

Ʊ –3 - الإيرادات  :  

أو النقصان  الأصولتتمثل الإيرادات في المنافع الاقتصادية أثناء الدورة المحاسبية في ƛطار زيادة 
  .3في عناصر الخصوم

                                                           
  

  
1ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Op-Cit, p : 25 
2Idem.  
3ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises , Op-Cit, p,27 :  
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 ـ 78 /ح(يمكن ملاحظة من خلال هذا التعريǦ أن Ţويل تكـاليǦ الاسـتغلال    ب حس
  .لا يعتبر من الإيرادات ) المخطط المحاسبي السابق

  

Ʊ- 4- الأعباء  :  

تمثل اŵفاǑ في المنافع الاقتصادية أثناء الدورة المحاسبية في ƛطار نقصان الأصـول أو زيـادة   
  .الخصوم

 Réglementées (المقننة  يمكن ملاحظة من خلال هذا التعريǦ أنǾ لا يمكن اعتبار المؤونات
Provisions( وكذلك الإهتلاكات )Dérogatoires   Amortissement(1عناصر الخصوم ضمن   

Ʊ-  5- ة الصافيةƴالنتي  :  

  . للدورة المحاسبية  الأعباءتمثل النتيƴة الصافية الفرق بين مجموع الإيرادات ومجموع 
والإيـرادات   الأعبـاء كما يمكن الإشارة ƛلى أنǾ لا تدخل ضمن النتيƴة الصافية عناصـر  

  . دورات السابقةلل

وتعاŀ مباشرة من خلال الأموال  بالنسبة للدورات السابقة أخطاء الأعباءتعتبر الإيرادات وو 
  .2الخاصة

  

                                                           
1 ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises , Op-Cit, p,29  
2Prospeco-Conseil, le nouveau bilan financier et comptable selon les normes IAS/IFRS,Op-Cit ,p :25.  
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  Ȇمن خلال عرضنا لمشروع المخطط المحاسبي الجديد للمؤسسات يمكن ملاحظة مايل : 

  .  ƛعادة تصنيǦ الحسابات و اĐموعات -

موال الخاصـة في  ول ،Şيث تسƴل الأن في الصنǦ الأموال الخاصة و الديون تسƴلاالأ -
و الحساب  16ما الديون تسƴل في الحساب أوما يتفرع عنهما،  11و الحساب  10الحساب 

  . وما يتفرع عنهما 17

ƛعادة تصنيǦ الاستثمارات مقارنة بالمخطط المحاسبي السابق اين كانت تصنǦ الى قـيم   -
  معنوية وقيم مادية،

 Ȇوذلك كمايل : 

  قيم مادية-قيم معنوية                      -

  قيم ثابتة جارية-صول ثابتة Ţت التنازل        أ-
  .خرىأسهم مالية أ-سهم وحقوق                  أ-

  
تسƴيل الموردين و الزبائن في حسابات الغير ،مقارنة بالمخطط المحاسبي السـابق ،حيـث    -

Ǧل حسابات الموردين في الصنƴأالخامس،  كانت تس  Ǧل في الصـنƴما حسابات الزبائن فتس
  . الرابع
ما النقديات فتسƴل في الحسابات المالية و توضع في الصنǦ الخامس ،مقابل تسـƴيلها  أ -

  .ضمن عناصر الحقوق في الصنǦ الرابع من خلال المخطط المحاسبي السابق
حسـابات  عباء حسب طبيعتها أو حسب الوǛائǦ وهذا من خلال جـدول  تصنǦ الأ -

  .النتائج ،مقابل تصنيفها حسب طبيعتها فقط وفقا للمخطط المحاسبي السابق
  .تكييǦ القوائم المالية حسب المعايير المحاسبية الدولية -

ƛضافة جدول تدفقات الخزينة من خلال المخطط المحاسبي الجديد للمؤسسات لما لǾ مـن   -
  . همية، مقارنة بالمخطط المحاسبي السابق أ

ل قرǑ الإيجار ضمن عناصر الميزانية مقابل تسƴيلǾ ضمن عناصر حسابات النتائج تسƴي -
  .من خلال المخطط المحاسبي السابق 
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  :  ƻلاǏة الفصل                  

ƛن المحاسبة الدولية تعبرعن تطور الفكر المحاسبي الدولي ، وذلك للخروƱ من نطاق الممارسة 
  .اسبية على نطاق عالمȆ واسعالمحلية ، ƛلى مواجهة المشاكل المح

تزداد أهمية المحاسبة الدولية من خلال توفير المعلومات والبيانات الضرورية للشركات متعددة 
الجنسيات عن طريق التقارير المالية ،والتي تمثل المخرجات النهائية للنظام المحاسبي، هذǽ التقـارير  

  .تساعد على اţاذ القرارات الاستثمارية
على المحاسبة الدولية ، أهمها الشركات متعـددة   رة من العوامل تؤثر بشكل أو بƖخهناك جمل

  .الجنسيات 
و من خلال الممارسة المحاسبية للشركة متعددة الجنسيات ، Ǜهرت جملـة مـن المشـاكل    

 ،المحاسبية على المستوى الدولي ، Ń تعد Űاسبة المؤسسة بشكلها التقليدي قادرة علـى حلـها   
  . قة الفروع والشركات التابعة بالشركة الأم ، وكذا الرقابة المالية على الفروعوخاصة علا

من خلال العمل المحاسبي للشركات الدولية ، لحظنا وجود اختلاف في الممارسات المحاسبية، 
  .نظرا لاختلاف الأنظمة المحاسبية من بلد ƛلى ƕخر

 ŕعداد القوائم المالية تتطلب الشفافية حƛ ن عمليةƛ تكون التقارير المالية قابلة للفهم ،كذلك
  .ينبغȆ أن  يؤخذ بعين الاعتبار الخصائǎ النوعية للمعلومات المحاسبية عند ƛعداد القوائم المالية

ŢتاƱ الأطراف المستخدمة للقوائم المالية ƛلى جملة من المعلومات والتي ينبغȆ توفيرهـا مـن   
Š ،الإفصاح عن المعلومـات المفيـدة والمناسـبة    طرف معدي التقارير المحاسبية والمالية Ȇينبغ Řع

  .ووصولها لȌطراف المعنية في الوقت المناسب
تتلاءم مع الظروف الحاليـة للمعـاملات    ،لكن عملية الإفصاح تتطلب تشريعات قانونية 

وخاصة مع تدويل مهنة المحاسبة،حŕ تتƴاوز الشركات متعددة الجنسيات ،المشاكل  ،الاقتصادية
تي تواجهها على المستوى الدولي ،وخاصة المعاملات بين الفروع والشركات التابعـة وبـين   ال

  .الشركة الأم
ƛن عملية الإفصاح في الشركات متعددة الجنسيات تواجǾ جملة من العوائق ينبغƛ Ȇزالتـها،  

حيـد  وذلك من خلال التقليل من الفƴوة  الموجودة بين الأنظمة المحاسبية، بغية الوصول ƛلى تو
Ȇاسـبي عالمـŰ.  
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من خلال مقارنة المحاسبة الجزائرية مع الأنظمة المحاسبية لبعǒ البلدان المتقدمة ،لحظنا عـدم   
وهذا مـا أدى ƛلى   ،مسايرة المخطط المحاسبي الوطني للتغيرات التي Ţدƭ على المستوى الدولي 

روقات ،وذلك راجـع  خاصة في قطاع المح،عدم اعتمادǽ من طرف الشركات متعددة الجنسيات 
لكن .ƛلى وجود جملة من المشاكل في التسيير وعدم تطابق القوائم المالية مع المعايير المحاسبية الدولية

يمكن القول أن الجزائر تتŴ Ǿƴو تكييǦ  ،من خلال مشروع المخطط المحاسبي الجديد للمؤسسات
  .المخطط المحاسبي الوطني وفقا للمعايير المحاسبية الدولية

الوطني، يعتبر دليل لمنظومة الحسابات في الجزائر، ورغم المحاولات  المحاسبيالمخطط  ان  
 Leحŕ يتوافق والمعايير المحاسبية الدولية وخاصة من ناحية الإطار التصوري  لتطويرǽالعديدة 

Cadre Conceptuel،  ،يومنا هذا ŕيتحقق ح Ń لا أن ذلكƛم دخلت 1990ومنذ  فالجزائر
السوق المالية وكذلك  وƛقامةديدة من مراحل اقتصاد السوق وخوصصة المؤسسات مرحلة ج

وفي ƛطار الشراكة مع الخارƱ، ومع  العامƛعطاء أهمية للقطاع الخاص الوطني والأجنبي في الإطار 
وفق الأسس الإدارية وليس التƴارية، وفي  تقومهذا لا تزال رƙوس أموال الشركات الجزائرية 

űطط جديد للمحاسبة كفيل بتقييم رƙوس الأموال والذمة  ƛيجاد عقد ملتقى هدفĻ Ǿ القرنبداية 
لبعǒ المؤسسات التي تعاň من العƴز المقوم ƛداريا أن تتحول ƛلى  حŕالمالية وتبعا لذلك يمكن 

المنظور التƴاري، وقد يبدأ سريان تطبيق هذا المخطط المحاسبي الجديد  وفقمؤسسات راŞة 
لانتقادات شديدة الوطني تعرǑ  المحاسبيالمخطط  ان، نشير ƛلى ƛ01/01/2009بتداءا من 

، )الأعباء(واĐموعة السادسة ) النواتج(اĐموعة السابعة  فيلȌخطاء الواردة  فيǾ خاصة  لكذو
هما حسابان يعبران عن تصحيح للتكاليǦ وليسا من حسابات  78و 75أن حساĺ  نجدفمثلا 
  . الوطني المحاسبيالمخطط  حاليا في كما هو موجود النواتج
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  :مقدمة
  

من خلال العمليات المختلفة والأنشطة الدولية ، أصبح من الضروري للشـركات الدوليـة   
بغرǑ فرǑ الرقابـة   وذلكو đدف تسهيل ƛعداد القوائم المالية ، ةاستخدام لغة Űاسبة موحد

ذا أصبح من الضروري العمـل  لهللشركة الأم ،  على űتلǦ الشركات التابعة ، وűتلǦ الفروع
  .بغية الوصول ƛلى التوحيد المحاسبي العالمȆ  هاتنسيقو المبذولة في هذا الميدانعلى توحيد الجهود ، 

يمكن القول أن المعايير المحاسبية هȆ مجموعة القواعد، المبادƝ، الإجراءات، والممارسـات   و
ائم المالية، وđدف توصـيل  وبشكل عقلاň بغية ƛعداد űتلǦ القاسبة نة المحهالمحاسبية التي تنظم م

  .ما ؤسسةمعلومات وتقارير Űاسبية مفيدة لتƴسيد أهداف مسطرة سلفا لأي م
  

، فƜن المعيار هو وثيقة ƛ Ļعدادها بصفة جماعيـة،  (ISO)ب المنظمة الدولية للمعايرة سفح
يير تعاŀ مشاكل مشتركة ومتكررة، وهȆ ومصادق عليها من قبل هيئات معترف đا، وهذǽ المعا

  . 1قواعد تعطȆ مواصفات لأنشطة űتلفة đدف ضمان مستوى تنظيم أمثل في سياق معين
  

همية التوافق المحاسـبي  ، أمن خلال هذا الفصل نتناول مداخل ƛصدار المعايير المحاسبية الدولية 
ومزايا و Ţديات التوافـق   ، للمحاسبة طر التصورية و الأ، هدافǾ أالتوحيد المحاسبي و  ، الدولي

Ǿالمحاسبي الدولي و معوقات  .  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                           
1 www.iso.org.  
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  :لمعايير المحاسبية بناء ا  - 1

المعايير المحاسبية هȆ قواعد يتم اعتمادها من طرف شركات الأعمال عند ƛعـداد القـوائم    
تتعلق بعدة موضوعات تهـم  القواعد الوصفية، والتوجيهات اللازمة التي و  لية، وتشمل المعاييراالم

هذǽ القواعد الـتي  .القياس والتقييم، والعرǑ والإفصاح  وبالأخǎالمحاسبة الدولية بشكل عام، 
والتي تشمل المعايير المحاسبية، تعتبر كمرشد أساسȆ لتحقيق التƴانس في قياس  ايتم الاتفاق عليه

قات النقدية، وƛيصال تلك المعلومات ،  والتدفةقوائم  الماليالالعمليات والأحداƭ التي تؤثر على 
  .1هامنƛلى الأطراف المستفيدة 

لكن اختلاف الظروف البيئية المحيطة بكل بلد وأدت ƛلى اختلاف القواعـد والإجـراءات   
المحاسبية المتبعة، في űتلǦ بلدان العاŃ، هذǽ الاختلافات في الممارسات المحاسبية أدت أيضـا ƛلى  

  .2مستخدمȆ القوائم المالية دى ƛلى المعلومات ل ةالحاج وزيادة الضرورة 
  :  مداƻل Ǐƛدار المعايير المحاسبية -1-1

ţتلǦ عملية ƛصدار المعايير المحاسبية من بلد ƛلى ƕخر وذلك حسب درجة الطلـب علـى   
عملية تنظيم مهنة المحاسبة في حد ذاتها، ومن بين أهم مداخل ƛصدار المعايير حسب المعلومات، و

  : ة ما يلȆ المحاسبي
1-1-1 řل المهƻن عم: المدƜصدار المعايير المحاسبية تـتم مـن   لحسب هذا المدخل فƛ ية

 Ńفي عا ƭدŢ طرف المحاسبين المهنيين، ويتميز هذا المدخل بالمرونة وسرعة مواكبة التطورات التي
  .3صوصعلى و جǾ  الخهذا المدخل في الولايات المتحدة الأمريكية  وجدالمال والأعمال وي

يعتمد هذا المدخل على التشـريع في ƛصـدار المعـايير    :  المدƻل السياسي -1-1-2
 علـى  رات السياسية، وعادة ما يركـز القـانون  االمحاسبية، ويتأثر التشريع في هذǽ الحالة بالاعتب

العموميات، وليس على المفردات أو المكونات، كما يعتبر هذا المدخل في ƛصدار المعايير المحاسبية 
المحاسبية أقل استƴابة للاحتياجات المتغيرة لأنǾ يتسم بالبطء، في حين أنǾ ينبغȆ أن تكون المعايير 

                                                           
  .373أمين السيد أŧد لطفȆ، مرجع السابق ، ص  1

2 Marc Gerretsen et Françoise, Gintrac, Normes IAS/IFRS, application aux états financiers, bordeaux, 
édition Dunod   p: 32.  
3 Hervé PUTEAUX, US GAAP, Comprendre et utiliser les états financiers américains, Comundi, paris, 
Oct-2004, p : 108.  
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 ـ في عاŃ الاقتصاد لدرجة التغيرات التي Ţدƭ ةمواكب ير القـوانين  ي، والتي من خلالها يتطلب تغ
  .1اللاتينية خل في أوروبا وأمريكا امن المد عشكل دائم ومستمر ،ويوجد هذا النوبوالتشريعات 

1-1-3- Ǎالخا ǝاǘالعام والق ǝاǘالق śب ǖتلƼل المƻالمد  :  
  

  الحكومـة  جهات تابعة للقطاع الخاص، وهنا تلتـزم  من طرفيتم ƛصدار المعايير المحاسبية  
  .2بتطبيق ما يصدر من توجيهات 

1-1-4- ƱدوǄل المƻالمد  :  

القطاع الخاص والقطاع العـام أو   حسب هذا المدخل يتم ƛصدار المعايير المحاسبية من طرف
مجموعة حكومية وغيرها، Şيث تقوم الحكومة بƜنشاء مجلس استشاري لمحاسبة الأعمال، يتكـون  

  .من المحاسبين والقانونين، وخبراء من الجامعات وينتشر هذا المدخل في اليابان
وفي كـل  ،دة وحسب هذا المدخل، فƜن ƛصدار المعايير يعني تطبيق معيار واحد وقاعدة واح

أما التوافق والتنسيق يعني  ،اĐالات حيث ينطوي التوحيد على فرǑ مجموعة من القواعد الموحدة
  .3تطبيق معايير Űاسبية űتلفة في بيئات معينة بدلا من معيار واحد للƴميع 

يق فالتوافق هو عملية زيادة الانسƴام بين النظم المحاسبية الموجودة بين البلدان، وذلك عن طر
طريـق   فيالتخلǎ من العلميات غير الضرورية الموجودة بينهما، وهذǽ تعتبر خطوة جوهريـة  

بين التوحيد والتوافق، فـالأول يعـني أن    اƛلى أن هناك فرق الإشارةالمحاسبة الدولية، كما يمكن 
فيـق بـين   الإجراءات المتبعة في بلد ما يجب تبنيها من قبل اȉخرين ، أما الثاň فيعني Űاولة التو

فق مـا هـو ƛلا   اوجهات النظر المختلفة، فالتوحيد يعني الاšاŴ ǽو التماثل والتكامل، بينما التو
  .4عملية الابتعاد عن التطبيقات المختلفة تماما

                                                           
  .374أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  1

 

 

2OBERT,Robert, Pratique des normes IAS/IFRS, Dunod, Paris, 2003, p : 32 
  

                                              3Marc Gerretsen et Françoise, Gintrac, op-cit, p :45  
  

4OBERT Robert, op-cit, p : 42  
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2- ǩاǘفي الإفصاحات عالمية الن Ǫوالتواف Ǻالتباي  :  

 النظام الاقتصادي يـؤدي  ƛن عملية وضع المعايير المحاسبية وعلاقتها مع الارتباǕ الحكومȆ في
  :  أهمهابنا ƛلى طرح جملة من الأسئلة 

  كيǦ يتم تطوير المعايير المحاسبية في البلدان المختلفة � -
  وما هȆ مضامين هذǽ المعايير المحاسبية � -

  وما هȆ اĐهودات المبذولة في ƛطار عملية التنسيق والتوافق � -

  :  اǕ اūكومي بالاǫتصادالمعايير المحاسبية في Ǜل الارتب -2-1

وجان ما بين السيطرة والرقابة الكاملة مـن الحكومـة   ايمكن أن نجد على العموم نظامين يتز
بشكل  الخاصة ونظام السوق الحر تماما، ففȆ البلدان ذات الشركات الكبرى والتي تنتشر ملكيتها

اتها، وعلى النقيǒ من ذلك نجد واسع، فƜن عملية ƛصدار المعايير المحاسبية يقع عبئها على المهنة ذ
في بعǒ البلدان ذات الشركات التابعة للقطاع العام، فƜن الحكومة هȆ المسيطرة علـى معظـم   
الأسواق، كما ţضع لرقابتها، وعلى هذا الأساس فƜن عملية ƛصدار المعايير المحاسبية يتم Ţـت  

    .كما Źدƭ حاليا في الجزائر1الرقابة الحكومية

كما ذكرنا في  لمعايير المحاسبية وضعت لتلبي حاجيات مستخدمȆ التقارير الماليةوعموما فƜن ا
 حاملȆرأس المال، Şيث ƛذا كان  قرضȆ، ومن بين أهم المستخدمين نجد ماكثر من موضع سابق

المصدر الأساسȆ لȌموال فƜن أرباح الشركات ينظر ƛليها على أĔا العامل الأساسȆ  مالأسهم ه
Ţظى بانتباǽ أكبر من قبل  حسابات النتائجلشركة في المستقبل، ولذلك فƜن قائمة للتنبؤ بنƴاح ا

  .2معدي المعايير المحاسبية 

وبالمقابل ƛذا كان المصدر الرئيسȆ لȌموال هو البنك أو المؤسسات المالية ، فƜن المعايير تركز 
لتي تساعد على تقييم مركـز  ، لأن السلطات المصرفية تهتم بالمعلومات االميزانيةقائمة على  عادة

السيولة ، Şيث يساعد المركز المالي للشركة البنك  على تقييم قدرتها على استرداد أموالهـا، وفي  
 Ȇهذا الإطار كان مجلس معايير المحاسبة المالية الأمريك"FASB" ، صـدار معيـار    قدƛ حـاول

                                                           
1BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Référentiel comptable américain et enjeux de 
l'harmonisation internationale, Mazars et Guerard, Editions Maxima, 2ème édition, Paris 1999,p : 152.  
    

2BINET Laurence, Les Etats financiers anglo-saxons, Comparaison avec les états financiers dans le 
cadre de l'harmonisation internationale, Economica, Paris, 1991,p : 215. 
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ريǦ في قائمـة  الين كمصأن تقوم الشركات بǛƜهار أسهم حقوق اختيار العام ترŰǕاسبي، يش
  .1د معارضة من طرف الشركات الكبرى ج، لكن ذلك و حسابات النتائج

  : ƛعداد القواǶƟ المالية والمعايير المحاسبية -2-2

سنحاول عرǑ كيفية وضع المعايير المحاسبية في بعǒ البلدان، وكيفية تطبيقها على التقارير 
  .تباين في اĐال المحاسبيƛبراز الاختلافات الموجودة، والو المالية، 

  :  القواǶƟ المالية -2-2-1

ناصر القوائم المالية وأهدافها ومكوناتها وŶƛـا Ŵـاول   عهنا لا نتطرق ƛلى المفاهيم المختلفة ل
القوائم المالية،ففȆ الولايات المتحدة الأمريكية هناك مجموعة من القوائم المالية ينبغȆ  نوعية مقارنة

، أو جدول حسـابات النتـائج   الميزانية، قائمة الدخل أوقائمة المركز المالي  ƛعدادها، وتتمثل في
 الملحقة لجداول، قائمة التغيرات في حقوق الملكية، بالإضافة ƛلى اللخزينة قائمة التدفقات النقدية

  .2للقوائم المالية 

ات عند تطيق المبادƝ وتتضمن المفاهيم المستخدمة في القوائم المالية الاستمرارية، والمقابلة والثب
  .المحاسبية خلال الفترات الزمنية، بالإضافة ƛلى أساس الاستحقاق

ستلزم حسب القانون التƴاري ƛعداد أربع قوائم تفƜنǾ  ،أما بالنسبة لليابان على سبيل المثال 
،  أو جـدول حسـابات النتـائج    ، قائمة الدخل أو الميزانية مالية تتمثل في قائمة المركز المالي

كما يتطلـب أيضـا   ،الأرباحلإيضاحات المتممة للقوائم المالية، تقرير المشروع ومقترح توزيع ا
قانون الأوراق المالية وتداولها ƛعداد قائمة التدفق النقدي للشركات العامة المقيدة والمتداولـة في  

   .3ائنين المستثمرين والدلحالبورصة، والهدف من ƛعداد هذǽ القوائم في اليابان هو ŧاية مصا

 قائمة المركز المالي: أما في بلد مثل ألمانيا فالمطلوب من الشركات تقديم القوائم المالية التالية 
 لجـداول ، قائمة التدفقات النقديـة، وا  أو جدول حسابات النتائج ، قائمة الدخل  الميزانية أو

  .4للقوائم المالية الملحقة

                                                           
  .349رجع السابق ، صأمين السيد أŧد لطفȆ، الم 1
  2Hervé PUTEAUX, US GAAP, comprendre et utiliser les états financiers américains, paris, Oct-2004, 

P : 59.  
         3IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, August 1997, 

London p: 31  
  

4BOLIN Manfred, Les sources du droit comptable allemand, Revue française de comptabilité, n° 221, 
mars 1991,p. 65 à 68. 
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التكاليǦ  لتي تعتمد على كل من الاستمرارية ومقابلةوتتضمن هذǽ القوائم المفاهيم المحاسبية ا
ƛلى مبدأ الحيطـة والحـذر،    بالإضافة، وأساس التكلفة التارźية وأساس الاستحقاق، بالإيرادات

  .1حيث أنǾ يشترǕ الاعتراف بكافة المخاطر المتوقعة والخسائر المحتملة حŕ تاريƛ ƺعداد الميزانية 
  

المعنية، والتي يـتعين علـى    الجهات لوبة من قبلطفƜن العناصر المأما في دولة نامية كالجزائر 
 للقوائم المالية أو الملحقة ول المتممةادالج، جدول حسابات النتائج و  الشركات تقديمها، الميزانية

  . 1975وهذا حسب المخطط المحاسبي نسخة 

  : اسبيةوضع المعايير المح استراšية -2-2-2

، وعملية "US GAAP"ة الأمريكية مبادƝ المحاسبة المتعارف عليها د في الولايات المتحدجيو
وضع المعايير تتم من طرف هيئة الأوراق المالية وتداولها في البورصة بالتعاون مع هيئات مهنية في 

ومجلس معـايير المحاسـبة الحكوميـة     "FASB"اĐال المحاسبي، مثل مجلس معايير المحاسبة المالية 
"GASB"  للمحاسبين القانونيين بالإضافة Ȇمع الأمريكĐلى اƛAICPA 2.  

  

 ƛلىالإضـافة  بأما في اليابان فالقانون التƴاري يعتبر المصدر الرئيس لإصدار المعايير المحاسبية، 
 ةرير المالياتعتبر مؤشرات هامة على تطبيقات التق ،قانون الضرائب وقانون الأوراق المالية وتداولها

  .3للشركات اليابانية 

ألمانيا فƜن عملية وضع المعايير المحاسبية ţضع لقواعد القانون التƴاري، ويعتبر قانون  أما في 
  الشركات هو القانون الأكثر تأثيرا على مبادƝ المحاسبة المقبولة والمتعارف عليها عموما والتي

  

                                                           
1 Idem, p: 38  

  
  2NACIRI Ahmed, Une analyse comparative des systèmes de normalisation français et américain, 

Revue française de comptabilité, septembre 1986, p :10.  
. 
3 Commission des Communautés européennes, Comparaison des systèmes comptables allemand, 
français, italien, britannique, japonais et américain aux prescriptions de la IVè directive du Conseil de 
juillet 1978 – 1987,Document DG XV,Commission des Communautés européennes, p :34. 
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  .  1تتضمن معايير Űاسبية يتم تطبيقها بصفة Űددة على تلك الشركات

زائر فƜن تنظيم مهنة المحاسبة źضع بالدرجة الأولى ƛلى المخطط المحاسـبي الـوطني   أما في الج
"PCN" تأثير كبير على القوائم المالية لنهاية السنة المالية Ǿلى قانون الضرائب الذي لƛ بالإضافة. 

علـى  باستثناء اĐلـس الأ ولا يوجد في الجزائر منظمات مهنية űتصة في ƛصدار المعايير المحاسبية 
  . 2للمحاسبة والذي يعمل بالتنسيق مع خبراء فرنسيين

كيفية التحول من المعايير و اسبيةوضع المعايير المح استراšيةصور ان نت ماسبق يمكن من خلال
  :بƜتباع الخطوات اȉتية   او هذ.الوطنية ƛلى المعايير الدولية

التزام الشركات المسƴلة في  ضرورة ƛدخال بعǒ التعديلات التشريعية والنظامية للنǎ على-
سوق المال،  أو التي ترغب في التسƴيل في سوق المال ، بتطبيق المعايير الوطنية المتوافقة مع معايير 

  .المحاسبة الدولية
Ţديد الاختلافات فيما بين المعايير الوطنية الحالية والمعايير الدولية وتعديل هذǽ الاختلافات  -

  .ولية ما Ń يتعارǑ ذلك مع الأوضاع السياسية والاقتصادية للدولةللتوافق مع المعايير الد
ƛصدار نسخة معدلة من تلك المعايير يشار لها Šعايير المحاسبة الوطنية المتوافقة مع معـايير   -

  .المحاسبة الدولية
لية ƛصدار معيار وطني Źدد للشركات كيفية تطبيق المعايير الوطنية المتوافقة مع المعايير الدو -

ƛصدار معيار وطني متوافق مع المعيار الدولي مع كل ƛصدار جديد  و.عند تطبيقها لأول مرة
  .للمعايير الدولية

لمستوي عتبر صوت الدولة المحاسبي على اة تة الوطنييلس المحاسبااĐأن  ونستخلŲ ǎا سبق 
Ǜيفتان أساسيتان لا يمكن بوابة عبور المعايير الدولية للدولة وهما و الدولي وفي نفس الوقت فĔƜا

التخلȆ عنهما ويجب دعمهما ƛذا أردنا مواكبة التطورات العالمية والتأثير بفاعلية في صنع 
 .السياسات المحاسبية على المستوى الدولي

                                                           
.  

 
1KLEE Louis, La comptabilité allemande, Revue fiduciaire comptable, n° 175,mai 1992, p. 33 à 69. 
  
2ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Séminaire en 
collaboration avec le réseau d’experts, France-Maghreb, Alger, juin 2005  
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  : śالدولي śيالمحاسب و التوحيد Ɨهداف التوافǪ و طبيعة 3- 2

هداف أو ،سبابǾأهدافǾ و أسبي الدولي و من خلال هذǽ الفقرة Ŵاول تناول طبيعة التوافق المحا
  .الدولي  التوحيد المحاسبي

  : التوافǪ المحاسبي الدوŅ  طبيعة 2-3-1

ƛن انتشار الشركات متعددة الجنسيات وغزوها لȌسواق العالمية، وزيادة تشابك أنشـطتها  
ية، لهذا النـوع  الدولية ، أدى ƛلى ضرورة تنسيق الإجراءات التي من شأĔا معالجة الأعمال الدول

من الشركات، هذǽ الإجراءات يمكن أن نتصورها في شكل المحاسبة الدولية، انطلاقا مـن هـذا   
أصبح التوافق الدولي ملازما للمحاسبة الدولية ويمكن اعتبار عملية التوافق الدولي ضرورة حتمية 

  . 1وهذا من منظور الشركات متعددة الجنسيات
نعني بǾ الاحتكام ƛلى جملة من المبـادƝ ، القواعـد والمعـايير    وعموما فƜن التوافق المحاسبي 

المحاسبية، التي تلقى قبولا عاما في الأوساǕ الدولية، والتي تهدف ƛلى توحيد الممارسات المحاسـبية  
  .للشركات الدولية

2-3-2   Ņالمحاسبي الدو Ǫهداف التوافƗ:   

ن خلال أهداف الشـركات متعـددة    ملييمكن أن نتطرق ƛلى أهداف التوافق المحاسبي الدو
الجنسيات الساعية ƛلى تدويل المحاسبة حŕ تصبح لغة Űاسبية موحدة في جميع أŴاء العـاŲ ،Ńـا   
يسهل عملية قراءة القوائم المالية المعدة من طرف الشركات التابعة، والفروع بالنسبة للشركة الأم 

  . كات التابعة من جهة أخرى من جهة ، وتسهيل عملية مراقبة الفروع وűتلǦ الشر

كذلك من بين أهداف التوافق المحاسبي الدولي، التخفيǦ من تكاليƛ Ǧعادة ترجمة القـوائم  
 Ǧتلű وة الموجودة بينƴالف ǎالمالية، تسهيل عملية مقارنة القوائم المالية ، وذلك من خلال تقلي

  .الأنظمة المحاسبية

لهيئات مراقبة الأسواق المالية، في حالة وجود توافـق  كما يمكن تسهيل عملية المراقبة بالنسبة 
  .2رقابة الŰاسبي وšانس في القوائم المالية، وبالتالي وجود مصداقية أكثر في أعمال 

  

                                                           
1 Hoarau, Cristain, L'harmonisation comptable internationale, revue de C.C.A Volume1, Sep. 1995, 
paris, P: 78 
2 Rochat  M., et autre, audit des entreprises multinationales compatibilité internationale, ruibert édition, 
 paris, 1997, P: 522. 
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2-3-3  Ņهداف التوحيد المحاسبي الدوƗ:   

، Şيث هناك من  دوليرغم اختلاف التعاريǦ والمفاهيم الخاصة Šوضوع التوحيد المحاسبي ال
اول هذا الموضوع من حيث المفهوم ، وهناك من تناولǾ من حيث الأهداف، وهذا ما يهمنا في تن

هذا الجانب فالتوحيد المحاسبي يتضمن جملة من المفاهيم الخاصة بالحسابات وŶاذƱ القوائم المالية 
التي تتضمن المعلومات المحاسبية، كما نجد موضوع التوحيد، يمكـن أن Źـدƭ علـى عـدة     

  : تمستويا
على مستوى الأنظمة المحاسبية نجد أن عملية التوحيد تهتم بتوحيد الأنظمة المحاسبية علـى  ف -

  . جميع المستويات 
على مستوى المبادƝ ، هنا يتضمن التوحيد تنسيق المبادƝ المحاسبية، وتوحيد المعـايير  أما  -

  .المحاسبية  التي يتم اعتمادها والعمل đا

نا يتم توحيد القواعد ، والإجراءات المحاسبية ، Şيث يتم العمـل  على مستوى القواعد، ه -
على Űاولة التوافق بين űتلǦ القواعد المحاسبية الموجودة مع ضمان استحداƭ قواعد لإجراءات 
     ǾتاجـŹ ـاŠا يتماشى ومتطلبـات السـوق ، وđ اسبية جديدة أو بديلة مع ما هو موجودŰ

  .مستخدمȆ القوائم المالية

توحيد المحاسبي، ومـن خـلال   الللمƴهودات المبذولة على المستوى العالمȆ من أجل  اونظر
الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات ، يمكن أن نتصور الأهداف المرجوة من عملية 

Ȇ1التوحيد المحاسبي العالم .  

  :  يهدف التوحيد المحاسبي العالمȆ من خلال المعايير المحاسبية الدولية ƛلى
  . تبسيط قراءة القوائم المالية بلغة Űاسبية موحدة  -

  . فرǑ رقابة على الشركات التابعة والفروع للشركة الأم  -
تقليل أو تقليǎ التكاليǦ الناšة عن عملية ترجمة أو Ţويل القوائم الماليـة مـن النظـام     -

  .ام المحاسبي للشركة الأمتعمل بǾ الشركات التابعة والفروع ƛلى النظ الذيالمحاسبي للبلد 
، ƛعادة تقييم عناصـر  بالمحزوناتتوحيد الطرائق المحاسبية المعتمدة في عملية التقييم الخاصة  -

توحيد الإجراءات المحاسبية و  .طرائق حساب الإهتلاكات، كيفية معالجة المؤونات Ţديدالميزانية،
  .đدف الوصول ƛلى قوائم مالية موحدة

                                                           
1 Rochat  M., et autre, audit des entreprises multinationales compatibilité internationale, Op-Cit, P: 
528. 
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2-4 Ǫسباب التوافƗ Ņالمحاسبي الدو  :  

  : اūاجة ńƛ المعلومات 2-4-1

دما نتحدƭ عن ثورة المعلومات Ŷƛا نقصد شيئا اكثر من كل المفاهيم التي كنـا نعرفهـا   نع
حول الثورة ومفهومها، Şيث هنا نشير ƛلى تغيير وانقطاع كيفȆ في التكنولوجيا ،وهو المترتـب  

يوم دخل مرحلة جديدة تتطلب الكفاءة البشرية مـن  عن ثورة المعلومات والاتصالات ،فالعاŃ ال
  Ń لات الجديدة مـثلاȉالمتاحة فيما يسمى باقتصاد المعرفة ،فا Ʊاجل الاستفادة من فرص الاندما
تعد Ţل Űل الإنسان بل أصبحت على العكس تقوم بدور عقلǾ وذكائǾ ،ففȆ مجال الإنتاƱ نجد 

ن ،ولكن الإنتاƱ يتطلب فوق ذلك معلومـات مثـل   Ţويل المادة ƛلى أشكال اكثر نفعا لȎنسا
كل هذا هو في الحقيقة تعامـل مـع   .خصائǎ المادة ،تصميم تصور اȉلات ،وǛروف السوق 

 ،1المادة من جهة وعنصر المعلومات أوالمعلومات ،ولذلك فان عملية الإنتاƱ تتطلب عنصر الطاقة 
  .و كذلك الأمر بالنسبة للمعلومات المحاسبية

رة فالجديد هـو  اشكل الذي يطرح في الاقتصاد الحديث Ŷƛا هو Ţديد مركز الصدولكن الم
بعǒ الشȆء،فقديما ) المادة(بروز أهمية المعلومات في صورة الإنتاƱ الحديث وتراجع أهمية الطاقة 

طاقة او المادة وكانت المعلومات سابقتا لاحتياجات Ţويل المادة، واليوم بـدأنا  لكانت الفعالية ل
ل عصر معالجة المعلومات ذاتها ومن هذا الباب نرى أهمية اقتصاد المعرفة ومعالجة المعلومات بدخو

  .لحل مشكلة التنمية في البلدان المتخلفة والنامية 
فمع اكتشاف ماكان يسمى بالعاŃ الثالث لنفسǾ، ولمدى الفƴوة الموجـودة بـين القـارة    

لية ، اكتشǦ أيضا ƛلى أي مدى يجهـل ولا يكـاد   الاقتصادية الجنوبية والقارة الاقتصادية الشما
يعرف عنǾ سوى القليل وكثيرا ما يكون المعروف عنǾ بعيدا عن الموضوعية والإنصاف ،في هـذا  

  . التوافق الدوليالوقت بالذات بدأت أصوات تنادي بضرورة أهمية 

Şوالي قـرنين  فان هدف التنمية ،والنموذƱ الذي أخذت بǾ البلدان الصناعية  الأمرأيما كان 
  .من الزمن اصبح Űل تشكك العديد من المفكرين في هذǽ البلدان ذاتها

 ـ افبلدان العاŃ الثالث كانت قبل مرحلة العولمة ولازالت تعيش تناقض  أنƛذ أرادت  امنطقي
بناء مشروع جديد للتنمية البشرية يتماشى مع النظـام   ƛلىتسعى  أنتلتحق بالعاŃ المتقدم دون 

طريق ƛعادة ترتيب الأولويات بـين   نالجديد،  فهذǽ البلدان قد šد űرجا وذلك ع الاقتصادي
مشكلة الاقتصاد المعاصر تكمـن في مشـكلة    أنوالمعلومات، Şيث يمكن القول ) المادة(الطاقة 

                                                           
.   2002عة الجزائر شعيب شنوف ، الحركية الاقتصادية عند مالك بن نبي بالبلدان النامية وŢديات العولمة ، رسالة ماجستير، جام1 
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  ǽالتوازن بين الطاقة والمعلومات، والأمر الذي يهمنا هنا دور كل من الطاقة والمعلومات في هـذ
هȆ مسألة  Ŷƛا فحسب و) مادة (Şيث ان مسالة الإنتاƱ الغذائȆ مثلا ليست مسألة طاقةالمرحلة ،

  Ʊالطبيعة والقوانين العلمية ولابد من تصميم الأجهزة لإنتـا ǎمعلومات فلابد من معرفة خصائ
هذǽ الأمور يجب الحصول على معلومات ولابد من أسواق تتبادل فيها المعلومات بين المنتج الذي 

 Ǒيعتمد على فكـرتي الطاقـة   يعر Ʊوهكذا نجد أن الإنتا، Ǿوالمستهلك الذي ينفق دخل Ǿسلعت
  .والمعلومات معا) المادة(

  

هȆ  هدف اĐتمعات بينما تسـتخدم المعلومـات   ) المادة(الطاقة  أنومع ذلك يمكن القول 
لأمـر في  كوسيلة لتحقيق هذا الهدف وغيرǽ من الأهداف الاقتصادية الأخرى، وهنا لا يقتصر ا

البحث عن مشروع حضاري جديد بل انǾ يعكس  في نفس الوقـت الانقـلاب الصـناعȆ في    
المعرفة عموما ،ولذلك ينبغـȆ   دواقتصاصناعة المعلومات  ƛلىالانتقال من الصناعة اȉلية التقليدية 

ودلك للوصول ƛلى توافق عالمȆ مبني علـى  ، 1س اهتمامات اĐتمعأيصبح هذا الأخير على ر أن
  .         لحقائق الاقتصادية ا

      

             

  
  

   

                                                           
   نفسǾ،انظر الملحق الثالث اقتصاد المعلومات  1
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  :  الأنشǘة الدولية للشركات متعددة الجنسيات 2-4-2

مع بروز ما يسمى بالعولمة الاقتصادية والمالية، والتي تعني šاوز الحدود القائمة للبلـدان ƛلى  
قتصادية، والسياسية ، أفاق أوسع، فمن خلال العولمة يصبح العاŃ متصلا في كل أوجǾ الحياة الا

زيادة التكتلات الاقتصادية ، مع وجود حرية في حركة السلع والخدمات وتوسـيع الأنشـطة   
تالي Ǜهور نفوذ هذǽ الشركات كقوة مهيمنة مـن  بالوالأعمال للشركات متعددة الجنسيات، و

الفـوارق  أجل الوصول ƛلى سوق عالمȆ واحد، بدون قيود، واندماƱ المصالح المشتركة، وŢليل 
على مستوى الأنظمة المحاسبية المستخدمة، والعمل على ƛيجاد لغة Űاسبية موحدة، نظرا لوجـود  

  .1اȉن تعدد مواقع صنع القرار وتباين شروǕ العمل التي Ţكم نشاǕ الشركة الأم 

  :  التبايǺ في الممارسات المحاسبية للشركات متعددة الجنسيات 2-4-3

الدولية، وتسارع حركة التƴارة الدولية بالنسبة للشركات متعددة  ƛن زيادة وتوسيع الأعمال
الجنسيات، ومع تطور الأسواق المالية، وزيادة حƴم التƴارة الدولية التي Ţركها هذǽ الشركات 

 ،الدولية ، وعلى اعتبار أن هذǽ الشركات هȆ القوة المؤثرة في مجال تطوير المحاسـبية الدوليـة  
كان لازما اتباع استراتيƴيات ،والأحداƭ الاقتصادية على المستوى الدولي ولمعالجة هذǽ الأعمال 

عالجة المحاسبية لمثل هذǽ الأنشطة من أجل اţاذ القرارات الضرورية في الوقـت  الممعينة في مجال 
ة توفر المعلومات الملائمة لمتخدي القرار على مستوى الأنشطة والأحداƭ يالمناسب، Šا أن المحاسب

دية الدولية، لكن المشكل الذي يطرح على هذا المستوى هو وجود اختلافات فكريـة في  الاقتصا
الممارسة المحاسبية بين البلدان التي توجد فيǾ الشركة الأم وبين البلدان التي تتواجد đـا الفـروع   

  .2والشركات التابعة 
اس والإفصـاح،  هذا الأمر انعكس على الخصائǎ النوعية المميزة لكل منها في مجالات القي

  .3 وبالتالي تأثيرها على القوائم المالية

ومن هنا كانت الضرورة الملحة حول ƛيجاد حل للمشكلات المحاسبية على المستوى الدولي، 
  .وبالتالي السير قدما Ŵو التوافق المحاسبي الدولي

ذلك نظـرا  لكن حسب اعتقادنا فƜن الاختلاف والتباين في الممارسة المحاسبية يبقى قائما، و
لطبيعة الاحتياجات الوطنية من جهة، وتباين واختلاف الأهداف المنتظرة من المحاسبة من جهـة  

  .ولهذا يبقى التوافق المحاسبي ضرورة ثانية،
                                                           

 .45:أمين السيد، أŧد لطفȆ، مرجع سابق  ص 1
2  Ǿ205:ص نفس. 
 .20:ص انظر العوامل الثقافية و اثرها على التقارير المالية  3
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   : التنسيǪ بś المعايير المحاسبية طبيعة-3

التوحيـد   وكذلك،المعايير المحاسبي  ،من خلال هذǽ الفقر نتناول الفرق بين التنسيق المحاسبي 
  .مزايا و Ţديات التوافق المحاسبي الدولي، ةطر التصورية للمحاسبالمحاسبي و الأ

  

  :  التنسيǪ والتوحيد، المعايير  -3-1

التنسيق المحاسبي الدولي، المعايير المحاسبية الدولية والتوحيد المحاسبي  ،ز بين مفاهيممييينبغȆ الت
التميز بين هـذǽ المفـاهيم    ƛلىقد أدت أدبيات المحاسبة ، و1أو ما يسمى بالنظام المحاسبي الموحد

المحاسبية، Şيث Ļ التركيز على وضع معايير Űاسبية، انطلاقا من ƛمكانية تطبيق معيار Űاسبي في 
بلد ما في بلد ƕخر ومن هذا المنطلق جاءت فكرة المحاسبة الدولية، على اعتبار أنǾ يوجد صعوبات 

نتائج، جاءت فكرة وأهمية التنسيق وذلك Šقارنة الأنظمـة المحاسـبية   ية التوصل ƛلى لجمة في عم
المختلفة في بلدان العاŃ وŰاولة تقريب تلك الاختلافات وجعلها أنظمة تعمـل مـع الأنظمـة    

  : 2، وذلك من خلال المراحل التالية ƛلى توحيد الأنظمة المحاسبية  هذا قد أدى ،الأخرى
  

  

  

  

  
  
  
  
  

  
  

                                                           
1OCDE. Harmonisation des normes comptables, Réalisations et perspectives, OCDE,1986,p :58. 

  
  .370أمين السيد أŧد لطفȆ، مرجع السابق ، ص  2

  مقارنºººة
Comparison  

 لتنسيــقاا
Harmonization 

  المعايـــير
Standardization 

  التــوحيـد
Uniformity  
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 Accounting Harmonization - التنسيǪ المحاسبي -3-1-1         

  
يمكن القول أنǾ يقصد Šفهوم التنسيق المحاسبي التقليل من درجة الاختلافات بـين البلـدان،   
وذلك في التعبير أو الممارسة أو المبادƝ والأسس المحاسبية، đدف خدمة ومساعدة المستثمرين أو 

وتوفير تقارير مالية Ţدد الموقǦ المالي والأداء للشـركة  الشركات المحلية أو الدولية đدف Ţليل 
  .المحلية أو العالمية

  

تلك ل الوضعية المالية لسهل قابلية مقارنةاولا شك أن التنسيق المحاسبي الدولي سوف يجعل من 
ǒأنظمتـها    ،الشركات مع بعضها البع Ǿيفيد الشركات متعددة الجنسيات من حيث أن تشـاب

وبين المعايير وأسس قواعد المحاسبة عالمية النطاق، كما أن  ،ة التنسيق المحاسبييكون أسهل في حال
التنسيق المحاسبي سوف يمكن المحاسبين بالشركات متعددة الجنسيات والتي Ţول أموالها في العديد 
من البلدان المختلفة وأسواق المال العالمية ƛلى فهم الاستثمارات الدولية، كما يمكـن مـن فهـم    

، وƛمكانية تقيـيم القـوائم الماليـة لتلـك     1عاملات بالعملة الأجنبية وترجمة القوائم المالية đاالم
  . الشركات العالمية حين الاندماƱ مع غيرها 

  

تهدف المعايير المحاسبية ƛلى المساعدة في ƛعداد وتقديم معلومات وبيانات مالية مبنيـة علـى   
والموضوعية ، والحيدة وقابليتها للمقارنـة والفهـم    معلومات فعلية تتصǦ بالملاءمة ، والأمانة

ولاشك أن توافر هذǽ الصفات في المعلومات المحاسبية يـؤدي  . والأهمية النسبية والإفصاح الأمثل
ن او،ومركزها المالي بشكل عادل قيس وتفصح عن نتائج أعمال المؤسسةƛلى ƛعداد قوائم مالية ت

Ţديد أساسيات الطرق السليمة لقياس وعرǑ وƛيضاح  الغرǑ الأساسȆ من معايير المحاسبة هو
  عناصر القوائم المالية وتأثير العمليات والأحداƭ والظروف على المركز المالي،

ففى الواقع ŹتـاƱ اطـار    ،يمكن القول ببساطة اننا ľ حاجة ľ مزيد من الشفافية والمساءلة
دوليـة  وضع واستخدام معايير Űاسـبة  ƛن  ،العالمى الى جهود كبيرة من جميع الاطراف التنسيق

  .التنسيق المحاسبي المرغوب وحدǽ لايكفى لتحقيق

                                                           
  
CHOI Frederick D.S, MUELLER, Gerhard G. International Accounting, Prentice Hall International, 1  

 Englewood Cliff New Jersey, 1992, P: 110  
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  Standardization Accounting– المعايير المحاسبية -3-1-2
  

عموما يقصد بالمعيار المحاسبي مجموعة القواعد المحاسبية التي يرجع ƛليها المحاسـبون المهنيـون   
ما يمكن القول بأن المعيار هو وصǦ مهني رفيع المستوى لدعم اجتهادهم واستلهام أحكامهم، ك

đدف تقليل درجة الاخـتلاف والتبـاين في التعـبير أو    ،للممارسات المهنية المقبولة قبولا عاما
الممارسة في الظروف المتشاđة، وتعتمد كƜطار عام لتقييم نوعية وكفاءة العمل المحاسـبي، وقـد   

فالمعيار . يقاس على ضوئǾ وزن شȆء أو طولǾ أو درجة جودتǾ الذي نموذƱ بالالمعيار  الى يشار
بوجǾ عام هو المرشد الأساسȆ لقياس العمليات والأحداƭ والظروف التي تؤثر على المركز المالي 

ويرى البعǒ أن المعيار المحاسبي . للشركة، ونتائج أعمالها مع ƛيصال المعلومات للمستفيدين منها
القانون العام، الذي يسترشد بǾ المحاسب عند أداء عملـǾ في Ţضـير   هو المقياس أو القاعدة أو 

  .1التقارير المالية للشركة

لذلك فالمعايير المحاسبية لها أهمية هامة من حيث أĔا Ţدد قياس الأحداƭ الماليـة للشـركة   
مـن   مة في القياس، وتمكين المستخدمينءطرائق الملا عنوƛيصالها ƛلى مستخدمȆ القوائم المالية، 

  .2الملائمالمحاسبي  اţاذ القرارات المناسبة عند اعتماد المعلومات الأساسية على المعيار

متوافقة مع المعايير الدولية وملزمـة الشـركات    وطنيةومن المؤكد أن وجود معايير Űاسبة 
ع وشفافية تساعد جمي سوف يؤدي بالضرورة ƛلى ارتفاع جودة القوائم المالية Šا فيها من ƛفصاح

الاقتصادية والمالية على أساس سليم  المهتمين đذǽ الشركات في فهم هذǽ القوائم و ţƛاذ قراراتهم
ľ العاŃ من معايير وتوضح الأوضاع الماليـة   يتمثل ľ قوائم مالية أعدت طبقاƆ لأحدƭ ما صدر

سين تطبيق خطوة هامة وأساسية تساهم في Ţ عايير م كما يعتبر ƛصدار. الفعلية لتلك الشركات
 .الدولية لتحقيق التوحيد المحاسبي الدولي عاييرالمالشركات لمبادƝ و

 

  

                                                           
1OCDE. , Harmonisation des normes comptables, Réalisations et perspectives, OCD, 1986,p : 81.  
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  : التوحيد المحاسبي -3-1-3

يقصد بالتوحيد المحاسبي مجموعة من الإجراءات الخاصة بتسƴيل البيانات علـى مسـتوى   
فـاهيم ،  والم،،  وƛعداد قوائم حسابات في ƛطار Űدد من المبادƝ والقواعـد  الاقتصادية فروعال

   ،، لخدمة أهداف Űددة والموازنات
المستوى المحلȆ فƜن التوحيد المحاسبي هو نظام Űاسبي موحد تتمثل أهدافـǾ في تـوفير   فعلى 

الاقتصـادية، وتـرتبط    فروعالمعلومات اللازمة للتخطيط والتنفيذ والرقابة على كل مستوى ال
ضافة ƛلى تسهيل عملية جمـع البيانـات   ، بالإ الوطنيةحسابات الوحدة الاقتصادية بالحسابات 

  .1المحاسبية وتبويبها وţزينها 

 عǒأما على المستوى الدولي نجد أن هناك بعǒ الأنظمة المحاسبية مسيطرة ومؤثرة على الـب 
اȉخر، Şيث Ļ تقسيم الأنظمة ƛلى مجموعات تتأثر كل مجموعة بنظـام معـين ، أمريكـȆ أو    

وتصنيǦ كلȆ وجزئـȆ لغـرǑ    اظمة الأم، وƛلى تصنيفها فرعيبريطاň، حيث يطلق عليها بالأن
 .توفير التقارير المالية

معاييرها الوطنية مع المعايير الدولية وذلك بـدرجات   اšهت ƛلى توفيق الدول العديد من نا
   Ń يتبقى سوي عدد قليل من الـدول الـتي Ń Ǿيث أنŞ تلفة حسب الظروف البيئية لكل دولةű

 .ابية في اšاǽ التوفيق مع المعايير الدوليةتأخذ خطوات ƛيج

وأن . ن علاقات الدول مع مجلس معايير المحاسبة الدولية تتم من خـلال اĐـالس الوطنيـة   ا
مساهمات اĐالس الوطنية في صناعة المعايير الدولية ţتلǦ من دولة لأخرى Şسب توجǾ الدولة 

فهنـاك دولا تشـارك في    ، ساسية لدى تلك الدولةŴو المعايير الدولية وحƴم البنية المحاسبية الأ
صياغة مشاريع المعايير الدولية، ودولا تساهم في ƛصدار المعيار ولها حق التصويت داخل اĐلس، 
ودولا لها مقاعد اتصال داخل اĐلس، وأخري تكتفȆ فقط بعرǑ رƙيتها في أي معيار من خلال 

دول تلزم شركاتها بالمعيار Šا يلائم أوضاعها السياسية التعليق على مشروع ذلك المعيار ، وبقية ال
ǽصدارƛ والاقتصادية دون أن يكون لها دورا في.  

 

 

  

                                                           
1ANNE LEMANH, Normes IFRS, Foucher, Paris, P: 13  
2BRUBET Ander, la normalisation au service de l’entreprise, de la science et de nation, objectifs et 
problèmes, paris, p : 65  
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3-1-4- Ǫالمعايير و التنسي śب ǩالفر :  

ƛن المعاملات بالعملة الأجنبية وƕثار معدلات التضخم المختلفة، بالإضافة ƛلى الحاجة ƛلى 
ل أدت ƛلى تدويل المعايير المحاسبية، ومن هنا نشأت عملية وجود قوائم مالية موحدة، هذǽ العوام

المعايير المحاسبية، والعمل على استعمال لغة Űاسبية  على مستوى تضييق من الاختلافات الدوليةال
واحدة، قابلة للفهم السهل والمقارنة، لأن المعالجة المحاسبية المختلفة لنفس نوع العمليات 

خاصية (ة القيام بتحليل ومقارنة القوائم المالية، لأن هذǽ الخاصية والأحداƭ، يجعل من الصعوب
تعتبر أمرا هاما في عاŃ التƴارة والاستثمار المالي ، لأن عملية وضع المعايير المحاسبية تعني )المقارنة 

 ية ƛتاحة القابلية للمقارنةلضرورة تطبيق نفس المعايير المحاسبية عالمية النطاق، وتتضمن تلك العم
، )الميزانية(والمركز المالي )جدول حسابات النتائج(بالكامل، حŕ تصبح مؤشرات قوائم الدخل
  .1أكثر šانسا بين الشركات متعددة الجنسيات

ǒتتضمن والتنسيق المحاسبي تطبيق معايير المحاسبة الدولية تعيق عملية شاكلالم لكن هناك بع ،
ن أن تفقد مضموĔا الأصلȆ ، وعدم ملائمة نصوص مشاكل ترجمة المعايير ƛلى اللغة الوطنية دو

المعايير في كثير من الأحيان للظروف المحلية ، وƛصدار بعǒ نصوص المعايير الدولية بصورة عامة 
وترك التفاصيل لكل دولة ، فالمعايير الدولية لا تغطƛ Ȇلا الأحداƭ ذات الصبغة الدولية التي تبدي 

نظر لمعيار معين يلائم Ǜروف دولة أو مجموعة Űدودة من معظم الدول حاجة ملحة لها دون ال
  .الدول بعينها

  

                                                           
3IASC – OECCA – CNCC, Normes comptables internationales, Editions Comptables Malesherbes, 
Paris, 1995,p:457. 
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  : التوحيد المحاسبي والأطر التصورية للمحاسبة 3-2

 Ȇمن خلال عملية التنسيق المحاسبي والتوافق الدولي، يمكن أن نقول أن التوحيد المحاسبي العالم  

الموجود، والتقليـل مـن    الاختلافالة تكمن مهامǾ الأساسية في ƛعداد المعايير المحاسبية وƛز
فƴوة الموجودة بين الأنظمة المحاسبية، ومن خلال اĐهودات المبذولة في هذا الموضوع يمكن أن ال

  .نجد Ŷوذجين رئيسيين وكلهما ǎź النظام الرأũالي 

  

  : )النموƱƿ الأوروŶ ) ĺوƱƿ الاǫتصاد الكلي 3-2-1

اد من خلال منهج الاقتصاد الرأũالي، ƛلاƐ بالقدر المحدد رغم أن الدول لا تتدخل في الاقتص 
لها، فƜننا نجد من خلال احتياجاتها للمعلومات المحاسبية والمالية، تعتمد الدول على وضع űطـط  
Űاسبي يكون في خدمة احتياجات الجهاز المركزي بالدرجة الأولى من خلال مؤشرات الاقتصاد 

Ȇالكل.  
الأخرى، وفي هذا الإطار تعمل الدولة على وضع قواعد ومبادƝ وبدرجة أقل بعǒ الجهات 

 Ȇدم احتياجات الاقتصاد الكلź اŠ دف ضبط مهنة المحاسبةđ للممارسة المحاسبية وذلك .  

وعلى هذا الأساس تقوم الدولة بتوجيǾ عملية التوحيد المحاسبي من خلال المنظمات والهيئات 
   .التابعة لها 

بين البلدان التي تتبŘ هذا النموذƱ من خلال المخطط المحاسـبي الخـاص   وتعتبر الجزائر من 
م Šا يتلاءم ويتوافق مع المعايير المحاسـبية  1975تعديل نسخة  Ǿبالمؤسسات، والذي Ļ من خلال

  . الدولية ، وعملية التوحيد المحاسبي العالمȆ، وذلك في ƛطار القوائم المالية الموحدة
م يعتمد على المخطط العام الفرنسȆ لنسخة 1975 الوطني نسخة وƛن كان المخطط المحاسبي

م، فƜن فرنسا تعتبر من بين البلدان التي تتبŘ هذا النموذƱ بقوة، ومن خلال لجنة المعايير 1957
ƛ Ļعداد المعايير المحاسبية في ƛطار المساهمة في عملية التوحيد المحاسبي العـالمCNC    ، Ȇالمحاسبية 

، علـى اعتبـار أن   .1ذا النموذƱ هو الفصل بين المحاسبة العامة والمحاسبة التحليليةلكن ما يميز ه
كما تتـبŘ  .هناك معلومات لا يمكن الإفصاح عنها بغية استغلالها من طرف الشركات المنافسة

                                                           
  

  
1ISGA, Nouveau Plan Comptable des Entreprises et Normalisation Internationale, Op-Cit, p : 4  
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والـدول الإفريقيـة   ، ƛيطاليـا   ، اليونان ، بلƴيكا، هذا النموذƱ مثل ألمانيا  ةالدول الأوروبي
  .و بعǒ الدول اȉسيوية مثل اليابان، و دول المغرب العرĺ  ، فنيةالفرونكو

وهذا ما يفسر اهتمام النظام المحاسبي الفرنسȆ من خلال المعـايير المحاسـبية الفرنسـية في    
الشركات الصناعية والتƴارية، على عكس المعايير المحاسبية في البلدان الأنقلو سكسونية والمعايير 

  .1والتي تهتم باĐمعات في Ǜل الأسواق الماليةالمحاسبية الدولية 

3-2-2 Ʊƿمريكي النموƗ الأنقلو  :  

 ـسكسونيةلو قهو النموذƱ المحاسبي للبلدان الأن ، ة، ويتميز هذا النموذƱ بالمرونة والديناميكي
 ،اسـتراليا  ،هولنـدا  ،اايرلندأ ، .م.وأهم البلدان التي تعتمد هذا النموذƱ ، بريطانيا، كندا، و و

يث يتم العمل على توحيد الأنظمة المحاسبية، وذلك من خلال ƛطار تصوري موحد للقواعـد  ح
  . المبادƝ والإجراءات المحاسبية

يقوم بوضـع معـايير    Ş(ASB)يث نجد الإطار التصوري Đلس المعايير المحاسبية البريطانية 
  .Ű2اسبية تتلاءم مع احتياجات الأسواق المالية 

نجد جملـة مـن    (FAS)لمتحدة الأمريكية ، ومن خلال الإطار التصوري أما في الولايات ا
  .القواعد والمبادƝ كحل للمشاكل المحاسبية، ودليل لعملية التوحيد المحاسبي ومهنة المحاسبة

كما يمثل ƛطار لكيفية ƛعداد القوائم المالية، وحدودها، وعموما فƜن هذا النموذƱ يعتمد على 
القـرارات في ƛطـار    لاţـاذ من خلالها يمكن أن توفر المعلومات الضرورية  المعايير المحاسبية التي

الشفافية والإفصاح المحاسبي، أما دور الدولة في هذا النموذƱ يقتصر فقط على دور التنظـيم في  
  . 3العلاقات ما بين المتعاملين في الأسواق المالية 

دة الجنسـيات الـتي كانـت    يمكن القول أن هذا النموذƱ يعتمد على دعم الشركات متعد
  .السبب الرئيسȆ في Ǜهور ما يسمى بالعولمة المحاسبية أو المحاسبية الدولية 

  
  

                                                           
1PEROCHON Claude, Normalisation comptable francophone, Economica, Paris, 2000, P:917. 

  
2WALTON Peter, le Royaume Unit, comptabilité internationale, ruibert, édition, paris, 1997, P: 165.  
3Idem, p : 168  
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  : ين النظامين فمايلȆذيمكن الإشارة ƛلى أهم نقاǕ الاختلاف بين ه

من حيث مصادر التمويل فان النموذƱ الانقلو أمريكȆ يعتمد على السوق الماليـة أمـا    -
ĺالأورو Ʊعتمد على البنوك ي  النموذ.  

أما النموذƱ الانقلـو   علاقة مباشرة بين المحاسبة و الضرائب في  النموذƱ الأوروĺ دتوج -
  . بأمريكȆ فيǾ المحاسبة مستقلة عن الضرائ

أما الأطراف المعنية بالقوائم المالية تتمثل في مصالح الضرائب الأطراف التي تتعامـل مـع    -
أما النموذƱ الانقلو أمريكȆ توجǾ القوائم المالية   للنموذƱ الأوروĺالمؤسسة و المستثمرين بالنسبة 

  . للمستثمرين بالدرجة الأولى

ول  يعتمـد علـى   شارة الى ان طبيعة النظام الاقتصادي الذي يرتبط بالنموذƱ الأينبغȆ الإ
لية التمويـل  النظام الاقتصادي المرتبط بالنموذƱ الثاň يعتمد في عم ماأ ،البنوك في عملية التمويل

توجǾ الاقتصاد الجزائري و هذا لǾ علاقة بنفس المشكل في الجزائر في مرحلة ،سواق الماليةعلى الأ
يفترǑ تبني النمـوذƱ   لذلك،كثر اعتماد على التمويل من السوقأمن اقتصاد űطط الى اقتصاد 

Ǿالسوق المالية، الموافق ل Ȇيب لمتطلبات متعاملƴاسبي يستŰ و منها نظام.  
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3-3- Ņالمحاسبي الدو Ǫايا التوافǄم :  
  

يمكن أن نعطȆ أهم المزايا التي تترتب عن عملية التوافق الدولي والمتمثلة حسب الأهمية فيمـا  
Ȇ1يل  :  

  ƛعطاء صورة عامة على العمليات التي تقوم đا الشركات متعددة الجنسيات  -
  . رنة لنتائج عمليات الشركات في űتلǦ بلدان العاŃ زيادة المعلومات القابلة للمقا -

ƛمكانية المقارنة بين المعلومات المالية، وبالتالي القضاء على عملية سوء الفهـم السـائدة    -
حاليا، حول ƛمكانية الاعتماد على القوائم المالية الأجنبية، Ųا يمكن من ƛزالة واحدة مـن أهـم   

  .اليالمعوقات لانتشار الاستثمار الم
زيادة درجة الثقة في التقارير المالية، Şيث الشركة تستفيد من ƛعداد القوائم المالية بطريقـة  -

مفهومة، بالتالي فƜن الشركة الأم التي لها فروع تابعة في الخارƱ، سوف توفر الكثير من الوقـت  
عنـد ƛعـداد   والجهد نتيƴة لقلة عدد التسويات التي سيتم ƛجراƙها لحسابات الشركات التابعة 

  .القوائم المالية 

   
بالنسبة للمقرضين التƴاريين، والمستثمرين ستكون لهم الثقة العالية في المحاسـبة والتقـارير   -
  .المالية 
ƛن التحليل المالي الدولي يكون أكثر سهولة فالتوافق الدولي سوف يزيد من عدد المطلعـين  -

الية لبلد أجنبي، وهذا يؤدي ƛلى زيادة درجة ثقـة  على القوائم المالية والمؤهلين لفحǎ القوائم الم
الأفراد في الشركات متعددة الجنسيات، وبالتالي يؤدي هذا حتما ƛلى زيادة حƴـم الاسـتثمار   

  .الدولي
  

                                                           
  : وكذلك .359أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  1

GELARD Gilbert, Harmonisation comptable, Où en est on, Revue française de comptabilité, n° 
236,Juillet août 1992,p : 3. 
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الدولي سوف يجعل من الممكن تعزيز وجود المعايير المحاسبية عالمية النطاق ƛلى أقصى  قالتواف-
  . لأوضاع الاجتماعية الاقتصادية والقوانين المختلفة تكون منسقة مع ا نمستوى Ųكن وأ

ţفيǦ التكاليǦ الخاصة بالأنظمة وƛدارتها عن طريق ƛزالة الازدواƱ في بيانات المعلومات - 
  .المالية المنشورة 

  .  توفير معلومات أفضل لأغراǑ التخطيط الاقتصادي في تغيير المعلومات المالية- 
ن كفـاءة  ا في كـون  تميزي ةالمعايير المحاسبي مجال ومن هنا يمكن القول بأن التوافق الدولي في

يسـاعد   سوفو الذي أسواق رأس المال سوف ترتفع من جراء Ţقيق التوافق المحاسبي الدولي، 
  . التƴارة الدولية والنمو الاقتصادييرس على

  

3-4- Ņالدو Ǫالتواف Ǿتواج Ŗالتحديات ال :  

للشركات متعددة الجنسيات عملية تطـوير وتصـنيع وتسـويق     دوليةتطلب الأنشطة الت 
المنتƴات وتوزيعها، ويعتبر عامل التكنولوجيا عاملا هاما في هذǽ الأنشطة بالإضافة ƛلى أسـواق  

  .المقرضين للارتباǕ في أنشطة تمويل عبر العاŃ و  للمستثمرين ارأس المال العالمية التي توفر فرص
   

مواضيع المحاسبة ، ت موضوعاتها دا التطور أدى ƛلى توسيع نطاق المحاسبة الدولية التي تعدهذ
على المستوى الوطني، ومن بين هذǽ الموضوعات ، المعاملات بالعملة الأجنبيـة، وƛدارة űـاطر   

 ـ ، الصرف الأجنبي ة الضرائب والأعمال الدولية، توحيد القوائم المالية للشركات التابعة والقابض
لشـركات  ل الدولية لتحويلاتا أسعارالأجنبية، تعديلات القوائم المالية بالقوى الشرائية العامة، 

  . 1متعددة الجنسيات، بالإضافة ƛلى متطلبات الإفصاح والمقارنة
  

                                                           
 81ص ، 1982،المحاسبة و المراجعة في Ǜل الحسابات الالكترونية ،ومȆفيŰمد ال 1
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هذǽ المعايير وغيرها من الموضوعات التقليدية للمحاسبة، اكتسبت أهمية جوهرية متزايـدة،   
 ،فهناك عدد من التحديات لهذا التوافق،افق المحاسبي الدولي المذكورة أعلاǽوحŕ تتحقق مزايا التو

  : وذلك على عدة مستويات أهمها
  

على مستوى نظام المعلومات العالمȆ في المحاسبة الدولية ، يتطلب وجود نظام معلومـات   -
  .عالمȆ في مستوى تطلعات أهداف المحاسبة الدولية 

معايير  اللمقارنة ، فƜن التقارير المالية يتم ƛعدادها وفق ةوالقابلي الماليعلى مستولى التحليل  -
Űاسبية űتلفة، وهذا يؤدي ƛلى وجود مشكلات عديدة على مستوى التحليـل المـالي Şيـث    

  .اختلاف المعايير يؤدي ƛلى عدم القابلية للمقارنة

  .والماليةعلى مستوى المصطلحات تطرح ƛشكالية اختلاف المصطلحات المحاسبية  - 
ن في كون المحاسبين Ń مالذي يواجǾ عملية التوافق المحاسبي الدولي يكالأهم  أما التحدي  -

، فقط ا مجرد مؤهلين وأكفاء في الأساليب والإجراءات المحاسبيةويعد كافيا بالنسبة لهم أن يكون
ية في سباالمح Şيث أصبح الأمر يتعدى ذلك حŕ يكون المحاسب قادرا ومؤهلا حŕ يرى الأعمال

  . 1صورة وǛائǦ متكاملة، وذلك لفهم الروابط الوǛيفية المتداخلة
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           
 

1BINET Laurence, Les Etats financiers anglo-saxons. Comparaison avec les états financiers dans le 
cadre de l'harmonisation internationale, Economica, Paris, 1991, p : 238. 
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4 - Ņالمحاسبي الدو Ǫات التوافǫمعو :   

من درجة  قللكبير لدى بلدان العاŃ، لأن التنسيق ي باهتمام و التوافق حظيت عملية التنسيق
لى المستوى الدولي هو مجرد الحد من عدد التطبيقـات  الاختلاف بين المعايير المحاسبية، والتوافق ع

التوافق المحاسبي  معوقاتالموجودة على المستوى المحلȆ، وهنا šدر الإشارة ƛلى أنǾ توجد جملة من 
   :  يمكن ƛجمالها فمايلȆالدولي
  

  : اƻتلاف نقاǕ البدء -4-1

اسبي، هو التطور التـارȆź  من بين المشاكل التي تعترǑ عملية التوافق الدولي في اĐال المح 
للمحاسبة في كل بلد، Şيث أن البلدان التي لديها تاريƺ طويل في استخدام المعايير المحاسبية، قد 

ملائم، بينما هناك بعǒ البلـدان الـتي تسـتخدم    الدولية تلك المعايير المحاسبية لنجد استخدامها 
ǽ المعايير، Şيث يتطلب هذا ƛعداد خطط د صعوبة في تطبيق هذšالقوانين الصادرة من الحكومة 

لتحضير التقارير المالية والتطبيقات المحاسبية التي تتوافق مع تلك البلدان التي تأخذ Šسار المعـايير  
  .1المحاسبية الدولية 

ولهذا ينبغȆ مراعاة Ǜروف كل بلد، ومراعاة نقاǕ البدء، فهذا أمر هام عند مقارنة البلـدان  
أن تكون  االنامية، حيث أن استخدام الأنظمة ذاتها في دول معينة لا يستلزم منه المتقدمة والبلدان

  .2ية التوافق الدولي لتلك البلدان في نقطة البدء نفسها، بل ولا معدل التقدم نفسǾ في عم

  

  : النǶǜ القانونية التشريعات و اƻتلاف -4-2

عة مهنة المحاسبة، بشـكل أو  في العديد من البلدان يوجد تدخل مباشر للحكومات على طبي 
يتطلب ذلك ƛصدار تشريعات وسـن   حيثبƖخر ، وحŕ على مستوى ƛصدار المعايير المحاسبية، 

، وهنا تنشأ مشاكل من ƛ3صدار المعايير المحاسبية يعتمد على نظم قانونية رũية نقوانين، وهذا لأ
من أجل ƛصدار معايير Űاسبية، أو  خلال عدم رغبة الحكومات في تغير قوانينها وتشريعاتها المحلية،

   .تبني أخرى، وهذا ما يؤدي ƛلى صعوبة Ţقيق التوافق الدولي في التقارير المالية
                                                           

  .384أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  1
 2Maryline BENYKHLEF, op-cit, P: 7   

3BERNHEIM Yves, La difficile harmonisation comptable européenne, Option Finance, n° 516, 28      
septembre 1998, p. 26.          
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Ɯصدار نوعين من التقارير المالية، الأولى على بوفي هذا الإطار نجد أن بعǒ الشركات تقوم 
  .1المتطلبات القانونية المحلية أساس المعايير المحاسبية الدولية المتفق عليها، والثانية لتلبية 

  
  : القصور في تعريǦ القواǶƟ المالية والقوانś المحلية المتعارضة -4-3

لقوائم المالية يعتبر من الأسباب التي أدت ƛلى لوجود اختلافات في Ţديد مفهوم وأهداف  ƛن 
شاكل التي تعيـق  وجود اختلاف في الممارسات المحاسبية، بل يعتبر هذا الاختلاف من بين أهم الم

 ـأهداف مشتركة للقوائم المالية، يكون  الاتفاق علىŃ يتم  نǾ اذالمحاسبي الدولي ، فƜاالتوافق  ن م
مـن قبـل    و التي  ينبغȆ ان تلقى قبولا، الصعب الوصول ƛلى تطوير المعايير المحاسبية المتفق عليها

  .2جميع الأطراف التي تستخدم تلك القوائم المالية
  

 Ȇنيابريطافف ƛ صورة صحيحة و عادلة للمركز المـالي   ءطاعنجد أن أهداف القوائم المالية هو
الولايات المتحدة الأمريكية تمثل أهدافها في العرǑ العادل للوضع  ونتيƴة أعمال الشركة ، أما في

،وŴد في بعǒ البلدان Ţدد أهداف ) US GAAP(المالي تطبيقا للمبادƝ المحاسبية المتعارف عليها 
  . 3لقوائم المالية في توفير معلومات يتطلبها قانون الشركات ا

  

لهذا فƜننا نلاحǚ أن هناك قصورا في Ţديد مفاهيم وأهداف Űددة للقوائم الماليـة ، فعلـى   
مستوى لجنة معايير المحاسبة الدولية نجد أĔا Ţدد أهداف القوائم المالية في خدمـة احتياجـات   

الأهداف ƛلى اهتمامات المقرضـين والعـاملين، ولكنـها Ń تـوفر     يمكن أن تمتد  والمستثمرين،
  .احتياجات واهتمامات الحكومات

  

يوجد أيضا ƛشكال ƕخر يعيق عملية التوافق المحاسبي الدولي، يتمثل في وجود قوانين Űليـة  
عارضة كقانون الشركات المحلية، وقوانين الضرائب ، فمتطلبات قوانين الشركات في بعـǒ  تم

                                                           
1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, August 1999, London, 
p: 28. 

  
 Marc Gerretsen et Françoise, Gintrac, op-cit, p : 112  

  387أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص 3



                                                                                                                                                 ňالمحاسبي  التوحيد الفصل الثا  Ȇالعالم 

 100 
 

ن يعيق تطوير وأداء وفعالية المعايير المحاسبية الجديدة، لأن بعǒ القوانين Ţظـر اسـتخدام   البلدا
  .1بعǒ الممارسات المحاسبية والتي لا تتماشى مع الحقائق الاقتصادية الأساسية

طريقـة الملكيـة في المحاسـبة عـن      باستخدامفعلى سبيل المثال نجد في ألمانيا أنǾ لا يسمح 
ة الأجل، بينما نجد تلك الطريقة مستعملة بشكل واسع في بلدان مثل كنـدا  الاستثمارات طويل

الاحتياطـات   باستخداموالولايات المتحدة الأمريكية، وكذلك نجد  القوانين السويسرية تسمح 
  .2الخاصة التي قد تغير من الحقائق الاقتصادية

عايير المحاسبية، لأن نظـم  كما نجد في الكثير من البلدان بأن قوانين الضرائب تعيق تطوير الم
Ţصيل الضرائب űتلفة دوليا، وهذا ناتج عن وجود اختلاف في الأنظمة المستخدمة دوليا، ولهذا 

  . 3ينبغȆ توحيد أنظمة الضرائب العالمية حŕ يتسŘ لنا الوصول ƛلى توافق Űاسبي دولي 

  

  : ǃȎام بالتنفيǀلǫوة ا ǣياب -4-4

وعملية التوافق المحاسبي الدولي، عدم وجود قوانين دولية تـدعم  يعاب على المحاسبة الدولية، 
Ţقيق هذا التوافق، فحŕ لجنة معايير المحاسبة الدولية والتي تعتبر المساهم الأقوى في علمية التوافق 
الدولي تفتقد لمثل هذǽ القوة القانونية ،لذلك ينبغȆ أن تكون هناك سلطة تلتزم بتنفيذ تلك المعايير 

  .يمات، وكذلك ضرورة تنسيق وتعاون من الحكومات والهيئات المهنية والتعل

ƴموعة من النقاǕ لتقوية الالتزام بالمعايير الدوليـة وتطبيقهـا   Šقترح العمل كما يمكن ان ن
بالمعايير الوطنية المتوافقة  العمل عايير المحاسبة الدولية أوالمتطبيق يتم الالتزام ب أنكوالتدريب عليها،

مسألة Ţديد مدي التزام الشركة بذلك هو مسألة يناđ Ǖا المراجعون كذلك و. ايير الدوليةمع المع
ليس لديها الصلاحيات لذلك ƴنة معايير المحاسبة الدولية فل والهيئات النظامية الوطنية والدولية ، 

تـزام  نشƞ علاقات اتصال بالجهات المعنية بالتطبيق والالتزام لتقيـيم مـدي ال  و يمكن لها أن ت
  .ويدخل في ذلك تقييم مدي توافق المعايير الوطنية مع المعايير الدولية ،الشركات

                                                           
1OCDE, Harmonisation des normes comptables, Réalisations et perspectives, OCDE, 1986 p : 86. 
 

    
 2 KLEE Louis, La comptabilité allemande, Revue fiduciaire comptable, n° 175,mai 1992, p. 33 à 69 
  
3 DEGONZAGUE Philippe, Les impôts différés dans les comptes consolidés. La nouvelle norme 
américaine FAS 109, caractéristiques, utilisation en France et problèmes particuliers d'application, 
Mémoire d'expertise comptable, Paris, 1993,p :56  
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  : اŮيƠات المحاسبية المهنية والخلافات بś التنǜيمات -4-5 

يـة  لƛلى وجود صعوبة في عم وƛلى وجود هيئات Űاسبية مهنية  اقتصاد بعǒ البلدان أدى 
لي، حيث أنǾ ليس هناك فائدة مرجوة من تطـوير مهنـة   السير السريع Ŵو التوافق المحاسبي الدو

، ƛلاƛ Ɛذا كانت هناك هيئة Űاسبية مهنية فعالـة ومـؤثرة سـواء في    دوليا المحاسبة بشكل متوافق
الخاص أو القطاع العام، لأن هذǽ الهيئات المهنية هȆ التي تعمل على Ţقيق التوافق الدولي ع القطا

  .1ية الموجودة عن طريق معالجة المشاكل المحاسب

ا علاقة بالتوافق لهبالإضافة ƛلى الهيئات المحاسبية المهنية ، توجد اختلافات بين التنظيمات التي 
الدولي المحاسبي، نجدها ţتلǦ من حيث الأهداف والطموحات، وبناءا على هذǽ الاختلافات في 

توقعات űتلفة للممارسـات   المحاسبي الدولي انطلاقا من الأهداف يتم التركيز على Ţقيق التوافق
فƜذا ما أخذنا على سبيل المثال الأمم المتحدة نجد  .بالنسبة لȎفصاح المالي هذاالمحاسبية المناسبة ، و

أĔا ترغب في زيادة متطلبات الإفصاح للشركات متعددة الجنسيات، مع الأخذ بعين الاعتبـار  
  .2مصالح البلدان النامية التي تعمل đا تلك الشركات

وجهة نظر البلدان المتقدمة التي  من أما منظمة التعاون الاقتصادي والتنمية فĔƜا تنظر لȎفصاح
  .đا مقر تلك الشركات متعددة الجنسيات

لكن ينبغȆ الإشارة ƛلى أنǾ رغم اختلاف وجهات النظر فهذا لا يعني أنǾ لا يمكـن Ţقيـق    
  .التوافق المحاسبي الدولي

  4-6- Ơتلافات البيƻشكالية القوميةالاƛية والثقافية و  :  

وبيئة اجتماعية وسياسية واقتصادية وثقافية űتلفة، ،تتميز البيئة العالمية بوجود ثقافات متنوعة 
 حوحŕ تنƴ ،بغȆ أن يتم المضȆ في عملية التوافق الدولي في كل من هذǽ البيئات المختلفةنوعليǾ ي

العالمȆ، ينبغȆ الاتفاق علـى المسـتوى المطلـوب     عملية التوافق الدولي المحاسبي على المستوى
والمعلومات الملائمة للمستخدمين، وكذلك المستوى المطلوب للتقارير ،لȎفصاح المالي للشركات

ومعـايير المحاسـبة    ،واسعة النطاق التي تساعد في التخطيط الاستراتيȆƴ على المستوى الـوطني 
توى المطلوب من ƛمكانية الاعتماد عليها في البيئـات  والمراجعة المطلوبة التي تعطȆ الحسابات المس

  .3التي توجد đا 

                                                           
   1Maryline BENYKHLEF, op-cit: P: 7  

  .388أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص 2  
 3IASC, Financiers, Normes comptables Internationales, 1993, O.E.E.C, P : 61-88  

  



                                                                                                                                                 ňالمحاسبي  التوحيد الفصل الثا  Ȇالعالم 

 102 
 

  

فالاختلافات البيئية والثقافية بين البلدان تمثل عائقا أمام تطـوير معـايير Űاسـبية دوليـة،     
لأخذ بعين الاعتبار افاĐهودات المبذولة لتحقيق التوافق المحاسبي الدولي لن Źالفها النƴاح بدون 

  . معينة Űلية المحاسبية الوطنية التي أصدرت استƴابة لظروف واحتياجات المعايير 
، التي تؤدي مـن الناحيـة   او القومية وفي ƛطار اختلاف الثقافات يوجد ما يسمى بالوطنية

النظرية ƛلى عدم وجود الموضوعية في Ţليل الأشياء، أو قواعد أو مبادŰ Ɲاسبية غير المحلية، كما 
فالوطنية تعني وجود ثقافات معينة ترفǒ قبـول  . ع التوافق الدولي المحاسبيهو الشأن في موضو

خذ بعين الاعتبار الإيجابيات الـتي يمكـن أن   الأالممارسات المختلفة السائدة في بلد ƕخر بدون 
  . 1عن تبني هذǽ الممارسات بتترت

سبية الدولية الصادرة من ونجد هذا في البلدان النامية عموما عندما تعتقد أن تطبيق المعايير المحا
طرف لجنة المعايير الدولية المحاسبية، على أĔا متحيزة للممارسات المطبقة في الولايات المتحـدة  

تلك المعايير المحاسبية الدولية على أĔا لا تعطȆ الاهتمـام   ينظر ƛلىوبالتالي  .الأمريكية أو بريطانيا
ƛلى أن بعǒ البلـدان   الإشارةامية ، لكن بالمقابل ينبغȆ اللازم لاحتياجات البيئة المحلية للبلدان الن

تفتقد ƛلى المحاسبة المتطورة ،وبالتالي فƜنǾ ليس لديها ƛلاƐ القليل الذي يمكن أن تقدمǾ لعملية ƛصدار 
  .المعايير المحاسبية الدولية

  

المعايير المحلية ير يأما بالنسبة للبلدان المتقدمة، فƜن الإشكال هو أن تلك البلدان لا ترغب في تغ
درجة من المعايير المحاسبية الدولية  أعلىأن جودة المعايير المحاسبية الوطنية،  ىالخاصة đا، Şيث تر

  ǽالحالة يمكن اعتبـار ǽالمعايير الدولية في هذ Řن تبƜمن ناحية ملاءمتها للبيئات المحلية، وبالتالي ف
طبقة، وهذا الإشكال يمكن šاوزǽ من خلال النظم المحاسبية الم ةţصصا في درجة ومستوى جود

  .ƛقامة توافق ƛقليمȆ مثلا
4-7- śالمعني śدمƼموعة المستů :  

عموما لا يوجد اتفاق حول وجود احتياجات مجموعة المستخدمين، ففـȆ فرنسـا تعتـبر     
النصيب الأكـبر ،أمـا في    ةهȆ صاحب الحكوميةالحكومة هȆ الأساس أما ألمانيا فƜن السلطات 

ن، وكـذلك  وولايات المتحدة الأمريكية فƜن المستخدم الرئيسȆ لمخرجات المحاسبة هم المستثمرال
، وهذا التنوع يؤدي ƛلى الصعوبات في Ţقيق التوافق الدولي المحاسبي، ƛلا لبريطانياالشأن بالنسبة 

                                                           
1OCDE, Harmonisation des normes comptables, Réalisations et perspectives, OCDE,1986 ,p :99. 
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الأعلى على أنǾ في حالة وجود أسواق رأس المال العالمية فƜن المستثمر الدولي سوف يأخذ الترتيب 
   .1كل مجموعة المستخدمين

  

تتطلب تنوع المستخدمين عادة معلومات űتلفة، فمصالح الضرائب تتطلب قوائم مالية معدة 
على أساس النظم والتشريعات الضريبية، أما المستثمرون Źتاجون ƛلى معلومات ملائمة تساعدهم 

تاƛ Ʊلى قوائم مالية معدة على أسـاس  على اţاذ القرارات في مجال الاستثمار، أما الحكومة فتح
Ȇلى معطيات ذات طابع اجتماعƛ تاجونŹ 2المعايير المحلية، بينما العمال.  

وبالتالي فالإشكال المطروح أي التقارير المالية النموذجية التي توفر هذا الكـم الهائـل مـن    
  المعلومات�

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           
1Commission des Communautés européennes, Op-Cit, p : 114.  

 

  

 .408أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2
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5-  ȃالمستو Ȅعل Ǫهودات التنسيůŅالدو  :  
  

ƛن عملية ƛعداد ومراجعة المعايير المحاسبية الدولية تهدف ƛلى وجود قبول عام وواسع لتطبيق   
التباين الموجود بين المعايير  وهذǽ المعايير، وعملية التنسيق في حد ذاتها وجدت نظرا للاختلافات 
اسبي، فنƴد مجموعة دوليـة  الوطنية المختلفة، وفي العمل من أجل Ţقيق عملية التوافق الدولي المح

عملية التنسـيق،   نشر، الذي قام ب"IFAC"تنشط في هذا اĐال مثل الاŢاد الدولي للمحاسبين 
ولكنǾ ركز عملǾ على Ţديد معايير المراجعة الدولية، والتعامل مع قضايا مرتبطـة بأخلاقيـات   

  .1وسلوك المحاسبة الإدارية 
  

، وهȆ تمثل مهنة المحاسبة ،وسـوف نتناولهـا   "IASC"ولية كما نجد لجنة معايير المحاسبة الد
  بنوع من التفصيل، 

Ųثلة في منظمة التعـاون   اتوفي الجانب الحكومȆ نجد مجهودات التنسيق التي تبذلها الحكوم
  .الاقتصادي والتنمية

  : IASC لجنة معايير المحاسبة الدولية -5-1

اطا وبروزا في نشر المعايير المحاسبية الدولية، والهدف من تعتبر هذǽ المنظمة من أكبر الجهات الدولية نش
 .لك المعايير أن يتم تطبيقها على كافة بيئات الأعمال، بغǒ النظر عن حƴم ونوع نشاǕ المؤسسة ت

منظمة مهنية للمحاسبة تمثل  138كما تعتبر حاليا هȆ الواضع الوحيد للمعايير المحاسبية الدولية، وتضم 
ولقد كان الهدف من تأسيس تلك الهيئة منذ .2مليون Űاسب عبر العاŃ  2أكثر من دولة وتمثل  112

 :Űدد في اȉتي  2001نشأتها وحƛ ŕعادة هيكلتها في 

  .مناقشة القضايا المحاسبية الوطنية فيما بين الدول المشاركة على نطاق دولي -
  .صلحة العامةطرح أفكار Űاسبية يمكن تبنيها وƛصدارها كمعايير دولية ţدم الم -
Ţقيق قدرا من التوافق بين الممارسات المحاسبية فيما بين الدول المشاركة يسمح بالقابلية  -

  .للمقارنة
  .العمل على Ţقيق قدرا من القبول الدولي لما يصدر عن اللƴنة من معايير -

  

                                                           
  .390لطفȆ، المرجع السابق ، ص أمين السيد أŧد  1

2IASCF, The Abbreviated Text IFRSs, ASCF, London, 2003, p: 145.  
  .  
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ية لغرǑ ومن بين أهم الأهداف التي تسعى هذǽ اللƴنة لتحقيقها ، وضع ونشر المعايير المحاسب
ها عالميا بشكل واسـع  باستخدامها عند ƛعداد القوائم المالية وتشƴيع درجة قبولها والعمل Šوج

  . النطاق
كما تسعى ƛلى Ţسين والتنسيق بين المعايير المحاسبية والإجراءات المرتبطة بعـرǑ القـوائم   

  .المالية

يضم ŲثلȆ الهيئات المحاسـبية،   أعمال لجنة المعايير المحاسبية الدولية من طرف مجلس تتم ƛدارة
كما توجد مجموعة استشارية تضم Ųثلين عن منظمات دولية لمعدي ومستخدمȆ البيانات المالية، 
والأسواق المالية، ومنظموا الأوراق المالية، كما تضم اĐموعة Ųثلين للمراقبة من وكالات التطوير 

  .1وهيئات وضع المعايير ومنظمات حكومية متداخلة 
  
  :منǜمة التعاوǹ والتنمية الاǫتصادية -5-2

في تقرير النمو والتنمية الاقتصادية في البلـدان الأعضـاء    "OECD"تتمثل أهداف المنظمة 
Šنطقة التعاون والتنمية الاقتصادية، بالإضافة ƛلى تنشيط التƴارة الدولية، كما تعتبر المنظمة منتدى 

قضايا المشتركة ، والعمل على ƛيجاد الحلول للمشكلات لتبادل المعلومات الاقتصادية، ومناقشة ال
 ـ.المطروحة ال وفي هذا الإطار تعمل المنظمة على بذل مجهودات في اšاǽ التوافق والتنسيق في مج

العاŃ، تأسست  نتشرة عبراعتبار أن الشركات متعددة الجنسيات الم لىالمحاسبة الدولية ، وذلك ع
ة، كما تعتبر هذǽ البلدان المنتج الأول للمخرجات الاقتصـادية في  في البلدان الأعضاء đذǽ المنظم

  .م1961هذǽ المنظمة Ļ تأسيسها سنة أن  ، كما يمكن الإشارة ƛلى.2% 75نسبة بالعاŃ وذلك 

  
  
  
  

                                                           
1  www.iasb.org (Page consultée le 25 –02-2005)  
2Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Conclusions sur les procédures à suivre 
par les sociétés transnationales en matière de comptabilité et de présentation de l'information, Nations 
Unies - New York, 1989.p: 44  
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  :المنǜمة الدولية لبورǏات الأوراǩ المالية -5-3

المنظمة الدوليـة لهيئـات    م Ļ الاتفاق بين لجنة المعايير الدولية للمحاسبة مع1995في سنة 
تأخـذ في   وكمـا Ļ تعريفهـا ،    وهذا ،" عاييرالمجوهر صلب "الأوراق المالية لتطوير مجموعة 

الاعتبار المصادقة على معايير المحاسبة الدولية ، đدف الحصول على أموال عبر الحدود ، وفي سنة 
1999Ļ تمام مƛ  طارƛ يث العمل المشترك بين المنظمتين، وذلك فيŞ ،خطة العملات المتفق عليها

يتم العمل على توفير معايير Űاسبية شاملة تؤدي ƛلى الشفافية، والقابلية للمقارنة والإفصاح التام 
  .1للمعلومات المالية، وهذا بغرŢ Ǒقيق أكبر قدر Ųكن من التوافق المحاسبي الدولي 

ديل البعǒ من معاييرها المحاسبية مـن  وفي هذا الإطار قامت لجنة معايير المحاسبة الدولية بتع
ا أنǾ يمكن للشركات التي تعمل في البلدان Š ،أجل ƛرضاء المنظمة العالمية لبورصات الأوراق المالية

أوراقهم الماليـة في أسـواق رأس المـال     عرǑيكونوا قادرين على  أنالأعضاء بتلك المنظمة  
  .2العالمية

5-4- ĺاد الأورŢالا  :  

Ţلى التنسيق بين قواعد الشركات ويسعى الاƛ ĺصدار الاد الأورƛ قواعد المحاسبية، من خلال
التوجيهات، والتشريعات، كما تعمل المفوضية الأوروبية بالتنسيق مع لجنة معايير المحاسبة الدولية 
على اعتبار أن المفوضية الأوروبية هȆ أحد أعضاء اĐموعة الاستشارية للƴنة معـايير المحاسـبة   

لدولية، كما يعمل الاŢاد الأوروĺ مع المنتدى الاستشاري المحاسبي، الذي يتكون من معـدي  ا
ومستخدمȆ المعلومات المالية، والذي يعتبر بدورǽ مجموعة استشارية لمفوضية الأوروبية في مجـال  

   .ƛ3عداد المعايير المحاسبية الدولية
  : Ǿ الرابع لقانوǹ الشركاتيالتوج -5-4-1

ذƱ للحسابات السنوية ، وقواعد العرǑ، وم، وهو 1978ŶتوجيǾ الرابع في سنة Ļ عرǑ ال
، ضـها وطرائـق  عر وهو يشمل قواعد Űاسبية شاملة، Şيث يعطȆ القواعد المالية، وŰتواها، 

بالإضافة ƛلى طرائق التقييم الإفصاح عن المعلومات، وĻ تطبيق هذا التوجيǾ ابتـداء مـن سـنة    

                                                           
1LEFEBVRE  Francis, Banques, Normes et réglementation comptables, Paris, 1993, p : 163.  

  .407أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص 2
  3Richard Sébastien, centre de Recherche, CREFIGE, Normes et pratiques comptables 

internationales, paris,p: 5.   
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Ǿ يالتوجيŠ Ǿثابة ŶوذƱ لكافة بلدان الاŢاد الأوروĺ، يبقى تطبيق التوج ، Şيث أصبح هذا1999
źم الشركات وخصائصهاƴخر وذلك حسب حƕ لىƛ من بلد Ǧ1تل.  

 ـ، Şيث يوضح كيفية  تبويب وعرǑ القوائم المالية، افالتوجيǾ يتضمن هيكلا Űدد ، ةالميزاني
ثل صورة عادلة و حقيقية عن نتائج أعمـال  ، وأن تكون القوائم المالية تمحسابات النتائجقائمة 

  .2ها الماليعالشركات وموق

وقائمـة   كما يسمح هذا التوجيǾ بالعرǑ الأفقـȆ أو الرأسـȆ لقائمـة المركـز المـالي     
الولايات المتحدة ، وتعتبر قائمة المركز المالي Ųاثلة للشكل المستخدم في  )حسابات النتائج(الدخل

البنود لعكس ترتيب السيولة، Şيث يتم Ţديد الأصول الثابتـة،   ، ومع ذلك يتم عرǑالأمريكية
واĐموعة التي تتضمن الأصول غير الملموسة، والأصول الملموسة، والاستثمارات طويلة الأجـل  

  .ŝ3انب الأصول المتداولة

  :أما النموذƱ الأفقȆ فهو يعرƛ Ǒجمالي جانيين هما
  .لتزامات المتداولةƛجمالي الأصول الثابتة مطروحا منǾ الا - 1

  . الالتزامات طويلة الأجل ورأس المال والاحتياطات -2

 المركز المالي ة، ملخǎ قائم05و 04 التاليين رقمȆ دولينويمكن توضيح ذلك من خلال الج
  .4الأفقية،  و الرأسية على التوالي أو الميزانية

  
  
  
  
  

                                                           
1Commission des Communautés européennes, Comparaison des systèmes comptables allemand, 
français, italien, britannique, japonais et américain aux prescriptions de la IVè directive du Conseil  
Op-Cit , p 118.  
2LEFEBVRE Francis, La directive 4 bis, comptes annuels et comptes consolidés des banques et 
autres établissements financiers, Bulletin comptable et financier Francis Lefebvre, n° 35,juin 1987, p. 
92 à 104.   

  
3KERVILLER  Isabelle, La quatrième directive européenne et ses incidences en France, Revue 
française de comptabilité, n° 130, p. 437-456 

 
  

 
412أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص4   
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                         Ƕǫ4الجدول ر  
  الأوروĺ للاŢادǾ  الرابع يللتوج الأفقيةالميǄانية 

  
 ........................الشركة 

  ن/......31/12قائمة المركز المالي في 
  حقوق المساهمين والالتزامات  الأصول

ǽƙوغبر المدفوعرأس المال الذي يتم استدعا 
  :الأصول الثابتة 

  الأصول الملموسة 
  الملموسة غير الأصول

  جل طويلة الأ الاستثمارات
  :الأصول المتداولة

- Ȇالمخزون السلع  
  حسابات المدينين -
  الاستثمارات قصيرة الأجل -
  النقديات   -
  مصروفات مقدمة وƛيرادات مستحقة 

 :رأس المال والاحتياطات
ǽƙاستدعا Ļ رأس المال الذي  

  الأسهم أقساǕ حساب
  احتياطات ƛعادة التقييم 

  احتياطات أخرى
  )الأرباح المحتƴزة (حساب الأرباح والخسائر 

  مات والمصروفاتالتزلاűصصات مقابل ا
  الدائنين اتحساب

  المؤجلة والإيراداتالمستحقات 
  

  ƛجمال حقوق المساهمين والالتزامات  ƛجمال الأصول
  
  

412أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  : المصدر
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 Ƕǫ5الجدول ر  
  الرابع للاŢاد الأورǾ ĺيللتوج   31/12/الرƗسية في   الميǄانية 

 :.......................الشركة
  ن/..............31/12/قائمة المركز المالي  الرأسية في 

 الأسهم الذي Ļ استدعاǽƙ - رأس المال
  :الأصول الثابتة 

  الأصول غير الملموسة
  الأصول الملموسة 

  الاستثمارات طويلة الأجل 
  :الأصول المتداولة -أ

  لسلعȆ المخزون ا
  ين نحسابات المدي

  الاستثمارات قصيرة الأجل 
  النقديات

  ة  حقالمصروفات المدفوعة  مقدما والإيرادات المست-ب
Ʊ- المتداولة  التزامات(حق خلال سنة واحدة تالتي تس يننئحسابات الدا (  

  Ʊ -ب+أ:  صافي الأصول المتداولة 
 المتداولةالالتزاماتƛجمالي الأصول ناقǎ منها

 سابات الدائنين التي تستحق خلال فترة أكثر من سنة واحدةح
  والمصروفات  الالتزاماتűصصات عن 

  المؤجلة  الإيراداتالمستحقات 
  ال والاحتياطات  المرأس 

 طويلة الأجل وحقوق المساهمين الالتزامات
  

  413أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  : المصدر
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يـتم   وعلى أساس ŶاذƱ أفقية أو رأسـية    )حسابات النتائج(ئم الدخلكما يتم عرǑ قوا
الأفقƛ ،Ȇجمـالي   Şيث  نجد في النموذƱعلى أساس الوǛيفة أو حسب طبيعتها  تكاليǦتبويب ال

   Ǒلى كافة مصادر الإيرادات الأخرى في الجانب الأيسر، في حين يـتم عـرƛ الإيرادات مضاف
الرأسȆ الربح  نجد في النموذƱفي الجانب الأيمن من القائمة، بينما  العادية، و غير العادية تكاليǦال

من الإيرادات، ويتم Ǜƛهار الـربح أو   تكاليǦأو الخسائر على الأنشطة العادية بعد طرح كل ال
والإيرادات غير العادية وتنتهȆ القائمة بصافي الربح  تكاليǦالخسارة غير العادية بعد المقاصة بين ال

 .1 لسنة الماليةأو الخسارة ل

  ǽالصادق والعادل، وهـذ Ǒفهوم العرŠ يتعين على الشركات متعددة الجنسيات، أن تلتزم
Ǿ الرابع، وهذا يعني  أن الشركات يتعين عليها أن تفصح يالسمة هƛ Ȇحدى الملامح الهامة للتوج

 .عن المعلومات الإضافية أو المعلومات المحتملة

طعة أن تطبيق المعايير الدولية أمر ƛلزامƛ Ȇذا توافر شـرطين  وتوضح المادة الرابعة بصورة قا 
 .قط أي تطبق على الشركات القابضةأĔا تطبق على القوائم الموحدة ف -:  معا

 - ĺـاد الأورŢويبـدأ  . وأن تكون الشركة مقيدة في أحد أسواق المال لدولة عضو في الا
روǕ التطبيق الـتي أوردهـا القـانون    وعلȆ الرغم من ش. م2005يناير  1التطبيق اعتبارا من 

الأورƛ ،ĺلا أن أثر القانون كان كبيرا على معظم دول العاŃ سواء المتقدمة منها أو النامية، كما 
كان أداة قوية في يد مجلس معايير المحاسبة الدولية للتفاوǑ مع دولا عديدة لتوفيق المعايير الوطنية 

، كلا من استراليا ونيوزيلندا قد أصدرت تشـريعا بـنفس    على سبيل المثال. مع المعايير الدولية
 .م1/1/2005المعني تلتزم بǾ الشركات اعتبارا من 

  :Ǿ السابع لقانوǹ الشركاتيالتوج -5-4-2 

  :Ǿ بدراسة مشاكل القوائم المالية الموحدة وذلك على النحو التاليياهتم هذا التوج
الموحـدة حسـابات    حسابات النتائجقائمة الموحدة، و ةالميزانيتتضمن الحسابات الموحدة 

  .2القوائم الماليةو  الأرباح والخسائر،  والإيضاحات على تلك الحسابات
    

  
                                                           

1KERVILLER  Isabelle op-cit p. 437-456.   
2 PROST André, KLEE  Louis, La face cachée des directives comptables européennes, Revue de 
droit comptable, n° 90-2,juin 1990, p: 3 à 32.  
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كما ينبغȆ أن يتم العرǑ الواضح للحسابات الموحدة طبقا للتوجǾ السـابع، وأن تكـون   
دلة، ƛذا كان تطبيق المعلومات الإضافية مطلوبة ƛذا Ń يكن التوجǾ كافيا لتوفير صورة حقيقية وعا

في القـوائم   مع توفير الصورة الصادقة والعادلة ةمتطلبات Űددة في حالات استثنائية غير متوافق
  .1المالية

Ɯفصاحات أخرى للمعلومات في الحسابات الموحدة بقد تتطلب البلدان الأعضاء  أو تسمح 
Ǿل هذا التوجǛ لى الإفصاح المطلوب فيƛ بالإضافة. 

  : ūديثة اūاليةالتǘورات ا -6

لا شك أن اĐهودات الوطنية في التنسيق بين المعايير المحاسبية عبر الحدود الوطنية، تعتبر ذات 
هيئات  تلعبأهمية كبيرة مثل تلك المتعلقة باĐهودات الإقليمية والدولية، ففȆ العديد من البلدان، 

  . ق بين معاييرها الوطنية والمعايير الدولية واضعȆ المعايير المحاسبية الوطنية، دورا رئيسا في التنسي

عـايير  الممن البلدان قامت الجهات المحلية القائمة على وضع المعايير المحاسبية بتبني  كثيرففȆ ال
، وهذا على غرار مـا  ةدولية، وقامت بنشرها كما لو كانت معاييرها المحاسبية الخاصالاسبية المح

وفي كثير من الحالات فƜن المعايير المحلية قد .سيك وسنغافورة Źدƭ في الكويت ، تايلاندا ، المك
زيـل ، الهنـد،   اĻ وضعها عن طريق استخدام معايير المحاسبة الدولية، كما هو الشـأن في البر 

  .2البرتغال،  تايوان ، ومصر 
  

 وعموما عندما يكون لتنظيمات مهنة المحاسبة المسؤولية الرئيسية، لوضع المعـايير المحاسـبية  
الوطنية، سوف تكون النتيƴة المشاركة في الأفكار ومناقشة القضـايا والعمـل في مشـروعات    

حتما Ŵو ƛيجاد ƕليـة   نامشتركة لإيجاد الحلول التي تواجǾ المشاكل المشتركة، وهذا سوف يقود
  .3 للوصول ƛلى نظام Űاسبي موحد Ţقق التنسيق في المعايير المحاسبية بين البلدان المختلفة

  

  
  

  

                                                           
42  1Richard Sébastien, centre de Recherche, CREFIGE,op-cit, P:  

  . 71 ص 2000 ،الدار الجامعية،الاسكندرية ،ة المصرية و مشكلات التطبيقالمعايير المحاسبي ،Űمد عبد ربǾ،دراسات في النظرية المحاسبية 2
  3Maryline BENYKHLEF, op-cit, P: 7   
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  : ƻلاºǏة الفصºل
  

ƛن وجود مداخل űتلفة لإصدار  المعايير المحاسبية يمكن أن ينمȆ عملية التوافـق المحاسـبي   
الدولي،وذلك đدف زيادة الانسƴام بين النظم المحاسبية المختلفة، وبالتالي يتم اعتمادها من طرف 

مين أو Ŷـوذجين لإصـدار   يمكن أن نجد نظا.الشركات متعددة الجنسيات في Ųارستها المحاسبية 
المعايير المحاسبية،ففȆ البلدان التي تنتشر đا الشركات الكبرى في القطاع الخاص،فƜن عملية ƛصدار 

أما البلدان التي تكون فيها شـركات كـبرى تابعـة    .المعايير يقع عبئها على مهنة المحاسبة ذاتها 
  .الحكومية كما هو الشأن في الجزائر  للقطاع العام،فƜن عملية ƛصدار المعايير يتم Ţت الرقابة

  

ƛن اختلاف المعايير المحاسبية أدى ƛلى وجود قوائم مالية űتلفة وغير متƴانسـة في الشـكل   
  . والمضمون ،وهذا ما أدى ƛلى ضرورة العمل على تقليǎ فƴوة الاختلاف وŢقيق التوافق الدولي

   
ق والتوافق الدولي ، ومن جهة أخـرى  لكن بالمقابل هناك Ţديات كبرى تواجǾ عملية التنسي

   ǽـاوز هـذš رادة من طرف الهيئات الدولية المهتمة بعملية التوافق المحاسبي الدولي علىƛ هناك
  .التحديات والاستفادة أكثر من مزايا التوافق المحاسبي الدولي

  

لبدء بعمليـة  من خلال عملية التوافق والتنسيق بين المعايير المحاسبية ، نجد أنǾ من الضروري ا
مقارنة الأنظمة المحاسبية لحصر نقاǕ الاختلاف ، و بالتالي Űاولة التنسيق بين هذǽ الأنظمـة  في  
شكل معايير جديدة وموحدة للوصول ƛلى التوحيد المحاسبي العالمȆ المطلوب ، وبالتـالي šـاوز   

  .معوقات ومشاكل التوافق المحاسبي الدولي 
سبي  موحد  يتطلب توحيد مجهودات التنسيق على المسـتوى  ƛن عملية الوصول ƛلى نظام Űا

 .الدولي 

  :يمكن أن تتحقق عملية التوحيد المحاسبي العالمȆ من خلال 

 ƛ)  (IFRSعداد قوائم مالية موحدة ،هذǽ القوائم المالية ينبغȆ أن تكون معدة حسـب   -
ركات التحكم في هـذǽ المعـايير   الجبائية ،وبالتالي ينبغȆ على الش توتأخذ بعين الاعتبار التأثيرا

الدولية الحالية ، مع اعتمادها مبدأ الحيطة والحذر للمشاكل المحاسبية المسـتقبلية علـى    ةالمحاسبي
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المستوى الدولي ، وهذا من خلال مرجعية عالمية تضمن الشفافية والإفصاح وقابلية مقارنة القوائم 
  .المالية 

  :ينبغȆ أن تعتمد علIFRS (  Ȇ( ايير المحاسبية الدوليةتطبيق المع كذلك فƜن عملية المرور ƛلى
  داخل بيئة الشركات المعنية � مالإعداد الثقافي والاستراتيȆƴ اللاز -

 معالجة Űاسبية ومالية وفقا للمعايير الدولية � -

  .التنسيق بين عملية المعايرة والمعايير داخل الشركات  -
المحاسبة الدولية أكثر šانسا ينبغȆ ضرورة التوجŴ Ǿو لكن يمكن القول أنǾ حŕ تكون معايير  

  .űطط Űاسبي عالمȆ موحد
  

  

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  لثالفصل الثا
  
  

  

  
لمعايرة و ا ،متعددة الجنسيات الشرآات

  المعايير
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  مقدمة
تعني بشكل عام اندماƱ أسـواق العـاŃ في ميـدان التƴـارة      المالية العولمة القول أنيمكن 

والاستثمارات المباشرة و انتقال الأموال و القوى العاملة  والثقافات في ƛطار مـن الرأũاليـة و   
ى السوق العالمية ، Ųا يؤدي ƛلى اĔيار الحدود الوطنيـة وأن  حرية الأسواق ، وخضوع العاŃ لقو

وهذا المفهوم للعولمة  العنصر الأساسȆ في هذǽ الظاهرة هȆ الشركات الرأũالية متعددة الجنسيات
  .źتلǦ عن مفهوم الاقتصاد الدولي

  

كون هـذǽ  فالاقتصاد الدولي يركز على العلاقات الاقتصادية الدولية في ƛطار السيادة و قد ت
العلاقات في ميدان التƴارة و الاستثمارات المباشرة  وغير المباشرة و لكن يبقى للدولـة دورا في  

تشكل الشـركات  بينما ƛدارة اقتصادها ، فالدولة تشكل العنصر الأساسȆ في الاقتصاد الدولي 
يعاتهـا  هذǽ الشـركات قيمـة مب   نجد أنالعنصر الأساسȆ في مفهوم العولمة ، متعددة الجنسيات

السنوية تتƴاوز الناتج المحلȆ الإجمالي لعدد من الدول المتوسـطة الحƴـم، وبـذلك  و نظـرا     
لاستثماراتها في الكثير من الدول بصفة مباشرة ، أو غير مباشرة فĔƜا قادرة على الحد من سـيادة  

ون التمييز لأن الشركات متعددة الجنسيات تعتبر الأسواق الدولية سوقا لها وذلك د هذǽ الدول ،
،  الأسواق الدوليـة بين الدول، فهذǽ الشركات تسعى للاستيلاء على وحدات الإنتاƱ الهامة في 

  .رغم ما لهذǽ الشركات من ƕثار ƛيجابية على البلدان المضيفة.وذلك Ţت غطاء الشراكة
  

مع  ،وفي هذا الإطار جاءت الضرورة ƛلى تطوير و توسيع النشاطات الدولية لهذǽ الشركات
وفقـا مـا تتطلبـǾ    ،و العمل على ƛنتاƱ و تقديم خدمات ،اهتمامها بالمعايرة و المعايير الدولية 

  .سواق العالمية من معايير دولية و هذا ما سوف نتناولǾ من خلال هذا الفصلالأ
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  :  ماهية الشركات متعددة الجنسيات -1                  

ضخمة مكونة من عدة وحـدات اقتصـادية،    اتالشركات متعددة الجنسيات هȆ مؤسس
تنشط في اكثر من بلدين، مهما كان شكلها القانوň، وباختلاف نظام اţاذ القـرارات فيهـا،   
والذي يسمح لها برسم سياسات متƴانسة واستراتيƴيات موحدة، حيث أن هذǽ الوحـدات أو  

ر كل وحدة علـى نشـاǕ   الفروع مرتبطة فيما بينها برباǕ الملكية أو غير ذلك ، وبشكل تؤث
  .1الوحدات الأخرى

  

هـȆ تلـك    Ĕـا أب الشركات متعددة الجنسيات اعتبار شبǾ حاصل حول الاتفاقورغم أن 
المطروحـة،  التي  تالإشكالياالشركات التي يمتد نشاطاها في عدة بلدان،  ƛلا أن هناك جملة من 

يرة الحƴـم تمتلـك   فحسب بعǒ المفاهيم فالشركة متعددة الجنسيات هȆ مؤسسة وطنية كـب 
  .وتتحكم في عدة فروع ƛنتاجية في عدة بلدان 

  

ƛن مصطلح متعددة الجنسيات أو غير ذلك من التسميات كالشركات العابرة للقارات يطرح 
ليس لهـا أي   Ǿمن الإشكال، Şيث يشير ƛلى أن هذǽ الشركات تملك عدة جنسيات أو أن انوع

ية الشركة الأم، ويبقى ƛيجاد شركة متعددة الجنسيات جنسية، في حين أĔا في الواقع Ţتفŝ ǚنس
، وتتكـون   ) Royal Dentshell Vnilve (حقيقة نادرة ، كالشركات البريطانية الهولنديـة 

الشركة متعددة الجنسيات من الشركة الأم الموجودة في البلد الأصل، وتمتلك فروع ووحدات في 
  .2ركة الأميرها من طرف الشيبلدان أخرى يتم مراقبتها وتس

و أثارهـا علـى البلـدان     من خلال هذǽ الفقرة Ŵاول تناول الشركات متعددة الجنسيات
  .المضيفة
  

  

                                                           
1 Noureddine Benferha, Les multinationales et la mondialisation, Perspectives et en jeux pour 
l'Algérie, El-Dahleb, Alger, 1999,P:23.  
 2Capule J/Y et Garnier O. Dictionnaire d'économie et  sciences sociales, ed-hatier, Paris, 1999, 
p:258.  
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  :  الشركات متعددة الجنسيات 1-1 

عندما نتكلم عن ما يسمى بالشركات متعددة الجنسيات، ينبغȆ أن Ŷيز بـين الشـركة الأم   
  .والشركات التي تمثل فروعها

ناك معيار أو مفهوم واحد يدل على هذǽ الشركات، Şيث هنـاك  وكما هو معلوم ليس ه
  .1مفاهيم وتعاريǦ عديدة لهذا النوع من الشركات

ويمكن أن نقول أن الشركة متعددة الجنسيات هȆ كل مؤسسة من بلد معين لها نشـاطات  
% 10أكثر من البلدين  مستقرة وخاضعة لرقابتها في بلدين أجنبيين  على الأقل وŢقق في هذين

  .2 امن رقم أعماله
أخرى، وذلك انطلاقا من الشركة عندما تبدأ التوسع خارƱ  تعاريǦكما يمكن أن نشير ƛلى 

  .البلد الأصلȆ فتصبح شركة عابرة للحدود الوطنية ŠعŘ متعددة الجنسيات

مـن  % 20وهناك من يرى أن هذǽ الشركات تصبح متعددة للƴنسيات عنـدما يكـون   
  .3د الأم البلخارƱ توǛيفاتها 

من % 35كما يوجد من يرى أو يعتبر أن هذǽ الشركات تصبح عالمية عندما يصبح نصيبها 
  . 4القيمة الإجمالية للمبيعات لفروعها الخارجية

ƛلى عملية  أدى النوع  اǛهور هذومهما اختلفت المفاهيم للشركات متعددة الجنسيات فƜن 
احل الثلاƭ لتطور المؤسسة، فƜنـǾ عنـدما   التطور الذي شهدتǾ المؤسسات، وحسب نظرية المر

، Ȇموطنها الأصل Ʊلى التوسع خارƛ د نفسها مضطرةš وبدأ هذا  تتوسع  المؤسسة في نشاطاتها
وƛلى غاية السبعينات، خاصة مع اتساع الأسواق الخارجية فوجدت هـذǽ   1950التطور منذ 

  .5الشركات اĐال مفتوحا أمامها للتوسع 

الجنسيات تعتبر الأسواق الدولية سوقا لها وذلك دون التمييـز بـين   ƛن الشركات متعددة 
الدول، فهذǽ الشركات تسعى للاستيلاء على وحدات الإنتاƱ الهامة في البلدان النامية ، وذلـك  

، đدف الاقتصاديةالدولة في الحياة  رŢت غطاء الشراكة ومن خلال ذلك تسعى ƛلى تقليǎ دو
 ǒمن قيود الاستيراد، وبالتالي تيازاتالامالاستفادة أكثر من بع ǎكالإعفاءات الضريبية والتقلي ،

                                                           
1 Ghertman Micheal, Que sais-je ? P.U.F, Paris, 1998, P:4. 

  .77، ص،1992للنشر،  فمعبد العزيز جراد ، العلاقات الدولية، مو 2
  .21، ص،1992رشيد واضح، المؤسسة في التشريع الجزائري، بين النظرية والتطبيق ، دار هومة،  3
  .25، ص،1998ادي عدون، اقتصاد المؤسسة، دار المحمدية العامة ، الجزائر، ناصر د 4
  .22:رشيد واضح، مرجع سابق ، ص 5
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البلدان القرار  اţاذ بأقل سعر تكلفة Ųكن وبالتالي ضعǦ مراكز ƛنتاجȆيمكن الحصول على موقع 
  .1النامية

وبالتالي يتم غزو الأسواق الخارجية، ليس فقط كموزع للسلع والخدمات، وŶƛا كمنتج وفي 
  .2الاندماƱيتم ذلك عن طريق الابتلاع أو عن طريق  غالب الأحيان

 ـ ، كما يتم التوسع عن طريق التمركز والتƴمع، ومن أهم هـذǽ التكـتلات   ، لالكـار ت
نǢ، ومن خلال هذǽ التمركز والاحتكار يمكن الصمود في الأسواق، عن طريق ي، الهولدالتروست

  .3الاحتكاريةالتكتلات الاقتصادية أو عدة استراتيƴيات أهمها لوفقا  المنتƴاتالتحكم في أسعار 
  

اسـتهلاكية ،   سلعالطبيعية ƛلى  المنتƴاتهذǽ التكتلات تكون عمودية عندما نقوم بتحويل 
وهذا النوع من التكامل ǎź الشركات النفطية الكبرى التي تتدخل من مرحلة التنقيـب عـن   

 مـثلا  ر وغيرها ،وهذا ينطبقيوالتكرƛلى مرحلة التوزيع في Űطات البŗين، مرورا بالإنتاƱ  اȉبار
  . (BP) مبتر وليوعلى المستثمر البريطاň في الجزائر بريتش 

 ǎź أما فيماƱالاندما  Ȇفي الميـدان  فالأفق ǎفي الشركات التي استفادت من التخص ǽدƴن
سبيل المثـال في  على  قطاع الإنتاجȆ، ونجد ذلكالالتكنولوجȆ بفرǑ ذاتها كممون رئيسȆ في 

)IBM  ( المتخصصة في صناعة العقول الإلكترونية وتوزيعها، أما في حالةƱالعمـودي   الاندما
 ( الات مثـل شـركة  الذي تشمل نشاطاتǾ جميع اĐ (Conglomérat)ينتج ما يسمى بالتكتل 

ITT  (4ةيت الفندقاالمتخصصة في المواصلات اللاسلكية والصناع.  

                                                           
  .42: ضياء مجيد الموسوي ، الخوصصة والتصحيحات الهيكلية ، ديوان المطبوعات الجامعية ، الجزائر ، ص 1
  .18:رشيد واضح، مرجع سابق ، ص 2
  .34:ص ناصر دادي عدون، مرجع سابق ، 3
  .79:عبد العزيز جراد ، مرجع سابق ، ص 4
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  :  التكتلات والشركات متعددة الجنسيات  1-2

شهد الاقتصاد العالمȆ في الفترة الأخيرة جملة من التغيرات والتحولات، سـواء في توزيـع   
Ʊالإنتا Ȇاوز حدود الستة ملايير  بين العالمš الذي Ńأو من ناحية عدد سكان العا ،Ńقارات العا

   .بين البلدان اوحŕ مستويات التنمية شهدت تفاوت 2000في سنة 
جية، وبعد سياسة الانفتاح التي اتبعتها العديد من البلـدان، سـواء   وفي مجال التƴارة الخار

شهدت التƴارة انتشارا حقيقيا سواء في طبيعة السلع المتبادلة، وأو التصنيǦ  برغبتها أو مرغمة،
المتزايد في الخدمات بالإضافة ƛلى Ŷو حركة رƙوس الأموال، وزيادة الاسـتثمارات المباشـرة في   

يعرف حاليا بالشركات متعددة الجنسيات ، وذلك عن طريق الاندماƱ أو الخارƱ عن طريق ما 
المزƱ بين عدة شركات في شركة واحدة، أو عن طريق سياسة الابتلاع كما هو الشأن للعملاق 

  .1 (BPAMOCO)أموكو  مبتر وليوالبريطاň بريتش 

نافسة الدولية، فهذا النوع عمل على التركيز والتƴميع، حŕ تتمكن من الصمود في سوق الم
وفي ƛطار التطور الذي بلغǾ الاقتصاد الرأũالي، ƛ Ļنشاء مؤسسات  .وخصوصا مع Ǜهور العولمة

وأصبحت هذǽ الأخيرة Ţتكر الأسواق المالية في عدة  صناعية وخدمية كبيرة في شكل تكتلات ،
لى مجمل مجالات، ويظهر هذا بشكل واضح في الجزائر، Şيث أصبحت هذǽ الشركات تسيطر ع

، البريطانيـة  (BP) مبترو ليـو الحقول البترولية في الجنوب الجزائري، وذلك على غرار بريتش 
  .الفرنسية  Totalوتوتال  الإسبانية CEPSA   وسيبسا الأمريكية Anadarkoأناداركوا 

  :Ưƕار النشاطات الدولية للشركات متعددة الجنسيات 1-3          

سيات عنصرا هاما، من عناصر العولمة الاقتصادية، وذلـك مـن   تعتبر الشركات متعددة الجن
اق البلدان النامية التي تتوفر ووخصوصا لأس،لانتباǽ لȌسواق العالمية لخلال غزوها بشكل ملفت 

  . جزة تماما عن استغلالها لتحقيق التنمية المرغوبةاعلى موارد هامة لكنها ع

الاستراتيƴيات التي تتبعها الشركات متعددة  لذلك فتحت أسواقها للاستثمار الأجنبي، ولكن
رها وانعكاسـاتها  االجنسيات، وűتلǦ الطرائق التي يأخذها التعدد القومȆ للعملية الإنتاجية لها ƕث

  .على اقتصاديات البلدان النامية
  

  
                                                           

م، نقلا عن راشيد واضح، المؤسسة في 1988ديسمبر 14عبد العزيز وضبان،  الشركات متعددة الجنسيات واثرها في التنمية في العاŃ الثالث ، في الأصل Űاضرة ألقيت يوم  1
  .التشريع الجزائري
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   : علȄ مستوȃ البلداǹ المǔيفة  1-3-1

المضيفة تدخل ضمن استراتيƴية  ƛن الأعمال الدولية للشركات متعددة الجنسيات في البلدان
توسيع الأسواق بالنسبة للشركات متعددة الجنسيات واستغلال الثروات الطبيعية الموجـودة في  

  .هذǽ البلدان
  . كما تدخل في ƛطار البحث عن مصادر تمويل للاقتصاديات الوطنية بالنسبة للبلدان المضيفة 

دان التي توجد đا الفروع والشركات التابعـة  لكن رغم المصالح المتضاربة والمتعارضة بين البل
  : وبين البلد الذي توجد بǾ الشركة الأم، يمكن توضيح ما يلȆ ) البلدان المضيفة(

الشركات متعددة الجنسيات بالحقوق الاقتصادية والاجتماعية لȎنسان في البلـدان   Ȇءتس -
  .1المضيفة

اق المالية العالمية يمكن أن Źد مـن  ƛن قوة بعǒ الشركات الدولية وسيطرتها على الأسو -
  .2حرية بعǒ البلدان في اţاذ قرارات سياسية واقتصادية مستقلة 

تؤثر النشاطات الدولية للشركات متعددة الجنسيات على هيكل المنافسة للشركات الوطنية، 
 طراك في الجزائر، وكـذلك اويمكن أن نلاحǚ ذلك في العديد من البلدان على غرار شركة سون

 تأثير الشـركة الإسـبانية ريبسـول   . شركة أوراسكوم وتأثيرها على شركة اتصالات الجزائر 
)Repsol (على الشركة الوطنية للبترول في الأرجنتين.  

في هذا الإطار نلاحǚ اختلافات كبيرة، وفƴوة تكنولوجية ضخمة بين الشركات متعـددة  
الدولية العاملة  اتهر ذلك جليا بين الشركالجنسيات والشركات الوطنية في البلدان المضيفة، ويظ

  .في قطاع المحروقات في الجزائر وبين سوناطراك الشركة الوطنية للبترول
تستعمل تكنولوجيا عالية على مستوى ) BP( مبتر وليوفعلى سبيل المثال نجد شركة بريتش 

خزونـات  وعلى مسـتوى تسـيير الم   ، (Oracle)العمل المحاسبي Şيث تستعمل نظام أوراكل 
 Business)، وعلى مستوى التقارير تسـتعمل   (Maximo) تستعمل النظام العالمȆ ما كسيمو

Objects)  وعلى مستوى الاتصال بين المكاتب والفروع تستعملOutlook3.  
  

                                                           
98Noureddine Benferha, Les multinationales et la mondialisation, op-cit ,P:1  

Larot, Pascal, Introduction à la géotectonique, édition, Economica, Paris, 1999,P:48. 2  
www.BP.com/Algérie/REB/Nov-20053 
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ما زالت بعيدة كل البعد على هذا المستوى رغم أĔا Ţتل المرتبة  طراك ،افي حين نجد أن سون
  1)ترتيب الشركات البترولية والغازية(عشرة عالميا  ثانيةوال الأولى ƛفريقيا ،

  :   اƯȉار علȄ مستوȃ التشǤيل     1-3-2 

ƛن دراسة وŢليل انعكاسات التشغيل على مستوى البلدان المضيفة للشركات التابعة والفروع 
 Ȇيمكن أن يقتصر على ما يل:  

  

  :علȄ مستوȃ الأجور  -ا

ية نجد أن هناك فƴو كبيرة بين الأجور التي يتقاضاها عامل ŰلȆ من خلال الملاحظات الميدان 
ǽلى مايتقضاƛ يث  مقارنةŞ ،عامل أجنبي في نفس الشركة، فالفرق كبير جد، وغير قابل للمقارنة

 انƴد على سبيل المثال ƛطارففي الجزائر،  BP مبترو ليويمكن ملاحظة ذلك على مستوى بريتش 
دƱ شهريا، في حين نجد بالمقابـل   80.000دƱ و  70.000بين يتقاضى ما  اجزائري امتوسط

دولار أمريكȆ مع ملاحظة  20.000في نفس الشركة يتعد أجرǽ الشهري  اأجنبي امتوسط اƛطار
أن الشركة متعددة الجنسيات تقوم بفوترة أجور العمال بالدولار ودفع الجزء الخـاص بالعامـل   

 ƛ5.000طار متوسط جزائري يتقاضـى حـوالي    Şيث نجد انطراك،اكة سونرالجزائري ƛلى ش
 800دولار أمريكȆ، لكن الأجر الحقيقȆ الذي يتحصل عليǾ من طرف سوناطراك لا يتعـدى  

  2).وبالدينار الجزائري (شهريا ادولار
  

  : علȄ مستوȃ اليد العاملة -ب

لشركات كما نجد أيضا على مستوى التشغيل ƛشكالا ƕخر ، يتمثل في العقود المبرمة ما بين ا
، Şيث نجد أن بعǒ بنود العقد تـنǎ  )سوناطراك(متعددة الجنسيات والشركة الوطنية للبترول 

على أن الشركة متعددة الجنسيات توǦǛ مستشارين تابعين لها لمدة عامين، لكȆ تقوم بتدريب 
جانب فالأ ذلكالمهام بعد هذǽ المدة لكن في الواقع الميداň نجد غير  لاستلاماليد العاملة الجزائرية 

Ȍايفضلون البقاء في الجزائر نظرا لĔجور الضخمة التي يتقاضو.  
كما يمكن ملاحظة على هذا المستوى أنǾ يوجد بعǒ الوǛائǦ لا Ţتاƛ Ʊلى يـد عاملـة،   
 امؤهلة أجنبية، لكن في الميدان العملȆ نجد العديد من الوǛائŹ Ǧتلها أجانب ويتقاضون أجـور 

                                                           
1www.sonatrach-dz.com/ July 2005.  

2005BP AMOCO,Comptabilité trésorerie, Hassi Messaoud, mai 2  
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م في تقليǎ البطالة لو Ļ متابعة هذا الجانب بشكل عقلاň من طـرف  ضخمة بƜمكاĔا أن تساه
  .الساهرين على مراقبة هذǽ الشركات 

وبالتـالي   ،ƛلى كفاءات عالية أجنبيـة  فعلا من الوǛائŢ ǦتاƱ بعǒكما يمكن ملاحظة أن 
لكن بالمقابل يمكن أن تكون للشركات متعـددة   .حتمȆ  أجنبيةضرورة وجود يد عاملة مؤهلة 

الجنسيات دورا هاما في البلدان المضيفة،  فمع توسيع أنشطتها الدولية يمكن ƛدخال تكنولوجيات 
 ƛلىعالية لهذǽ البلدان، لكن يبقى من الجانب العملȆ أن هذǽ الشركات الدولية لا تسعى دائمـا  

   .الاحتكاريمن أجل الحفاǙ على مركزها القيادي  ذلكبث تكنولوجياتها،  و

  :  الشركاتفيالمعايرة  -2

فƜن ذلك حتما يقودنا ƛلى أن نتطـرق ƛلى   الشركةƛذا ما أردنا أن نتكلم عن المعايرة داخل 
  . من العناصر والتي لها علاقة مباشرة đذǽ العملية، بل تعتبر جوهر الموضوع نفسǾ  لةجم

 ، طبيعة الأسواق، مستوى النشاǕ داخل المؤسسة ،تقنيات المنتƴاتوتشمل هذǽ العناصر، 
ساليب التسيير  للمعايرة لأطابقة المد البشرية، والخدمات رالإنتاƱ ووسائل المعايرة ،مستوى الموا

  . الدولية
وذلـك   ،دد بصفة  دورية  ومنتظمة Ţ انƛن أهداف المؤسسة في ƛطار عملية المعايرة يمكن 

ديـة  وهذا يكون في ƛطار عام źـǎ الاحتياجـات  الفر  ،على حساب الإشكاليات المطروحة 
بالإضافة ƛلى شروǕ العمل والظـروف  ، الأخذ بعين الاعتبار المحيط والبيئة الدولية و، والجماعية

Ȇالاجتماع  ƹالاجتماعية والمنا.     

تنظـيم عمليـة    هذا đدفالأهداف في هذا اĐال Űددة وفقا للعناصر السالفة الذكر و ƛن
   .المعايرة في المؤسسة

  شركاتالتنǜيǶ المعايرة في    1 -2

  :  المنتƴات  2-1-1

شمل جملة مـن  ر تđا المؤسسة أو Šعƕ Řخ ومالناتج الأخير من العملية التي تق المنتƴاتتمثل 
صنعة، العلامات التƴاريـة، الطرائـق   المنصǦ  المنتƴاتالمراحل الإنتاجية وǎţ المواد الأولية، 

ك فƜن عملية المعايرة تهتم بكـل مـا   المعتمدة في الإنتاƱ ومدى مطابقتها للمعايير الدولية، وبذل
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يؤدي ƛلى Ţسين الإنتاƱ و التصنيع و الارتقاء بالمنتوƛ Ʊلى مستوى المعايير الدولية دون أن نستثني 
Ʊ1تكلفة المنتو.  

ية المعايرة داخل المؤسسة، وذلك đدف Ţسين نوعية لفي عم اعاملا مهم لنƴاعةكما تمثل ا 
  .ما ǎź هذا الجانب، ومعالجة المشاكل التي ǎţ الإنتاجيةالإنتاƱ وجودتǾ، والاهتمام بكل 

2-1-2  ǩطبيعة الأسوا :  

من بين أولويات عملية المعايرة داخل المؤسسة، ففȆ حالة مـا   المنتƴاتتعتبر عملية تسويق 
ية الطلب من حيـث  ل، عمالاعتبارƛلى السوق الداخلية، ينبغȆ الأخذ بعين  ايكون المنتوƱ موجه

  .2وق المستهلك، والمستوى العام لȌسعارالجودة، وذ
مـن   ا اكبرأما في حالة عملية التصدير، فƜن الأمر يتعلق بالأسواق الدولية، وهنا يتطلب نوع

، وذلك Šراعاة مستوى الخدمات والأسعار المقابلة لها في الأسواق الدولية، بالإضافة ƛلى  الاهتمام
قواعد المعايير الدولية المشتركة، مثـل الأمـن،    رالاعتباالأخذ بعين  بمستوى الجودة، كما يج

النوعية ، كما ينبغȆ أن يلبي المنتوƱ أكبر قدر Ųكن من الحاجيات للبلد المعـني ، وأن źضـع   
  .3المنتوƱ أو الخدمة ƛلى بعǒ المقاييس الخاصة ببعǒ البلدان

 اذلك متقاربمن حيث عملية الصنع، وك ايكون المنتوƱ متƴانس نوفي كل الأحوال ينبغȆ أ
  .من حيث أسعار التكلفة

وعملية المعايرة تهتم đذا الجانب، وذلك بتوجيǾ العناصـر الخاصـة đـذǽ العمليـة، لأن      
استراتيƴية التنمية في ميدان التسويق تتطلب دراسة معمقة في مجـال اسـتراتيƴية الـدخول ƛلى    

  . ة المشتركةللمعايير الدولي والمنتƴاتالأسواق، وذلك بغية تطابق الخدمات 

2-1-3  Ʊل وتقنيات الإنتاƟوسا    :  

ƛن وتيرة سير العمل داخل المؤسسة، تعتبر عنصرا هاما Źظى باهتمام كبير في عملية المعايرة، 
وذلك حسب النشاطات الموجودة سواء النشاطات الثابتة، أو الثانوية، وفي هذا الإطار تهـدف  

ات اللازمة لمسايرة التطور التكنولوجȆ لضـمان السـير   عملية المعايرة ƛلى توفير الوسائل والأدو
  . الحسن لنشاطات المؤسسة بشكل فعال، وخاصة في مجال تقنيات الإنتاƱ، وتقنيات التسيير 

                                                           
1OBERT Robert, Pratique internationale de la comptabilité et de l'audit, Dunod, Paris, 1994, P : 38. 
 

    Communities and markets/org.iso.www2  
3KLEE Louis, La comptabilité des sociétés dans la C.E.E., La Villeguerin, Paris,1992 ,p :66. 
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  :   مصاŁ المعايرة  2-2

  :  مقاييس وŷƗية وجود مصاŁ للمعايرة  2-2-1

مصالح داخل المؤسسة تهـتم   من أجل مسايرة التطور ، وŢديث المعايير الموجودة ينبغȆ خلق
بعملية المعايرة، وهذا يتوقǦ على الإرادة الموجودة لدى المديرية العامة للمؤسسة، وحسب درجة 

  .وحسب أهمية الأهداف المسطرة ،اعتماد المعايرة في المؤسسة

والمعـايير   ،أما المقاييس المعتمدة في وجود مصالح فهذا أيضا يتوقǦ على المعايير الموجـودة 
  . ستحدثة والمعتمدة دوليا، وكذلك حسب أهمية المصالح التي ţتلǦ باختلاف المؤسسات الم

  :  وضع ǖǘű هيكلي  2-2-2

الوǛائǦ الموجودة داخل المؤسسة، كمـا   ةƛن مصالح المعايرة ينبغȆ أن تكون حسب طبيعي
سـتوى  تكون مرتبطة Šكاتب دراسات لاعتماد طرائق معينة، وتقديم خـدمات في م  نينبغȆ أ

على أساس حقائق ومعطيات لتحديد الأولويـات،   االمقاييس الدولية، يكون هذا المخطط، مبني
وذلك لتأمين نوعية الخدمات، والسلع وحŢ ŕديث طرائق التسيير المالي والمحاسبي وهذا يتم عن 

  . 1طريق فريق المعايرة 
  :  فريǪ المعايرة  2-2-3

داخل المؤسسة ينبغȆ الاعتماد على الكفاءات البشـرية،   من المؤكد أن لإنجاح عملية المعايرة
 Ʊاتوذلك من حيث المعرفة التامة والدقيقة لحيثيات الإنتاƴوالطرائق المعتمدة، والمعرفـة   والمنت

التامة للƴانب التكنولوجȆ والمعرفي، وهذا لا يتم ƛلا عن طريق الاستثمار في المـوارد البشـرية،   
  : بأهداف Űددة أهمها و بعملية المعايرة  اكلفم افريق يكون ينبغȆ انŞيث 

   �ƛعداد المعايير -
  �ق يول لذات الفراƛعداد جد -

  �ƛعداد دليل عمل -

   �ترقيم وتسƴيل العمليات وتوثيق الوثائق -
  .الدولية و  التنسيق مع المنظمات الخاصة بالمعايرة الجهوية منها -

  
                                                           

1KLEE Louis,Op-cit p : 69. 
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  :  برنامƲ المعايرة  2-2-4

  ي يطرح على مستوى عملية المعايرة داخل المؤسسة هو من أين نبدأ �الذ الإشكالƛن 

 ،Ȇوالمحيط الخارج ،Ȇيط المؤسسة الداخلŰ ن عملية حصر المعلومات والمعطيات الخاصة بكلƛ
من  التالية  العنصر الهام الذي يمكننا من الانطلاق في عملية المعايرة ويمكن اعتبار هذǽ النقاǕبريعت

  :ياتوالأول

  � الموجودة يرر المعايحص -
   الأساسية، يرحصر المعاي -

  �Ţضير برنامج قاعدة بيانات  -
  �Ţديد الوسائل والأدوات والإجراءات  -

  �وضع űططات  -

  .ر كل وثيقة أو وسيلة يمكن أن تساهم في هذǽ العملية صح -
وجماعية، ومن  ƛن عملية المعايرة هȆ عبارة عن معطيات مرجعية Ļ اختيارها بطريقة عقلانية

أجل طرح حلول للمشكلات المتكررة باستمرار داخل المؤسسة، أما المعايير فهـȆ جملـة مـن    
أساسا ƛلى تلبية  ةالقواعد والمبادƝ والطرائق والإجراءات ناšة عن دراسة جماعية عقلانية، وموجه

تـوي  Ţذلك الحاجيات المتكررة والخاصة بالمؤسسة، ولإنجاح هذǽ العملية، ينبغȆ وضع خطط ل
  .من أجل تسهيل عملية المتابعة والمراقبة المستمرة ،على ŶاذƱ وأشكال Ŷوذجية

كما ينبغȆ العمل مع مكاتب دراسات متخصصة، وذلك لتحديث طرائق وأساليب العمـل  
المعتمدة والعمل على مطابقتها مع المقاييس الدولية المشتركة، كل هذا يجب أن يرفـق بـدفتر   

افة الشروǕ والمقاييس اللازمة و الضرورية لإنجاح العملية وŢقيق الأهداف شروŹ Ǖتوي على ك
  .1الثابتة 

  

                                                           
/org.iso.www1  
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  علاǫات مصاŁ المعايرة -3
تسير مصالح المعايرة الوثائق التقنية الخاصة بالمعايرة، كما تقوم بعملية المقاربة بـين المعـايير   

حل يتضمن العمليات الإجرائية، وهذا المحلية، والمعايير الدولية، وƛعداد دليل خاص بكل هذǽ المرا
  .نتناول كل ذلك من خلال هذǽ الفقرة كلǾ مرتبط ŠختلǦ الوǛائǦ الموجودة بالمؤسسة

   : ير وƯاǪƟ المعايرةيتس  3-1

 ،سبق وأن رأينا أن المعايرة هȆ عبارة عن معطيات مرجعية űتارة بصفة عقلانيـة وجماعيـة  
يجاد الحلول للمشاكل المطروحة، هذا لا يعني أĔا Ĕائية،  بل ŠعŘ أĔا تلقى قبولا عاما، وذلك لإ

  .لتصحيحات اللازمةقابلة لينبغȆ أن تكون هذǽ المعايير قابلة للتعديل والتحديث، و 

  ǽلى معطيات ومعلومات، ومن بين هـذƛ لى مزاولة نشاطها العاديƛ ƱتاŢ ن كل مؤسسةƛ
ير كاملة، ولذلك كان من الضروري وجود تكون معطيات غير صحيحة، أو تكون غ قد الأخيرة

  ǽلملفات ووثائق عملية المعايرة للمحافظة على المعلومات وجديتها، ومن بين هـذ ňتسيير عقلا
  . 1المنافسة، وثائق تقنية ؤسساتالوثائق، الوثائق الخاصة بالأسواق والم

داخـل المؤسسـة،    ومهما تكن نوعية الوثائق فĔƜا تسير من طرف المصالح الخاصة بالمعايرة
 ،Ǖلات والمقالات، دفتر الشـروĐال، اĐذا اđ دليـل مكتـب   و وثائق خاصة بالمعايير الوطنية

  .الدراسات

  :  علاǫتها بوǛاǦƟ المƚسسة   2 -3
  : وǛيفŖ الشراء والبيع  3-2-1

ي تعتبر وǛيفة الشراء في المؤسسة وǛيفة أساسية على اعتبار أĔا تعتـبر المرحلـة الأولى لأ   
ن في هـذǽ  وعادة البيع أو من أجل عملية التصنيع، ولذلك فالعـامل لإعملية أخرى سواء كان 

ƛحداƭ نوع  : ة من العناصرلينبغȆ أن ينصب تركيزهم على جم ةالوǛيفة، في ƛطار عملية المعاير
 الخارجية مع الغير، توفير معلومات دقيقة حول كل الاتصالاتمن المنافسة بين الموردين، تعميق 

المراد شراƙها، العمل على ţفيǒ  للمنتƴاتما Źدƭ في الأسواق ، حصر الخصائǎ الضرورية 
  .نوعية وجودة الشراء  ضمانالتكاليǦ الخاصة đذǽ العملية،

  

                                                           
   

Pôle communication/org.iso.www1 
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  :  "Ɨو ضماǹ النوعية بالمƚسسة"  وǛيفة النوعية  3-2-2

ايرة ، ينبغȆ أن تكـون  ƛن عملية الاهتمام بالنوعية والجودة في المؤسسة، في ƛطار عملية المع
أهداف واضحة وŰددة مسبقا، Şيث يتم مراقبة ومتابعة النوعية، ومقارنتها وŢليـل   ىمبنية عل
ƛن وجدت، مع توفير الوسائل والأدوات الضرورية لتحقيق الأهداف ، مـن حيـث    تالفرو قا

  أسعار التكلفة من جهة ،والجودة من جهة أخرى،

ؤسسة لها علاقة بالنوعية وتهتم đذا الجانب لأنǾ معيار نجـاح  وفي المقابل فƜن جل وǛائǦ الم 
المؤسسة، لذلك فƜن وǛيفة الشراء تهتم بالنوعية Šقارنة بأسعار التموين، ومكاتـب الدراسـات   
أيضا تهتم بالمعايير التي تؤدي بالمؤسسة ƛلى الوصول ƛلى الجودة المطلوبة، وبالتالي يساهم مكتـب  

 .1عايرة من حيث وضع المخططات ودفتر الشروǕ ودراسة الملفات التقنيةالدراسات في عملية الم
  :   علاǫة مصاŁ المعايرة Šنǜمات المعايرة  3-3

  ǽعبارة عن توفير الحلول للمشكلات المطروحة بشكل دوري، وهـذ Ȇن عملية المعايرة هƛ
Š حيطالعملية مرتبطة  Ȇالمؤسسة الخارج.  

س الذي على أساسǾ يتم المبادلات الداخلية، بينما المعايرة الدوليـة  فالمعايرة الوطنية تمثل المقيا
  . المقاييس Űددة افيه

لذلك فƜن مصالح المعايرة تتابع المعايير الدولية الموجودة، وكذلك المعـايير المسـتحدثة، أو   
  .  رةالمعايير المعدلة من وقت ƛلى ƕخر ، والاشتراك في الدوريات الدولية الخاصة بعملية المعاي

   

                                                           
1www.iso.org/ 
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  :المعººايير والمƚسسة  -4

  : السؤال الذي يمكن أن يطرح في هذا المقام هو 

خلق أو ƛنشاء  معايير في المؤسسة � أو لماذا يتم ƛنشاء ما هو موجود في المؤسسة يتم  لماذا  -
  أصلا � 

  أو اţاذ قرار خلق أو ƛنشاء معيار ما �  الاعتمادوفي أي لحظة يمكن  -

  :   ود معايير دوليةƗسباب وج   4-1

تطبيق، ومتكررة قابلة للŲكنة و  لاƛن المعايير عموما هȆ نشاطات منظمة Ţمل في طياتها حلو
لأسئلة مطروحة سلفا أو مشاكل مطروحة من قبل ǎţ العلوم بصفة عامة ، وهـذا حسـب   

  .  1 (ISO)المنظمة الدولية للمعايرة 
Đجمالها في العناصـر  أما أسباب وجود معايير دولية وخصوصا في اƛ ال المحاسبي والمالي يمكن

  :  2التالي
  تسهيل عملية قراءات القوائم المالية الموحدة� -

- �Ȇضرورة التوافق والتنسيق والتوحيد المحاسبي العالم  
- �Ǧالتكالي ǒفيţ  

  تدعيم المرور ƛلى الأسواق المالية� -

  تسهيل الاتصالات بين المتعاملين الاقتصاديين � -
  .من أجل التفكير العقلاň ، والتفكير بفعالية أكبر  -

ية المعايرة لحل المشاكل المتكـررة تسـمح بتحقيـق    لƛن الحلول النموذجية التي تطرحها عم
أهداف اقتصادية Űددة،  في ƛطار توحيد طرائق العمل، đدف تفادي التناقضات والاختلافـات  

  .3لتصنيع ، أو الأخطار بالنسبة للموردينوحذف كل أشكال الأخطار المحتملة في عملية ا
  

  

                                                           
1www.iso.org / élaboration des normes 
2GILLES Drmois, op-cit , p 145 
3OBERT Robert, Pratique internationale de la comptabilité et de l'audit ,op-cit ,p : 56. 
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يمكن ƛعداد معايير جديدة أو تعديل ما هو موجود في حالات كثيرة أهمها عنـدما تكـون   
المؤسسة بصدد ƛنتاƱ منتوƱ جديد، وذلك من حيث خصائǎ استغلال المنتوƱ أو تأدية الخدمة ، 

ير شروǕ النوعية ، حŕ يصبح أو فيما ǎź طرائق الدراسات والحسابات، وأدوات ووسائل تقد
  .المعيار مؤشر تقييم ƛداري 

  :   هيكلة معايير المƚسسة  4-2

حŕ تكون المعايير Ųنهƴة ولها فعالية من حيث تطبيقها ، ينبغȆ أن تتخذ أشكالا Ŷوذجيـة،  
  : وموحدة، ولذلك فكل معيار ينبغȆ أن Źتوي على 

  عنوان وموضوع� -
  رقم تسƴيل �  -

  ق� مجال تطبي -
  تنمية وتطوير� -

بالإضافة ƛلى عناصر أخرى اختيارية مثل الفهرس، مقدمات، تعاريǦ ومفاهيم ، حŕ تكون 
  .المعايير سهلة الفهم والتطبيق وحŕ في مجال البحث

  :ع التي تعاŀ في ƛطار عملية المعايرة في المؤسسة يمكن أن تتضمن العناصر التاليةيضاأما المو

  المواد المنتƴة �  -
  ƛجراءات التصنيع، التركيب التنفيذ�  -

  المعالجة، الحماية� -
  النوعية وشروǕ الجودة� -

  التƴارب ، الأمن ، المراقبة� -

- �ǦائǛللو Ȇالإدارة الإجراءات، الدليل العمل  
  .المالية والمحاسبة، المبادƝ ، القواعد ، الإجراءات الطرائق المعالجة المحاسبية -
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  : ة في المƚسسة  ŷƗية المعاير   4-3

 عملية يمكن ملاحظة أهمية المعايرة في المؤسسة، وذلك من خلال المهام التي يمكن أن تقوم đا
  :  1فيما يلȆ المعايرة والمتمثلة

المشاركة والإسهام في استراتيƴية المؤسسة، وسياسة المعايرة، وذلك عن طريـق ƛعـداد    -
الفعالة للمقاييس الدولية المشـتركة đـدف   وŢضير űطط عمل، وهذا đدف ضمان المسايرة 
الشركات المنافسـة، وŢسـين   المستثمرين و Ţسين وضع وصورة المؤسسة اšاǽ الغير، وخاصة 

  الاتصال بين المصالح والوǛائǦ المختلفة في المؤسسة  �

ƛتمام وƛكمال عملية الهيكلة، وتوفير الوسائل والطرائق ومعرفة التنظـيم وكيفيـة سـير     -
  سسة، من أجل اعتماد الإجراءات والمعايير الدولية بصفة دورية�المؤ

قابل للوجود في المستقبل ، ومـا يمكـن    هوينبغȆ معرفة ما هو موجود من المعايير ، وما -
تقيمǾ، والأخطار المحتملة عن عملية التقييم، وتقديم توجيهات، اختيارات، قرارات، للمساهمة في 

  ايرة �أعمال المنظمات الدولية للمع

لمعايير الدولية، لاعتمادها مستقبلا كمرجعية لƛعداد الوثائق الخاصة بالمعايرة الداخلية وفقا  -
  لأي عملية من هذا القبيل �

المشاركة بفعالية في ƛعداد وŢضير الوثائق الخاصة بعملية المعايرة الخارجية، وهذا يتم عـن   -
لمعايرة، ومتابعة التكوين المستمر للخـبراء في  طريق المشاركة في كل أعمال المنظمات الدولية ل

  مجال المعايير الدولية وضمان التنسيق مع المنظمات العاملة في هذا اĐال�

تسيير وثائق المعايرة وذلك بوضع شبكة للمعلومات تهتم بكل مراحل هذǽ العملية لضمان  -
  المتابعة الميدانية بغية Ţقيق التوافق الدولي � 

  

                                                           
1BRUBET Ander, la normalisation au service de l’entreprise, de la science et de nation, objectifs et 
problèmes, Paris, p : 56. 
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في عملية التقييم والمراجعة لبرامج المعايرة والمساهمة في تقديم شهادات التأهيـل  المشاركة  -
  وفقا المعايير الدولية �

العمل على ضمان المعلومات الضرورية لكل عملية معايرة داخل المؤسسة، وذلـك عـن    -
ئل طريق المنشورات، الاجتماعات، űطط اتصالات، التكوين المستمر، وƛلى غير ذلك من الوسا

  .التي Ţقق ƛيصال المعلومات
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  :  شهادات التƘهيل -5

تمنح المنظمات الخاصة بالمعايرة شهادات تأهيل للمؤسسـات، هـذǽ الشـهادات تسـمح     
على أĔا تنتج وفقا المقاييس  لمنتƴاتهاللمؤسسات، بضمان مكانة في السوق Şيث تعطيها ضمان 

  .الدولية، من حيث النوعية والجودة
  هادة التأهيل�لكن ما معŘ ش

فƜن شهادة التأهيل هƛ Ȇجراء يمـنح   ISO/CEI n°2حسب دليل المنظمة الدولية للمعايرة 
، أو ضـمان   1عينم ƛنتاƱضمان بتأهيل منتوƱ ما أو خدمة معينة، من حيث النوعية، أو نظام 

دة Şيث خدمة وفقا معايير Űددة، عموما فشهادة التأهيل هȆ تقييم وضمان لتطبيق المعايرة المعتم
  :يوجد

- 9000 – ISO  : المرجعية لشهادة النوعية .  

- 9001 – ISO  :Ʊنظام النوعية، هو ضمان للنوعية، التطوير والتنمية الخاص بالإنتا.  
- 9002 – ISO  :الخدمات المشتركة ، Ʊنظام النوعية، هو ضمان للنوعية،الإنتا.  

- 9003 – ISO  :لضمان النوعية ƱوذŶ ،المراقبة النهائية نظام النوعية.  
هذا النوع مـن   ىتتوفر علوعموما فƜن شهادات التأهيل هȆ دليل على كفاءة المؤسسة التي 

  .2الشهادات، وذلك لضمان الثقة بين المؤسسة وزبائنها وكل المتعاملين معها

5-1 ƶسباب منƗ  هيلƘشهادات الت  

  من أجل منح الثقة للمتعاملين مع المؤسسة � -

  التي ليس لها علاقة بالنوعية� الأعباءالتخفيǒ من  -
  التقليل من فترة المراقبة والمراجعة المستمرة�  -

  ضمان النوعية وجودة الإنتاƱ والخدمات في المؤسسة وفقا المقاييس الدولية� -

  تعتبر شهادة التأهيل Šثابة جواز سفر أو تأشيرة مرور  أو سفر أو تصدير للسواق الدولية� -

                                                           
1www.ISO.org/ Nouvelle version de l’ISO/CEI 17799 pour des informations encore plus sécurisées. 

  
2www.ISO.org/ ISO 9000. 
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هادة التأهيل مؤشرات ƛيجاĺ لضمان النوعية، وخطوة هامة Ŵـو التحسـين   كما تعتبر ش -
  المستمر�

     ǒفرازات العولمة أصبح لا يمكن للشـركات والمؤسسـات المشـاركة في بعـƛ ومع بروز
  . المنافسات التي لا تتوفر على شهادات التأهيل من المنظمات الدولية المعنية 

  : ůال Ɨو حقل شهادات التƘهيل  5-2

شهادات التأهيل مرتبطة بالمؤسسات التي لها علاقة بالأسواق التنافسية، لكن يمكن أن تمس  ƛن
  .łƛ... كل المؤسسات التي لها ƛدارة، خط بيع 

وشهادة التأهيل الخاصة بالنوعية ǎţ المؤسسات الصناعية التƴارية، وحŕ الإدارية كالبنوك، 
شهادة التأهيل تضمن نوعية الخدمة المقدمة وفقا وشركات التأمين، المستشفيات، على اعتبار أن 

  . 1للمقاييس الدولية المشتركة

  كما تساهم شهادة التأهيل في Ţديث نظام النوعية في المؤسسة واţاذ الإجراءات الضرورية،
، الذي ǎź المفردات، فƜن نظام النوعية يعتبر مجموعة من الأنظمة  ISO 8402 وحسب  

سائل ضرورية من أجل Ţديث ƛدارة أعمال الشركات المعنيـة đـذا   Ţتوي على ƛجراءات وو
  .الجانب

  :  مايلȆويشمل نظام النوعية 
توفير الوسائل، Şيث ينبغȆ على الإدارة Ţديد المسؤوليات لȌشخاص المعنـيين بعمليـة    -

  .المعايير الخاصة بالنوعية، وتوفير كل الوسائل والأدوات وسلطة اţاذ القرار

Ź توي على جميع انظ يتوكماŹ م النوعية على نظام الوثائق الذي يعتبر دليل ضمان النوعية
  . تعليمات  و المعلومات التي ǎţ هذǽ العملية، من ƛجراءات قواعد

، وذلـك  تورشاخاصة بكل نشاƛ ،Ǖدارة خدمات،  اتالمؤسسة ينبغȆ أن تضع űطط -
  .حسب نظام النوعية،لتسهيل عملية المراقبة والمراجعة

كما ينبغȆ أن تضع المؤسسة دوريات خاصة بنظام النوعية تهتم بنتـائج عمليـة المراقبـة     -
  .والمراجعة واحتƴاجات الزبائن ƛن وجدت

                                                           
1www.ISO.org/La dernière Étude ISO sur la certification confirme l'intégration de l'ISO 9001 et de l'ISO 
14001 à l'économie mondiale.  
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  :  Ţديث نǜام النوعية في المƚسسة  5-3

ƛن عملية اختيار المعايير ينبغȆ أن يلبي حاجيات المؤسسة من جهة ، والزبائن من جهة ثانية، 
يد بدقة مجال تطبيق شهادة التأهيل عند Ţديث عملية نظام النوعية التي تضـم  ولذلك يجب Ţد

  : أيضا
  هيكلة المؤسسة �  -

  أنشطة المؤسسة�  -
  الوثائق المستعملة في Ţقيق بنود عقد أو نشاǕ ما� -

  الوǛائǦ الرئيسية المسؤولة عن النشاطات التي لها علاقة مع النوعية و الجودة �  -
  .ل المفيدة ضمان الوسائ -

بالإضافة ƛلى عملية هيكلة هذǽ الوǛائǦ، وŢقيق الأهداف من حيث التكوين ، المشـاركة  
  .في ƛعداد دليل النوعية ، وƛحداƭ دليل لإجراءات العملية، نظام للمراقبة والمراجعة الداخلية

  : الإجراءات الǔرورية لعملية شهادات التƘهيل  5-4

تمنح شـهادة   التي ارنة الخدمات المقدمة، اختيار المنظماتŞيث تتم مق دراسة الأسواق ، -
  .التأهيل 
  . دفتر الشروǕ ووثائق خاصة بشروǕ نظام النوعية  ءتقديم طلبات خطية ، مل -

د عمل من المنظمات الخاصـة بعمليـة   فالتحضير لعملية المراجعة والمراقبة، Şيث هناك و -
  . لفحǎ المعايرة يزور المؤسسة من أجل المراقبة وا

وبعد ƛعداد التقارير الضرورية لعملية المراقبة والمراجعة، تأتي عملية، الاجتماعات الخاصة Šنح 
  .شهادة التأهيل من طرف المنظمات الدولية للمعايرة بناءا على تقارير لجنة المراقبة والمراجعة

ح وتعـديل  يوما بعد عملية المراقبة والمراجعـة لتصـحي   15لكن المؤسسة قبل ذلك تتلقى 
  . الإختلالات الموجودة وفقا لنظام النوعية 

  .1وبعد منح شهادة التأهيل ينبغš Ȇديدها كل ثلاثة سنوات 
 

                                                           
1OBERT Robert, Pratique internationale de la comptabilité et de l'audit, op-cit ,p : 89. 
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  : المنǜمات الدولية الماŴة لشهادات التƘهيل  5-5

يوضح المقاييس العامة، الخاصة بالمنظمات التي تمنح الشـهادات الخاصـة    ƛ45012ن معيار 
  .1ل وفقا للمقاييس الدولية بتأهيل المؤسسات للعم

  : ويمكن ƛيجاد عدة منظمات تهتم đذا الجانب 

  ) : محليا(علȄ المستوȃ الأورĺ  -ا
1- AFAQ فرنســا�  

-2- BISI بريطانيا�  
-3- DQS � ألمانيا  

  : علȄ المستوȃ الدوŅ  -ب
-1- ASCERT International فرنســا�  

-2- B.V.Q.I. Bureau Veritas Quality international   

-3- SGS-ICS سويسرا� ،  
-4- Tuvcert ألمانيــا ،.  

عموما شهادة التأهيل هȆ عبارة عن مشروع يوضح الخطوات التي يجب اتباعها، من أجـل   
حركية تقدمية đدف Ţسين نوعيـة الإنتـاƱ    قŢديث وšديد وتطوير نظام النوعية، بغية خل

  .2والخدمات، وتطبيق المقاييس الدولية
ا يتحقق في المؤسسة عن طريق الإدارة ومهمتها توفير الوسائل، كل الوǛائǦ معنية đذǽ وهذ

  .العملية، وفي كل وǛيفة ينبغȆ على العمال المساهمة في Ţسين النوعية، وهم مسؤولون على ذلك

ولويات الشركات متعددة أمن خلال هذǽ الفقرة يمكن القول ان المعايرة تعتبر من ضمن 
حŕ يتسŘ لها  ،الدولية سنتاƱ منتƴات وتقديم خدمات وفقا للمقاييƛلك đدف وذ،الجنسيات

                                                           
1www.ISO.org/  Pour les normalisateurs 

  
2ROUSSE Francis, Normalisation comptable, Principes et pratiques, Ministère de la Coopération et du 
Développement Documentation française, Paris, 1989,p: 69. 
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وبالتالي ينبغȆ ربط المعايرة بالمعايير ،هيل لمزاولة نشاطاتها الدوليةأالحصول على شهادات الت
  .وذلك للوصول ƛلى توافق دولي يهتم بكل نشاطات  المؤسسة ،المحاسبية الدولية
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 International Accounting standards - ة الدوليةيالمحاسب عاييرالم -6            

دستور لجنة المعايير المحاسبية ،من خلال هذǽ الفقرة نتناول تطور المعايير المحاسبية في الشركات 
  .القوائم المالية و قياسها ،صدار المعايير ونطاق تطبيقهاƛجراءات وكيفية ƛ ،الدولية

  : المحاسبة بś الشركات الدولية التǘور التارźي لمعايير  6-1

نظرا للتطور والنمو الهائلين للتƴارة الدولية وانتشار الشركات متعددة الجنسيات العملاقة،  
بالإضافة ƛلى تزايد الطلب العالمȆ على السلع والخدمات، بل لا بديل عن ضرورة ƛعداد معـايير  

، ونظرا لأهمية المحاسبة الدولية ةوائمها الماليŰاسبية تتعامل đا كافة الشركات الدولية عند ƛعداد ق
وذلك سواء في معاملاتها أو عرǑ قوائمهـا   وضرورة تطبيقها في الشركات متعددة الجنسيات،

المالية، كان من الأهمية عرǑ وŢليل التطور التارȆź لمعايير المحاسـبة في الشـركات متعـددة    
  .1الجنسيات 

ت وǛهور مشاكل Űاسبية معقدة على المستوى العالمȆ، منذ بروز الشركات متعددة الجنسيا
فق أو التنسيق ان Šهنة المحاسبة في التفكير في التوحيد المحاسبي العالمȆ، أو في عملية التووبدأ المهتم

على مستوى المعايير المحاسبية التي ǎţ الشركات متعددة الجنسيات وفي كيفية عرǑ قوائمهـا  
  . المالية 

كرة التوحيد المحاسبي العالمȆ وضرورة التنسيق بين المعايير المحاسبية ƛلى سـنة  وعموما ترجع ف
وهذا Šدينة سانت لويس بأمريكا، Şيث  ،وهو تاريƺ انعقاد أول مؤتمر دولي للمحاسبين 1904

  .2مناقشة ومقارنة المبادƝ المحاسبية وحŕ الممارسات المحاسبية في البلدان الكبرى في العاŃ  تتم

معايير وجود  ،اعدة تعتمد على وجود معاملات مالية للشركات الدولية في بلدان űتلفةفالق
 ŰĽاسبية دولية يكون متفق عليها ويتم التنسيق بينها حŕ يتم تطبيقها على كل الشركات، ومن 

ƛ ن فكرةƜوعموما ف ،ǒن المعاملات المالية الدولية والمحاسبية الدولية ترتبطان ببعضهما البعƜيجاد ف
م، ومنذ ذلـك  1904توافق في معايير المحاسبية الدولية بالشركات الدولية أنشأت رũيا في سنة 

التاريĻ ƺ عقد اجتماعات ومؤتمرات عديدة لتنمية مهنة المحاسبة وأدائها ومناقشـة المشـكلات   
تي تطبقها وتبادل الخبرات ووجهات النظر، من أجل التقليل من الاختلافات بين معايير المحاسبة ال

  . يق دائرة الفوارق في معايير المحاسبة يالشركات وتض
                                                           

1PRICE WATER, IAS/IFRS 2002-2005, Divergences France, IAS/IFRS, Votre passage aux normes 
IAS/IFRS, Editions Francis Lefebvre, Paris, à paraître 2003,p :87. 

  
2OBERT Robert, Pratique des normes IAS/IFRS, Dunod, Paris, 2003,p :91. 
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فيـǾ   تانعقد المؤتمر الدولي للمحاسبين في سيدň بأستراليا، حيث اţـذ  1972وفي سنة 
شـكلات  المقرارات هامة، وذلك بƜنشاء هيئتين يمكن أن تكون لهما المقدرة على التعامل مـع  

اسبة التي تستخدمها البلدان المتعددة، وĻ تأسيس لجنة معايير بين المح والاختلافالمحاسبية الدولية 
  . IFAC1الدولي للمحاسبيين  الاŢادوكذا  1973عام   IASCالمحاسبة الدولية 

وبوجǾ عام اšهت العديد من البلدان ƛلى طواعية التوǛيǦ بين المعايير المحاسبة التي تستخدمها 
دولية التي أعدتها لجنة معايير المحاسبة الدولية، وهناك بعـǒ  الشركات đا وبين معايير المحاسبية ال

  .معين مع تلك المعايير الدولية مثل مصر  حدالبلدان وضعت معايير Űاسبية تتفق  ƛلى 

           Ƕǫ1 الشكل ر  
  

    IASCعايير المحاسبة الدوليةلجنة الم
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Source : Comundi, Les normes de l’IASB, PARIS,2005,p : 13  
 

                                                           
1 REVUE FRANCAISE DE COMPTABILITE, La création du comité international des principes 
comptables, IASC, n° 31,octobre 1973, p : 419 à 422  
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وƛ Ļلغاǽƙ  1975وقد ƛ Ļصدار أول معيار Űاسبي للƴنة معايير المحاسبية الدولية في جويلية 

  .1واستبدالŠ Ǿعيار القوائم المالية  1998سنة 
وŶƛا يتم ذلـك علـى    ،وعموما يمكن القول أنǾ لا توجد فترة معينة لإصدار المعايير المحاسبية

اسبية المطروحة، وعليǾ يتم ƛعداد المعايير بعد الدراسات والمناقشات المشاكل المححسب الحاجة و
والتعليقات والاقتراحات، Ļ المراجعة والاعتماد Ľ يتم Ţديد بدء سريان المعيار المحاسبي وحسب 
تطور المحاسبة فƜنǾ يمكن تعديل أو ƛلغاء أي معيار وذلك حسب الضرورة والعوامل المؤثرة علـى  

  . بيئة المحاسبية ال
 33معيار Űاسبي كما أصدرت أكثر من ) 41(وƛلى حد اȉن فأنƛ Ļ Ǿصدار واحد وأربعون 

ƛعـداد   ƛصدارتفسير لتلك المعايير ، Şيث يتم ƛصدار ملاحظات لكل معيار Űاسبي ، كما يتم 
  .2نشرات وكتيبات ومطبوعات تساعد على فهم وتتبع الموضوعات المختلفة 

Ȇصدارها من طرف لجنة المعايير المحاسـبية   06الجدول رقم و فيما يلƛ Ļ يوضح المعايير التي
  .الدولية

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                           
1ASCF, The Abbreviated Text IFRSs, IASCF, London, 2003, p: 82  
2IASC, Normes comptables internationales Mise à jour 2 000, IASC – OEC – CNCC, Paris,2001, 
p :111. 
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     Ƕǫمة المعايير المحاسبية الدولية                                                    6الجدول رƟاǫ   
 موضوǝ المعيار رǶǫ المعيار

 لقوائم  الـماليةعرǑ ا 01المعيار المحاسبي  رقم 
 المخزونات 02المعيار المحاسبي رقم  
 28والمعيار  27حل ŰلǾ المعيار رقم  03المعيار المحاسبي  رقم 
 Űاسبة الإستهلاك 04المعيار المحاسبي رقم 
 01حل ŰلǾ المعيار المحاسبي رقم 05المعيار المحاسبي رقم 
 15ار المحاسبي رقمحل ŰلǾ المعي 06المعيار المحاسبي رقم 
 جدول تدفقات الخزينة 07المعيار المحاسبي  رقم 
 نتائج التغيرات و الأخطاء السياسية المحاسبية 08المعيار المحاسبي رقم  
 38حل ŰلǾ المعيار رقم 09المعيار المحاسبي  رقم 
 الأحداƭ اللاحقة للميزانية 10المعيار المحاسبي رقم 
 عقود الإنشاء 11 المعيار المحاسبي  رقم
 ضرائب الدخل 12المعيار المحاسبي رقم 
 01حل ŰلǾ المعيار رقم 13المعيار المحاسبي  رقم 
 التقارير عن القطاعات  14المعيار المحاسبي رقم 
 المعلومات التي تعكس ƕثار التغير في الأسعار 15المعيار المحاسبي  رقم 
 لمباň و المعداتالممتلكات و ا 16المعيار المحاسبي رقم 
 عقود الاستئƴار 17المعيار المحاسبي  رقم 
 الإيراد 18المعيار المحاسبي رقم 
 منافع الموǛفين 19المعيار المحاسبي  رقم 
 الإعانات الحكومية 20المعيار المحاسبي رقم  
 ƕثار التغيرات في أسعار صرف العملات 21المعيار المحاسبي  رقم 

 اندماƱ الأعمال  22قم  المعيار المحاسبي ر
 تكاليǦ الاقتراǑ 23المعيار المحاسبي رقم  
  ƛفصاحات الأطراف ذات العلاقة 24المعيار المحاسبي رقم  
  Űاسبة الاستثمارات 25المعيار المحاسبي رقم  
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   Ƕǫمة المعايير المحاسبية                                               6تابع الجدول رƟاǫ الدولية   

 المحاسبة و التقرير عن برامج منافع التقاعد 26المعيار المحاسبي رقم 
 البيانات المالية الموحدة 27المعيار المحاسبي  رقم 
 المحاسبة عن الاستثمارات في الشركات الحليفة 28المعيار المحاسبي رقم 
 الحادالتقرير المالي في الاقتصاد التضخمȆ  29المعيار المحاسبي  رقم 
 التقرير المالي عن المصالح في المشاريع المشتركة 30المعيار المحاسبي رقم 
 الإفصاح في القوائم المالية للبنوك 31المعيار المحاسبي  رقم 
 الإفصاح و العرǑ -الأدوات المالية 32المعيار المحاسبي رقم 
 حصة السهم من الأرباح 33المعيار المحاسبي  رقم 

 التقارير المالية المرحلية 34اسبي رقم المعيار المح
 العمليات المتوقفة 35المعيار المحاسبي  رقم 
 اŵفاǑ قيمة الأصول 36المعيار المحاسبي رقم  
 الطارئة تالمخصصات و الالتزاما 37المعيار المحاسبي  رقم 
 الأصول غير الملموسة 38المعيار المحاسبي رقم  
 لأدوات المالية،الاعتراف و القياس ا 39المعيار المحاسبي رقم  
  ملكية الاستثمار 40المعيار المحاسبي رقم  
 الزراعة 41المعيار المحاسبي رقم  

  
: Sources    

     IFRS.comwww.focus           
       www.IASb.org  

  

ايير المحاسبية الدولية أهمها المعايير التي بدأ يتضمن الجدول المعايير الصادرة من طرف لجنة المع
الخـاص   7و المعيار المحاسبي رقـم  ،العمل đا كالمعيار المحاسبي الأول الذي يتضمن القوائم المالية

الذي يوضح المعلومات التي تعكس ƕثار التغير  15و المعيار المحاسبي رقم ،ŝدول تدفقات الخزينة
والمعيـار   ،الذي يتناول ƕثار التغيرات في أسعار صرف العمـلات  21و المعيار رقم،في الأسعار 
بالإضافة ƛلى العديـد مـن    ،الخاص بالتقرير المالي في الاقتصاد التضخمȆ الحاد 29المحاسبي رقم

رغم أن الشركات الدولية الأوروبية بدأت العمل đـذǽ   ،المعايير المحاسبية الدولة التي Ń تطبق بعد
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 Ȇلى أن لجنة المعايير المحاسبية الدولية ليس لها صفة ،2005المعايير منذ جانفƛ الإشارة Ȇلكن ينبغ
  .و سوف نتناول بعǒ من هذǽ المعايير من خلال هذا الفصل،الإلزام

 IASC Constitution -1 عايير المحاسبة الدوليةالمدستور لجنة   6-2

 Ȇن أهداف لجنة معايير المحاسبية الدولية هƛ :  
، لأجل الصالح العام معايير Űاسبية تراعȆ عند عرǑ القوائم المالية ، وتشـƴيع  صياغة ونشر  -أ

Ńا على نطاق العاđ ا والعملđ القبول .  
نظم ومعايير المحاسبية والإجراءات المتعلقة بعـرǑ  في العمل بشكل عام على تطوير التوافق  -ب

  . القوائم المالية 
اسبية الدولية من جميع الهيئات المهنية المحاسبية الـتي هـȆ   يتألǦ أعضاء لجنة معايير المح: العضوية 

  .IFACأعضاء في الاŢاد الدولي للمحاسبين 

ƛصدار وثائق مناقشة ومسودات العرǑ ومعايير Űاسبية دولية ، على مجلس المنظمة أن يوزع وثائق 
  . عايير المحاسبية الدولية المالنقاǉ ومسودات العرǑ على كافة أعضاء لجنة 

  :  المحاسبية الدوليةعايير المƛطار   6-3

  :  عايير المحاسبية الدوليةالممقدمة   6-3-1 

 1982في ƛطار توضيح مهام وكيفية عمل لجنة المعايير المحاسبية الدولية ƛ  Ļقرار مقدمة في سـنة  
عدلـة  والم 1975لتحل Űل المقدمة الأولى الصادرة سنة  ،1983ليتم نشرها بعد ذلك في مطلع سنة 

عايير المحاسبية الدولية، وهـذǽ  الم، هذǽ المقدمة توضح أهداف وƛجراءات عمل لجنة 1978في مارس 
المقدمة تتضمن جملة من العناصر تتمثل في معايير المحاسبة ونطاق تطبيقها وأهدافها وكذلك القـوائم  

  .  2المالية المنشورة

  : المعايير المحاسبية  -ا

عايير الدولية، كان هناك اختلاف بين المعايير من حيث الشكل الملجنة من المعروف أنǾ قبل تشكيل 
في űتلǦ البلدان، لذلك تعمل لجنة معايير المحاسبة الدولية على وضع معايير Űاسـبية   هذاوالمحتوى و

                                                           
1IASC, Normes comptables internationales,  Mise à jour 2 000, IASC – OEC – CNCC, Paris, 
2001,p :115.   

  
2GELARD Gilbert, La normalisation comptable Internationale de l'IASC, Revue française de 
comptabilité, n° 258,Juillet-Août 1994, p : 22.  
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تلقى القبول على النطاق العالمȆ وبغية الوصول ƛلى التوفيق بقدر الإمكان بين السياسـات في المعـايير   
Ţكم الأنظمة الوطنية في كل بلد وبدرجة كبيرة ƛصـدار القوائــم الماليـة ،    التي اسبية المختلفة المح

عايير المحاسبية الدولية على المعايير المحليـة  الموتشمل هذǽ الأنظمة على معايير Űاسبية،كما أنǾ لا تطغى 
  .والأنظمة الوطنية

عايير المحاسبية الماسبة الدولية، Şيث نجد أن لجنة عمل على التوافق مع معايير المحاللكن ينبغȆ دائما 
الدولية تركز اهتماماتها على الأمور الجوهرية في تنفيذ وتكييǦ المعايير الموجودة حاليا وعند صـياغة  
معايير Űاسبية دولية لموضوعات ومشكلات جديدة، وعليŢ Ǿاول šنب وضع معايير Űاسبية دوليـة  

فعال على نطاق عالمȆ، كما أنǾ ينبغȆ مراجعة هذǽ المعايير باسـتمرار   معقدة يصعب تطبيقها بشكل
الحاجة للتحديث، وهذا ليس بالأمر المعقد خصوصا في ƛطـار  ولكȆ تأخذ في الاعتبار الوضع الحالي 

عولمة الاقتصاد على اعتبار أن العولمة تقتضƛ Ȇلى حد ما ذوبان القوانين والتشريعات المحليـة، وذلـك   
 . 1ماƱ الاقتصادي بين űتلǦ اقتصاديات بلدان العاđ Ńدف الاند

  : تǘبيǪ المعايير ůال  -ب

طلب المعايير ذاتها، Şيث عندما نـتكلم  تفي نصوص ت ƛǽن نطاق تطبيق المعايير المحاسبية الدولية نجد
شـكلات  على المحاسبة الدولية والمعايير المحاسبية الدولية، فƜننا نقصد بذلك معالجة الموضـوعات والم 

  .  2المحاسبية على المستوى الدولي والتي ǎţ الشركات الدولية والشركات متعددة الجنسيات

Ʊ-دار المعاييرǏƛ عملية   :  

عايير المحاسـبية  المحسب ƛجراءات العمل المتفق عليها فƜنǾ توجد اĐموعة الاستشارية داخل لجنة 
وبنـاء   .ا في كل مرحلة من مراحل صنع القرارالدولية، ولا يتم أي عمل حŕ يتم الأخذ بوجهة نظره

ƛ Ļقرارها من طرف ثلثȆ أعضـاء   اعلى ذلك يتم ƛعداد مسودة عرǑ لموضوع أو مشكلة معينة، وƛذ
اĐلس ،يتم ƛرسالها ƛلى الهيئات المحاسبية والحكومات وأسواق الأوراق المالية وغير ذلك من الهيئـات  

  .Ǒ أو مسودةوالمنظمات المهتمة للتعليق على كل عر

                                                           
1GELARD Gilbert, Op-Cit, p: 25.  

  
2GELARD Gilbert, Les fondements de la normalisation comptable, Un an d'évolution, Revue française 
de comptabilité, n° 287,Mars 1997, p : 62. 
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 ǎلس بفحĐيتم تعديلـها حسـب    الاقتراحاتيقوم ا Ǒوالتعليقات التي ترد حول مسودة العر
الضرورة، وƛذا ما وافق ما لا يقل عن ثلاثة أرباع من أعضاء اĐلس على مسودة العرǑ المعدلة يجري 

يتم ترجمة المسـودات  ƛصدارها كمعيار Űاسبي دولي، ليصبح ساري المفعول ويصدر باللغة الإنجليزية ل
 .والمعايير المحاسبية بلغات عالمية أخرى
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      Ƕǫدار المعايير                                             2الشكل رǏƛ عملية  
  

  
 
Source:   Comundi, Les normes de l’IASB, Op-Cit, p : 14 
   

 
 

الإشكال هو أن لجنة معايير المحاسبة الدولية لا تملك بصفة مفردة صفة الإلزام،وهذا ما  لكن
من طرف منظمات وحكومات űتلفـة في فـرǑ    ايقلل ويعيق عمل اللƴنة ƛذا ما Ń تلق دعم

،خصوصا الشركات متعددة الجنسـيات، فعنـدما    الإلزاموجعل المعايير المحاسبية الدولية لها قوة 
قوة ƛلزامية، سوف تتحسن نوعية البيانات المالية وتصبح قابليتها للمقارنة أكبر، وتزداد يصبح لها 

 Ńاء العاŴ1مصداقية القوائم المالية، وبالتالي ستتعزز فائدتها في كافة أ.  
 

 

  

                                                           
1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, August 1997, London, 
p: 43. 
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تتمتع لجنة معايير المحاسبة الدولية باستقلالية تامة وكاملة في وضع وƛصدارات معايير Űاسبية 
وهـذا حسـب الالتزامـات     IFACيتم ذلك بالتنسيق مع الاŢاد الدولي للمحاسبين دولية، و

المتبادلة، وذلك من حيث، دعم عمل لجنة معايير المحاسبة الدولية عن خلال نشر كـل معيـار   
  .  Ű1اسبي دولي في البلدان المختلفة

يـة المنشـورة   كما ينبغȆ العمل وبذل مجهودات وذلك من خلال التأكد من أن القوائم المال
  .لمعايير المحاسبية الدولية من جميع النواحȆ المادية مع الإفصاح عن واقعية الاستƴابةلتستƴيب 

العمل على ƛقناع الحكومات والهيئات المختصة بوضع المعايير بضرورة استƴابة القوائم المالية 
لسلطات التي تضبط الأسـواق  ، ƛقناع ا2المنشورة لمعايرة المحاسبة الدولية في كافة النواحȆ المالية

المالية ومجتمع الصناعة والأعمال بضرورة استƴابة القوائم المالية المنشورة لمعايير المحاسبية الدولية، 
الحسابات من أن القوائم المالية تستƴيب لمعايير المحاسبة الدولية في كافة  دققȆوالتأكد من اقتناع 
تشƴيع القبول والتقييد Šعايير المحاسبة الدولية علـى   لمن اجهذا العمل  توسعالنواحȆ المادية، و

  .Ȇ واسعنطاق عالم

  :  القواǶƟ المالية ŷƗية -د

يقصد بالقوائم المالية الميزانيات وبيانات الدخل أو حسابات الأرباح والخسـائر، وبيانـات   
لتي حددت على التغيرات في المركز المالي، والإيضاحات والإقرارات الأخرى والمواد التوضيحية ا

أĔا جزء من القوائم المالية، وتعد القوائم المالية وتنشر عادة مرة في السنة وتكون موضع تقريـر  
معايير المحاسبة الدولية تطبق على تلك القوائم المالية لأي شركة šاريـة أو   أنمدقق الحسابات، 

  .صناعية أو شركات الأعمال
ع نوعين من القوائم المالية، واحدة لاسـتخدامها  لكن بالقابل يمكن لإدارة أي شركة أن تض

الذاتي  تتلاءم مع حاجاتها الداخلية، والثانية ţضع لمعايير المحاسبية الدولية على اعتبار أĔا موجهة 
  .3الدائنين و  لحاجات اȉخرين مثل المساهمين

                                                           
1GELARD Gilbert, Les fondements de la normalisation comptable, Un an d'évolution, Revue française 
de comptabilité, n° 287,Mars 1997, p :65 

  
2IASC, International accounting standard, Op-Cit, p: 48. 

  
3IASC, OECCA - CNCC, Normes comptables internationales 1993, Editions Comptables Malesherbes, 
Paris, 1993,p ;76. 
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ية ƛدارة وعموما فƜن ƛعداد القوائم المالية والإفصاح الملائم هما مـن اختصـاص ومسـؤول   
الشركة، أما مسؤولية مدقق الحسابات فهƛ Ȇعطاء رأي وƛعداد تقرير حول القوائم المالية ومدى 

  . عايير المحاسبة الدولية المتطابقها مع 

  :  ƛعداد و عرǑ القواǶƟ المالية  6-3-2

عموما يتم ƛعداد القوائم المالية ويتم تقديمها للمستخدمين الخارجين من طرف العديد مـن  
 ـ  توفر وقالشركات،  بيد أنǾ توجد اختلافات ا نتيƴـة للقـوانين    كبين هذǽ القـوائم وذل

والاجتماعية المختلفة من بلد ƛلى ƕخر، هذǽ الاختلافات أدت  الاقتصاديةوالتشريعات والظروف 
،  الالتزامـات ƛلى اختلاف في مفاهيم القوائم المالية وعناصرها فعلى سبيل المثال نجد، الأصول ، 

بعناصـر   الاعتـراف ، ونتج عن ذلك استخدام معايير űتلفة في عباءلأاالملكية، الدخل و  حقوق
  .1القوائم المالية في تفضيل أسس űتلفة للقياس 

تهدف وملتزمة في نفس الوقت بالعمل على تضـييق   IASCعايير المحاسبة الدولية المƛن لجنة 
التالي التوافق بو،فق القوانين والتشريعات وذلك من خلال زيادة توا ،هذǽ الفروقات والاختلافات

وذلـك đـدف تـوفير     ،بين معايير المحاسبية والإجراءات المتعلقة بƜعداد وعرǑ القوائم المالية
  : المعلومات المفيدة في صنع القرارات الاقتصادية التي لا ţرƱ على نطاق العناصر التالية 

  . استثمار في حقوق الملكية Ţديد مŕ يتم الشراء أو الاحتفاǙ أو بيع  -أ
  . الإدارة وŢديد المسؤوليات  سلوكاتتقييم  -ب

  . تقييم قدرة المشروع على سداد وتوفير منافع أخرى لموǛفيǾ -ت

ƭ- موال التي أقرضت للمȌؤسسةتقييم الضمانات المتوفرة ل .  
Ʊ-  ديد السياسات الضريبيةŢ .  

  . الأرباح  Ţديد الأرباح القابلة للتوزيع وتوزيع -ح
ƹ- حصاءات الدخل الوطنيƛ ضير واستخدامŢ.  

  . ؤسسةتنظيم نشاطات الم -د
  

                                                           
1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 52 
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يتم ƛعداد القوائم المالية عادة على ضوء ŶوذŰ Ʊاسبي مبني على التكلفة التارźيـة القابلـة   
وعلى مفهوم الحفاǙ على رأس المال الاũى ، وعليǾ ينبغȆ تطوير هذا الإطار ليكـون   للاسترداد

  .ما لمدى النماذƱ المحاسبية الموجودةملائ

    :لǤرǑ مǺ نشر القواǶƟ الماليةا –ا 

والغرǑ من هـذا  ،ƛن ƛعداد القوائم المالية يتم وفقا مفاهيم عدة đدف توفير معلومات للغير 
  : 1الإطار قد لا źرƱ عن نطاق النقاǕ التالية 

لدولية đدف تطويرها مستقبلا، وŢقيق المساهمة في توفير معلومات متطابقة لمعايير المحاسبة ا -
  .التوافق بين الأنظمة

وضع أسس للتقليل من عدد المعالجات المحاسبية البديلة المسموح đا من قبل معايير المحاسبية  -
  الدولية�
الحسابات في تشكيل رأي حول ما ƛذا كانت القوائم المالية متطابقة مـع   مدققȆمساعدة  -

  ية�معايير المحاسبة الدول

عايير المحاسبة الدولية Šعلومات عن طريقها في صياغة معـايير  المتزويد المهتمين بعمل لجنة  -
  .2المحاسبة الدولية 

                                                           
1 ،Ȇد لطفŧ456ص المرجع السابق  أمين السيد أ.  

2IASC – OECCA - CNCC,Normes comptables internationales,1993,Editions Comptables Malesherbes 
, Paris , 1993,p :91. 
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   :عرǑ القواǶƟ المالية نǘاǩ –ب  

ناول هذا الإطار أهداف القوائم المالية وكذا الخصائǎ النوعية التي Ţدد صلاحية المعلومات يت
هيم رأس المال والحفاǙ عليǾ، يعتني هذا الإطار بالقوائم المالية الموحدة المالية في القوائم المالية، مفا

ن ، كما تمثل القوائم المالية جزء من عملية التقرير المالي وتشمل اĐموعة والتي Źتاجها المستخدم
المركز المالي،  وقائمة التغيرات في  حسابات النتائجالكاملة من هذǽ القوائم المالية عادة في الميزانية،و

الإيضاحات الإفصاحات الأخرى والمواد التفسيرية التي تمثل جزء مكملا للقوائم الماليـة كمـا   
  .  1تشمل على جداول ملاحق، معلومات مبنية على أو مشتقة من تلك البيانات

الأعمـال   شركاترية والصناعية وافة المشاريع التƴايطبق هذا الإطار على القوائم المالية لك
ن يعتمدون على بيانات كمصدر رئيسȆ ولمصدرة للتقارير أي الشركات التي يوجد لها مستخدما

  .2للمعلومات المالية حولها 
مرين ،الموǛفين، المقرضـين، المـوردين، والـدائنين    ثالمست ةيشمل مستخدمȆ القوائم المالي

  .والجمهور وكƖلاتهاالتƴاريين اȉخرين، والعملاء والحكومات و 

  .3هذǽ الاحتياجات جملة من المعلومات يمكن أن تستخدم في اţاذ التقارير وتشتمل  

  : الموحدة   ةƗهداف القواǶƟ المالي  6-3-3

  الأساسية للقوائم المالية هȆ توفير المعلومات حول المركز المالي وتغيراتǾ،  فالأهداƛن 
المستخدمين، ولكـن هـذǽ    لبيةاالمشتركة لغ الاحتياجاتكما تهدف القوائم المالية ƛلى تلبية 

  4المعلومات ǎţ الجانب المالي فقط لتساعد في اţاذ القرارات الاقتصادية

  
  
  

                                                           
  .456ص المرجع السابق  السيد أŧد لطفȆ،  أمين 1

2IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, August 1997, London, 
p: 21. 

  
3CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992,p: 189. 

  
4IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 35. 
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    :  يǄانيةوالتǤيرات في المالأداء  -ا          

 ؤسسةالقوائم المالية تتطلب تقييم قدرة الم مستخدموƛن القرارات الاقتصادية التي يستخدمها 
على الدفع للمـوǛفين   ؤسسة، هذǽ القدرة Ţدد في النهاية طاقة الم Ǿعلى توليد النقد و ما يعادل

  .والموردين ، وعلى مواجهة مدفوعات الفوائد وسداد القروǑ والتوزيعات
بالموارد الاقتصادية التي يسيطر عليها وهيكلها المالي وسـيولتها   ؤسسةيتأثر المركز المالي للم

  . البيئة التي تعمل فيها  وقدرتها على السداد والتكيǦ مع التغيرات في
نشـاطات  المقيدة وذلك لتقيـيم   ؤسسةƛن المعلومات المتعلقة بالتغيرات في المركز المالي للم

الاستثمارية التمويلية والتشغيلية أثناء فترة التقرير، وهذǽ المعلومات مفيدة في تزويد المسـتخدمين  
لاسـتخدام هـذǽ    ؤسسـة حاجة المو، Ǿعلى توليد النقد وما يعادل ؤسسةبأسس لتقييم قدرة الم

  .التدفقات النقدية

بشكل رئيسȆ، حول الأداء  حسابات النتائجك ذلكوƛن توفير المعلومات حول المركز المالي 
في القوائم المالية بواسـطة قائمـة ماليـة    و ويتم توفير المعلومات حول التغيرات في المركز المالي 

الية متداخلة لأĔا تعكس جوانب űتلفة لنفس العمليـات  المكونة للقوائم الم الأجزاءƛن منفصلة ، 
  .المالية ،لكن كل قائمة من القوائم المالية لها وǛيفتها أو دورها المحدد

  :الملحقةالجداول  -ب
تضم القوائم بعǒ الإيضاحات، وجداول ƛضافية، ومعلومات أخرى، فيمكن أن Ţتوي على 

 حول بنود في الميزانية،  وبيان حسابات النتـائج،  معلومات ƛضافية ملائمة لحاجات المستخدمين
كما يمكن أن تتضمن الإيضاحات معلومات حول المخاطر وعدم التأكد الـذي يـؤثر علـى    

  .  ؤسسةالمشروع، أو التغيرات في الأسعار التي تؤثر في الم

6-3-4   Ǒو فرو ǎƟصاƻاسبيةلمعلومات المحا :  

وكذلك ،لتي على أساسها يتم ƛعداد القوائم المالية نتناول من خلال هذا العنصر الفرضيات ا
  .الخصائǎ النوعية والقيود الأساسية التي ينبغȆ أن تتضمنها المعلومات المالية

  



 المعايير و   المعايرة ،الجنسيات  متعددة الشركاتالثالث    الفصل                                                                                                                    

 151 
 

  : لفروǑ الأساسيةا -ا

  :Ɨساس الاستحقاǩ   1 –ا 
يهدف أن تتحقق أهداف القوائم المالية على أساس الاستحقاق المحاسـبي، وعلـى هـذا     

 ǾنƜالاعترافيتم الأساس، ف  ƺحسب تاري ƭدŢ الأخرى عندما ƭثار العمليات المالية والأحداƖب
حدوثها، وليس عندما يتم الدفع أو التحصيل، وبالتالي يتم تسƴيلها حسب التكلفة التارźيـة،  

Ǣ المستخدمين عن العمليات المالية السابقة، وكذلك الالتزامات النقدية المسـتقبلية،  يومنǾ يتم تبل
التالي يتم توفير المعلومات حول العمليات المالية بلموارد التي تمثل التحصيلات المستقبلية، ووعلى ا

  .1 الاقتصاديةالسابقة والأحداƭ الأخرى تعتبر أكثر فائـدة للمستخدمين في صنع القرارات 

  :  لاستمراريةا  2-ا

يبقى يعمل في المسـتقبل  مستمر وس ؤسسةيتم بافتراǑ أن الم ما ƛن ƛعداد القوائم المالية عادة
وƛلاƐ ينبغȆ أن يتم ƛعداد القوائم المالية بشكل űتلƛ Ǧذا كانت هناك نية في تصفية المشـروع أو  

  . التقليǎ من حƴم النشاǕ بشكل عام 

  : الخصاǎƟ النوعية للمعلومات المحاسبية -ب

في القوائم المالية المقصود بالخصائǎ النوعية تلك الصفات التي šعل من المعلومات المعروضة  
   .2وثوقيةمفيدة للمستخدمين، Şيث تكون هذǽ المعلومات قابلة للفهم والمقارنة تتميز بالملاءمة والم

  : لقابلية للفهǶا 1-ب

يفترǑ أن يكون لدى المستخدمين للقوائم المالية مستوى معقولا مـن المعرفـة في ميـدان    
معقدة،  غيربالمقابل ينبغȆ أن تكون القوائم المالية والمحاسبية، لكن  الاقتصاديةالأعمال النشاطات 

  .وأن تكون قابلة للفهم على اعتبار أĔا تساهم بشكل كبير في اţاذ القرارات الاقتصادية

  

                                                           
1OBERT Robert, Droit comptable, comptabilité financière, audit, analyse et évolution, Thèse sur 
travaux de doctorat en sciences de gestion, Conservatoire national des arts et métiers, Paris, 
septembre 2000, p : 87  

  
 : و كذلك .466ص المرجع السابق  السيد أŧد لطفȆ،  أمين نظرأ2 

PASQUALINI François, Le principe de l'image fidèle en droit comptable, LITEC, Paris, 1992,p :47  
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  :  الملاءمة  2-ب

، والأداء السابق كأساس للتنبؤ بـالمركز المـالي   الميزانيةغالبا ما تستخدم المعلومات حول  
عǒ العناصر الأخرى كالأرباح الخاصة بالأسهم، ومـدفوعات الأجـور،   والأداء المستقبلȆ وب

، وعلى هذا الأسـاس   تبالالتزاماوŢركات أسعار الأوراق المالية ، وقدرة المشروع على الوفاء 
ينبغȆ أن تكون المعلومات ملائمة لحاجات متخذي القرارات الاقتصادية ،وذلك حـŕ تكـون   

  .   1اƭ الماضية والحاضرة والمستقبليةالمعلومات مفيدة في تقييم الأحد

  : الأŷية النسبية  3-ب
تعتبر المعلومات ذات أهمية نسبية ƛذا كان حذفها أو Ţريفها يمكن أن يؤثر على القـرارات  

وتعتمد الأهمية النسبية على حƴم البند أو الخطأ  .الاقتصادية  المتخذة اعتمادا على القوائم المالية
الخاصة التي تؤدي للحذف أو التحريǦ، وعليǾ فƜن مفهوم الأهمية النسبية المقدر ضمن الظروف 

  .2خاصية أساسية ينبغȆ للمعلومات أن تتصđ Ǧا كȆ تكون مفيدة هو 

  :  الموƯوǫية   4-ب
đا من  الاعترافقد تكون المعلومات ملائمة ولكن غير موثوقة بطبيعتها، وتمثيلها لدرجة أن 

ينبغȆ أن تكـون موثوقـة وتمتلـك     لكȆ تكون المعلومات مفيدة ،المحتمل أن يكون مضللا، ف
المعلومات خاصية الموثوقية، ƛذا كانت خالية من الأخطاء الهامة والتحيز، ويمكن الاعتماد عليهـا  
  Ǿأو من المتوقع أن تعبر عنـ Ǿمن قبل المستخدمين كمعلومات تعبر بصدق عما يقصد أن تعبر عن

  .3بشكل معقول

  :  لصادǩالتمثيل ا  5-ب

ƛن معظم المعلومات المالية عرضة لبعǒ المخاطر ،كوĔا أدŇ من التمثيل الصادق الذي مـن  
ƛلى الصعوبات الكامنة في التعـرف  يعود المفروǑ أĔا تصورǽ وهذا ليس بسبب التحيز، ولكن 

                                                           
1PASQUALINI François, Op-Cit ,p :49  
   
2BERNHEIM Yves, L'essentiel des US GAAP,Référentiel comptable américain et enjeux de 
l'harmonisation internationale ,Mazars et Guerard ,Editions Maxima ,1ère édition 1997 ,2ème édition, 
Paris 1999,p :114.  
   
3PASQUALINI François, Op-Cit, p :52  
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 ،أو في تصميم واسـتخدام وسـائل   قياسهاحداƭ الأخرى التي ينبغȆ لأا و على العمليات المالية
  .1عرǑ لإيصال الرسائل التي تنسƴم مع تلك المعلومات المالية والأحداƭالقياس وال

  : الجوهر فوǩ الشكل    6-ب
  Ǒالأخرى التي من المفتر ƭتكون المعلومات لها تمثيل صادق للعمليات المالية والأحدا ŕح

دية ،ولـيس  أĔا تمثلها،فمن الضروري أن تكون قد قدمت طبقا لجوهرها وحقيقتـها الاقتصـا  
لشكلها القانوň فحسب، ان جوهر العمليات المالية والأحداƭ الاقتصادية ليس دائما متطابقا مع 

ň2تلك الظاهرة في شكلها القانو .  

  :  اūياد  7-ب
  .ينبغȆ أن تكون المعلومات التي Ţتويها القوائم المالية Űايدة، ŠعŘ أĔا خالية من التحيز

   : اǀūر  8-ب

ن يكافح معدي القوائم المالية حالات عدم التأكد المحيطة والملازمة لكثير من الأحداƭ ينبغȆ أ
ر العمـر  يالاقتصادية وغيرها من الظروف، مثل قابلية الديون المشكوك فيها للتحصـيل، وتقـد  

الاقتصادي المحتمل للمصنع والمعدات، والمقصود بالحيطة والحذر تبني درجة من الاحتراس في اţاذ 
التقديرات المطلوبة ، Ţت Ǜروف التأكد حŕ لا ينتج عنها تضـخم   لإجراءحكام الضرورية الأ

   .3التكاليǦلȌصول والدخل أو التقليل في الالتزامات و

  :  الاكتمال  9-ب

ينبغȆ أن تكون المعلومات التي تتضمنها القوائم المالية كاملة، وذلك ضمن حـدود الأهميـة   
أي حذف في المعلومات يمكن أن يجعلها خاطئة أو مضللة ،وبالتـالي   النسبية، والتكلفة Şيث أن

  . تصبح غير موثوقة وضعيفة من حيث ملاءمتها 

  

                                                           
1Idem, p : 53 
   
2BERNHEIM Yves, Op-Cit, p: 116.  
   
3Idem, p: 117.  
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  :  القابلية للمقارنة  10-ب

عادة ما تقوم الشركات بƜجراء مقارنة بين القوائم المالية لعـدة سـنوات،    Ǿمن المعروف أن
النسبي لمراكزها المالية، وحŕ تكون القوائم المالية وذلك لمعرفة مستوى الأداء أو من أجل التقييم 

عملية القياس والعرǑ  تمقابلة للمقارنة، ينبغȆ أن تكون الطرائق المحاسبية المعتمدة نفسها، أو أن ت
بالنسبة لȌثر المالي للعمليات المالية المتشاđة والأحداƭ الاقتصادية على أساس ثابـت ،ضـمن   

للمعـايير   الامتثالأن  ؤسساتع، وبطريقة متماثلة في الميرالتلك المشوعلى مرور الزمن  ؤسسةالم
  .1المحاسبية الدولية، Šا فيها الإفصاح عن السياسات المحاسبية يساعد في Ţقيق القابلية للمقارنة 

 Ȇلى أن مفهوم القابلية للمقارنة لا يكون عائق الإشارةينبغƛأمام التنسيق المحاسبي الـدولي ،   ا
أن لا يصبح عائقا لإدخال معايير Űاسبية متطورة، وخاصـة في مجـال السياسـات    كما يجب 

يث ليس من المعقول أن تبقى الشركات على نفس السياسات والطرائـق  Şالمحاسبية المعتمدة ، 
  . المحاسبية ƛن وجدت سياسات بديلة أكثر ملاءمة

Ʊ - المعلومات Ȅالقيود عل :  

Ʊ- 1  المناسب ƪيǫذا :  التوƛŃ     تقدم المعلومات في الوقت الضـروري تصـبح غـير
مة، وđذا فƜنǾ عند ƛعداد القوائم المالية ينبغȆ مراعاة عنصر الموازنة بين ميزة رفع التقارير في ئملا

  .2الوقت اللازم وتوفير المعلومات الموثوقة في الوقت المناسب
 Ʊ–2  التكلفة والمنفعة śنة بǃالموا :  

بلة الإيرادات بالتكاليŠ ،ǦعŘ تكلفة ƛعداد القوائم الماليـة والعوائـد   ينبغȆ مراعاة أهمية مقا
  . المنتظرة منها

 Ʊ–3  النوعية ǎƟالخصا śنة بǃالموا :   

ل على الموازنة بين الخصائǎ النوعية السابقة الذكر حŕ تكون القوائم المالية مكما ينبغȆ الع
  .مفيدة

  

                                                           
1PASQUALINI François, Op-Cit, p : 55 
   
2BERNHEIM Yves, Op-Cit, p: 119.  
 .  
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            Ʊ–4  يل الالصورة العادلة والتمثǩصاد  :  

 ƐĽ ذا ماƛاو   ǽعداد القوائم المالية، تكـون هـذƛ عند ǎالخصائ ǽلأخذ بعين الاعتبار كل هذ
  .  1التقارير تتميز بصورة صحيحة وعادلة وأكثر واقعية

  : عناǏر القواǶƟ المالية  6-4

لبيانات يتم ƛن العمليات المالية والأحداƭ الاقتصادية تفرز نتيƴة للمعالجة المحاسبية جملة من ا 
    .2تبويبها وتصنيفها حسب معايير űتلفة Űددة اقتصاديا، تعرف هذǽ التصنيفات بالقوائم المالية

  المكوĈنة للقوائم المالية � الأساسية فما هȆ العناصر

  :  الميǄانية 6-4-1

 هȆ الأصول أو الموجودات من جهة ومن زانيةƛن العناصر التي يمكن أن يتحدد من خلالها المي
  . جهة ثانية الالتزامات أو ما يسمى بالخصوم بالإضافة ƛلى حق الملكية 

 Ɨ- تلكات المؤسسات النقدية و العينية :  الموجوداتŲ تشمل جميع .  

  .هȆ مديونية حالية على المؤسسة ناشئة عن أحداƭ سابقة:  الالتǄامات -ب 

 Ʊ-الملكية Ǫحصة الأملاك المتبقية في أصول المؤسسة :  ح Ȇبعد طرح كافة الالتزاماته 
  . أو ما يصطلح عليǾ صافي المركز المالي

 Ɨ- الموجودات  :  

تستعمل عادة المؤسسة أصولها لإنتاƱ سلع أو تقديم خدمات، ومن خلال ذلك يمكن تلبيـة  
  . رغبات أو حاجيات الزبائن مقابل عملية التحصيل التي تمثل التدفقات النقدية أو ما يعادلها

نافع الاقتصادية المستقبلية المتƴسدة في الأصول أن تتدفق ƛلى المؤسسة بعـدة  كما يمكن للم
ستخدم منفردا أو مجتمعا مع أصول أخرى لإنتـاƱ  يطرائق، Şيث يمكن لȌصل أن يستبدل أو 

ستخدم لسداد التزام معين أو أن يوزع علـى مـالكȆ   يسلع أو خدمات، كما يمكن لȌصل أن 
  .المؤسسة 

  
                                                           

1 ZEFF Stephan, Forging Accounting Principles in Five Countries, A history and an analysis of trends, 
Universities, Ed-in burgh, 1971, p: 91.  
   
2IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 45. 
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وعليǾ فƜن بـراءات   ،رة ƛلى أن الوجود المادي ليس جوهريا لوجود الأصللكن ينبغȆ الإشا
ƛذا كانت من المتوقـع  ،الاختراع وحقوق النشر أو الملكية الصناعية والتƴارية تعتبر من الأصول 

  .1المؤسسة يسيطر عليها  تأن يتدفق عنها منافع اقتصادية مستقبلية وكان

   :الالتǄامات  -ب 

ية للالتزام هو أنǾ يمثل دينا على عاتق الشركة والدين يمثـل واجـب أو   ƛن الخاصية الأساس 
مسؤولية للعمل والوفاء بطريقة Űددة، ويمكن للالتزامات أن توضع قانونـا موضـوعا التنفيـذ    

 Ȇة لعقد ملزم أو متطلب تشريعƴكنتي .  

 ـنكما يمكن أن  ل مجلـس ƛدارة  فرق بين الالتزام الحالي والتعهد المستقبلȆ فاţاذ قرار من قب
لا يؤدي Şد ذاتƛ Ǿلى ƛلتزام حالي ، بل ينشأ الالتـزام  ،الشركة بالحصول على أصول في المستقبل 

 ǒعند ما يتم تسليم الأصل أو التعاقد غير القابل للنق .  

كما يمكن الوفاء بالالتزامات عن طريق الدفع نقدا، Ţويل أصول أخرى، تقديم خـدمات،  
التزام ƕخر أو Ţويل الالتزام ƛلى حق ملكية، كما يكمن أن يزول الالتزام استبدال ذلك الالتزام ب

Ǿ2عن طريق تنازل الدائن أو فقدان حقوق.  

 Ʊ-الملكية Ǫح  :  

لكية الذي يظهـر  الممبلǢ حق الأصول بعد طرح كافة الإلتزمات ، ƛن من هȆ الحصة المتبقية 
 العادة لا تتفـق ƛلا بالمصـادقة القيمـة    يعتمد على قياس الأصول والإلتزامات، وفي في الميزانية

الإجمالية لحق الملكية مع القيمة السوقية لأسهم الشركة، أو مع المبلǢ الذي يمكن أن يجمع نتيƴـة  
  . التخلǎ من صافي الأصول بالتدريج عن تصفية أو حل الشركة 
 ـؤسسات ƛن النشاطات الاقتصادية غالبا ما يتعهد بتنفيذها من قبل م ة الفرديـة  مثل المؤسس

وشركات التضامن وصناديق الأموال وأشكال űتلفة من الشـركات ومشـروعات الأعمـال    
الحكومية، ƛن الإطار القانوň والتنظيمȆ لمثل هذǽ المشاريع هو في الغالب űتلǦ عن الذي ينطبق 

  .3المساهمة  شركاتعلى 

                                                           
1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 49. 

  
2Idem, p: 55. 

  
3IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, London, August 
1997.p: 56. 
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6-4-2 ƲƟحسابات النتا :  

والعناصر المرتبطة مباشرة بقيـاس الـربح هـȆ     يمكن قياس الأداء من خلال الربح المحقق،
، وهذا المفهوم يتعمد على رأس المال والحفاǙ عليǾ وذلك لإعداد القـوائم   الاعباء و الايرادات

  . المالية 

  :الايرادات  -ا 

يمكن أن نقول أن الدخل هو مجموعة المنافع الاقتصادية أثناء فترة Űاسبية معينة، وذلـك في   
  .1ية داخل أو زيادة في الأصول، أو نقصان في الالتزمات شكل تدفقات نقد

  :  عباءالأ -ب 

يمكن أن نعبر عنها بأĔا ذلك النقصان في المنافع الاقتصادية خلال فترة Űاسـبية Űـددة، في   
  .2  اتشكل تدفقات نقدية خارجة أو نقصان في الأصول أو زيادة في الالتزام

         6-4-3 ǶƟر القواǏياس عناǫ المالية  :  

  ǽعطاء قيمة نقدية لعناصر القوائم المالية، وتشمل هـذƛ عموما يمكن أن نقول أن القياس هو
العملية جملة من الأسس المعتمدة في ذلك منها تكلفة الاقتناء أو التكلفة التارźية، التكلفة الحالية 

  . 3أو الجارية والقيمة القابلة للتحقق

   : التكلفة التارźية  -ا 

ƛن التكلفة .  او تمثل تكلفة الشراء ثل المبالǢ المدفوعة لإقتناء الأصل في تاريƺ الحصول عليǾتم 
التارźية هȆ القيمة الأكثر استعمالا وشيوعا عند المعالجة المحاسبية لȌحداƭ الاقتصادية وبالتالي 

.  عند ƛعداد القوائم المالية 

                                                           
1Idem, p: 62. 

  
2IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 59. 

  
3IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 64. 
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  :  التكلفة الجارية  - ب 

  . النقدية أو ما يعادلها التي يمكن دفعها في الأصول في الوقت الحاضر وتتمثل في القيمة  

Ʊ-  اليةūالقيمة ا  :  

وتشمل القيمة الحالية للتدفقات النقدية المستقبلية والتي من المتوقع أن يولدها الأصول ضمن 
 Ǖالسياق العادي للنشا.   

اسبية في الشركات  متعددة تناولنا التطور التارȆź للمعايير المح من خلال هذǽ الفقرة 
الميزانية و ( هم القوائم المالية أو   ،المعايير المحاسبية الدولية ونطاق تطبيقها و ،الجنسيات 

اسبية التي ينبغȆ ان تتوفر في لمعلومات المحاخصائǎ و فروǑ و .و قياسها) حسابات النتائج
و سنحاول عرŶ ǑاذƱ لهذǽ . الخزينة وŃ نتطرق في هذǽ الفقرة الى جدول تدفقات القوائم المالية

  . القوائم في الفصل الخامس الذي يتناول الدرسة الميدانية لهذا البحث
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  : ƻلاǏة الفصل 

يمكن القول أن الشركات متعددة الجنسيات هȆ الشركة التي لديها أنشطة دوليـة بشـكل   
الفروع والشركات التابعة وبـين الشـركة   مباشر في العديد من  البلدان وهنا ينبغȆ أن Ŷيز بين 

  .الأم
  

يمكن ملاحظة واستنتاƱ أن للشركات متعددة الجنسيات أثار ƛيجابية وأخرى سـلبية علـى   
  .البلدان المضيفة 

لا يمكن للشركات متعددة الجنسيات أن تساير التطور وتضمن سوقا لها ƛلا بتنظيم عمليـة  
وتقنيـات الإنتـاƱ    لى الخدمات المقدمة ، و وسائوذلك من حيث المنتوجات ومستو ، المعايرة

مـن حيـث    ، على المستوى الدولي ƭالمستعملة، و ƛعداد برامج وهيكلة واضحة لمتابعة ما Źد
لـديها   نوعلى مستوى المعايير المحاسبية الدولية ينبغȆ على الشركات أن يكو، المعايرة و المعايير 

ية وذلك حŕ تطرح المشاكل الموجـودة في مجـال المحاسـبة    تمثيل في لجنة المعايير المحاسبية الدول
  . الدولية

وذلك đدف الوصول ƛلى قوائم مالية موحدة تفيد  ، واقتراح الحلول في شكل معايير Űاسبية
  .من حيث Űتواها الأطراف المعنية ، لاţاذ قراراتهم الاستثمارية 

أولويات اعتماد طريقة تمكن القـوائم  ƛن قياس عناصر القوائم المالية ينبغȆ ضبطها من حيث 
  .المالية من أن تكون تتميز بالمصداقية والموضوعية والشمولية 

  

أن تتƴاوز حدود المشاكل المحاسبية المطروحة على  اƛن الشركات متعددة الجنسيات لا يمكنه
ل وƛيجـاد الحلـو  ، المستوى الدولي ƛلا عن طريق توحيد الجهود Şيث يتم حصر هذǽ المشاكل 

  .اللازمة لها في ƛطار المعايير المحاسبية الدولية 
  

  

  

  

  

  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  
  

  الفصل الرابع
  
  
  

  
محاسبة المعاملات الأجنبية في 
  الشرآات متعددة الجنسيات
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  : مقدمة الفصل  
  

من خلال الممارسة المحاسبية يمكن حصر المشاكل المحاسبية على المستوى الـدولي بالنسـبة   
للشركات متعددة الجنسيات، وذلك من خلال أسعار الصرف والعوامل التي تؤثر فيها ، كذلك 

  .بية مشكلة العقود اȉجلة لتغطية المعاملات بالعملة الأجن
بالإضافة ƛلى عملية ترجمة القوائم المالية وأهميتها ،وكذا مشكلة تغيرات الأسـعار وأسـباب   
حدة مشكلة  التغير في القوة الشرائية لوحـدة النقـد في الشـركات متعـددة الجنسـيات ،      

  .والانعكاسات المالية للتضخم على القياس والتقرير المحاسبيين 

  .على المستوى الدولي أضƛ Ǧلى كل هذا مشكلة الضرائب 

  .سنحاول من خلال هذا الفصل مناقشة أهم هذǽ القضايا
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  بالعملة الأجنبية عملياتال-1
سـواق الصـرف   أ ،سعار الصرف و العوامل المؤثرة فيهـا أنتناول من خلال هذǽ الفقرة  

  .و Űاسبة عقود التغطية ،جنبيالأ

   : ل الŖ تƯƚر فيهاƗسعار الصرف والعوام طبيعة  -1-1
ترتبط الشركات متعددة الجنسيات بطبيعتها بنشاطات دولية، ويترتب على ذلـك ƛعـداد    

التعامل  يتمقوائم وتقارير مالية على تلك الأعمال، والاستثمار الدولية، هذǽ الأعمال والنشاطات 
  . بعملات űتلفة لتنفيذ استثماراتها ولوائحها الخاصة بالنقد الأجنبي فيها 

وعموما فƜن النشاطات والأعمال الدولية للشركات متعددة الجنسيات، يتم تسƴيلها عـن  
طريق الفروع المختلفة الموجودة في űتلǦ البلدان، وتتم معالجتها Űاسبيا بعملة البلد الذي تقـع  

Ǿالفروع،لكن 1وتعمل في Ǧعداد التقارير المالية لمختلƛ ـ الإشكال، وهنا يتم  د هو كيǦ يتم Ţدي
  .ƛ2جمالي القيم الخاصة بالشركة الأم في تاريŰ ƺدد

هنا ينبغȆ أن يتم ƛعداد تقارير مالية موحدة، وذلك عن طريق Ţويل űتلǦ العمـلات ƛلى  
ح ذلـك نأخـذ   يعملة رئيسية واحدة وهȆ في الغالب العملة التي توجد بالشركة الأم ، ولتوض

عديد مـن الفـروع في الولايـات المتحـدة     أن لها ال  و لنفرBP  Ǒ مش بترو ليويبريتشركة 
łƛ ،هذا يتطلب قبل ƛعداد القوائم المالية الموحدة أن يـتم  ...الأمريكية، كندا ، الجزائر، مصر ،

Ţويل أرصدة الحسابات الظاهرة بالعملات المحلية، الدولار في الولايات المتحـدة الأمريكيـة،   
ƛلى عملة دولة بريطانيا الجنيǾ الإسترليني،  Ǿ في مصر،الجنيوالدولار في كندا، الدينار في الجزائر ، 

  .BP3  مبريتش بترو ليو وجد الشركة الأمتحيث 

سعر صرف خـاص   باستعماليتم Ţويل űتلǦ العملات المحلية ƛلى العملة البريطانية، وذلك 
حدة من لحصول على وحدة والبالعملة، أو معدل للتبادل يمثل المقدار من أحد العملات المطلوبة 

ويمكن القول بأن سعر الصرف هو عبارة عن سعر مبادلة، للعملات بعملة أخرى،  .عملة أخرى
للشراء، والفرق بين سعر البيع وسعر الشراء لعملة مـا   اخراللبيع و اما نجد أن هناك سعر اوغالب

هو  لشكاالإهو تلك العمولة التي يتقضاها البنك مقابل Ţويل تلك العملة ƛلى عملة أخرى ،لكن 

                                                           
1LEFEBVRE Francis, Banques, Normes et réglementation comptables, Paris,1993 ,p : 163. 

  
  .65أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2
  .الجنسيات متعددة الشركات د بالدولار لهذǽيوجد في بعǒ البلدان اعتماد الدولار كعملة رئيسية وبالتالي كل التقارير والقوائم المالية تعتم  3
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في أسعار الصرف في حد ذاتها، على اعتبار أĔا غير ثابتة، و عليǾ فكلما زادت تقلبات أسـعار  
  .الصرف ، كان لها أثر مباشر على قيمة التحويل في التقارير المالية الموحدة

توجد عوامل عديدة تؤثر في تقلبات أسعار الصرف ،ومن بين أهم العوامل تـأثيرا نجـد   و
ة، ومعدل التضخم ،وميزان المدفوعات، بالإضافة ƛلى تأثيرات بيئيـة، كالنظـام   معدلات الفائد

Ȇ1ت التبادل لادورا في تغيرات سعر الصرف و معد يضاأ الاقتصادي عموما ، و للنظام السياس  

تها أكبر من امل صادرفي ميزان مدفوعاتها تكون مج) (SurplusففȆ البلدان التي Ţقق فائضا 
ا قـق بلـد مـا عƴـز    Źمن قيمة عملتها ، والعكس عندما  ذا الفائǒ يزيدمجمل وارداتها ، ه

)Déficit  (يكون معرضǾعملت Ǖا لهبو.  

في البلدان التي đا معدل تضخم مرتفع سوف تنخفǒ قيمة عملتها، عند مقارنتها بعملـة   و
وجود معدل تضخم مرتفع، يعني الارتفاع العام لȌسـعار   نبلد فيǾ معدل تضخم منخفǒ، لأ

   .وŠعŘ أدق اŵفاǑ في القدرة الشرائية Šا  فيها عملة البلد المعني

في البلدان التي توجد đا معدلات  اذكما أن معدلات الفائدة لها دور هام في معدل التبادل، 
،  2فائدة مرتفعة يمكنها جلب المزيد من رأس المال أكثر من بلد يوجد فيǾ معدلات فائدة منخفضة

ن بشراء عملة البلد الذي يوجد بǾ معدلات فائدة مرتفعة يسـتخدموĔا في  ومرحيث يقوم المستث
  . 3شراء الأوراق المالية الخاصة بالقروǑ ذات معدلات فائدة مرتفعة

  : التمييǄ بś مكاسب وƻساƟر تǤيرات Ɨسعار الصرف  2 -1

طبيعة  انعكست على منذ سبعينات القرن الماضƛ Ȇن التقلبات التي حدثت في أسواق الصرف
المشكلات المحاسبية، وبالتالي كان لها تأثير على المحاسبة الدولية في الشركات متعددة الجنسيات في 
المعاملات الدولية التي ǎţ عمليتي الاستيراد والتصدير في المعاملات الدولية اȉجلة، حيث يـتم  

  .ƛبرام الصفقات والعقود في تاريƺ لاحق

الناšة عن اختلاف أسعار الصرف للعملات الأجنبية بـين   وهنا تظهر مشكلة فرق العملة، 
  : تاريƺ العقد، وتاريƺ السداد أو التحصيل، هذا المشاكل المحاسبية تظهر من خلال

  حدوثها ت وقت تاريƺاالتسƴيل المحاسبي الأول للعملي -
                                                           

1LEFEBVRE Francis, Op-Cit,p : 168. 
    
   75أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص  2

3LEFEBVRE Francis, Op-cit, p : 175. 
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 تسƴيل المكاسب أو الخسائر الناšة من التغيرات في أسعار الصرف، سواء عنـد ƛعـداد   -
  .القوائم المالية، أو عند السداد أو التحصيل النقدي

-      ƺسابات المدينين والـدائنين بالعملـة الأجنبيـة في تـواريŞ يل التسويات الخاصةƴتس
استحقاقها، تقوم الشركات متعددة الجنسيات بنشاطاتها الدولية من خـلال المعـاملات الـتي    

أثر قيمتها بالتغييرات التي Ţـدƭ في أسـعار   تستخدم العملات المختلفة في قياسها Űاسبيا، وتت
الصرف بالنسبة للعملات المستخدمة في التسƴيل والقياس، وتهتم المحاسـبة الدوليـة Šعالجـة    
المشكلات الناšة عن هذǽ التغيرات التي Ţدƭ بين فترة أو تاريƺ العقد، وتـاريƺ التسـديد أو   

عمليات البيع والشراء للسلع والخـدمات،   التحصيل، وتتضمن هذǽ العمليات بالعملة الأجنبية،
  . كما تشمل الاقتراǑ أو التحصيل والسداد أو عملية توزيع الأرباح 

Ţت عنوان ترجمة العملات  ƛ Ļ52صدار ƛيضاح معيار المحاسبة الدولية رقم  1982في سنة 
ن طرف الشركات الأجنبية الصادرة من مجلس معايير المحاسبة المالية الأمريكية، وأصبح معتمدا م

  متعددة الجنسيات 
بعنوان أثار التغيرات في أسعار صرف العملات  21دولي رقم الاسبي المحعيار المكما ƛ Ļصدار 

الناšة عن تقلبـات   تالفرو قا، وذلك لمعالجة 1985الأجنبية، وأصبح ساري المفعول في سنة 
  .  1أسعار الصرف Űاسبيا وبشكل موحد للشركات الدولية

  : ويمكن توضيح مكاسب وخسائر العملة من خلال الشكل التالي            
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           
www.iasb.org/ias21(la page consultée le 03-02-2005)1 
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 Ƕǫر العملة للعم         3الشكل رƟساƻ وƗ 1ات بالعملة الأجنبيةليمكاسب  

  

                                                           
   71أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص 1

 تاريƛ ƺعداد  تاريƺ التعاقد
 القوائم المالية

  تاريƺ السداد 
  و التحصيل

  سعر الصرف   سعر الصرف   سعر الصرف 

 )خسائرأو (معالجة مكاسب 
  
  -غير المحققة -

  )خسائر أو (معالجة مكاسب
  
  -المحققة  -
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عندما تكون المكاسب أو الخسائر Űققة تكون أمام معاملات بالعملة الأجنبية، Şيث يكون هناك 
  .ملة التي يتم đا ƛعداد التقارير المالية للوحدات الاقتصاديةعمليات بعملات غير الع

أما في حالة المكاسب أو الخسائر غير المحققة، فهȆ ناšة عن ترجمة للعملة الأجنبية لȌرصدة 
والحسابات في الشركات التابعة ƛلى عملة الشركات الأم عند ƛعداد التقارير المالية الموحـدة أو  

  .اك وجود أي تبادل في العملةالمدمجة، ولا يكون هن

  : المعاملات بالعملة الأجنبية معالجةالعملة الواحدة في  طريقةاستƼدام  1-3

الناšة عن تقلبات أسعار الصرف بين تاريƺ التعاقد  تالفرو قامدخلان لمعالجة  عموما يوجد
رقم  من خلال المعيار ةوتاريƺ التسوية، أولهما يتم اعتمادǽ من طرف لجنة المعايير المحاسبية الدولي

يعبر هذا المعيار على أنǾ يتم اعتبار المعاملات غير منتهية حŕ تاريƺ التسوية النهائيـة، وأي   .21
مكاسب أو خسائر ناšة عن فرق العملة سوف يتم عكسها في تاريƺ التسوية، كأحد التعديلات 

  .ل العملتين أو الطريقة المزدوجة والمدخل الثاň هو مدخ. على القيمة المسƴلة عند تاريƺ التعاقد
المبرم بين المسـتورد   الاتفاقلكن ينبغȆ الإشارة ƛلى أنǾ توجد عدة حالات، وذلك حسب 

   .والمصدر
فأول هذǽ الحالات أن يتم السداد بالعملة المحلية للبلد المستورد، وفي تلك الحالة لا يتـأثر   -

 . نادرة ، وهذǽ تعتبر حالة  1المستورد بل يتأثر المصدر 

أما الحالة الثانية أن يتم السداد بعملة البلد المصدر وفي هذǽ الحالة لا يتأثر المصدر بل يتأثر  -
  .المستورد

والمصدر  يتأثر كل من المستورد هاوفي )دولة ثالثة(وفي حالة ثالثة يتم السداد بعملة أجنبية  -
ت تسوية Űاسبية في Ĕاية السنة المالية، معا، وهنا ينبغȆ الإشارة ƛلى أنǾ لا يتطلب، ƛدخال ƛجراءا

لكن بالمقابل تعتبر űالفة للمبدأ المحاسبي الذي ينǎ على استقلالية الدورات المحاسـبية وŢقـق   
  .تكاليǦالإيراد أو مقابلة الإيرادات بال

كما أنǾ لا يتم الاعتراف بالمكاسب أو الخسائر الناšة عن العملة، حيث تعمـل التسـوية    -
 بƜدخالفي Ĕاية السنة المالية للشركة، على اعتبار أن التسوية تتم  تالفرو قاالخاصة بتلك  ةديرالج

  .2تعديلات في حسابات المشتريات والمبيعات ذاتها 

                                                           
1OBERT Robert, Pratique des normes IAS/IFRS, Dunod, Paris, 2003. 

  
2PRICE WATER, IAS/IFRS 2002-2005, Divergences France, IAS/IFRS, Votre passage aux Normes 
IAS/IFRS, Editions Francis Lefebvre, Paris, à paraître 2003, p : 615. 
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كما تتميز هذǽ الحالة بعدم الملاءمة من حيث أنǾ يتم جعل حساب المبيعات مـدينا وهـو   
  .1وهو بطبيعتǾ حسابا مدينابطبيعتǾ دائنا، أو جعل حساب المشتريات دائنا 

  

  : في التسƴيل ةالمǄدوج الǘريقةاستƼدام  1-4

يتضمن توجيهات للشركات متعددة الجنسيات  52كما سبق الذكر فƜن ƛيضاح معيار رقم  
على اتباع مدخل المعالجة المزدوجة في تسƴيل المعاملات بالعملة الأجنبية، كما اعتمـد المعيـار   

على نفس الأسس المتعلقة بالمعالجة المحاسبية للمعاملات الدولية، Şيـث   21المحاسبي الدولي رقم 
أثناء ƛجراء المعاملة أساسا للقيد والترجمة عند التعاقد đـا   للعملة يتم Ţديد سعر الصرف الجاري

هȆ العملة الوǛيفية أو العملة الرũية للبلد الذي تتولد فيǾ التدفقات النقديـة  فوالسداد Šوجبها 
  .دفوعاتالمأو  تالتحصيلاسواء 

الناšة عن أسعار الصرف، ينبغȆ أن تعاŀ  تالفرو قاأن  علىوينǎ مدخل المعاملة المزدوجة 
بشكل منفصل على حسابات المشتريات أو المبيعات الخارجية، Ľ تنقل في قيد Űاسـبي ƕخـر   

سـمية بالمـدخل   صافي الربح أو ƛلى حسابات الاحتياطȆ الخاص، ومن هنا ترجع الت مستقل ƛلى
  .2الثنائȆ أو المزدوƱ للمعاملة 

فهذǽ الطريقة الأخيرة تعتمد على أن هناك قرارين أو واقعتين منفصلتين، هما واقعـة قـرار   
الشراء أو البيع أو Šعƕ Řخر عمليتي الاستيراد والتصدير، والواقعـة الثانيـة قـرار السـداد أو     

  .بغȆ أن لا تتأثر بأي قرارات أخرى التحصيل، ونتائج كل واقعة مكاسب أو خسائر ين

لذلك فƜن علميات المشتريات والمبيعات الخارجية تفصل في الجزء الخاص đـا، أو بشـكل   
مستقل عن عملية السداد أو التحصيل النقدي المترتبة عليها، والتي بدورها تتولد عنها مكاسـب  

 Ȇينبغ Ľ قبالهاأو خسائر فروق عملة حقيقية ومنƛ ساب الأرباح والخسـائر  بالجزء المخŞ ǎص
  .3ية السداد أو التحصيل لفور عم

                                                                                                                                                                                     
  
  
  80أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق ، ص: انظر   1

2PRICE WATER , IAS/IFRS 2002-2005, Divergences France, IAS/IFRS, Op-Cit ,p :642. 
  
   

 )www.iasb.org/ias21(la page consultée le 03-02-20053  
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   :تǘǤية و Ɨسواǩ سعر الصرف الأجنبيالمحاسبة  1-5

  : محاسبة التǘǤية مفهوم  1-5-1

عمليات بالعملات الأجنبيـة،  ة للشركات متعددة الجنسيات، المعاملات الدوليتترتب على 
م Šحاولة ŧاية نفسها من الخسائر المتوقعـة  وقونظر للتغيرات في أسعار الصرف فƜن الشركات ت

في المستقبل من جراء تقلبات معدلات التبادل بين űتلǦ العملات، وذلك عن طريق دخولها في 
عقود مؤجلة في توقيت يتزامن مع ƛبرام عقود المعاملات بالعملة الأجنبية، حŕ تتفـادى تلـك   

بين تاريƛ ƺنشاء العقد وتاريƺ التسوية، وتعرف التقلبات في أسعار الصرف خلال الفترة الممتدة 
  .)Hedging accounting(حاسبة التغطيةŠتلك العملية 

  Ȇا الشركات، والتي تسـتدعđ لى تغطية العديد من العمليات التي تقومƛ العملية ǽوتهدف هذ
وفوائـد  معالجة Űاسبية واحدة لتغطية الخسائر المحتملة في المستقبل، مقابل مصروفات وعمولات 

سماسرة العملات الأجانب، والمؤسسات المالية التي لها علاقة بتلك المعاملات، والتي يمكن لتدفع 
أن تشمل عمليات التغطية ضد مدفوعات أو مقبوضات مستقبلية بعملات أجنبية، عمليات تغطية 

صـافي   ضد المضاربات على الأوراق المالية، أو على العملات الأجنبية، عمليات التغطية علـى 
الاستثمارات الأجنبية للشركات الفرعية،وكذلك عمليات التغطية عن المشـتريات المسـتقبلية   

  .بالعملات الأجنبية، بالإضافة ƛلى عمليات تغطية عن عقود ومقاولات

قد تكون ƛيجابية أو سلبية بالنسبة للشركة،  تفر وقاوكل هذǽ العمليات يترتب عنها عادة  
سوية النقدية للعملة، أو تكون غير Űققة عند انتهاء السنة الماليـة قبـل   وقد تكون Űققة عند الت

التسوية النقدية، هذǽ العمليات كلها šعل من الصعوبة التحكم في عملية الرقابة في الشـركات  
  .1تاالدولية ومتعددة الجنسي

   

                                                           
1RAFFOURNIER,Bernard, Les normes comptables internationales, Economica, Paris 1996,p : 182. 
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  :Ɨسواǩ الصرف الأجنبي   1-5-2

مـن   ارية، والأسواق اȉجلة، وذلـك اعتبـار  في هذا المقام يمكن أن Ŷيز بين الأسواق الجا
  .المعاملات التي Ţدƭ في أسواق الصرف الأجنبي 

كون عندما يتم استخدام سعر الصرف في المعـاملات  ت   Spot Marketsفالأسواق الجارية 
أيام العمل، فƜن ذلك السعر يعرف بالسعر الجاري أو الفـوري   ارية التي يتم تسليمها خلال الج

م العقد أو المعاملة، وعادة ما تقوم البنوك بƜعطاء ضمانات للمصدرين الأجانب الـذين  لحظة ƛبرا
 Ǒعطاء أو عرƜيث يقوم البنك بŞ ،يرتبطون بعقود جارية مع المستوردين لتنفيذ معاملات فورية
سعرين، الأول سعر للشراء، والثاň للبيع، ويعكس الفرق بين السعرين هامش ربح البنـك، أو  

  .1التي يتقضاها لبيع العملة العمولة 

تستعمل ما يسمى بالسعر اȉجل، وذلـك مـن    Forward marketsأما الأسواق اȉجلة 
خلال المعاملات اȉجلة والتي سوف تتم في تاريƺ لاحق والتي عادة ما تكون بين شـهر وسـتة   

أجنبية يـتم   أشهر، ويكون ذلك نتيƴة عقد أو اتفاق بين طرفين لتنفيذ عمليات معبر عنها بعملة
   :2 أسعار الصرف في هذǽ الحالة تكون من خلال المعادلة التالية توفرو قاتنفيذها مستقبلا، 

  

  = نسبة العلاوة أو الخصم
  سعر الصرف الجاري–سعر الصرف الأجل

×  
 عدد الشهور

  12 سعر الصرف الجاري  100×
  

ف المؤجل أكبر مـن السـعر   كون أمام ما يسمى بالعلاوة في حالة ما ƛذا كان سعر الصرن
 .بر من السعر المؤجلكالجاري أو الفوري، ونكون أمام الخصم في حالة ما يكون السعر الجاري أ

                                                           
1RAFFOURNIER Bernard, Op-cit, p: 193. 

  
  .92أمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق  ، ص2
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  :عقود الصرف اȉجلة   -1-6

تستخدم عادة العقود اȉجلة في تغطية التقلبات المستمرة في أسعار الصرف الأجنبية خـلال  
ت، وتاريƺ التسوية النقدية أو المالية لهذǽ المعاملات، كمـا  الفترة الممتدة بين تاريƛ ƺبرام المعاملا

يمكن أن تستخدم في الالتزامات المحتملة وعمليات المضاربة في أسواق الأوراق المالية والعمـلات  
  .الأجنبية

وتعرف العقود اȉجلة للصرف بأĔا عبارة عن اتفاق للشراء أو البيع ǎź عملة معينـة في  
، ويـتم  Forward Rateفق عليǾ يعرف بالسعر اȉجـل  ت، وسعر صرف متاريŰ ƺدد مستقبلا

وهذǽ العقود ينتج عنها مكاسب أو خسائر Űققـة نتيƴـة    .Ţديد تاريƺ تنفيذ المعاملة أو العقد
للفرق الناتج بين سعر الصرف الفوري عند ƛبرام الاتفاق وبين سعر الصرف اȉجل، عند تنفيـذ  

  . العقد أو الاتفاق

الصرف اȉجل الشركات الدولية من تغطية űاطر تقلبات أسعار الصرف عنـد   ويمكن عقد
وقت السداد أو التحصيل النقدي بالنظر فقط ƛلى سعر الصرف اȉجل المتعاقد عليǾ، فƜذا كـان  

انتـهاء مـدة   عند و.أقل أو أكثر من المتوقع بالنسبة لسعر الصرف الجاري وقت التسوية النقدية
تغطية سوف تؤدي ƛما ƛلى زيادة حƴم التكاليǦ في بعـǒ الفتـرات، أو   ية اللالعقود، فƜن عم

  . اŵفاضها في فترات زمنية أخرى 
ت، أمام عقد التغطية عندما تكون في حالة وجـود  اوعادة ما تكون الشركة متعددة الجنسي

ة ƛلتزامات أو حقوق مستقبلية، وهناك مؤشرات تدل على ارتفاع أو اŵفاǑ قيمة العملة الأجنبي
  .đا التي سوف يتم السداد أو التحصيل

 كما يمكن التمييز في هذا النوع من العقود بوجود عدة أسعار صرف لها أهمية كبيرة ،خاصة
  .  Ţ1ديد فائدة أو جدوى العقد عند

  .  Spot Rateسعر الصرف الجاري في تاريƛ ƺبرام العقد اȉجل  -1

   . Forward Rateسعر الصرف التعاقدي اȉجل  -2
  .Expected spot Rateسعر الصرف الجاري في التاريƺ المحتمل لتنفيذ العقد  -3

  . Actual spot Rateسعر الصرف الجاري في تاريƺ تنفيذ العقد  -4

  
                                                           

  94ق ، صأمين السيد أŧد لطفȆ، المرجع الساب: انظر  1
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  :المشكلات المحاسبية للعقود اȉجلة  -1-7                   

وبين البنـوك التƴاريـة،   ت اƛن العقود القانونية اȉجلة التي تكون بين شركة متعددة الجنسي
 ƺعداد قيد تذكيري في تاريƜيث كان المحاسبون في السابق يقوم بŞ ،اسبيةŰ تترتب عنها معالجة

  .ƛبرام العقد اȉجل، لا يكون لǾ أثر على الدفاتر المحاسبية ولا على القوائم المالية
Š طار ما يسمىƛ عقـود اسبة حوفي الوقت الحالي أصبحت الشركات متعددة الجنسيات في 

عقود الصرف اȉجلة Űاسبيا في الدفاتر المحاسبية بتاريƛ ƺبرام العقد، علـى   بتسƴيلالتغطية تقوم 
  .1أساس أĔا تمثل ƛلتزامات مستقبلية على عاتق الشركة 

، يترتب على هذǽ العقود اȉجلة ƛما علاوة صـرف  21وتطبيقا للمعيار المحاسبي الدولي رقم 
صرف مؤجل، في حالة  مسعر الصرف المؤجل عن السعر الفوري أو خص مؤجلة، في حالة زيادة

  .اŵفاǑ سعر الصرف المؤجل عن السعر الفوري وقت التعاقد 

  :  محاسبة عقود التǘǤية  1-8          

من المحتمل أنǾ خلال النشاطات الدولية التي تقوم đا الشـركات متعـددة الجنسـيات، أن    
 اتار الصرف للعملات الأجنبية، وذلك في حالـة الاسـتثمار  تتعرƛ Ǒلى مواجهة خسائر أسع

الأجنبية التي تقوم đا الشركة الأم ،من خلال فروعها في بلدان أخرى، هـذǽ المخـاطر تـدفع    
بالشركة ƛلى القيام بƜجراءات ŧاية استثماراتها عن طريـق العقـود اȉجلـة لتغطيـة صـافي      

لبنود التي ترتبط بعقود الصرف اȉجلة من أجـل  الاستثمارات، ويمكن أن نفرق بين نوعين من ا
  .ŧ2اية صافي الاستثمارات الأجنبية 

العملة الناšة عن التغيرات في أسـعار صـرف العمـلات     تفر وقامكاسب أو خسائر  -
  .يات ŧاية صافي الاستثمارات الأجنبية لالأجنبية لعم

ى قروǑ بالعملات الأجنبية سواء الأعباء المالية التي تتحملها الشركات مقابل الحصول عل -
  .3 للاقتراǑكانت في شكل مصروفات أو عمولات بنكية، أو في صورة فوائد مدينة 

  

                                                           
1RAFFOURNIER Bernard, Op-Cit, p: 125. 

  
2PRICE WATER, IAS/IFRS 2002-2005, Divergences France, IAS/IFRS,Op-Cit,p : 703   

  
3RAFFOURNIER Bernard, Les normes comptables internationales, Economica, Paris, 1996,p : 165. 
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أسعار الصرف  تفر وقاتظهر «:  أن الذي ينǎ على 21المحاسبي الدولي رقم  يارأما المع - 
في وحدة أجنبيـة،   بالعملة الأجنيبة بغرŧ Ǒاية صافي استثمارات الشركة تالالتزاماالناشئة في 

ضمن بنود حقوق الملكية في القوائم المالية للشركة حŕ يتم التخلǎ من صـافي الاسـتثمارات   
  .1»خل أو مصروفات في قائمة الدخلدالأجنبية، وعند معالجتها ك

سعار الصرف بين تاريƺ العقـد و  أ تمن خلال المشاكل المحاسبية التي تظهر نتيƴة لفرو قا
وذلك في شكل  ،سعار الصرفأت الضرورة ƛلى استعمال Űاسبة تغطية űاطر تاريƺ التسوية جاء

  .  اȉجلةالعقود 

  :  ترŦة القواǶƟ المالية بالعملة الأجنبية -2

كنا تطرقنا في السابق ƛلى الكيفية التي تتم فيها المعالجة المحاسبية للمعاملات بالعملة الأجنبية،  
اكل المحاسبية الأخرى التي يمكن أن تعترǑ العمل المحاسبي وفي هذا العنصر نتطرق ƛلى بعǒ المش

للشركات متعددة الجنسيات والتي تقوم باستثمارات أجنبية ، حيث ينبغȆ الإفصاح على تلـك  
، ينبغـƛ Ȇعـادة    الاستثمارات في القوائم المالية للشركة، فƜنǾ عند ƛعداد القوائم المالية الموجودة

م أو في بعǒ الشركات ƛلى الدولار الأمريكȆ، كما هـو الشـأن   ترجمتها ƛلى عملة الشركة الأ
 :طرح هو يلكن السؤال الذي ينبغȆ أن  BPبالنسبة لشركة 

� Ɔطبيعة مكاسب  لماذا الترجمة أصــلا Ȇـ ما هو معدل الصرف المستخدم للتحويل �ما ه
 ـ ة العمـلات  أو خسائر ترجمة العملات الأجنبية أو كيǦ تتم المحاسبة لمكاسب وخسائر وترجم

 الأجنبية �

  :  ŷƗية ترŦة القواǶƟ المالية  2-1

تهتم أدبيات المحاسبة الدولية بالأنشطة الدولية للشركات متعددة الجنسيات و انعكاساتها على 
ƛعداد القوائم المالية الموحدة ، وذلك من حيث نتائج الأعمال سواء قامت đا الشـركة الأم أو  

الحالة بالنسبة للمركز المالي في Ĕاية الدورة المحاسـبية في صـورة    فروعها في بلد ƕخر، وكذلك
أصول وƛلتزامات وحقوق ملكية، لكن في الواقع فƜن الشركات التابعة عند قيامها بƜعداد القوائم 
المالية فĔƜا لا تقدم خدمات كافية لمستخدمȆ هذǽ القوائم الماليـة،  وخصوصـا المسـتثمرين،     

، ولذلك جاءت الحاجة ƛلى ƛعداد قوائم مالية موحدة بين űتلǦ التقـارير،  المقرضين والموردين،
تم ƛعدادها وفقا لسياسات Űاسـبية Űليـة űتلفـة،    يوالقوائم المالية للشركات التابعة، والتي 

                                                           
  )www.FocusIFRS.com/IAS21(la page consultée le 15-06-20051 
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ت بصـفة  اوبعملات űتلفة حŕ يمكن تقييم المركز المالي ونتائج الأعمال للشركة متعددة الجنسي
  .1عامة 

Şالشركة الأم ث يي Ǿعداد قوائم مالية معدلة بلغة وعملة البلد الذي تقع فيƛ وذلك تماشيا  2تم
  .مع معايير المحاسبة الدولية 

وƛذا كانت الأعراف المحاسبية قد جرت على أن تقدم الشركات المختلفة بƜعداد سـƴلاتها  
داخل حدودها الإقليمية  صاديةالاقتوحساباتها وقوائمها باللغة الرũية للدولة التي تمارس أنشطتها 

للوفاء Šتطلبات كافة مستخدمȆ المعلومات المحاسبية في تلك البلد، فƜن القوائم والتقارير الماليـة  
التي ترد ƛلى الشركة الأم، من طرف الشركات التابعة لها أو فروعها في űتلǦ أŴاء العاŃ، عادة 

ختلفة، Ųا يتطلب ƛعـادة صـياغتها لغويـا    تكون معدة ŠختلǦ اللغات والعملات الأجنبية الم
عداد القوائم المالية الموحدة للشـركة الأم  لابح جاهزة لعملية التƴمع تمهيدا وترجمتها نقديا لتص

ننا نجد غياب المخطط المحاسبي و كذلك غياب اللغة الرũيـة في كافـة   Ɯلا في الجزائر ف3ƛككل
  .لشركات الدولية المستثمرة في الجزائرالتقارير و القوائم المالية وهذا على مستوى ا

لكن بالمقابل، وكما سبق الذكر فƜن تقلبات أسعار الصرف تطرح المشكلات Űاسبية عديدة 
  . عند ترجمة القوائم المالية 

  :   ةبś عمليŢ Ŗويل وترŦة العمل فرǩال  2 -2

هȆ مشكلة اختيـار سـعر    من بين المشاكل المحاسبية التي تعترƛ Ǒعادة ترجمة القوائم المالية
أسـعار   تفـر وقـا  الصرف الواجب تطبيقǾ عند ƛعادة ƛعداد وترجمة القوائم المالية، ومعالجة 

الصرف، Şيث يمكن استخدام سعر الصرف الجاري أو السعر التارȆź ، ولكن ينبغȆ أن نفـرق  
  .بين وجود عملية ƛعادة القياس للعملة،وعملية ترجمة العملة

   :  اسبية لترŦة القواǶƟ الماليةالǘراǪƟ المح  2-3

المبادƝ المحاسبية بين بلد وƕخر والتي تتأثر بالبيئة الاقتصـادية والاجتماعيـة،    لاختلافنظرا 
مالية موحدة، انطلاقا من قوائم مالية ƛ Ļعدادها قوائم  والسياسية لكل مجتمع، فƜنǾ ينبغƛ Ȇعداد 

                                                           
1BINET Laurene , Les Etats financiers anglo-saxons. Comparaison avec les états financiers dans le 
cadre de l'harmonisation internationale, Economica, Paris, 1991,p :133. 

   
2  ňالحالات كحالة المستثمر البرطا ǒيوجد في بعBP عداد القوائم المالية مباشرة بالدولارƛ في الجزائر يتم  .  
  

3PRICE WATER, IAS/IFRS 2002-2005,op-cit ,p : 351. 
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نƴر عنها جملة من المشاكل في المحاسبة الدوليـة  حسب أنظمة Űاسبية űتلفة، هذǽ الاختلافات ي
ومن بينها مشكلة اختيار سعر الصرف الواجب تطبيقǾ عند ƛعادة ترجمة القوائم المالية الموحـدة،  

، )أو ما يسمى ŝدول حسابات النتـائج (  عباءالأسواء بالنسبة لقائمة الدخل ضمن الإيرادات و
  . )الميزانية(أو في قائمة المركز المالي

أسعار الصرف يتم في  تفر وقا، فƜن معالجة 52وحسب ƛيضاح المعيار المحاسبي الدولي رقم 
قائمة حسابات النتائج ƛذا كانت ناšة من عملية ƛعادة قياس العملة المحلية للشـركة التابعـة ƛلى   

 تفر وقـا للشركة، وهو ما يسمى بƜعادة قياس العملة، كما يتم معالجة  Ȇعملة النشاǕ الرئيس
، ضمن حقوق المساهمين ƛذا كانت ناšة من عملية ترجمة النشاǕ الرئيسـȆ  زانيةلصرف في الميا

للشركة التابعة ƛلى عملة ترجمة حسابات القوائم المالية يتم ƛعادة عرǑ كافة حسـابات قائمـة   
وجدول حسابات النتائج بالعملة الأجنبية ƛلى عملة التقرير عن طريـق ضـرب القـيم      زانيةالمي
ويتم ذلك بعدة طرائق Űاسبية منها طريقـة العناصـر    ،ملة الأجنبية في سعر الصرف الملائمبالع

المتداولة وغير المتداولة، طريقة العناصر النقدية وغير النقدية، طريقة سعر الصرف المؤقت، وطريقة 
  .1سعر الصرف الجاري 

  :  طريقة العناǏر المتداولة وǣير المتداولة 2-3-1

ريقة من أقدم الطرائق المحاسبية في ترجمة القوائم المالية في الولايـات المتحـدة   تعتبر هذǽ الط
الأمريكية وأكثرها قبولا بوجǾ عام ، وهذا حŕ صدور ƛيضاح معايير المحاسبية المالية من مجلـس  

  .1978سنة  8معايير المحاسبية الدولية رقم 

ر صـرف جاريـة، أمـا الأصـول     هنا يتم ترجمة الأصول والالتزامات المتداولة عند أسعا
Ȇźوالالتزامات غير المتداولة وحقوق المساهمين حسب سعر الصرف التار .  

تعتمد هذǽ الطريقة على ترجمة حسابات الأصول والالتزامات المتداولة وهȆ الحسـابات   -
ر سـع القصيرة المدى، ŠعŘ أĔا تستحق خلال السنة المالية أو خلال دورة الاستغلال العاديـة، ب 

  .الجاري أو سعر الإقفال في تاريƛ ƺعداد القوائم المالية
يتم ترجمة حسابات الأصول والالتزامات غير المتداولة، وهȆ الحسابات التي تسـتحق   و -

بالتالي ينبغȆ تطبيق سعر الصرف التارȆź وهو السعر الذي Ļ تسـƴيل  و خلال المدى الطويل، 
 Ǿالعملية الأصلية ب.  

                                                           
1CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992, p: 511. 
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-  Ʊاستخرا Ȇة عـن ترجمـة بنـود     تالفرو قاترجمة قائمة الميزانية أو  تفر وقاينبغšالنا
   .وعناصر القوائم المالية

 باستخدام متوسط سعر الصرف الجاري عباءالأو تم ترجمة جميع عناصر  الإيرادات كما ت -
خلال السنة المالية وهو عبارة عن متوسط سعر الصرف أو معدل التبادل بين عمليتين űتلفـتين  

  . لال فترة زمنية Űدودة خ

يتم حساب متوسط سعر الصرف الجاري أو المرجح، خلال كل شهر ما عدا العناصر التي  -
، فعلى سبيل المثال تكاليǦ استغلال  الأصول الثابتة تتـرجم باسـتخدام   زانيةلها صلة بقائمة المي

  .1المستعملة في ترجمة الأصول المرتبطة đا  ةأسعار الصرف التارźي
تم ترجمة رقم صافي الدخل الذي يظهر بقائمة جدول حسابات النتائج عن طريـق  بينما  ت-

  .استخدام سعر الصرف الجاري في تاريƺ الإقفال أو ƛعداد القوائم المالية
وقائمة حسابات النتـائج ƛلى   زانيةالخاصة بترجمة قائمة المي تالفرو قاينبغȆ ترحيل مجمل  -

ترجمة القوائم المالية، والذي يقفل في قائمة حسابات النتائج حساب موحد يعرف Şساب فروق 
  .2 اتالموحد للمƴموعة المتعددة الجنسي

   :  طريقة العناǏر النقدية وǣير النقدية  2-3-2

جملة من الانتقادات ƛلى طريقة العناصر المتداولة وغير المتداولة، حيث أنǾ مـن   تجهلقد و
الية في الشركات متعددة الجنسيات، تبعا لطبيعتها وليس حسب المفروǑ أن تتم ترجمة القوائم الم

  .3تواريƺ استحقاقها، وبذلك Ļ اقتراح طريقة العناصر النقدية وغير النقدية 

Ȇالطريقة تعتمد على جملة من الإجراءات يمكن تلخيصها وعرضها فيما يل ǽ4هذ  :  

ناصر النقديـة ، وهـȆ العناصـر    تطبيق الأسعار الجارية عند تاريƺ الإقفال في ترجمة الع -ا
ك، الصندوق،  والسائلة بطبيعتها أو القابلة للتحول ƛلى نقديات وتشمل هذǽ العناصر حسابات البن

الخزينة ، الاستثمارات المالية قصيرة وطويلة اȉجال، أوراق القبǒ وحسابات المدينين، حسابات 
المكشوف ، بالإضافة ƛلى الأرصدة  الدائنين ، حسابات الدائنين الموردين، وحساب السحب على

                                                           
1BINET Laurence, Les Etats financiers anglo-saxons. Comparaison avec les états financiers dans le 
cadre de l'harmonisation internationale, Economica, Paris, 1991,p : 333 

  
  .137لمرجع السابق ، صأمين السيد لطفȆ ، ا 2
  . طرف اĐمع الأمريكȆ للمحاسبين القانونيين الطريقة من ت، حيث نشرمتشيقانأستاذ ŝامعة ،  Samuel Hepworthاقتراح  3
   

4BINET Laurence, Op-Cit, P :335   
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، على اعتبـار  ةالجر ديالمدينة والدائنة والأخرى التي تنشأ في Ĕاية السنة المالية كنتيƴة للتسويات 
  . أĔا عناصر نقدية سيتم Ţصيلها أو سدادها في اȉجال القصيرة 

الشـراء أو  سائدة وقت ƛجراء عملية عقد  تتطبيق أسعار الصرف التارźية والتي كان -ب
البيع، في ترجمة العناصر غير النقدية ŠعŘ العناصر غير السائلة بطبيعتـها، أو Ţتـاƛ Ʊلى وقـت    

  : 1والجهد لتحويلها ƛلى نقدية سائلة وهȆ تشمل العناصر التالية

الأصول والالتزامات şلاف العناصر النقدية كالأصول الثابتة والأصول غـير الملموسـة    -
 ،Ȇمعـة       والمخزون السلعĐوالمصـدر والأربـاح ا ،Ȇـũحقوق الملكية مثـل رأس المـال الا

  . والاحتياطات
المدفوعة مقدما والإيرادات المقبوضة مقدما şلاف العناصـر الـتي تتضـمنها     صاريǦالم -

الأرصدة المدينة والدائنة الأخرى على اعتبار أĔما يعبران عن واقعة سداد أو Ţصيل نقدي تمـت  
  .لا مجال لهما للتأثر بالتغيرات المستقبلية في أسعار الصرفبالفعل ومن Ľ ف

سعر الصرف خلال السنة المالية في ترجمة المخـزون  لكما يتم تطبيق المتوسط المرجح  -ت
السلعȆ والذي يعتبر من العناصر غير النقدية، والذي قد يتطلب ترجمتǾ باستعمال أسعار الصرف 

Ǿلا أنƛ ،Ǿية وقت الحصول عليźالتار    ƺديد تلـك التـواريŢ بسبب وجود مشكلات عملية في
سلع في űازن الشركة، يتم استخدام المتوسـط  المن  المخزناتللعديد من العقود وكثرة حركة 
  .المرجع لسعر الصرف للسنة المالية 

ƭ- وغيرها  عباءالأ يتم استعمال متوسط سعر الصرف في ترجمة عناصر عناصر الإيرادات و
  .  2تثناء العناصر التي لها علاقة بعناصر قائمة الميزانيةمن العناصر باس

Ʊ-  لى قائمة حسابات  تفر وقايتم ترحيلƛ ترجمة عناصر قائمة الميزانية النقدية وغير النقدية
  .النتائج الموحدة للشركة ككل 

  

                                                           
 1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements,Op-Cit, p: 76 

  
  

2BINET Laurence, Les Etats financiers anglo-saxons. Comparaison avec les états financiers dans le 
cadre de l'harmonisation internationale, Economica, Paris,1991,p : 342. 
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 2-3-3  ƪǫƚطريقة سعر الصرف الم  :  

  Ļ للمحاسبين القانونيين Ȇمع الأمريكĐطرح طريقة جديدة تتمثل في طريقـة  من خلال ا
سعر الصرف المؤقت، كما أصبحت هذǽ الطريقة معتمدة من طرف المحاسبة الدولية، و ذلك من 

  .عند ترجمة القوائم المالية الموحدة  08ر المحاسبة رقم اخلال ƛيضاح معي
 ƛعـادة  تعتبر عملية الترجمة مجرد Ţويل دفتري للحسابات ولوحدة القياس النقدي، وبالتالي

عرǑ عناصر القوائم المالية، ومن خلال ذلك يتم اختيار أسعار الصرف المسـتعملة في عمليـة   
ترجمة القوائم المالية مع المحافظة على الأسس المحاسبية المسـتعملة في القيـاس المحاسـبي لتلـك     

 ـ  يل أو العناصر،مع Ţديد ما ƛذا كان كل عنصر يعبر عن قيمة نقدية ثابتة أو حŕ قابـل للتحص
  .التزام يتطلب سدادǽ مستقبلا

 Ȇعادة ترجمة عناصر القوائم المالية كما يلƛ ديد أسعار الصرف التي تطبق علىŢ 1ويتم :  

     ،Ȇيطبق على الأصول الثابتة وطويلة الأجل، والاسـتثمارات الماليـة، والمخـزون السـلع
 ـ المصاريǦو  .سعر الصرف التارȆźوالالتزامات طويلة الأجل  ة مقـدما والمسـتحقة،   المدفوع

  . اريسعر الصرف الج اتالنقدي و والإيرادات المحصلة مقدما، والإيرادات المستحقة

2-3-4    ȅطريقة سعر الصرف الجار :  

تعتبر من بين أسهل الطرائق، من حيث التطبيق عن ترجمة عناصر القوائم المالية للشـركات  
Ļ اقتراحها من خـارƱ الولايـات المتحـدة     التابعة، كما تعتبر هذǽ الطريقة هȆ الوحيدة التي

  . Ļ2 اقتراحها من طرف مجمع المحاسبين القانونيين بƜنجلتراحيث الأمريكية، 

يتم ƛعادة عرǑ القوائم المالية من العملة الأجنبية ƛلى عملة التقرير باستخدام سعر الصرف -
 ƺعداد عند  الإقفالالجاري لكافة عناصر الأصول والالتزامات وهو تاريƛلا يتم ا Ǿلميزانية، كما أن

  . ير المبادƝ المحاسبية المستعملة التي Ļ اعتمادها عند ƛعداد القوائم المالية في الشركات التابعة يتغ

لميزانية وعناصر جـدول حسـابات   ايعتبر استعمال سعر الصرف الجاري لترجمة عناصر  و-
  . لجنسيات النتائج الطريقة الأكثر تطبيقا في الشركات متعددة ا

                                                           
 1IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p: 79 

  
  

 2Idem, p: 82 
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يتم تطبيق سعر الصرف الجاري عند تاريĔ ƺاية السنة المالية على جميع عناصـر جـدول   -
م صافي الدخل Šا فيهـا قيمـة   يحسابات النتائج، Šا فيها مصاريǦ استهلاك الأصول الثابتة وق

  . المخزون السلعȆ لأول المدة 
وق الملكية والمتمثلة في رأس المال لميزانية باستثناء حقاونفس السعر يستعمل لترجمة عناصر -

المصدر والموضوع والاحتياطات والأرباح المحتƴزة التي تطبق عليها أسعار الصرف التارźية الـتي  
  .1كانت سائدة عند ƛنشاء كل عنصر 

لميزانيـة ، في  االترجمة لكل من قائمة جدول حسابات النتائج، وقائمة  تفر وقايتم ƛقفال -
الترجمة سواء  تفر وقالاحتياطȆ العام سواء بالإضافة أو الخصم طبقا لنتيƴة بند حقوق الملكية ا

  . 2أو الدائنة المدينة

2-4   Ƕǫر Ņ21طبيعة المعيار المحاسبي الدو   :  

عالجت معايير المحاسبة الدولية Űاسبة ƕثار تغير أسعار العملات لأجنبية في المعيـار الـدولي   
عـام   جـانفȆ لǾ على القوائم المالية المعدة بعد الأول مـن  الحادي والعشرين الذي يسري مفعو

م ليسري مفعول التعديل على القـوائم الماليـة عـن    1994م Ľ عدل ذلك المعيار عام 1985
وقد جاء في ذلك المعيار المعدل . م1995عام  جانفȆالأول من فترات المالية الŕ تبدأ من بعد ال

لات الأجنبية تنصب على أن العمليـات الـŕ تـتم في    أن أهداف المحاسبة عن تغير أسعار العم
đا التقارير المالية، بالعملة الŕ تعد  ؤسسةتظهر ľ القوائم المالية للم بعملة أجنبية يجب أن ؤسسةلما

كما أن العمليات الŕ تتم بعملة أجنبية يجب أن تترجم في القوائم المالية بالعملة الŕ تعد đا تلك 
لمعيار أن القضايا المحاسبية الرئيسية هŢ Ȇديد سعر الصرف الواجب استعمالǾ ، ويضيǦ ا. القوائم

 .3وكيفية الاعتراف بأثر تغير سعر الصرف في القوائم المالية

ǎأن تكون المعاملات بالعملة الأجنبية، وكـذا   هذا ين Ȇينبغ Ǿالمعيار المحاسبي الدولي على أن
ţ 4ضع لقواعد المحاسبة الدولية ترجمة القوائم المالية لتلك العمليات .  

  

                                                           
1ANDERNACK Isabelle, Guide de première application des normes IAS, Mémoire d'expertise 
comptable, Paris, novembre 2001,p : 134.  

  
  .150-149أمين السيد لطفȆ ، المرجع السابق ، ص 2

www.FocusIFRS.com/IAS213 
 
4CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992,p: 85 
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  : 1ين المعيار أن نطاق تطبيقǾ هوĽ ب:  نǘاǩ المعيار 4-1- 2

  .المحاسبة عن الأحداƭ الŕ تتم بعملة أجنبية -أ 

  .ترجمة القوائم المالية للعمليات الأجنبية عند ƛعداد القوائم المالية الموحدة كليا أو جزئيا -ب 

الŕ تتم بالعملات الأجنبية بأĔا الأحداƭ التي التي  الأحداƭ 21وقد حدد المعيار الدولي 
  :وهذǽ العمليات هȆ. أو عليها تتم تسويتها بعملة أجنبية ؤسسةمللينتج عنها الالتزامات 

  .عمليات البيع والشراء -أ 
  .الاقراǑ والاقتراǑ -ب

Ʊ-  طرفا في عقد يسوى بالعملة الأجنبية ؤسسةلماأن تصبح.  
أو تتنازل عن Ųتلكات ، أو تنشأ عليها أو لها التزامات تتم تسويتها  ؤسسةلماأن تملك  –د 

  .بعملة أجنبية

 ǢبلŠ ل وقت التعاملƴتتم بعملة أجنبية يجب أن تس ŕالمالية ال ƭوقد بين المعيار أن الأحدا
العملة الŕ تعد đا القوائم المالية الذي يتحدد في ضوء سعر الصرف السائـــد بين العملة 

  .(Spot Rate)بية والعملة الŕ تعد بعها القوائم المالية وقت حصول الحدƭ الأجن
 Ȇعداد القوائم المالية كما يلƛ ويبين المعيار كيفية المعالجة عند:  

  .تتم ترجمة المبلǢ الظاهر بعملة أجنبية حسب السعر السائد وقت ƛعداد القوائم المالية -أ 
ة المسƴلة بالتكلفة التارźية تظهر في القوائم المالية على مفردات القوائم المالية غير النقدي -ب

  .أساس سعر الصرف السائد وقت نشوء المفردة

Ʊ-  مفردات القوائم المالية الظاهرة بالقيمة العادلةfair Value) ( تظهر في القوائم المالية
  .على أساس سعر الصرف السائد وقت Ţديد تلك القيمة

ناشƞ بعد تسوية الحسابات النقدية بسبب اختلاف أسعار الصرف ، وبين المعيار أن الفرق ال
أو بسبب اختلاف أسعار الصرف لتلك المبالǢ وقت نشوء الحساب أو وقت ƛعداد القوائم المالية 
للسنة السابقة وسعر الصرف السائد وقت ƛعداد القوائم المالية تعتبر ƛيرادا أو مصروفا حسب 

 .2النقدية في تاريƺ الميزانية  رترجمة العناص عنالصرف الناšة  تقا بفروويتم الاعتراف     .الحال
                                                           

www.FocusIFRS.com/IAS211 
 
2ANDERNACK Isabelle, Guide de première application des normes IAS, Mémoire d'expertise 
comptable, Paris, novembre 2001,p : 33.  
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  :العمليات الأجنبية  2- 2-4
  : 1العمليات الأجنبية الى قسمين 21قسم المعيار 

  فروع للوحدة الŕ تعد عنها القوائم المالية أو - 
يار أن التغير في وبين المع. وحدات قانونية أجنبية تابعة للوحدة الŕ تعد عنها القوائم المالية -

سعر الصرف بين عملة مقر الفرع وبين العملة في مقر الأصل لǾ تأثير مباشر على التدفقات 
النقدية من الفرع حيث تتأثر بذلك تغيير الحسابات النقدية لدى الفرع دون أن تتأثر استثمارات 

تمت بعملة  وعليǾ فƜن عمليات الفرع تترجم كما لو كانت عمليات الأصل. الأصل في الفرع
  .أجنبية

وبالمقابل فƜن تغير سعر الصرف بين عملة مقر الوحدة التابعة وعملة مقر الوحدة الŕ تعد 
وعليǾ تترجم . عنها القوائم المالية يؤدي الى تأثر صافي استثمارات الشركة الأم في الشركة التابعة

 Ȇعمليات الوحدات الأجنبية كما يل:  

  . ى أساس سعر الصرف السائد وقت ƛعداد القوائم الماليةتترجم الأصول والخصوم عل -أ 

. تترجم مفردات قائمة الدخل على أساس سعر الصرف السائد وقت حصول الحدƭ –ب
ƛلا في حالة الاقتصاد الشديد التضخم فتترجم تلك البنود على أساس السعر السائد وقت ƛعداد 

  .القوائم المالية
 Ʊ–  اليũالفرق في حساب رأ ŀيبقى مفتوحا طالما أن الاستثمار باقيعا.  

وفي حالة تصفية الاستثمار في الشركة التابعة فƜن رصيد حساب فروق العملات يعتبر ƛيرادا 
أو مصروفا في السنة الŕ تمت فيها تصفية الاستثمار كما هو الحال في معالجة ربح أو خسارة 

  .2تصفية الاستثمار

                                                                                                                                                                                     
  

1www.FocusIFRS.com/IAS21 
 

 2IASC, International accounting standard, Presentation of Financial Statements, Op-Cit, p:86 
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  : ǶƟ المالية في ǃيادة البيانات المالية للفهƯƗ  Ƕر ترŦة القوا  2-5             

س الأموال واتساع المبادلات التƴارية وانتقال التكنولوجيا، وزيادة وزيادة في حركة رƙالƛن 
الأنشطة الدولية للشركات متعددة الجنسيات، أدت ƛلى دفع المحاسبة ƛلى تعقيدات Ń تعرفها مـن  

ن أهم هذǽ المشكلات المعاملات بالعملة الأجنبيـة،  قبل، وǛهور مشكلات Űاسبية جديدة ، وم
وترجمة القوائم المالية، هذǽ القضايا تمثل موضوع مطروح للنقاŃ ǉ يستطع المحاسبون الوصول ƛلى 

  . رأي مشترك بشأن هذǽ القضايا
، ƛن ترجمة القوائم المالية هو ƛجراء يقصد من خلالŢ Ǿويل المعلومات الواردة في القوائم المالية

  . ة ƛلى معلومات Űاسبية معبر عنها بعملة أخرىنوالمعبر عنها بعملة معي
والهدف من ترجمة القوائم المالية هو توحيد القوائم المالية للشـركات الدوليـة وفروعهـا    

  . والشركات التابعة لها

وعملية الترجمة لا ǎţ أو تعني طبيعة الأوراق النقدية التي تملكها الشركة ولكـن أسـس   
واعد التقويم للعناصر هȆ التي تتغير، وبالتالي المشاكل التي تواجǾ هذا الإجراء هȆ في الأسـاس  وق

  .1مشاكل ƛفصاح
الحاجات المعلوماتيـة   الاعتبارومن هذا المنطلق ينبغȆ على معدي التقارير المالية الأخذ بعين 

ة المتعلقة بوǛيفة ، وذلك قبل صياغة السياسات المحاسبي)Target User(مستهدفين لمستخدمين
  .2الإفصاح المحاسبي 

ƛن هدف المحاسبة كنظام هو توفير المعلومات المفيدة للعديد من المستخدمين وعلى رأسـهم  
  . المستثمرين والمقرضين 

                                                           
اليورو  لاستخدام وحدة النقد اليورو في جذب الاستثمارات الأوروبية ƛلى المنطقة العربية، الملتقى الدولي حو و حيدر علوان، كاǛم الشمري ، اثر ترجمة القوائم المالية 1

  .51:ص 2005واقتصاديات الدول العربية ، الأغواǕ، أفريل 
  .59:نفسǾ ،  ص  2
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  :  ƯƗر الإبلاǡ الماŅ في الترويƲ لجǀب الاستثمارات الأجنبية  2-6
التقارير التي تقوم đا الشركة، والـتي  جميع  (Financial Reporting)يقصد بالإبلاǡ المالي 

تقديم معلومات Űاسبية لأطراف تتعامل معها، كالمستثمرين والمقرضـين،   ƛلى تهدف من ورائها
ية الإبلاǡ المالي تتميز şصائǎ لولذلك ينبغȆ أن تكون عم .وهذا đدف اţاذ قرارات اقتصادية

كن القول بأن علمية الإبلاǡ المالي لا تمثل نوعية من أجل تسهيل اţاذ مثل هذǽ القرارات، كما يم
هدفا في حد ذاتǾ، وŶƛا وسيلة وأداة لتوصيل المعلومات الضرورية بصـورة دقيقـة في شـكل    

  المعلومات ǽمثل هذيفتقرون ƛلى  نعوان الاقتصاديين الذيالأűرجات للنظام المحاسبي ƛلى 

  .1 ةالمحاسبي        
المالي المحاسبي  بالديناميكية، وذلك من حيث مرونتها مـع  ية الإبلاǡ لأن تتميز عم يتوجب

ية احتياجات الجهات المستفيدة من المعلومات، مع ضـرورة  لمسايرة للتطور الذي Źدƭ في عم
لظروف السياسية والاجتماعية التي تـؤثر  االتكيǦ مع العوامل البيئية والثقافية، والنظم القانونية و

  .2على المحاسبة الدولية 

عملية الإبلاǡ المالي تتم عن طريق القوائم المالية والتي ينبغȆ أن تكـون مفيـدة وقابلـة    ƛن 
Ȏدراك من قبل أولئك الذين يتمتعون بفهم مقبول لȌنشطة التƴارية والاقتصـادية، ولـديهم   ل

الرغبة في دراسة المعلومات ŝهد معقول، وهذا đدف مساعدة المستثمرين والمقرضين في صـنع  
  .3ستثمار وائتمان رشيدة وعقلانية وقرارات أخرى مشاđةقرارات ا

وجـǾ  أربعة المستعملة في ترجمة القوائم المالية يمكـن عـرǑ   من خلال تناولنا للطرائق الأ
 : الاختلاف و التشابǾ في الجدول التالي

   

  
  
  

 
                                                           

  .55:حيدر علوان الشمري ، مرجع سابق ، ص 1
  
  .وما بعدها 244:أمين السيد أŧد لطفȆ ، مرجع سابق ، ص 2
  

3Hendrickson,et micheal F. vance Bleada., Accounting theory , 5th Ed. Richard D.IRWIN.INC, 1992, 
p :12  
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  أسعار الصرف     
 الطريقة 

Ȇźسعر الصرف  سعر الصرف التار
  المرجح

  يسعر الصرف الجار

 
  
  
  
  ةالطريقة المؤقت 

-Ȇالمخزون السلع 
  الأصول الثابتة -
  الالتزامات طويلة الأجل -
 حقوق الملكية  -

 
  
  
  
- 

  النقديات-
  حسابات المدنين-
  م.ق.الاستثمارات المالية-
  م.قصيرة .الالتزامات -
  المصاريǦ المدفوعة مسبقا-
  المصاريǦ المستحقة -
  الإيرادات المستحقة -
  Űصلة مقدماالإيرادات -

 
  

طريقة العناصر النقدية 
  والعناصر غير النقدية 

 
  
  الأصول الثابتة  -
  حقوق الملكية  -
  المصاريǦ المدفوعة مقدما -
  الإيرادات المحصلة مقدما -

  
  
  
المخزون  - 

Ȇالسلع  

  النقديات -
  حسابات المدنين -
  م.ق.الاستثمارات المالية -
  الالتزامات طويلة الأجل -
  مات قصيرة الأجلالالتزا -
  الإيرادات المستحقة  -
  المصاريǦ المستحقة -

  أسعار الصرف  الطريقة
 الجارية 

  النقديات --   حقوق الملكية-
  حسابات المدنين -
  م.ق.الاستثمارات المالية -
- Ȇالمخزون السلع  
  الأصول الثابتة   -
  م .ق.Ǖ.الالتزامات -
  الإيرادات المستحقة  -
  ةالمصاريǦ المستحق -
المصاريǦ المدفوعة مسبقا  -
  الإيرادات المحصلة مقدما-
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طريقة العناصر المتداولة 

  والعناصر غير المتداولة 

 الأصول الثابتة
  م.الالتزامات طويلة 

   حقوق الملكية

  النقديات - عباءالأالإيرادات و 
  حسابات المدنين -
  م.ق.الاستثمارات المالية -
-  Ȇالمخزون السلع  
  قصيرة  الأجل.ات الالتزام -

  المصاريǦ المستحقة -

  مصاريǦ مدفوعة مسبقا  -

  الإيرادات المستحقة  -

  ƛيرادات Űصلة مقدما -

  

 

  

  : همهاأمن تلخيǎ الباحث و المصادر متعددة    :المصدر   

  .55:حيدر علوان الشمري ، مرجع سابق ، ص-  1
  
   244:أمين السيد أŧد لطفȆ ، مرجع سابق ، ص  -2
  

         ANDERNACK Isabelle, Guide de première application des normes IAS Mémoire d'expertise - 3                           

comptable, op-cit, p : 43 
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لها ، ومن أجل  لقوائم المالية للمستخدمينا يمكن القول أننا نقوم بعملية الترجمة لتسهيل قراءة 
تسهيل ƛجراءات، وعمليات المقارنة بين المركز المالي للشركة مع غيرها من الشركات المتƴانسة 

  .المحلية

لكن عملية ترجمة القوائم المالية لا يترتب عنها تبادل فعلȆ للعملة، بل هـȆ مجـرد عمليـة    
تالي ينتج عنها حسـابيا  في أسعار الصرف، وبال تفر وقاحسابية رياضية بسيطة، رغم أĔا تنتج 

 ǽة لهذƴالعملية، ونتي ǽشكالية تطبيق أسعار  تالفرو قامكاسب وخسائر لهذƛفي أسعار الصرف و
  .صرف معينة، وجدت عدة طرائق لترجمة القوائم المالية

مصطلحات للعملة ، Şيث نجد و وفي هذا المقام ينبغȆ أيضا الإشارة ƛلى وجود عدة مفاهيم  
 ـ  العملة التي يتم  ى بعملـة التقريـر   مđا ƛعداد التقارير في الشـركات القابضـة أو الأم، وتس

Reporting Currency ،نجد العملة الأجنبية  وForeign currency  العملات المختلفة Ȇوه
توجد العملة الوطنية أو المحلية وهȆ العملة المستخدمة في البلد الذي تتخذǽ  وللشركات الفرعية، 

  .وطنا لها الوحدة المحاسبية م

كما نجد العملة الرũية وتسمى بالعملة الوǛيفية وقد تكون هȆ العملة الأجنبية أو العملة التي 
تتم đا التقارير، وهȆ تمثل عملة البيئة الاقتصادية الرئيسية التي تعمل الشركة من خلالها في اĐتمع 

  .الاقتصادي الذي تتولد فيǾ التدفقات النقدية
ين جملة من أسعار الصرف، حيث نجد أن هناك سعر الصرف التارȆź وهو يمكن التفرقة ب و

العقد، وسعر الصرف الذي نجدǽ عند عملية ƛعداد الميزانية، فهو  ƛنشاءيعرف بسعر الجاري وقت 
ة يامتسعر الصرف الجاري، أو سعر الإقفال وهو السعر الذي يكون عند ƛعداد القوائم المالية الخ

  .لية للشركة في Ĕاية السنة الما

أسعار صرف أخرى مثل سعر الصرف الرȆũ أو المقيد وهو السعر الذي حـددǽ   يضاأ نجد
البنك المركزي للشراء أو البيع، وسعر الصرف بالسوق الموازية أو السوداء وهو السـعر الـذي   

  . زائر Źددǽ الوسطاء غير الرũيين في البلدان التي لا تتوفر đا الأسواق الحرة للعملات مثل الج
العملات المختلفة أو اختلاف أسعار الصرف بعين الاعتبار عند كل من  ينبغȆ أن تؤخذ   

.عملية ترجمة القوائم المالية   
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  :   المحاسبة و تǤيرات الأسعار  -3          

الانعكاسات المالية للتضـخم علـى    ،سعار من خلال هذǽ الفقرة نتناول طبيعة تغيرات الأ
وموقǦ لجنة المعايير المحاسـبية مـن   ،Űاسبة التكلفة الجارية و مزاياها ،رير المحاسبي القياس و التق

  .مشكلة التضخم

  :   تǤيرات الأسعار مفهوم  3-1

ƛن عملية القياس المحاسبي بشكل عام تفترǑ ثبات قيمة وحدة النقد، وبصفة أدق ثبات القوة 
لمحاسبي والتي تتأسس انطلاقا من مـا يعـرف   الشرائية لوحدة النقد المستخدمة في عملية القياس ا

بالتكلفة التارźية، فƜنƛ Ǿذا كانت حدة التضخم عالية فƜن النظام المحاسبي يفقد معنـاǽ، ولـذلك   
ينبغȆ على القائمين على مهنة المحاسبة البحث عن أساليب Űاسبية جديدة، من شـأĔا جعـل   

صر وما ينطوي عليǾ من بيئة تضـخمية، وŠـا أن   القوائم المالية متفقة مع الواقع الاقتصادي المعا
ا أثر على اقتصاديات بلدان العاŃ سـواء كانـت   له،وبالتالي يكون  االأسعار تشهد عادة ارتفاع

  .1اȉثار انكماشية أم ƕثار تضخمية، فƜن السياسات المحاسبية ينبغȆ أن تتماشى مع هذǽ العمليات

سعار السلع والخدمات خـلال  لألمتوسط المرجح ويشير مفهوم المستوى العام لȌسعار ƛلى ا
سنة مالية معينة، وبالمقابل فƜن القوائم المالية التي تقوم الشركات متعددة الجنسيات بƜعدادها وفقا 
للمعايير المحاسبية المقبولة،تعكس وحدات قياس ذات قوى شرائية űتلفة، ومن Ľ تصـبح تلـك   

قارنات الزمنية عند استخراƱ مؤشرات الأداء العام للشـركة  القوائم المالية غير صالحة في مجال الم
  .2الأم 

تفتقد للكثير من الموضوعية نتيƴـة لأن نظريـة    هذǽ القوائم أصبحت بذلك فمع التضخمو
المحاسبة الحالية تفترǑ أن وحدة النقد هȆ ثابتة خلال الزمن، وأن التضخم غير موجود، ŠعŘ أن 

ينار الجزائري في الوقت الحالي هȆ نفس قيمتǾ في فترات سـابقة،  قيمة الدولار الأمريكȆ أو الد
وهنا ينبغȆ الإشارة ƛلى أن التغيرات في المستوى  .وهذا الافتراǑ يعتمد عليǾ مبدأ التكلفة التارźية

العام لȌسعار والتقلبات في القوة الشرائية لوحدة النقد أصبحت تمثل أحد أبرز المشـاكل الـتي   

                                                           
1CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992,p: 91. 

  
2 IASC, Normes comptables internationales, Mise à jour 2 000, IASC – OEC – CNCC, Paris, p : 122. 
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اسبة، لانعكاساتها الواضحة على نتائج القياس والتقييم المحاسبي في الشـركات  تواجǾ أدبيات المح
  .1الدولية أو الشركات متعددة الجنسيات بصفة خاصة 

  :   مشكلة التǤير في القوة الشراƟية لوحدة النقد 3-2           

النقد أصـبح   العام لȌسعار واŵفاǑ القدرة الشرائية لوحدة الارتفاعƜن ف اذكرنا سابقكما 
من بين أهم المشاكل المحاسبية في الاقتصاد المعاصر، وذلك لانعكاساتها السلبية علـى مصـداقية   
وملاءمة المعلومات المحاسبية وخصوصا في الشركات التي لها صلة بالنشاطات الدولية المختلفـة،  

ن الإشارة ƛلى أهمهـا  ومن بين أهم الأسباب التي لها تأثير على القدرة الشرائية لوحدة النقد يمك
  :  2وأبرزها

أو عƴز šاري في ميزان المدفوعات لكل بلد، Şيث قد يترتب على ذلك  ǒفائ ƭحدو -ا
، وهذا يعني زيادة الطلب علـى  افي حالة زيادة حƴم الصادرات عن الواردات التي تكون فائض

التالي تـدعيم أسـعار   السلع والخدمات لتلك البلد، ومنǾ زيادة الطلب على عملتها الوطنية، وب
  . صرفها في مواجهة العملات الأخرى 

طبيعة وحƴم الاستثمارات الخارجية، بالإضافة ƛلى طبيعة التƴارة الخارجية، وعلاقـة   -ب
  .التبادل التƴاري الدولي وتأثير التكتلات الاقتصادية

تعاƕ ŀثـار   طبيعة المداخل المحاسبية المستعملة في علاƱ مشكلات القياس المحاسبي التي -ت
التضخم على القوائم المالية، ومدى اختلاف تطبيق تلك المدخل من بلد ƛلى ƕخر، ذلك حسـب  

  .درجة وعيها المحاسبي ومستوى الأداء المهني المحاسبي والظروف البيئية المختلفة المرتبطة بكل دولة 

ƭ- تداولة، الملنقدية مدى الاختلاف الموجود في معدلات التغير في القوة الشرائية للعملات ا
وخاصة بين البلد الذي يكون فيǾ مقر الشركة الأم، والبلدان الأخرى التي يوجد đا الشـركات  

  .التابعة أو الفروع
Ʊ- خر، ذلك حسب التوجيهات الاقتصادية فاختلاف معدلات وأسعار الƕ لىƛ وائد من بلد
  .3وات السياسات المالية ، على اعتبار أن معدلات الفائدة تعتبر من بين أهم أدلدلكل ب

                                                           
  .185أمين السيد لطفȆ ، المرجع السابق ، ص 1

2CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992,p: 87. 

  
3IASC, Normes comptables internationales, Mise à jour 2 000, IASC – OEC – CNCC, Paris, 2001,p : 
125. 
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طبيعة وحƴم السلطات الممنوحة للبنوك المركزية العاملة داخل كل بلد في توجيǾ ورقابة  -ح
  .الجهاز المركزي ŝميع توسعاتǾ المالية 

هذǽ جملة من الأسباب التي تؤدي ƛلى التضخم وما تصاحبǾ من تغير في القوة الشرائية لوحدة 
نسيات وفروعها وشركاتها التابعة، ومدى انعكاس ذلـك علـى   النقد في الشركات متعددة الج

  .القوائم المالية، وبالتالي فقدان دقة ودلالة القوائم لمصداقيتها

3-3  ƗرƯ المحاسبيا Ƕالقياس والتقرير والتقيي Ȅعل ǶƼǔلت  :  

بط و التي ترت ،نتيƴة للنقائǎ التي تشوب المعلومة المحاسبية لدى الشركات متعددة الجنسيات 
ن هذǽ المعلومات سوف تنعكس سلبيا Ɯف،يرادات Šسائل التضخم وعوامل Ţديد التكاليǦ و الإ

  .جراءات المتخذة اعتمادا على هذǽ المعلومات و سلامتهاعلى نوعية القرارات ودقة الإ

في الكثير مـن  يكون  قداţاذ القرارات من طرف مستخدمȆ القوائم والتقارير المالية ƛن  -
على معلومات Űاسبية غير دقيقة مثل اعتمادهـا   لاعتمادهارارات غير سليمة، نتيƴة الحالات ق

على مبدأ ثبات وحدة النقد في Ǜل فترات التضخم خاصة وما يصاحبها من ارتفاع في المستوى 
  . العام لȌسعار 

ة علـى  عدم دقة المؤشرات المستخدمة في تقييم الأداء نتيƴة لعدم دقة القوائم المالية المعد -
و  أساس مبدأ التكلفة التارźية، بالإضافة ƛلى عدم فعالية القابلية للمقارنة ،وبالتالي افتقاد الدقـة 

  .  1الموضوعية اللازمة لتقييم الأداء العام للشركة

سترداد والتكلفة، وتكون أمام الاعند قياس الوحدات الاقتصادية يتعين التمييز بين الربح و -
ون أمام تزايد الإيرادات على قيمة التكاليǦ التارźية، وبالتالي يكون الربح الربح عادة عندما تك

  . الذي تفصح عنǾ الشركات خلال فترات التضخم تعتبر أرباح وهمية يعني أĔا تزيد عن حقيقتها 

-   Ǿفي دفاترها على اعتبار أنـ ǽكما نجد عدم دقة وحقيقة المركز المالي للشركة الذي تظهر
لتمسك بالقياس التارȆź لȌحداƭ الاقتصادية اام لȌسعار وذلك كنتيƴة حتمية يوجد ارتفاع ع

ولا شك أن درجة القصور في القياس المحاسبي تزداد بشكل جوهري في Ǜل الارتفاع المستمر في 
  .2معدلات التضخم لارتفاعالمستوى نتيƴة 

                                                           
1KIESO Donald E., WEYGANDT Jerry J., WARFIELD THIERRY, Intermediate accounting, John 
Wiley’s and Sons, New York, 2000,p: 689. 
  
2-LEFEBVRE Francis, Banques, Normes et réglementation comptables, Paris, 1993,p : 385. 
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التدابير المحاسبية يمكن من نتيƴة لهذǽ الأوضاع تشير أدبيات المحاسبة ƛلى اقتراح جملة من و -
  .خلالها معالجة اȉثار السلبية للقياس المحاسبي التارȆź في Ǜل فترات التضخم

ŠعŘ  المخزناتلتقييم ) LI FO (يمكن، استخدام طريقة المخزوناتبالنسبة لحركة وسير  - 
في دخـل  على كل مـن صـا   االوارد أخير يصرف أولا، على اعتبار أنǾ من أكثر العناصر تأثير

  .التشغيل وƛجمالي قائمة الأصول المتداولة ورأس المال العامل

قياس تكلفة الاستهلاك السنوية لȌصول الثابتة على أساس التكلفة الاستبدالية الجارية بدلا  -
لȌصل الرأũالي في تاريƛ ƺعداد  1من التكلفة التارźية، حيث تعكس التكلفة الاستبدالية الجارية 

تعـرف تلـك    و .الية تكلفة جارية لشراء الأصل الجديد المماثل لȌصل Űل الإهتلاكالقوائم الم
التكلفة بأĔا سعر الشراء لȌصل في حالة جديدة من السوق بعد تعديل القيمة بنسبة الإهتلاك عن 

  .الفترة التي Ļ استخدام الأصل فيها في العملية الإنتاجية
ق حƴز جزء من الأرباح المحققة القابلة للتوزيع تكوين احتياطات مقابل التضخم عن طري -

  .2لمواجهة التكاليǦ وƛحلال الأصول الرأũالية 

  :  محاسبة القوة الشراƟية العامة لوحدة النقد الثابتة  3-4

تعتمد طريقة Űاسبة وحدة النقد الثابتة على تعديل عناصر القوائم ƛلى وحدات نقديـة ذات  
مد على تعديل المعلومات التقليدية ƛلى وحدة قياس عامة، Şيـث  قوة شرائية متƴانسة، حيث تعت

ويستخدم الرقم القياسȆ  .يعبر عن كل المبالǢ في شكل وحدات نقدية متساوية في قوتها الشرائية
عدم تغـيير المبـادƝ    علىالعام لȌسعار في تعديل التكلفة التارźية، وذلك بتغير وحدة القياس 

  .خدمة في التقريرالمحاسبية الأساسية المست

                                                           
1KIESO, Donald E., WEYGANDT Jerry J., WARFIELD Thierry, Intermediate accounting, John Wiley’s 
and Sons, New York, 2001,p: 698.  

  
2LEFEBVRE Francis, Banques,  Normes et réglementation comptables, Paris, 1993,p : 389. 
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عادة يتم قياس التغيرات في المستوى العام لȌسعار عن طريق مقياس عام لȌسعار ينسب لسنة 
الأساس، وذلك بأخذ مجموعة من السلع لقياس التغيرات في أسعارها من فترة ƛلى أخرى، وعندما 

بأخذ القيمـة   ك، وذلعادلة رياضيةŠيتم تعديل أرقام التكلفة التارźية، حيث يتم ذلك التعديل 
المراد تعديلها وضرđا في كسر يمثل بسطǾ  الرقم القياسȆ لȌسعار الجارية، بينما يمثل مقامǾ الرقم 

  : القياسȆ المقدر الذي يتم تعديلǾ ويعرف عادة المقام بسنة الأساس 

  : ذلك بالمعادلة التالية  عن يمكن أن نعبر         

  ×القيمة المراد تعديلها 
  القياسȆ في السنة الحاليةالرقم

  الرقم القياسȆ في سنة الأساس

التفرقة بين العناصر يجب عند القيام بتعديل القوائم المالية على أساس الوحدة النقدية الثابتة و
النقدية وما يعادلها مثل أوراق القبǒ أوراق الدفع الاستثمارات التي تدر معدل فائدة ثابت، 

ئنين، والتعهدات الواجبة الدفع Šقدار ثابت، ويتم Ǜƛهار العناصر النقدية وحسابات المدينين والدا
غير أسعارها مع التغيرات في المستوى تالعناصر غير النقدية ، التي تبين في الميزانية،و الاũيةبالقيمة 

  .1العام لȌسعار مثل المخزون الأصول الثابتة، والأصول غير الملموسة

، وذلك لجملة من الأسباب حلنقدية الثابتة حصلت على قبول واضƛن مدخل Űاسبة الوحدة ا
  : يمكن أن نذكر أهمها 

تعتبر طريقة Űاسبة الوحدة النقدية الثابتة هامة من حيث أĔا تصور بصفة موضوعية أثـر   -ا
التضخم على أنشطة الشركة، وذلك باستخدام الأرقام القياسية لمستوى الأسعار،وبالتالي تكون 

  .المتƴانسة ت المحاسبية المقدمة في القوائم المالية قابلة للمقارنة لنفس شركات الأعمالالمعلوما

يقوم على استبعاد ƕثار تغيرات مستوى الذي  يعتبر مدخل Űاسبة الوحدة النقدية الثابتة  -ب
 الأسعار دون ƛيجاد أو خلق هيكل جديد في المحاسبة، ŠعŘ أĔا تعتمد على نفس القطاع المحاسبي

  . المعتمد عليǾ في التكلفة التارźية 

والإهـتلاك المعƴـل في    للمخزنات Ȇبالتقييم الموضوع (LI FO) تتميز هذǽ الطريقة -ت
  .استهلاك وţصيǎ الأصول الثابتة

  

                                                           
1LEFEBVRE Francis ,Op-Cit ,p :412. 
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   :التكلفة الجارية نهƲم  3-5

 تمثل التكلفة الجارية، تكلفة الاستبدال لنفس الأصل المملوك للشركة، ويمكن معرفتها عـن 
طريق الرجوع ƛلى قوائم الأسعار الجارية لتلك الأصل، أو عن طريق ضـرب القيمـة الدفتريـة    

ل، ويعتمد مدخل التكلفة الجارية على تغير أساس القياس ذاتǾ صلȌصل في الرقم القياس لنفس الأ
 من التكلفة التارźية ƛلى أساس القيمة الجارية، على عكس مدخل الوحدة النقدية الثابتة الـذي 

مد على مجرد تعديل الوحدات النقدية التارźية ƛلى قوة شرائية ثابتة، وهنا يتعين التفرقة بـين  تيع
العناصر النقدية وغير النقدية في القوائم المالية، Şيث لا يترتب أي تعديل على العناصر النقديـة  

الـدفع، عنـد   مثل النقديات، وحسابات المدينين، وأوراق القبǒ أو حسابات الدائنين وأوراق 
ƛعداد قائمة المركز المالي على أساس التكلفة الجارية ومن Ľ لا يتم حساب مكاسب أو خسـائر  

  .1القوة الشرائية للعناصر النقدية في Ǜل Űاسبة التكلفة الجارية

    ، Ȇر الـزمن مثـل الأراضـŲ و التعديلات تمس العناصر غير النقدية التي تتغير قيمتها مع
الثابتة والأصول غير الملموسة، وعند التعديلات تنشأ مكاسـب أو خسـائر   ، الأصول المخزنات

  .2حيازة، يجب أن تظهر في القوائم المالية 

  :  مǄايا مدƻل المحاسبة علƗ Ȅساس التكلفة الجارية 3-5-1           

بعد عرǑ هذǽ الطريقة او المدخل يمكن عرǑ اهم مزاياها في التقييم للمعلومـة المحاسـبية    
أفضل للكفاءة حيث أن ţصيǎ حساب  ايعتبر مدخل المحاسبة للتكلفة الجارية مقياس -: ةخاص

الاهتلاك على أساس التكاليǦ الجارية وليس التارźية، يمكن من الحصول على مقيـاس أفضـل   
  .لكفاءة التشغيل

فة الجارية، يأخذ بعين الاعتبار تغيرات الأسعار الخاصة في العناصر ƛن مدخل Űاسبة التكل -
الفردية، حيث قد يكون المستوى العام لȌسعار في تزايد في حين قد تكون الأسـعار الخاصـة   

، في حين أن ةببعǒ العناصر في تناقǎ ،كما الشأن بالنسبة لȌجهزة الإلكترونية والحاسبات اȉلي
ية، التي تقوم على استخدام الرقم القياسȆ العام لȌسـعار، لا  تنقدية الثامدخل Űاسبة الوحدة ال

  .3يسمح Šثل تلك التغيرات في الأسعار بنفس الكفاءة مقارنة Šدخل Űاسبة التكلفة الجارية

                                                           
1KIESO, Donald E., WEYGANDT Jerry J., WARFIELD Thierry, Intermediate accounting, John Wiley’s 
and Sons, New York, 2001,p: 701.  

  
2KIESO, Donald E., WEYGANDT Jerry J., WARFIELD Thierry, Op-Cit, p: 706.  

  
3Idem, p: 718.  
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يساهم مدخل Űاسبة التكلفة الجارية في المحافظة على رأس المال المادي، ولتوضـيح ذلـك   
 Ļ أن هناك أصلا Ǒاقتنايفترƙ دولارين ǢبلŠ Ǿاستبدال Ļ بدولارين، كما Ǿبيع Ļبدولار واحد و ǽ

  : أيضا، والسؤال الذي يثار هو 
-  � Ǿما هو مقدار الدخل الذي يجب التقرير عن  

  وما هو مقدار الضريبة التي يتعين سدادها � -

واحد، وقد  ففǛ Ȇل ƛجراءات المحاسبة التقليدية سوف يتم تسƴيل Ţقيق دخل مقدارǽ دولار
سداد الأرباح، ƛلاƐ أنǾ مع اسـتخدام   ƛهماليتعرǑ هذا الدخل ƛلى اقتطاع ضريبي بالإضافة ƛلى 

مدخل Űاسبة التكلفة الجارية فلن يكون هناك دخل يمكن خضوعǾ للضريبة، كما تكون المطالبة 
لتدفقات النقديـة  بتوزيع الأرباح أقل في غالب الأحيان كما توفر Űاسبة التكلفة الجارية تقديرا ل

  . 1المستقبلية

  :  مدƻل المحاسبة علƗ Ȅساس التكلفة الجارية عيوب 3-5-2

لكن ينبغȆ أن نتطرق ƛلى بعǒ الانتقادات التي وجهت ƛلى هذǽ الطريقة، استنادا ƛلى أنǾ كل 
فكرة تظهر ƛلى الوجود هȆ فكرة ناقصة، وبالتالي وجب أن يقدم لها نقدا،  هذا النقد هو في حد 

تǾ فكرة وبالتالي هȆ ناقصة بطبيعتها ، وبالتالي ينبغǛ Ȇهور فكرة أخرى لنقدها، وهكذا ندخل ذا
في جدلية فكرية وعليǾ يمكن القول أن من أهم الانتقادات التي وجهت لهـذǽ الطريقـة يمكـن    

 Ȇ2حصرها فيما يل :  

وقـت معـين،   صعوبة Ţديد التكلفة الجارية بصفة دقيقة لكل عناصر القوائم الماليـة في   -
   ǒالأحيان، نظرا لوجـود بعـ ǒفي بع Ȇضع للتقدير الشخصţ وبالتالي تكون التكلفة الجارية

  .لا تباع بشكل شائع، أو وجود سوق جيد لبعǒ أصول الشركة المنتƴات

ذلك المدخل ليست دائما Ųاثلة للقيمة السوقية العادلة،  اƛن التكلفة الجارية التي يقوم عليه -
، ومع ذلك فƜن تلك الأصل تعتبر دالة في التدفقات النقدية المستقبلية المتولدة عنهحيث أن قيمة ا

التكلفة الجارية لا تكتسب بالضرورة الزيادة في الخدمات المحتملة لذلك الأصل ، وغالبا ما لا يتم 
  .Šكاسب أو خسائر القوى الشرائية في ŶاذƱ القيمة الجارية  الاعتراف

  

                                                           
1PRICE WATER, IAS/IFRS 2002-2005, Divergences France, IAS/IFRS, Op-Cit, p: 219. 

  
2Idem, p: 222. 
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  :  اسبة الدولية ومشكلة محاسبة التǶƼǔالمحعايير الملجنة   3-6

فكرية űتلفة للمحاسبة عن  مدارس تبنت لجنة معايير المحاسبة الدولية الحقيقة القائلة بأن هناك
التضخم وأثر انعكاساتǾ على القوائم المالية للشركات متعددة الجنسيات ،واŵفاǑ القوة الشرائية 

đ قامـت  .ا الفروع والشركات التابعة الأجنبيةلوحدات النقد في البلدان التي تعمل Ǒولهذا الغر
لجنة معايير المحاسبة الدولية Šحاولة معالجة هذǽ الإشكاليات المطروحة، وذلك بƜصـدار معـايير   

وهو التفاعل المحاسبي مـع   6الإطار أصدرت المعيار رقم  هذا التضخمȆ، وفي والاقتصادتتماشى 
Ļ بالمعيار المحاسبي رقم التغير في الأسعار، وسرعان ما Ǿت عنوان المعلومات الـتي   15 تعويضŢ

تعكس ƕثار تغير الأسعار ، Şيث ينǎ على ضرورة الإفصاح عن جملة من المعلومات في التقارير 
الإفصاح عن التعديلات التي طرأت  ويكون،1المالية للشركات متعددة الجنسيات في Ǜل التضخم

الخاصة بالأصول الثابتة، وقيمة تعديلات المبيعـات، والتكلفـة    حول القيمة المعدلة للاهتلاكات
الجارية للممتلكات Šا فيها المخزونات، وكذلك التعديلات على العناصر النقدية، والأثر الشامل 
على الدخل كما ينبغȆ الإفصاح عن الطرائق المحاسبية المستخدمة في حساب المعلومات السـابقة  

ستعملة، وفي هذا الإطار دائما قامت لجنة معايير المحاسبة الدولية بƜصدار ونوع الأرقام القياسية الم
المعالجـة   .، بعنوان المحاسبة عن ƕثار التغييرات في أسعار الصرف الأجنبية21المعيار المحاسبي رقم 

ذات التضخم الحاد وذلك حسب المعيار المحاسبي الـدولي   الاقتصادياتوƛعداد التقارير المالية في 
  . 2الذي ينطبق على القوائم المالية الرئيسية  29 رقم

  : 15 لمعيار المحاسبي الدوŅ رǶǫطبيعة ا  3-6-1

أو عادة ما يتم ƛعداد القوائم المالية اعتمدا على تكلفة الحيازة نƜ Ǿف كما أشرنا ƛليǾ عدة مرات
تلك القوائم المالية، التارźية، دون الأخذ بعين الاعتبار انعكاسات تغيرات الأسعار على  ةالتكلف

Źاول معالجة هذǽ المشاكل وجعل مستخدمȆ القوائم المالية علـى   15وجاء المعيار المحاسبي رقم 
  .3علم بƖثار تغيرات الأسعار على نتائج الأعمال

وحسب هذا المعيار فƜنǾ يتم ƛعداد القوائم المالية في الشركات وفقا للتكلفة الجارية بدلا من 
źأو كافة عناصر القوائم المالية، مقابل التغيرات في التكلفة التار ǒبع Ǒعادة وعرƛ يث يتمŞ ،ية

                                                           
1IASCF, the Abbreviated Text IFRSs, IASCF, London 2003, p: 121. 

  
 

2 www.focusIFRS.com/IAS21  
 

3 www.IASPLUS.com/IAS15  
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المستوى العام لȌسعار باستخدام رقم قياسȆ ملائم، وتتطلب طريقة التكلفـة الجاريـة عـادة    
  . 1الاعتراف بƖثار التغيرات في الأسعار على الاهتلاك وتكلفة المبيعات

 لȌصـول لجارية ينبغȆ أن يتم الإفصاح عن التكلفة الجاريـة  عندما يتم تبني طريقة التكلفة ا
الثابتة، بالإضافة ƛلى المخزون السلعȆ، وعن كل التعديلات في عناصر القوائم المالية وƕثارها على 

  . التقارير المالية 

 ءالمد راتطبيق هذا المعيار في الشركات متعددة الجنسيات طرحت أسئلة من طرف  دلكن عن
ول القيود المحاسبية عن التكلفة التارźية، وكذلك حول العناصر الأساسية التي ينبغـȆ  ح اليينالم

تعديلها في القوائم المالية من أجل أن يتم عكس ƕثار الأسعار المـتغيرة، والغـرǑ مـن تلـك     
  ما هȆ قيود Űاسبة التكلفة التارźية� -:  ةالتعديلات في شكل الأسئلة التالي

تم عكس ƕثـار  يسية التي يتعين تعديلها في القوائم المالية من أجل أن يما هȆ العناصر الرئ -
  وما هو الغرǑ من تلك التعديلات � الأسعار المتغيرة � 

ƛن القوائم المالية التي يتم ƛعدادها وفقا التكلفة التارźية لا تعطȆ بالضرورة صـورة دقيقـة   
لهذا الأسـلوب  فالي والمستقبلȆ، لذلك وعادلة عن الوضعية المالية للشركة وعن أداء الشركة الح

قيود وحدود،على اعتبار أن الاهتلاك المحسوب على أساس التكلفة التارźية يعتبر مجرد مقدار مبني 
تقديري، كما أن الاهتلاكات لا تأخذ في الحسبان التكلفـة الفعليـة    ƛنتاجȆعلى أساس عمر 

 تعكس التكاليǦ الفعلية والتي تتضـمن  كما أن الأرباح لا.  2الأصول بأسعار جارية لاستبدال
اهتلاك الأصول عند نقطة معينة،  Şيث أن Ţديد الربح عند تدنيŢ Ǿميل تكـاليǦ الإهـتلاك   
انطلاقا من التكلفة التارźية وŢميل المبيعات عند التكلفة التارźية للمخزون، وليس على أساس 

تنفاذ رأس المال للشركة من خـلال وجـود   التكلفة الجارية ، يمكن أن يؤدي هذا الطرح ƛلى اس
  . أعباء مرتفعة للضرائب وكذلك توزيعات الأرباح 

كما أنǾ يكون من الصعب أن يتم تقدير التقييم الحقيقȆ للشركة في Ǜل قواعـد التكلفـة   
التارźية، ومنǾ صعوبة ƛعطاء تعبير للحسابات خلال فترة معينة من الزمن حيث أن كـل سـنة   

  . ئية űتلفة ترتبط بقوة شرا

                                                           
1www.focusIFRS.com/IAS15. 

  
2PRICE WATER, Op-Cit, p: 224. 
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أما فيما ǎź التعديلات الرئيسية التي يمكن القيام đا تشمل Űور تعـديل قيمـة اهـتلاك    
الأصول الثابتة يتم تعديلǾ على أساس القيمة الجارية، ومن Ľ يتأسس عبء الاهـتلاك الخـاص   

  .1بالفترة على أساس القيمة الجارية، ومنǾ يتم ţفيǒ صافي الربح بذلك التعديل

  :   التقرير الماŅ في اǫتصاديات ƿات تǶƼǔ حاد  3-6-2

القوائم المالية في Ǜل اقتصاد تضخمȆ دون ƛعادة عرضها وفقـا لهـذǽ   التقارير أو  ƛن ƛعداد
التقارير المالية غير مفيدة لمستخدمȆ المعلومـات المحاسـبية،    تكون، الحالة التضخمية أو علاجها

 ǎالقوائـم المالية للشركات التي  على ضرورة 29رقم  المعيار المحاسبيون Ǒعادة تعديل وعرƛ
  .2تعمل داخل اقتصاد يعاň من ƕثار تضخمية حادة

وعادة نكون أمام اقتصاد تضخمȆ حاد عندما يفضل اĐتمع بوجǾ عام الاحتفاǙ بثروتـǾ في  
   ƭأصول غير نقدية أو في عملة أجنبية مستقرة نسبيا، وأن يقترب معدل التضخم خـلال ثـلا

  %.26أو أكبر وŠتوسط أكثر من % 100ت مجمعة سنوا
بƜعادة ƛعداد وعرǑ القوائم المالية للشركات وفقا  يكونأما المعالجة المحاسبية لهذǽ المشاكل و

للقيمة الحالية في تاريƛ ƺعداد قائمة المركز المالي، وŢل القوائم المالية المعدلة Űل القـوائم الماليـة   
źية ولن يتم استخدامها كقوائم مالية مكملة، كما يشƴع هذا المعيار العادية حسب التكلفة التار

  .العرǑ المنفصل للقوائم المالية العادية 

  :   التكلفة التارźية حسبالمعدة ƛعادة عرǑ القواǶƟ المالية   3-6-3

Ǒ لإعادة ƛعداد القوائم المالية ينبغȆ اتباع ƛجراءات معينة وقواعد عامة ، Şيث يتم ƛعادة عر
، وحŕ القيم النقدية في السنة السابقة يـتم  الميزانية  الأرقام المقارنة بوحدة القياس في تاريƺ قائمة

  . 3تعديلها عن طريق رقم قياسȆ للتضخم للسنة الحالية

يتم استخدام رقم قياسȆ عام لȌسعار يعكس التغيرات في القوة الشرائية العامـة، ويـتم    و
، ونبدأ عملية ƛعادة العرǑ مـن  نسبيا عندما لا يكون ذلك متاحا عملة أجنبية مستقرةاستخدام 

بداية السنة المالية التي فيها Ţ Ļديد التضخم الحاد، وعندما يتوقǦ التضـخم الحـاد ينبغـȆ أن    
Ǒعادة العرƛ عملية Ǧتتوق.  

                                                           
1OBERT Robert, Pratique des normes IAS/IFRS, Dunod, Paris, 2003,p : 412.  

 
2www.focusIFRS.com/ias29 

   
3www.ias.org/ias21  
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  : 1يلȆ تشمل ما زانيةƛعادة عرضها في قائمة الميالتي ينبغȆ  عناصرال عن أما                    

-  Ǒعادة عرƛ النقدية، العناصرلا يتم  

-  Ǒعادة عرƛ في ضوء وحدة القياس الجارية عـن طـرق تطبيـق    النقدية  غيرالعناصريتم
التغيرات في الرقم القياسȆ أو وحدة العملة على القيم الدفترية من تاريƺ الحيازة، أو بالقيم العادلة 

  .في تواريƺ التقييم
لأصول غير النقدية ƛذا ما Ǜهرت بالقيمة القابلة للتحقق أو القيمـة  لا يتم ƛعادة تصوير ا -

 ـ  زانيةالعادلة أو القيمة القابلة للاسترداد ،في تاريƺ قائمة المي م ت، عند بداية الفترة الأولى الـتي ي
   .29خلالها تطبيق معيار المحاسبة الدولي رقم 

اح اĐمعة أو أي فائǒ ناتج مـن  يتم ƛعادة تصوير مكونات حقوق الملكية باستثناء الأرب -
ƛعادة التقييم من تاريƺ مساهمة المكونات، وفي Ĕاية الفترة الأولى وبشكل لاحق لها يتم ƛعـادة  

  .عرǑ كافة مكونات حقوق الملكية من تاريƺ المساهمة

يتم ƛعادة عرǑ كافة عناصر قائمة حسابات النتائج، ويتم تضمين أي مكاسب أو خسائر  -
ركز النقدي في صافي حسابات النتائج ، وقد يتم تقدير ذلك المقدار عن طريق تطبيق في صافي الم

  .التغير في الرقم القياسȆ العام لȌسعار على المتوسط المرجع لصافي الأصول والالتزامات النقدية 

  :   لتكلفة الجاريةاالمعدة علƗ Ȅساس ƛعادة تصوير القواǶƟ المالية   3-6-4

 يير في Ǜل اقتصـاد ذ رالأجنبية بƜعداد تقا الفروعلشركات التابعة أو عندما تقوم ƛحدى ا
تضخم حاد فƜن القوائم المالية تمثل تلك الشركات، ينبغȆ أن يتم ƛعادة تصـويرها أولا طبقـا   

، ويتم ترجمتها بعد ذلك عند سعر الإقفال كما لو كانت الشـركات  29للمعيار المحاسبي رقم 
  . 212بة الدولي رقم لمعيار المحاسلأجنبية طبقا 

  Ǒمن خلال المحاسبة الدولية و مشكلة تغيرات الأسعار على اعتبار ان المحاسبة عموما تفتـر
جملة مـن السـلبيات    منźلو  لا لكن رغم الإيجابيات ƛلا أن هذا الافتراǑثبات وحدة النقد 

ǎوالنقائ Ȇ3ويمكن ملاحظة مايل:  

                                                           
  .753مين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق  ، صا1

2www.iasb.org/ias21  
3OBERT Robert, Pratique des normes IAS/IFRS,Op-Cit ,p : 256. 
   



 الجنسيات متعددةالشركات   في  الأجنبيةالمعاملات   Űاسبةالرابع   الفصل                                                                                                          

 196 
 

 

دة في التكاليǦ الإضافية التي تترتب عن ƛعـداد  زيا التكلفة الجارية قد يترتب على طريقة -
القوائم المالية اللازمة حسب مدخل Űاسبة الوحدة النقدية الثابتة عن المنافع والعوائـد المنتظـرة   

   .للحصول على معلومات ملائمة كافية
كما أن مدخل Űاسبة الوحدة النقدية الثابتة يفترǑ أن التضخم يؤثر بصورة متسـاوية   -

  . الشركات وعلى كافة أنواع الأصول والتكاليǦ، وهو افتراǑ غير واقعȆ على كل 

ƛن ƛعداد القوائم المالية المعدلة على أساس الوحدة النقدية الثابتة ليست مؤهلـة لتـوفير    -
معلومات عن الأسعار الجارية للسلع والخدمات المحددة أو الخاصة ،فهذا النوع من المعلومات يتم 

  .لمحاسبة على أساس القيمة الجاريةتوفيرǽ عن طريق ا
قياس التغيرات في المستوى العام لȌسـعار   ƛǾن Ţديد التاريƺ الزمني الذي يتم على أساس -

وتعديل القوة الشرائية لوحدة النقد المستخدمة في عملية القياس المحاسبي يعد من أهم الصعوبات 
  . المحاسبي  المدخل االتي تواجǾ التطبيق العملȆ لهذ

أن ƛلا رواجا واسعا في أمريكا الجنوبيـة   تورغم أن طريقة Űاسبة وحدة النقد الثابتة وجد
  .الاšاǽ الحالي يبدو موجها Ŵو تبني مدخل القيمة الجارية
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  : التحويلات الدولية  مشكلة Ɨسعار  -4           

  . ا و مداخلهاهدافه،أسعار التحويلات الدولية أهمية أمن خلال هذǽ الفقرة Ŵاول تناول 

  :   مفهوم Ɨسعار التحويلات الدولية  4-1

الاختلافات البيئية من بلد ƛلى ƕخر، من حيث اختلاف المعدلات الضريبية الخاصة بدخل  ان
الشركات، أو اختلاف تكاليǦ الإنتاƱ للسلع والخدمات، واختلاف تكلفة الاقتراǑ، هذا أدى 

، وتهدف هذǽ الشـركات  ةادة حƴم التƴارة الدوليƛلى انتشار الشركات متعددة الجنسيات، وزي
من وراء ذلك ƛلى البحث عن أسواق عالمية جديدة ومن أجل نقل التكنولوجيا وتـوفير فـرص   
العمل داخل البلدان التي توجد đا الشركات التابعة، كما لعبت هـذǽ الشـركات دورا هامـا    

ت الإنتـاƱ والتسـويق، أو في ƛدارة   خصوصا في مجالات نقل التكنولوجيا الحديثة سواء في مجالا
في الجزائـر، Şيـث    BP مبريتش بترو ليو الأعمال، ونجد ذلك حاليا في ما تقدم بǾ شركة مثل

،  Oracleتكنولوجيات عالمية في مجال ƛدارة الأعمال والأنظمة المحاسبية مثل نظام  اتستعمل حالي
Business objects ،Maximo  وOpman  .  

ة المحاسبية دورا حيويا في مساعدة ƛدارة الشركات متعددة الجنسـيات ،في  كما لعبت الأنظم
Ţديد الإستراتيƴيات الخاصة بأسعار التحويل الخاصة  بالسلع والخدمات، بين مجموعة الشركات 

  .1التابعة والفروع الأجنبية، وبينها وبين الشركة الأم

لية، ذات ارتباǕ وثيـق ببعضـها   وتعتبر معدلات الضرائب الدولية وأسعار التحويلات الدو
  .وأسعار التحويل على القرارات الإدارية للشركة ةالبعŞ ǒيث يؤثر كل من النظم الضريبي

وŢديد أسعار التحويل بالنظم والمعدلات الضريبية، وǎź موضوع أسعار التحويل باهتمام 
  .  2نسياتكبير من طرف العديد من الأطراف لارتباطǾ بقرارات الشركات متعددة الج

  

                                                           
1OBERT Robert, Pratique internationale de la comptabilité et de l'audit, Dunod, Paris,1994,p :211. 

  

2CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., International Accounting, Prentice Hall International, 
Englewood Cliff New Jersey, 1992, P: 523. 
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  :  Ɨهداف التسعيرات الدولية  4-2

تتركز أساسا أهداف أسعار التحويلات الدولية والمحلية ، في السعȆ وراء معدلات جمركيـة  
أخǦ، ومعدلات ضريبية أقل بالإضافة ƛلى خلق مركز تنافسȆ أحسن، وتدعيم علاقة حكوميـة  

لية فهȆ تتضـمن اسـتقلالية أكثـر    أما بالنسبة لȌهداف الخاصة بأسعار التحويلات المح. أفضل
لȌقسام، حوافز أكبر للمديرين مع Ţقيق أداء أفضل وعموما فƜن نظام أسعار التحويلات الـذي  
 Ǒلى التوازن بين الأهداف المتعارضة أحيانا ويمكن عرƛ الشركات متعددة الجنسيات يهدف ǽتتبنا

Ȇ1الأهداف فيما يل  :  

ƭ أن تتعارǑ أهداف الشركة التابعة مـع أهـداف   Źد قدŢقيق أهداف استراتيƴية ، -
 ـ  تج االشركة الأم، Şيث أن أسعار التحويلات التي تؤدي ƛلى ضرائب شاملة أكبر ،قد يكـون ن

لقرار الذي يتأسس على المصلحة الخاصة للمدير المحلȆ المرتبط بالتقرير عن ربح أعلى امباشرة عن 
  .Ųكن للشركة التابعة 

قرارات مؤثرة على أدائها، ويتم ذلـك عنـدما تكـون     لاţاذالمحلية التحرر من الإدارة  -
  .2للشركة وحدات قانونية واقتصادية منفصلة داخل نفس مجموعة الشركة الأم

  :  مشاكل Ţديد Ɨسعار التحويل للشركات متعددة الجنسيات   4-3

الشـركات  عملية وضع استراتيƴية لأسعار التحويل بين الشركة الأم وفروعهـا و دت ألقد 
التابعة ƛلى بروز العديد من المشاكل، والتي Ń تكن تظهر في حالة تسعير التحـويلات المحليـة أو   
الداخلية، وكانت هذǽ المشاكل ناجمة عن عدم توافر المواد الخام التي تسـتخدم كمبيعـات أو   

اد يريمكن استكمدخلات في العملية الإنتاجية في ƛحدى الوحدات لأهميتǾ في بلد أجنبي، وبالتالي 
هذǽ المواد بوحدات أجنبية من وحدات الشركة متعددة الجنسـية، والـتي تمـارس    ) أو Ţويل(

  .عملياتها في بلدان أخرى للاستفادة من المزايا النسبية المتاحة بين البلدين المضيفتين
  

  

  

  

                                                           
1OBERT Robert, Op-Cit, p: 215. 

  

2CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., Op-Cit, p: 541. 
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في  وŢقيق معـدلات مرتفعـة   الإجماليةوفي حالات أخرى وđدف ţفيǒ التكاليǦ الصناعية  
في بعǒ البلدان التي تتوافر đا اليـد   الإنتاجيةية لالأرباح، تقوم الشركة بتنفيذ بعǒ مراحل العم

ƛلى الفروع أو الشركة الأم ) Ţويلها(العاملة المنخفضة الأجر، Ľ تقوم الشركة التابعة بتصديرها 
ƛ Ǒخر بغرƕ الأحيان تقوم الشـركة الأم الام عملية تمفي بلد ǒعـداد عمليـة    تصنيع، في بعƜب

البحوƭ والتطوير لجميع الفروع والشركات التابعة أو تقوم بعملية ŧلـة ƛعلانـات ƛشـهارية    
للشركات التابعة أو أن تقوم الشركات التابعة بعملية الصيانة للمƴموعة ككل، أو أن يقوم أحد 

  . 1الفروع بعملية التسويق، وهنا تطرح مشكلة أسعار التحويل بالنسبة لهذǽ الخدمات

وجود تدفقات نقدية دولية بين الفروع الأجنبية للشركات متعددة الجنسـيات، في شـكل   
قروǑ أو سداد قروǑ، وكل ما سبق يؤدي ƛلى مواجهة العديد من المشاكل للشركات متعددة 
الجنسيات ،وذلك عند تصميم قطاع لتسعير التحويلات، أضƛ Ǧلى ذلك اختلاف التشـريعات  

ل واسع بين البلدان المختلفة، واختلاف المعدلات الضريبية المطبقة علـى  والقيود الحكومية بشك
ولذلك تسعى الشركات متعددة الجنسيات ƛلى استخدام أسعار التحويل في Ţقيق  .دخل الشركة

أقصى ربح في البلدان ذات معدلات ضريبية منخفضة وŢويلها بعيدا عن البلدان ذات المعدلات 
  .2الضريبية المرتفعة

ت ƛلى استخدام أسعار التحويل في تدعيم المركز المالي ونتائج اتلƴأ الشركة متعددة الجنسيقد 
 الأعمال لأحد فروعها، أو الشركات التابعة ،في بلدان أجنبية ،بغرǑ تدعيم المراكز التفاوضية،

đدف الحصول على قروŰ Ǒلية أو بعǒ التسهيلات ،عن طريق Ţميل الفرع الأجنبي بأسعار  و
Ţمن المواد الأولية والسلع ش Ǿويـل مرتفعـة   بويل منخفضة لمدخلاتŢ أسعار Ǿمنح Ľ المصنعة Ǿ

  .3لمنتƴاتǾ التامة الصنع
  
  

  

  
  

                                                           
1CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., Op-Cit, P: 528. 
   
2Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Questions relatives’ à la comptabilité et à 
la publication au niveau international: Examen de 1988,Nations Unies, New York,1989, p :112.  

   
 

3CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., Op-Cit, p: 552. 
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4 -4 ǪƟسعار التحويل في الشركات المتعددة الجنسي طراƗتا :      
عندما تكون هناك مبادلات بين الشركة الأم وفروعها أو بين الشركات التابعة والفروع فيما 

ا، تنشأ عادة مشاكل جوهرية وهȆ كيǦ يتم Ţديد أسعار التحويل بين تلك الفروع مقابل بينه
ما هو  من مثلدمات، وهذا يطرح عدة صعوبات لتحديد سعر التحويل، الخبيع السلع أو تقديم 

السعر الذي Źكم هذǽ التحويلات، وتزداد المشكلة تعقيدا ƛذا كانت الشركة التابعة تبيع جـزء  
ƛلى شركة تابعة أخرى أو ƛلى الشركة الأم وجزء أخر ƛلى أطراف خارجيـة عـن    امنتƴاتهمن 

  .اĐموعة متعددة الجنسية ككل

عموما تستخدم الشركات متعددة الجنسيات مجموعة من مداخل أسعار التحويلات للسلع و 
شـركة الأم،  والخدمات والتي يتم انتقالها بين الفروع والشركات التابعة الأجنبية وبينها وبين ال

وتتضمن التسعيرة على أساس سعر السوق، التسعيرة على أساس سعر التكلفة، وأحيانا التسعيرة 
Ȇ1على أساس سعر تفاوض.  

  : التحويل علƗ Ȅساس Ɨسعار السوƗǩسعار   ةطريق 4-4-1

رغم وجود بعǒ الصعوبات عند تطبيق مبدأ أسعار السوق على أسعار التحويلات، Şيـث  
ك سوق تنافسȆ، وقد لا تكون المنتƴات أو الخدمات المحمولة داخليا ،Ųاثلة لتلك قد لا يكون هنا

المنتƴات أو الخدمات المباعة في السوق التنافسȆ المفتوح، رغم هذا فƜنǾ قد ينظر ƛلى Ţديد أسعار 
التحويل حسب أسعار السوق التنافسȆ، على أĔا مدخل أفضل لتحديد أسعار التحويل، ويرجع 

أنǾ يتماشى مع أهداف مراكز الرŞية، كما يعكس ذلك وجود تنافس بـين الفـروع   ذلك ƛلى 
  .من الانفصال اوكأن هناك استقلالية أو نوع

  : Ɨسعار التحويل علƗ Ȅساس التكلفة ةطريق  4-4-2

ƛن تطبيق مبدأ سعر التكلفة على أسعار التحويل يطرح جملة من الطرائق البديلة Şيث، قـد  
حويل على أساس أدŇ تكلفة وهȆ تعادل التكاليǦ الإضافية للقطاع البـائع  يتم Ţديد سعر الت

 Ǧفقط المتغيرةحيث يكون حساب التكالي.  

ƛليها هامش الربح، و بعدها يتم  امضاف المتغيرةكما نجد في بدائل أخرى يتم حساب التكلفة 
ƛليها هامش الربح  اŢديد سعر التحويل على هذا الأساس، أو يتم حساب التكاليǦ الكلية مضاف

                                                           
1Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Op-Cit, p :118.  
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 Ǧيتم حساب كل من التكالي Ǿأن ŘعŠالثابتة معا، كما يمكن حساب سـعر   المتغيرة Ǧوالتكالي
  1التحويل على أساس استخدام التكاليǦ المعيارية، بدلا من التكاليǦ الفعلية

  :  Ɨسعار التحويل التفاوضية ةطريق  4-4-3

ات التابعة داخل الشركة متعددة الجنسية والتي يتم الاتفاق بين البائع والمشتري أي بين الشرك
يتم بينها Ţويل سلع أو خدمات ، يتم الاتفاق على سعر مقبول بين الطرفين، ومن خلال ذلـك  
ينبغŢ Ȇديد سعر Ţويل يراعى كل الظروف من حيث أسعار السوق ، ووجود طاقة عاطلة مثلا 

يتم مناقشتǾ بين مديري الشركات التابعـة  غير مستغلة في الشركة التي تقوم بالبيع ، وكل هذا 
   2سواء البائعة أو المشترية

  : المفǔلة ةالǘريق   4-5

ينبغȆ على كل الشركات متعددة الجنسيات أن تأخذ بعين الاعتبار Ǜروف السوق، هدف  
تسعير التحويلات، انسƴام وتوافق الأهداف وتقسيم أداء الشركات التابعة ،ودرجة الاستقلالية 

ت، وعلى هذا الأسـاس  اية التي تتمتع đا الفروع في Ǜل التنظيمات المركزية المتعددة الجنسيالذات
  :3يتم Ţديد سعر التحويل الأدŞ Ňيث يكون

  
 Ňالإضافية لكل وحدة = سعر التحويل الأد Ǧالفرصة لكل وحدة للقطاع البائع+ التكالي Ǧتكالي  

  

المساهمة لكل وحدة يتم التضحية đا عـن   ويقصد بتكاليǦ الفرصة للوحدة الواحدة هامش
طريق القطاع البائع بسبب التحويل الداخلȆ للوحدة من السلع والخدمات بدلا مـن بيعهـا في   

  : 4الأسواق الخارجية، وƛذا كان القطاع البائع يعمل عند الطاقة الكاملة فƜنǾ يكون

  
Ǧالسوق سعر = الواحدة للوحدة الفرصة تكالي – Ǧالواحدة للوحدة يرةالمتغ التكالي  

  
                                                           

1CHOI Frederick D.S, MUELLER Gerhard G., Op-Cit, p: 561. 
 

2Centre des Nations Unies sur les sociétés transnationales, Op-Cit, p :121.  
   
 
  .763أŧد لطفȆ، المرجع السابق  ، صمين السيد ا3
4  Ǿ765، صنفس.  
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وعموما فƜن التكاليǦ الإضافية يتم تسƴيلها في النظام المحاسبي، أما تكاليǦ الفرصة فلن يتم 
  .تسƴيلها في أي نظام Űاسبي

عندما تكون هناك طاقة عاطلة ŠعŘ هناك طاقة غير مستخدمة في القطاع  :الǘاǫة العاطلة
لات الداخلية، ŠعŘ أĔا تكون منعدمة و بالتـالي  فƜن لا تكون هناك تكاليǦ فرصة بديلة للتحوي

  :1يكون
  

  
      صفر+ التكاليǦ الإضافية لكل وحدة = السعر الأدŇ للتحويل 

  
  

ت تسعى ƛلى Ţديـد أسـعار   االشركة متعددة الجنسي من خلال هذǽ الفقرة يمكن القول ان
الأم، تزيد عن القيمة الحقيقية Ţويل سلع وخدمات بين فروعها الأجنبية،أو بينها أو بين الشركة 

كمـا تواجـǾ    .أو أسعار Ţويل منخفضة كثيرا، وذلك đدف السيطرة على الأسواق المحليـة 
الشركات متعددة الجنسيات العديد من المخاطر الاقتصادية والسياسـية والاجتماعيـة، نظـرا    

لذلك تواجǾ الاسـتثمارات  للتقلبات السريعة في űتلǦ اĐالات المحيطة ببيئة الأعمال الدولية، و
العديد من المخاطر، ومنǾ تلƴأ ƛلى استخدام أسعار التحويل لمواجهـة   في هذǽ الشركاتالأجنبية 

تلك المخاطر والعمل على ţفيƕ ǒثارها السلبية ƛلى أقل درجة Ųكنة خلال Ţويـل الأربـاح   
  .ورƙوس الأموال المستثمرة

دمات المحتسبة والمحولة بين الفروع التي šمعها يمثل سعر التحويل قيمة السلع والخو عموما 
ملكية واحدة سواء Űلية أو دولية، ويمثل سعر التحويل الدولي المقابل الذي Źصل عليǾ القطاع 

داخل الشركة من قطاع ƕخر مقابل Ţويل سلع أو أداء خدمة، وقد يكون القطاع شركات تابعة 
ات الدولية بالنظم الضريبية والمعدلات الضريبية في أو أي فرع من الشركة الأم، وتتأثر التسعير

.البلد الذي تعمل بǾ الشركة الدولية

                                                           
  .766مين السيد أŧد لطفȆ، المرجع السابق  ، صا1



 الجنسيات متعددةالشركات   في  الأجنبيةالمعاملات   Űاسبةالرابع   الفصل                                                                                                          

 203 
 

 

  : الدوŅ علȄ المستوȃ نǶǜ المحاسبة الǔريبية  -5   

الـتي   ةعباء الضريبيالتباين في حƴم الأ ،الدولية ةنتناول من خلال هذǽ الفقرة  النظم الضريبي
  .جنبيةللاستثمارات الأ ةشكال الحوافز الضريبيأو ،تتحملها الشركات متعددة الجنسيات 

  :نǶǜ المحاسبة الǔريبية الدولية  طبيعة  -5-1

تأثير  لهالقوانين الضريبية المختلفة في البيئة الدولية التي تعمل đا الشركات متعددة الجنسيات ل
الصعوبات التي مباشر على الاستثمارات الدولية، ويعتبر مشكل اختلاف النظم الضريبية من أهم 

  .تواجǾ هذǽ الشركات بعد موضوع العملة الأجنبية
تغيير المعدلات الضريبية تبعا للتطورات الجديـدة الـتي    يضاأ فȆ الاقتصاديات المتطورة يتمف

Ţدƭ في الاقتصاد Űليا ودوليا، بالإضافة ƛلى توفير حوافز الاستثمار الأجنبي، واستبعاد منافـذ  
  .التهرب الضريبي

جد نوع من الاتفاق العالمȆ على أن دخل الشركات متعددة الجنسيات من المصـادر  كما يو
المحلية، ينبغȆ أن źضع لنفس المعدل الضريبي الذي يتم فرضǾ على دخل الشركات المحلية،و كيفية 
Ţديد الدخل الضريبي المكتسب من المصادر الأجنبية، فهناك قاعدة مقبولة بشـكل متعـارف   

Ǿ لكل بلد ذي سيادة  الحق في فرǑ الضرائب على المـداخيل المتولـدة داخـل    أن اعليŰ،Ǿتواه
  .1حدودǽ الإقليمية لزيادة مواردǽ الحكومية

   العالمي النǘاǩ النǜام 5-1-1

الشركات متعددة الجنسيات ملزمة بدفع الضرائب عن المداخيل المتولدة فحسب هذا المدخل 
فة ƛلى كافة المداخيل المتولدة من جميع فروعها الخارجية من عملياتها المحلية داخل الحدود، بالإضا

الازدواƛ  Ʊلى والشركات التابعة لها في űتلǦ بلدان العاŃ، ولا شك أن تطبيق هذا المبدأ يـؤدي 
  .الضريبي ŠعŘ نفس الدخل źضع للضريبة في بلدين

  Ʊلى الاتفاقات الضريبية بين البلدان لمنع الازدواƛ أ عادةƴالضريبي، أو عن طريق ولذلك يل
التأجيل الضريبي للدخل من المصادر الأجنبية حŕ يتم حصول الشـركة الأم علـى توزيعـات    

  .2الأرباح من قطاعاتها الأجنبية

                                                           
1COZIAN Maurice, Précis de fiscalité des entreprises, LITEC, Paris, 9è édition, 1985,p : 66. 

  
 

2Idem, p : 66. 
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  النǶǜ الكلاسيكية   2 -5-1

النظام الكلاسيكȆ يعتمد على فرǑ الضريبة على الدخل ، و بالتالي ţضع الأرباح المحققـة  
ن، الأولى عند Ţقيق الأرباح والثانية عنـد  اعددة الجنسيات للضرائب مرتعن طريق الشركات مت

النظام المتكامل تفادي الازدواƱ الضريبي عن طريق فرǑ الضريبة  فحين Źاولاستلام الأرباح، 
  .1على الدخل بشكل űتلǦ اعتمادا على ما ƛذا كان قد Ļ توزيعǾ على ŧلة الأسهم

  : ة الدوليةنǶǜ الǔراƟب ǣير المباشر  5-2

تعتبر الضرائب غير المباشرة المصدر الأساسȆ للموارد الحكومية في العديد من البلـدان،  كما 
وللضرائب غير المباشرة أشكال عدة وتسميات űتلفة، فقد تفرǑ على ƛجمالي المبيعات عند جميع 

ƛنتـاƱ، وقـد    مرحلة ƕخرمراحل الإنتاƱ، وقد يطلق عليها بضريبة الإنتاƛ Ʊذا ما Ļ فرضها في 
أو  للمنتƴـات يطلق عليها الضريبة العامة على المبيعات، ƛذا ما Ļ فرضها على أسـعار البيـع   

Ʊالخدمات عن كل مرحلة من مراحل الإنتا.  

      الدوŅ علȄ المستوȃلتǘƼيǖ الǔريبي وا الأعباء الǔريبية 5-3

  :   ياتالأعباء الǔريبية الŖ تتحملها الشركات المتعددة الجنس   5-3-1

ţتلǦ وتتباين التكاليǦ والأعباء الضريبية التي تتحملها الشركات التي تمـارس النشـاطات   
الدولية في العديد من بلدان العاŃ، ويرجع ذلك ƛلى جملة من العوامل لعـل أهمهـا الاخـتلاف    
 Ǧلى وجود اختلاف حول المصاريƛ الواضح في معدلات الضريبة على دخل الشركات، بالإضافة

من الإيرادات المحققة، وذلك للوصول ƛلى الدخل الخاضع للضريبة، مثل معالجة  الاقتطاعواجبة ال
 ـ، أم يتم رũحسابات النتائجŢمل على قائمة  كأعباءتكاليǦ البحوƭ والتطوير، هل تعتبر  ها لت

  .2على مدار عدة فترات زمنية ،بالإضافة ƛلى اختلاف الطرائق في تقييم المخزونات
Ǧروف كل  كما يتوقǛ م الأعباء الضريبية للشركات متعددة الجنسيات علىƴالتباين في ح

بلد، Şيث ƛذا كانت هناك Ţفيزات ضريبية للاستثمارات الأجنبية يكون هناك ţفيǒ للعـبء  
بي على هذǽ الشركات، والعكس فƜنǾ في حالة ما ƛذا كان هناك بلد ما لا يرغب في التوسع يالضر

                                                                                                                                                                                     
 

1DEGONZAGUE Philippe, Les impôts différés dans les comptes consolidés. La nouvelle norme 
américaine FAS 109, Caractéristiques, utilisation en France et problèmes particuliers d'application, 
Mémoire d'expertise comptable, Paris, 1993,p : 59. 

 
2KLEE Louis, La comptabilité des sociétés dans la C.E.E., La Villeguerin, Paris,1992,p : 69. 
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نبية، فƜنǾ يقوم باستخدام المفهوم الواسع للدخل وبالتالي زيـادة الأعبـاء   في الاستثمارات الأج
  .الضريبية على الشركات 

بالإضافة ƛلى ما سبق فƜن الاختلافات في التشريعات والقوانين والنظم الضريبية كـل هـذا   
يساهم في التباين واختلاف العبء الضريبي، وكذلك الاختلاف في ƛدارة الأجهـزة الضـريبية   

دى توافر الإمكانيات المادية والبشرية، ومدى السلطات الممنوحة لها، وتباين طرائق وƛجراءات وم
دوات التقنية الحديثة في كافة مراحل العمـل  الأوسائل والالفحǎ والربط الضريبي مع استخدام 

  . الضريبي

تمتلكهـا  كما أن يوجد في بعǒ البلدان ما يسمى بالحماية الضريبية لȌعمال الدولية الـتي  
  . الشركات متعددة الجنسيات والتي من خلالها يتم ţفيǒ العبء الضريبي 

          5-3-2  Ņريبي الدوǔال ǖيǘƼالت     

لƴأ الشركات متعددة الجنسيات ƛلى عملية التخطيط الضريبي، وذلك đدف اţاذ القرارات ت
عن طريق التخطيط الضريبي الملاءم الاستثمارية الأجنبية، أو đدف ترشيد القرارات الاستثمارية 

في ƛطار العديد من الدراسات حول الموقع الجغرافي للشركات التابعـة أو الفـروع، وكـذلك    
التي تتمتع Šزايا ضريبية تمكن  الاقتصاديةالأنشطة الخاصة بالصادرات، وذلك بغية Ţديد الأنشطة 

  .هذǽ الشركات من الاستثمار فيها
ات بدراسة كل ما يتعلق بالصادرات مهما كان نوعها سواء سلع ولهذا الغرǑ تقوم الشرك

أو خدمات أو حŕ التكنولوجيا، وما يترتب عنها من ضرائب، كما يقوم بالتخطيط الضـريبي  
لأداء الأنشطة والعمليات بالخارƱ لشركات التابعة والفروع، بغية ţفيǒ العبء الضريبي علـى  

  . اĐموعة متعددة الجنسيات ككل 

ة، وذلك من حيث أن هناك عوامل تـؤثر  يينبغȆ دراسة الموقع الجغرافي للعمليات الأجنب كما
الموقع الملائم الممارسة النشاطات الدولية، هذǽ  لاختيارية التخطيط الضريبي لبصفة مباشرة في عم

العوامل تتمثل في الحوافز الضريبية الممنوحة، المعـدلات الضـريبية بالإضـافة ƛلى الاتفاقيـات     
  . 1الضريبية

  

                                                           
1 Djamila ANNAD, Fiscalité pétrolière et promotion des investissements en matière d’hydrocarbures, 
groupement Sonatrach, Alger.  
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  الدوليةاūوافǄ الǔريبية للاستثمارات   5-4

الضخمة التي تتحملها الشركات متعـددة الجنسـيات تسـعى     ةعباء الضريبيمن خلال الأ
 ، ةوهذا ما نتناولǾ من خلال عرǑ أهميـة الحـوافز الضـريبي    ، ةللحصول على امتيازات ضريبي

  .شكالها أو

  :   بيةŷƗية اūوافǄ الǔري و طبيعة  5-4-1

 الحوافز الضريبية Šفهومها العام الذي يعني اسـتخدام الضـرائب كسياسـة Ţفيـز     برتعت
للمستثمرين على اتباع سلوك معين أو نشاŰ Ǖدد يساعد على Ţقيق أهداف الدولة، وذلك عن 
طريق متمم ƛعفاءات ضريبية، يمكن من خلال ذلك Ţقيق السياسة الضريبة لمبتغاها وهو زيـادة  

، لكن تعتبر الحوافر الضريبية مؤثرة من جانبين أولهما قد يكون سـلبيا  الادخارثمار وتنمية الاست
، فالجانب الأول يتمثل في ţفيǦ حصيلة الدولة المالية، وهذا يعني اŵفاǑ مواردها اوالثاƛ ňيجابي

لمستثمرين جزء من الضريبة لصالح ا نعلى اعتبار أن هذǽ الحوافز تعتبر تنازلا من طرف الدولة ع
للحـوافز الضـريبة يمكـن تـدفق      ةوالمدخرين طبقا لأهداف معينة، لكن من الناحية الإيجابي
 Ǿاستثمار يمكن من خلال Ʊروا ƭصلاحالاستثمارات أو حدوƛ   أو الأوضاع الاقتصادية القائمـة

   1،اتطويره
ليـة،  التكنولوجيـا العا  يخلق فرص تشغيل Űلية، وتشƴيع التنمية، وجلب الاستثمار ذو

  .ة ƛلى التصديرهالموج المنتƴاتوتشƴيع 

          5 -4-2 Ɨريبية  شكالǔال Ǆوافūالأجنبية للاستثماراتا  : 

تعتبر الحوافز الضريبية من أهم الأدوات التي نستعملها الدول في جلب الاستثمارات الأجنبية     
الممنوحة للمستمرين مقابـل  تمثل هذǽ الحوافز في الإعفاءات الضريبية تأو تشƴيع الصادرات، و

في مجال معين أو الوفاء ŝملة من الشروǕ ،كالاستثمار في صناعات Űددة أو توǛيǦ  الاستثمار
  .  2اليد العاملة الوطنية، أو استعمال تكنولوجيا معينة ذات خصائǎ نوعية

  : للحوافز الضريبة يمكن ƛجمالها فيما يلȆ  والأشكالتوجد العديد من الصور و

- ţ معدل الضريبة خلال فترة معينة ǒفي .  
  . قواعد Űددة مسبقا وفقا ƛعفاءات ضريبية على الدخل المكتسب من البحوƭ والتطوير -

                                                           
 .1997وتكاليفها ، دار النهضة، القاهرة، مع مدخل لقياس عوائدها  ةأمين السيد أŧد لطفŢ ،Ȇليل وتقييم الحوافز والإعفاءات الضريبي: انظر   1
 .رجع السابقالم، / أمين السيد: انظر   2
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  . عدم فرǑ ضريبة على توزيعات الأرباح  -
  . تأجيل ضريبة الدخل  -

  . الإعفاءات من الرسوم الجمركية مع المعدات واȉلات ذات التكنولوجيا العالية  -
  . الإعفاءات الضريبية الخاصة بالقيمة المضافة  -

         5-5 ǪƟريبية لتمويل الاستثمار العواǔةالدولي اتال  :  

 الدولية، عن طريق تمويل هذǽ النشـاطات  بالاستثماراتتقوم الشركات متعددة الجنسيات 
تكـون الشـركة   ، وهنا ينبغȆ الإشارة ƛلى كيفية تمويل الاستثمار الدولي، Şيث عبر عدة بلدان

 اأمام استخدام القروǑ أو ƛصدار سندات أو عن طريق ƛصدار أسهم، وغالب ƛمامتعددة الجنسية 
  . 1ما ţتلǦ المعاملة الضريبية للقروǑ عن تلك المعاملة الضريبية لرأس مال الملكية

يـǾ  في البلد الذي تكـون ف  ضريبيةŠزايا  عتتمتالتمويل عن طريق القروǑ المحملة بالفائدة ف
الاستثمارات، وهنا نجد أيضا اختلاف القوانين الضريبية من بلد ƛلى ƕخر في مجال التعامـل مـع   

الدولية، Şيث تنشأ المشاكل المرتبطة بزيادة القروǑ عن حقـوق   للاستثماراتمصادر التمويل 
ث الملكية،  بسبب أن معظم النظم الضريبية تعاŀ القروǑ عن حقوق الملكية بشكل űتلŞ  ،Ǧي

تكون المعاملة الضريبية المختلفة بين رأũال القروǑ مقارنة برأس مال الملكية يؤثر علـى قيـام   
الشركات متعددة الجنسية بالتبويب الخاطƞ  لرأũال  الملكية،  واعتبـارǽ رأũـال،  وذلـك    

  .2لاكتساب مزايا ضريبية

لأم ، فƜن الفائـدة  فعندما Ţصل شركة تابعة على قروǑ من الشركة القابضة أو الشركة ا
ل للخصم من ضرائب الدخل بشرǕ أن يكون بعلى القروǑ سوف تعاŀ على أĔا مصروف قا

  .  االمعدل ملائم

على رأũال تتمثل في  اتالتمويل عن طريق رأũال الأسهم، فƜن العائدفي حالة في حين أن 
المسددة للمساهمين ،  صورة توزيعات لȌرباح وفي بعǒ البلدان فƜن مدفوعات توزيعات الأرباح

  .3غير قابلة للاستقطاع الضريبي طبقا لأغراǑ ضريبية 
                                                           

1RIVES Louis, Obsession fiscale et administration des entreprises, Essai sur le rapt de la comptabilité 
par le fisc, Pelhade, Bordeaux, p : 205. 

 
2DEGONZAGUE Philippe, Les impôts différés dans les comptes consolidés. La nouvelle norme 
américaine FAS 109, caractéristiques, utilisation en France et problèmes particuliers d'application, 
Mémoire d'expertise comptable, Paris, 1993,p :87. 
  
3RIVES Louis, Op-Cit, p : 210. 
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  :   ضراƟب الدƻل المƚجلة  5-6           

يمكن القول بأن ضريبية الدخل المؤجلة هȆ عبارة عن عوائد ضريبية مستقبلية حيـث تمثـل   
بعـد،  حسابات النتائج  ةƛ Ļخضاعها للضريبة من قبل، ولكن Ń يتم التقرير عنها في قائم اأرباح

لذلك فƜن ضرائب الدخل التي Ļ تسديدها من قبل على ذلك الدخل تعتبر في الحقيقـة Šثابـة   
 ـ هدǽ ،   ضريبية الدخل المؤجلةب ũيت مصاريǦ مدفوعة مقدما  االضريبة المؤجلة تمثـل ƛلتزام

في القـوائم   اعنها سـابق  ة أو عن الفترات السابقة والتي Ļ التقريرينتيƴة لȌرباح الحال امستقبلي
  . المالية،  ƛلا أنŃ Ǿ يتم ƛخضاعها للضريبة بعد 

  :   الاƻتلافات الǄمنية المǫƚتة  5-6-1

في الولايات المتحدة الأمريكية تعرف ضرائب الدخل المؤجلة Šدخل الأصل والالتزام، والذي 
لضريبية المؤجلة لضرائب الضريبة المؤجلة، أو الأصول ا تبالالتزاماينǎ على ضرورة الاعتراف 

الزمنية المؤقتة، بين قيمة الـدخل   تالفرو قاالدخل،  التي سوف يتم فرضها أو استعادتها ، على 
  .وقيمة الدخل المحاسبي قبل الضريبة للضرببةالخاضع 

، والذي يتضمن 12تهتم المحاسبة الدولية đذا الجانب، من خلال المعيار المحاسبي الدولي رقم 
، وما يـنǎ  زانيةوأن الضرائب المؤجلة يتم التقرير عنها في قائمة المي.  1خل المؤجلةضرائب الد

الموجودة بـين   تالفرو قاعليǾ المعيار يتوافق مع المعايير الأمريكية، ورغم ذلك ينبغȆ الإشارة ƛلى 
ذي ، ال109هذا المعيار والمبادƝ المحاسبية الأمريكية المتعارف عليها وهذا حسب الإيضاح رقم 

ينǎ على ضرورة تبويب كافة الأصول الضريبية المؤجلة والالتزامات الضريبية المؤجلة كعناصـر  
وتتطلب مبادƝ المحاسبة الأمريكية المتعارف عليها أن يتأسـس   .في الميزانية) غير متداولة(جارية 

الضـريبي   التبويب كعناصر جارية أو غير جارية في الميزانية على تبويب الأصل أو الالتزام غـير 
أغراǑ التقرير المالي، ويؤثر اختلاف التبويب هذا على حساب مؤشرات الميزانية، كما بالمرتبط 

يمكن أن يترتب عليǾ عدم ƛمكانية المقارنة بين الشركات، بين التي تطبق معايير المحاسبة الدوليـة  
  .وبين التي تطبق مبادƝ المحاسبة الأمريكية المتعارف عليها 

  

                                                           
1 www.focusifrs.com/IAS12 

 

2DEGONZAGUE Philippe, Les impôts différés dans les comptes consol ides. La nouvelle norme 
américaine FAS 109, caractéristiques, utilisation en France et problèmes particuliers d'application, 
Mémoire d'expertise comptable, Paris, 1993,p: 92. 
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  :   الالتǄامو م مدƻل الأǏلمفهو  5-6-2

الزمنيـة   تعلى الفرو قـا الالتزام الخاص بالضرائب الدخل المؤجلة،  و يركز مدخل الأصل
 ينبغـȆ المؤقتة بين الدخل قبل الضريبية بأغراǑ التقرير المالي، والدخل الخاضع للضريبة، وهنـا  

  : الإشارة ƛلى حالتين 
ن الدخل قبل الضريبة طبقا للتقريـر المـالي،   عندما يكون الدخل الخاضع للضريبة أقل م -ا

Ɯن الدخل الخاضع للضريبة في المستقبل سوف يكـون  فالزمنية المؤقتة،  تالفرو قاطبيعة  بسببو
Ɯن ضريبة الدخل التي يتوقـع أن تـدفع في   فأكبر من الدخل قبل الضريبة لأغراǑ التقرير المالي، 

  .1خل يتم تسƴيلها اȉن كƜلتزام ضريبي مؤجلالمستقبل عن الفرق بين هذين المقدارين عن الد
عندما يكون الدخل الخاضع للضريبة أكبر من الدخل قبل الضـريبة طبقـا للتقريـر     -ب

الزمنية المؤقتة،فƜن الدخل الخاضع للضريبة في المستقبل  تالفرو قاطبيعة ل Ǿالمالي،والذي يرجع سبب
المالي، ويتم تسƴيل التحقيق في ضريبة  سوف يكون أقل من الدخل قبل الضريبة لأغراǑ التقرير

  .ضريبة دخل مؤجلة Ǿالدخل في المستقبل لأن أصل

  :  الداƟمة تالفرو ǫا  5-6-3

 ǒالموجودة بين الدخل المحاسبي والدخل الخاضع للضريبة دائمة، وتنـتج   تالفرو قاتعتبر بع
ى من الضرائب، بالإضـافة ƛلى  الزمنية بسبب أنواع معينة من الإيرادات التي تعف تالفرو قاتلك 

  .أنواع معينة من المصاريǦ التي لا تعتبر قابلة للخصم طبقا لأغراǑ الضريبية
،غـير  ) الحسـم (غير الخاضعة للضريبة أو المصاريǦ غير القابلة للاسـتقطاع   الإيراداتƛن 

ضريبة، المتضمنة عند Ţديد الدخل الخاضع للضريبة، يتم تضمينها عند حساب الدخل الخاضع لل
  .2كما أĔا لا تؤثر على الالتزام الضريبي الجاري أو المستقبل 

  :  űصǎ تقييǶ الأǏول الǔريبة المƚجلة 5-6-4

ة دخل مستقبلية، ويتم Ţقق الميزة الضريبية ييتوقع الأصل الضريبي المؤجل أن يوفر مزايا ضريب
ب المعايير المحاسبية لكـثير  فقط عندما يكون هناك دخل كاف خاضع للضريبة في المستقبل، تتطل

ن امن البلدان أن يتم ţفيǒ الأصول الضريبية المؤجلة عن طريق استخدام űصǎ للتقييم، ƛذا ك
ع قيمة الأصل الضريبي المؤجل ميزة ضـريبية مسـتقبلة، ان   يمن المحتمل أن لا توفر بعǒ أو جم

                                                           
 

 
  84 اŧد لطفŢ ،Ȇليل وتقييم الحوافز والإعفاءات الضريبية ،ص أمين السيد1

  . 
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ريبية المؤجلة ، وسوف űصǎ الأصول الضريبية المؤجلة هو حساب مقابل لحساب الأصول الض
  .1قيمة المتوقع استردادها في المستقبل اليتم ţفيǒ الأصل ƛلى 

      12 عيار المحاسبة الدوŅ رǶǫطبيعة الم  5-7

شركات متعـددة الجنسـيات، Ļ   الدخل  لىطار العام للمعالجة المحاسبية للضرائب عالإفي 
المعيار Űاسبة ƕثار ونتائج الضريبة الحاليـة  ، ويتناول هذا ƛ12صدار المعيار المحاسبي الدولي رقم 

اد المستقبلȆ للقيمة الدفترية دوالمستقبلية، Şيث يتناول المعاملات والأحداƭ للفترة الحالية كالاستر
  . 2لȌصول أو الالتزامات في قائمة الميزانية

أو  القاعدة أو الأساس الضريبي بالنسبة لȌصل:   القاعدة Ɨو الأساس الǔريبي 5-7-1
    Ǒحدى عناصر الأصول أو الالتزامـات طبقـا لأغـراƛ الالتزام ،هو المقدار الذي يستقطع من

  . ضريبية

ينبغȆ الاعتراف بأرصدة الضرائب الجارية على :   الأرǏدة الǔريبية الجارية  5-7-2
  : النحو التالي 

  ).ا بالزيادةĻ دفعه(زيادة أحد الالتزامات أو الأصول مقابل ضرائب جارية غير مدفوعة  -

  . ينبغȆ أن يتم الاعتراف بالعائد من الخسارة الضريبية -

يتم الاعتراف بوجود ƛلتزام ضريبي مؤجل لكافـة  :   الالتǄام الǔريبي المƚجل  5-7-3
  : عندما تنشأ من عملية تتسم بأن  باستثناءالمؤقتة الخاضعة للضريبة  تالفرو قا

  . ستقطاع طبقا لȌغراǑ الضريبية شهرة المحل Ń يكن ƛطفاƙها قابلا للا -
  .ليست ضم أو اندماƱ أعمال -

  . في وقت حدوƭ العملية Ń تؤثر على الربح المحاسبي أو الربح الخاضع للضريبة

 تللفرو قاؤجل الم بيضرياللأصل ايتم الاعتراف ب:   الأǏل الǔريبي المƚجل  5-7-4
تمل أن تكون قابلة للاسترداد من الأربـاح  طاع للمدى الذي يكون من المحقلاستلالمؤقتة القابلة 

  .المستقبلية الخاضعة للضريبة 
  

                                                           
1DEGONZAGUE Philippe,Op-Cit,p :98. 

 
2www.iasb.org/IAS12 
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  : المؤجل عندما ينشأ من يبي لا يتم الاعتراف بالأصل الضر
الأصول أو الالتزامات في أحد العمليات التي لا تتصǦ بأĔا ضـم   حدالاعتراف المبدئȆ بأ -

الربح المحاسبي أو الـربح الخاضـع    لىŃ تؤثر في وقت حدوƭ العملية ع- . أو اندماƱ أعمال
  . للضريبة 

المؤقتة عندما تصبح القيمة الدفترية المرحلة للاستثمارات في الشركات التابعة  تالفرو قاتنشأ 
  . المشتركة űتلفة عن القاعدة الضريبية للاستثمار  ؤسساتالفروع والشركات الشقيقة والم

 : س الأرصدة الضريبية عن الجارية والمؤجلةكما ينبغȆ تطبيق المبادƝ التالية عند قيا

عند القيم التي يتم دفعهـا   تلك الالتزامات أو الأصول الجارية والمؤجلة سينبغȆ أن يتم قيا -
  . أو استعادتها

يتم قياس الأصول والالتزامات الضريبية الجارية والمؤقتة عند معدل ضريبي واجب التطبيق  -
بالضريبة الجارية والمؤجلة كدخل أو مصـاريǦ   الاعترافيبغȆ على الأرباح غير الموزعة، كما 

، باستثناء العمليات التي يتم الاعتراف đـا في حقـوق   النتائج تقائمة حساباويتم تضمينها في 
  .1الملكية أو دمجها بطريقة استحواذ أو التملك 

  

التي يمكن أن تثار الفكر المحاسبي و الفلسفات المتعددة  من خلال هذǽ الفقرة  يمكن القول ان
ء التي ساهمت بالفعل في Ţقيـق  احول طبيعة الإيرادات التي ţضع للضريبة، وكيفية Ţديد الأعب

تلك الإيرادات، وŢديد أنواع الضرائب الواجبة التطبيق سـواء المباشـرة أو غـير المباشـرة،     
في ميدان متباينة ظر بالقوانين الضريبية، مازالت تطرح وجهات ن الالتزاموالاختلافات حول مدى 

Űاسبة الضرائب الدولية وما فيها من تعقيدات، نظرا لاختلاف العادات والتقاليـد و الثقافـات   
  .والظروف البيئية المختلفة التي Ţكم السلوك الضريبي لدافعȆ الضرائب داخل كل دولة

لهذا التباين اثر  التي تتحملها الشركات متعددة الجنسيات يكون ةونظرا لتباين الأعباء الضريبي
  .على القوائم المالية لهذǽ الشركات

  

  

  

                                                           
1DEGONZAGUE Philippe, Les impôts différés, Op-Cit ,p :95. 
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  :ƻلاǏة الفصل

من خلال الفصل الرابع  يمكن أن نستنتج أن الممارسة المحاسبية للشركات متعددة الجنسيات 
 Ȇتناولها فيما يل Ļ تواجهها جملة من المشاكل يمكن حصر أهمها والتي:  

  لأسعار المستمرة �مشاكل Ţويل العملة وخاصة مع تغيرات ا -
 مشكلة القوائم المالية الموحدة، وخصوصا للفروع والشركات التابعة�  -

 مشكلة التضخم ،والتغيرات في القوة الشرائية لوحدات النقد� -

 . اختلاف قوانين الضرائب بين بلد وƕخر، خاصة عند المعاملات الدولية -

ملية أسعار الصرف وتأثيرها على القـوائم  ƛن المعاملات بالعملة الأجنبية مرتبطة أساسا بع -
  .المالية، وعلى العقود اȉجلة والمشاكل المترتبة عنها

ƛن ترجمة القوائم المالية بالعملة الأجنبية مرتبطة بالطرائق المحاسـبية المعتمـدة في عمليـة     -
اليـة قابلـة   الترجمة، ومدى ملاءمتها مع المعايير المحاسبية الدولية، حŕ تكون هذǽ القـوائم الم 

  .للفهم،وذلك đدف الترويج لجلب الاستثمارات الأجنبية 

ƛن Űاسبة التضخم لها انعكاسات هامة على طبيعة القوائم المالية ،لذلك ينبغـȆ اعتمـاد    -
  .المعايير المحاسبية الدولية لمعالجة هذǽ الظاهرة والحد منها

احد حسب التكلفة التارźيـة و  المالية في Ǜل اقتصاد تضخمȆ بعمودين و مƛعداد القوائ -
  .الثاň حسب التكلفة الجارية

ƛن مشكلة Ţديد أسعار التحويلات الدولية للشركات متعددة الجنسيات źضـع لمـدى    -
الرقابة الموجودة بين الشركة  الأم وفروعها والشركات التابعـة لها،كمـا ينبغـȆ أن ţضـع     

  .التحويلات الدولية لأسعار السوق  

الضرائب على مستوى الدولي ينبغȆ أن ŵضع لقوانين وتشريعات موحـدة ،   ƛن مشكلة -
وذلك لتفادي الازدواƱ الضريبي من جهة ،وللتقليل من فƴوة التهرب الضريبي الحاصـل مـن   

  .طرف الشركات متعددة الجنسيات من جهة أخرى 
 لذلك ينبغȆ خلق  ƕليات جديدة لردع التهرب الضريبي الحاصل خصوصا علـى مسـتوى  

  . الشركات البترولية الكبرى 
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    :مقدمة الفصل

ولى من هذا البحث الى العديد من الجوانب النظرية للممارسة ربعة الأتطرقنا في الفصول الأ
هم مراحل أو في هذا الفصل التطبيقȆ سنحاول عرǑ  ،المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات

  .ش بتروليومياسبية التي تصدرها شركة بريتو التقارير المح ،الدورة المحاسبية
  

وكذلك  ،ش بتروليوم يم بريتسنحاول من خلال ذلك عرŶ ǑاذƱ للقوائم المالية للشركة الأ
ن ،لألكن ليس في شكل مقارنة بين القوائم المالية للشركتين،للشركة الوطنية للبترول سوناطراك 

ش ين بريتأŶا من باب ƛو ، 1الجنسيات شركة سوناطراك  لا تعتبر من ضمن الشركات متعددة
و مع امكانية توسيع استثمارات سوناطراك   ،من جهة بتروليوم شريك مهم  لشركة سوناطراك

و Űاولة تكييǦ قطاع المحروقات مع شروǕ التسيير ،في الخارƱ و دخولها العالمية من حهة ثانية 
  .  وهذا من خلال قانون المحروقات الجديد ،قتصاد السوق لإ
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  Ɨدوات ووساƟل الدراسة الميدانية - 1

Ǿحاولنا حصر أدوات ووسائل الدراسة  1من خلال طبيعة مكان العمل الذي نتواجد ب،
  :الميدانية في العناصر التالية

اعتمدنا على جميع الوثائق الموجودة بالشركة وكان أهمها، : الوƯاǪƟ والبيانات 1 - 1
والشركة الوطنية للبترول سوناطراك ، بالإضافة  BPلمحاسبية ، العقود المبرمة بين الشركة الدفاتر ا

ƛلى بعǒ المراجع الخاصة بالمحاسبين والمتمثلة في دليل العمل الخاص بكل مصلحة من المصالح 
  .الموجودة  Šديرية المالية 

حظنا فيها غموǑ على اعتمدنا في العديد من النقاǕ التي لا: المقابلات الشƼصية  2- 1
  .الأجانب التي لهم علاقة مباشرة باţاذ القرارات مقابلة المسؤولين 

من خلال العمل الميداň يمكن ملاحظة العديد من الجوانب التي : الملاحǜة المباشرة 3- 1
  .تساعدنا في استنتاƱ العديد من الملاحظات التي تفيدنا في هذا البحث 

والشركة  BPشبكة المعلومات الداخلية للشركة  ا علىاعتمدن:شبكة المعلومات 4- 1
 ،Oracle :لي المستعملةنظمة الإعلام الأأالوطنية للبترول سوناطراك و الإعتماد على 

Business Objects،  Maximo، Outlook . 

من خلال القيام بعدة نشاطات وطنية ودولية كالمشاركة في ندوات : العمل الميداني 5- 1
  :ايير المحاسبة الدولية أهمها ما يلȆ وملتقيات ǎţ المع

  
1- Oracle Financials, les Techniques comptables et  Financières, Cegos, Paris, 
SEP-2002. 
2- Comprendre et utiliser les états financiers des sociétés pétrolières et gazière   
IAP, Institut algérien du pétrole, Jun-2004. 

  
3- Préparer le Passage aux normes IAS/IFRS, Centre de Formation au 
Management public, Comundi, Paris, mars-2005. 

  
4- Nouveau plan comptable des entreprises et la normalisation comptable 
internationale, Institut supérieur de gestion, Annaba, Alger,  Jun-2005. 

 
5- Le nouveau Bilan comptable selon les normes IAS/IFRS, Prospeco conseil, 
Alger, Déc. –2005. 

                                                 
1Cadre financier, BP/SONATRACH, Hassi Messaoud, Algérie.    



 الدراسة الميدانية: الفصل الخامس                                                                                                                       

  

  :Ǌ بتروليوميتقدŉ شركة بريت - 2

،و بعǒ البلدانش بتروليوم ثاň شركة بترولية في العاŃ برقم أعمال يفوق يتعتبر شركة بريت
  . 1دولة في العاŃ من بينها الجزائر 140تستثمر أموالها في أكثر من 

 قامت الشركة الوطنية للبترول سوناطراك ، بƜبرام عقد مع شركة 1996بداية من جويلية 
 ǎمسعود من أجل القيام بعملية البحث والتنقيب ، هذا العقد ين Ȇأركو الأمريكية بناحية حاس

، كما ينǎ على أن تدفع أركو  2على ƛستعمال قواعد المخطط المحاسبي الوطني للمعالجة المحاسبية
الذي ينǎ على تقسيم الإنتاƱ ، 14- 86على أن يتم هذا في اطار قانون  %100كل الاعباء 

  . %51من الإنتاƱ وسوناطراك على  %49هذا المنطلق تتحصل أركو على  ومن
رفقة )  ARCO( بشراء حصة أركو )BP(ش بتروليوميقامت بريت 1998وفي سنة 

 BP طرف   من من اجمالي الاعباء  %60سوناطراك فأصبح العقد ينǎ على ضرورة دفع 
 %30لسوناطراك و %70تدفع من طرف سوناطراك على أن يكون تقسيم الإنتاƱ  %40و

  . BPلبريتش بتروليوم 

  :لة شركة بريتǊ بتروليوم في الجǄاƟرهيك 1- 2

ش بتروليوم في الجزائر وذلك في قطاع المحروقات وتستثمر أموالها في عدة يتعمل شركة بريت
في  2005مشاريع من أهمها غرد الباغل ، عين صالح ، عين أمناس ،ومشاريع جديدة مع مطلع 

المحاسبي، Şيث يعد كل  كل مشروع مستقل عن اȉخر من ناحية التسيير المالي وƛليزي، لكن 
  .مشروع فرع من فروع الشركة الأم 

  
  

  

                                                 
1The Global Publication for BP people, Horizon, issue six October 2004, p: 38    
2SONATRACH et ARCO, Contrat de partage de production, annexe B, procédure comptable, Hassi 
Messaoud, Algérie, Février 1996.    
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Ƕǫ4 الشكل ر  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  من ƛعداد الباحث: المصدر

  

  

  الشرآــــــة  الأم

BP 
  في الجـزائر 

  
  بقية العـالم

  
  :مشروع 

  غرد الباغل

  
  :مشروع 

  عين أمناس

  
  :مشروع 

  عين صالح

  :مشروع 
  إليزي
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ش بتروليوم في الجزائر فرع غرد الباغل ŞاسȆ مسعود توجد بǾ مديرية العمليات يƛن بريت
       الى  نسبة  ، SONARCOمديرية المالية ويسمȆ المشروع بسوناركو و
)ARCO+SONATRACH(.  

   

Ƕǫل هيك:   5   الشكل رBP Exploration limited  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من تصور الباحث:  المصدر

 

 

 

BP Exploration limited 
 )SONARCO   (  

Direction finances 

العديد من المصالح لاتهمنا في هذا

  البحث

Comptabilité 
trésorerie 

Comptabilité 
fournisseurs 

(Accounts payable) 

Comptabilité 
générale 

Comptabilité          
analytique 
(Reporting) 

Direction des opérations  
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   :المحاسبي عملال  - 3
 BPش بتروليوم يل سوناطراك وبين شركة بريترغم أن العقد المبرم بين الشركة الوطنية للبترو

ينǎ على اعتماد قواعد المخطط المحاسبي في المعالجة المحاسبية لمختلǦ العمليات ، ƛلا أننا في 
الواقع نجد خلاف ذلك، Şيث أن الشركة تستعمل حسابات خا صة بنظام أوراكل 

ORACLE 1.  

المخطط المحاسبي الوطني مقارنة ومن خلال العمل الميداň ،وجدنا عدم مرونة حسابات 
Şسابات أوراكل ، Şيث يمكن خلق أو ƛنشاء حسابات جديدة كل ما كانت الحاجة ƛلى ذلك، 
وهذا على مستوى المحاسبة التحليلية ،ويمكن ƛستعمال هذǽ الحسابات على مستوى Űاسبة 

  .الموردين أو المحاسبة العامة  

  .ية مع ما تتطلبǾ الشركات متعددة الجنسيات بالإضافة ƛلى عدم تطابق القوائم المال

  :المبادƝ المحاسبية – 1- 3

التسƴيل المحاسبي يتم وفقا للقواعد  المحاسبية المتعارف عليها لى المستوى الدولي ،وذلك منذ 
  .20032سنة 

  : القيǶ الثابتة  2- 3

عǒ تعتبر الاستثمارات من أهم العناصر في هذǽ الشركات لكن الملاحǚ هو وجود ب
الاختلاف بين عناصرالاستثمارات في هذǽ الشركات وعناصر الاستثمارات حسب المخطط  

  . المحاسبي الوطني،من حيث تركيبة عناصر الاستثمارات

نجد في بريتش بتروليوم  بالجزائر ان هذǽ المصاريǦ تعتبر من :  المصاريǦ الإعدادية 3- 3
ف في كيفية معالجة مصاريǦ التكوين ضمن الاستثمارات فعلى سبل المثال Ŵد هناك ƛختلا

المستمر للعمال سواء بالجزائر أو بالخارƱ، فحسب سوناطراك تعتبر مصاريǦ التكوين ضمن 
المصاريǦ الإعدادية، وبالتالي تصنفها يكون ضمن الإستثمارات، أما بريتش بتروليوم  فهناك نوع 

ţ الخاصة بتكوين العمال Ǧيث نجد أن المصاريŞ ختلاف علاقة العامل بعملية من التفصيلƜب Ǧتل
 Ǧديرية المالية مثلا فهنا تعتبر مصاريŠ عامل يعمل ǎţ Ǧالمصاري ǽذا كانت هذƜف،Ʊالإنتا

                                                 
  . 223: ص  ،انظر  جدول المقارنة بين حسابات المخطط المحاسبي الوطني و الحسابات الخاصة باوراكل 1
  .63: ص  ،الاولانظر  الفصل  2
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)  Drilling(التكوين ضمن تكاليǦ دورة الإستغلال،أما ƛذا كان العامل تابع لمصلحة التنقيب 
  .شرة على الاستثمار المعنيو Ţمل مبا فهنا تعتبر هذǽ المصاريǦ من ضمن عناصر الأصول

   Amortissemts :الإهºتلاكºات 4- 3

المؤرƹ  86/14كل عناصر الإستثمارات تهتلك وفقا الإهتلاك الثابت،وذلك حسب قانون 
بالجزائر، والخاص بالنشاǕ البترولي ،والذي حدد معدلات الإهتلاكات المطبقة   1986في أوت 

،Şيث نجد أن معدلات الإهتلاك في 1تلاف المناطقبقطاع المحروقات،هذǽ المعدلات ţتلǦ باخ
الجنوب أكبر من معدلات الإهتلاك لمناطق الشمال،وعموما فƜن الاهتلاك الثابت هو المطبق على 

  .مستوى بريتش بتروليوم  في الجزائر
  : 2 كـما يلBP Ȇيمكن معالجة الإهتلاكات Űاسبيا في دفاتر شركة      

   

  
   

   3340 – 9320/ من حـ 

  ƛ /4320 - 3340لى حـ      

  

 

 

  الاهتلاك

  اصول مادية      

 

  

1290456.6  
  

  

  

 

  

  

1290456.6 

 3310 – 9310/من حـ 

  ƛ /4310 - 3310لى حـ      

 

الاهتلاك

 اصول غير مادية  

122449.16   

122449.16  
 

  
  

                                                 
1Voir : la loi 86/14 du 19 août 1986, modifie et complétée par la loi n° 91-21 du 04 novembre 1991.    

  .247:ص  ،المعالجة المحاسبية للاهتلاكات ،المحاسبة العامة  ، 5انظر  الفقرة  2
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  Provisions : المƚºونات – 5- 3
  

قوم شركة بريتش بتروليوم بƜنشاء مؤونات،لكن من خلال المبادƝ المحاسبية المتعارف عليها ت
الملاحǚ ميدانيا أن هذǽ الشركة تقوم بعملية ƛنشاء مؤونات لكل الالتزامات المستحقة خلال 

يتم ƛنشاء مؤونة في Ĕاية كل دورة Űاسبية بالنسبة لمصاريǦ الأجور،Şيث كل .الدورة المحاسبية 
  .1 ا بعد يتمم ƛنشاء لها مؤونة بالمبلǢ الإجمالي لȌجورالمصاريǦ الخاصة بالأجور التي Ń يتم دفعه

عن طريق القيد ) الشهر السابق(وفي Ĕاية الدورة المحاسبية يتم ƛلغاء مؤونة الدورة السابقة 
  .العكسȆ،وفي نفس الوقت يتم ƛنشاء مؤونة جديدة ǎţ أجور الدورة الجارية

لتي على عاتق الشركة والتي تستحق الدفع كما يتم ƛنشاء المؤونات لكل الفواتير والديون ا  
من مبلǢ الفاتورة المستحقة خلال   %100في الأجال القصيرة Şيث يتم ƛنشاء مؤونة بنسبة 

  .الدورة الحالية وفي الدورة اللاحقة يتم ƛلغاء المؤونة ƛذا Ļ دفع أو تسديد الفاتورة
  

و التسƴيل اليومȆ لمختلǦ  من خلال الممارسة المحاسبية :بنية اūساباتطبيعة و  6- 3
 : العمليات التي تقوم đا شركة بريتش بتروليوم في الجزائر يمكن توضيح النقاǕ التالية

هناك اختلاف بين الحسابات المستعملة من خلال نظام اوراكل و بين حسابات المخطط  -
  . و ذلك من حيث طبيعة ، تركيبة و بنية الحسابات، المحاسبي الوطني الجزائري 

من خلال التسƴيل اليومȆ للعمليات يمكن استنتاƱ مدى العلاقة الموجودة بين المحاسبة  -
 (Clé comptable flexible)العامة و المحاسبة التحليلة،و ذلك باستعمال مايسمى

عملية ينبغȆ ان تسƴل حسب مبدا القيد المزدوƱ وذلك بتسƴيل رقم الحساب فكل 
Ȇالرئس)Compte(Ȇو الحساب الفرع )Détail( الشركة Ǖبالاضافة الى مكان نشاsite)    ( ورقم

 Centre de)كذلك مركز التكلفة) Projet/AFC( رمز الاعتماد المالي  )   (Doiلطبيعة التكلفة 

coût)   ورمز للفرع  (Compagnie) . 

  

  
  
  
  

                                                 
  .248: ، صمؤوناتالمعالجة المحاسبية لل ،،المحاسبة العامة 5انظر الفقرة  1
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  Clé comptable flexible(    Accounting flexfield( استعمال

  

  

 
لحسابات يعتبر أمر متعارف عليǾ من خلال المخطط المحاسبي فƜن الجديد ƛذا كان استعمال ا

يتمثل في باقȆ العناصر المستعملة Şيث يتم ƛستعمالها بغرǑ تسهيل عملية Ţليل الحسابات 
 :ومراقبة الفروع لتحديد المسؤوليات

لك يستعمل لتحديد الموقع الجغرافي لنشاǕ الشركة وذ : )  (siteمكان نشاǕ الشركة -
   . đدف تقديم القوائم المالية للشركة الام حسب القطاع الجغرافي

في هذǽ .يستعمل لتحديد وتقسيم الاعباء بين الشركاء  ::) (Doiورقم لطبيعة التكلفة  -
  .بتروليوم بريتش  60 %و لسوناطراك40%الحالة 

ليǦ من خلال يستعمل لتسيير و مراقبة التكا  : )Projet/AFC( رمز الاعتماد المالي   -
  .المحاسبة التحليلية

  .يستعمل لتقسيم الاعباء حسب الاقسام المتƴانسة  :   (Centre de coût)مركز التكلفة -
يستعمل للتفرقة بين الفروع فقد يكون أكثر من فرع في :     )Compagnie(رمز الفرع -

  .نفس البلد
   : اليفيمكن تقديما في الجدول الت أما الحسابات من حيث بنيتها 
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   Ƕǫل                7الجدول رºوراكƗ امǜسابات نŞ řالمحاسبي الوط ǖǘƼسابات المºقارنة حºم  

 PCN     حسب    Oracleحسب أوراكـــل العــناصـــر

   1 الصنǦ الأول 6الصنǦ رأس المــال

 ƛلي 3310من الحساب:3الصنǦ الإستـثمــارات

  3945الحساب 

 Ǧلي  4310لحساب من ا: 4الصنƛ 

 4690الحـساب 

ňالثــا Ǧ2 الصن 

 :2الصنǦ المخــزونـات

 ƛ2250لى  2210من الحساب 

 3 الصنــǦ الثالث

ƛلى  1010من الحساب:1الصنǦ الذمــــم

  1890الحساب 

 Ǧلى  2410من الحساب : 2الصنƛ

 2485الحساب 

 4 الصـنǦ الرابـع

 5 الصنǦ الخامــس 5الصنǦ الديــون

  ƛ8990لي8410من:8الصنǦ عبــاءالأ

Ǧلي  9310من: 9الصنƛ9990 

  6 الصنـǦ السادس

 7 الصـنǦ السـابع 7الصـنǦ الإيـرادات

 8 الصنǦ الثـامــن 9و8الصنǦ النـتـائـج

  من اعداد الباحث : المصدر
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سابات المخطط و ح دول أعلاǽ قمنا Šقارنة الحسابات المستعملة من طرف بريتش بتروليومالج خلال من

أن   هذǽ الحسابات مستعملة مع نظام أوراكل العالمŞ Ȇيث نلاحǚ من خلال الجدول. المحاسبي الوطني

مقابل تصنفها في الصنǦ الثالث بالنسبة  ƛ2250لى  2210المحزونات موجودة في الصنǦ الثاň من الحساب 

  . للمخطط المحاسبي الوطني 

و كذلك الصنǦ  3945الحساب  ƛلي 3310من الحساب : 3في الصنǦ بالنسبة للاستثمارات فĔƜا توجد  

  .وفي الصنǦ الثاň بالنسبة للمخطط المحاسبي الوطني 4690الحـساب  ƛلي 4310من الحساب :4

من الحساب :2 والصنƛ1890 Ǧلى الحساب  1010من الحساب :1الصنǦ للذمم فتوجد في أما بالنسبة  

وتصنǦ الديون في الصنǦ . المخطط المحاسبي الوطني لصنǦ الرابع فيوتصنǦ من خلال ا ƛلى الحساب 2410

  .الخامس في كل من النظامين

 أما من خلال ƛ9990لي 9310من:9الصنƛ8990 Ǧلي 8410من:8الصنǦ أما الأعبــاء تصنǦ في 

  .تصنǦ في الصنǦ السادس المخطط المحاسبي الوطني

  .النظامين صنǦ السابع في كل منالفتصنǦ في  أما الإيـرادات
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 :ان نتصوركيفية سير اعمال الدورة المحاسبية في الشكل التالي ŻكǺ: الدورة المحاسبية Ɨعمال - 4

   Ƕǫ6الشكل ر 

Plan de Déroulement de la période comptable 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Source : BP AMOCO, Oracle GL gestion des comptabilités,REB ,HMD ,Algérie,           

Ouverture de la période 

Saisie de pièces 

Imputation des pièces 

Consultation et analyse  

Le traitement  et consolidation   

Création d ‘états comptables et 
financiers  

Clôture de la periode 
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4 -1 Ǻمحاسبة الموردي:  - AP –Accounts Payable   

Ȇيتم فتح الدورة المحاسبية في بدية كل شهر من خلال اوراكل كمايل : 

  

  
  
  

خلال الجدول أعلاǽ نلاحǚ كيǦ يتم فتح الدفاتر المحاسبية  وهذا من خلال الدورة  من

تح الدفاتر المحاسبية من خلال نظام أوراكل، و على مستوى تتم عملية فالمحاسبية الجارية Şيث 

űتلǦ المصالح المحاسبية الموجودة ،لكن بشكل تسلسلŞ Ȇيث تتم العملية أولا على مستوى 

  .Ű1اسبية الموردين و Űاسبة الخزينة و بعدها المحاسبة العامة و المحاسبة التحليلية

  
  
  

                                                 
  .269:ص  فتح وغلق الدورة المحاسبية ، 5انظر  الفقرة  1
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المرحلة الثانية تتمثل في المعالجة المحاسبية للفواتير  : المعالجة المحاسبية للفواتير 1-1- 4
  .و ذلك على مستوى Űاسبة الموردين خلال الدورة المحاسبية الجارية
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تتم على مستوى Űاسبة الموردين معالجة كل الفواتير ،سواء بالنسبة للموردين المحليين أو 
  .في Űاسبة الموردين الموردين الأجانب،وهذا على مستوى المحاسبيين المختصين

فعلى هذا المستوى يتم استقبال الفواتير ليتم بعد ذلك مراقبة ومراجعة كل ما يتعلق  
بالفواتير، سواء كان نظام الطلبيات أو العقود المبرمة بين الشركة والمورد،وما مدى مطابقتها مع 

وجودة على مستوى الفواتير،من حيث الأسعار مدة الصلاحية،و التأكد من صحة الحسابات الم
  .الفواتير 

ƛدخال رقم الفاتورة،  Oracleوكمرحلة ثانية يتم ƛدخال هذǽ الفواتير ƛلى نظام أوراكل 
  . اسم المورد،المبلǢ،تاريƺ الاستحقاق أو الدفع

أما المرحلة الثالثة يتم ƛرسال الفواتير بعد المعالجة الأولية من طرف مصلحة الموردين ƛلى 
راقبتها والتأكد من أن الخدمة قد تمت فعلا أو البضائع والسلع قد وصلت ليتم المصالح المعنية لم

  .تأشيرتها

المرحلة الرابعة،بعد موافقة المصالح المعنية على تسديد هذǽ الفواتير،تتم المعالجة المحاسبية على 
لى دائنا،مع الاشارة ا 5110المورد /مستوى نظام أوراكل ŝعل الحساب المعني مدينا وحساب ح

أنǾ لا يتم التفرقة بين مورد الخدمات ،مورد المواد الأولية والسلع،و الاستثمارات، فعلى مستوى 
  .  Ű/5110اسبة الموردين يوجد حساب واحد فقط دائنا وهو ح

أما في حالة وجود سلع Ń تصل أو فواتير Ĕائية Ń ترد ƛلى الشركة، فƜنǾ يتم معالجة ذلك 
سبيقات،وعند ما يتم وصول الفاتورة النهائية أو وصول السلع فƜنǾ يتم Űاسبيا عن طريق نظام الت

Ȇو هذا كما يل، ƺتسوية حسابات التسبيقات مباشرة عند هذا التاري : 
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  : معالجة التسبقات محاسبيا 1-2- 4

  

  
  

لعمليات Űاسبيا من خلال  الدورة المحاسبية يمكن أن تصادف الشركة العديد من الحالات و التي لا تعاŀ فيها ا
أو  نظام التسبيقات في حالة ما تكون المؤسسة في حاجة الى مواد أولية أو سلعفيها ستعمل بصفة عادية وŶƛا  ي

هناك خدمات مقدمة من طرف الغير لكن دون وصول الفاتورة ،وعند حصول المؤسسة على الفاتورة النهائية 
  .يتم ترصيد حساب التسبيقات
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  :  الموردƛنشاء حºسºاب  1-3- 4

عند معالجة الفواتير على مستوى Űاسبة الموردين،لا يمكن ƛدخال فاتورة ما ƛلى نظام أوراكل  
ƛلا ƛذا كان المورد المعني لديǾ حساب في نظام أوراكل ،لذلك ينبغƛ Ȇنشاء حساب لكل مورد 

 :جديد وذلك من خـلال 
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مستوى Űاسبة الموردين بƜجراء القيد عموما تتم المعالجة  المحاسبية لمختلǦ الفوتير على   
  :التالي 
  

  
  ...حسابات المصاريǦ أو حساب المشتريات او  الخدمات  أو  الاستثمارات /من حـ 

  5110: الموردين /ƛلى حـ                              
  

  

  

  

  :تالي أما في حالة التسبيقات تتم المعالجة  على مستوى Űاسبة الموردين بƜجراء القيد ال
  

  

  التسبيقات/من حـ 
  5110: الموردين /ƛلى حـ                              

  
  

نجد أن كل العمليات يتم معالجتها Űاسبيا عن طريق جعل  من خلال العمل المحاسبي لشركة بريتش بتروليوم    
  .الحسابات المعنية مدينة من جهة و جعل حساب المورد دائنا من جهة ثانية 

نظام أوراكل فانǾ يتم ƛدخال الحساب المدين فقط و الحساب المدين يتم تسƴيلǾ بصفة تلقائية من  وحسب
   . طرف النظام وهذا على مستوى Űاسبة الموردين 

    :    Centralisation comptable مركǄية المعلومات -1-4- 4

عد ان يتم معالجة الفواتير يتضمن هذا العنصر مرحلة هامة من مراحل الدورة المحاسبية ، Şيث ب   
، يكون من الضروري خلال الدورة المحاسبية Ţويل كل ما ŰAP Ļاسبيا على مستوŰ Ɲاسبة الموردين 

، هنا يتم Ţويل كل  )GL   )Grand Livre تسƴيلǾ الى دفاتر المحاسبية العامة على مستوى
 )(Auto- approuver تي Ļ قبولها اȉليالفواتير المسƴلة Űاسبيا وكذلك التي Ļ تسديدها لكن فقط ال
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Şيث يتم Ţويل رقم واسم المورد ورقم الفاتورة رقم الشيك أو  Oracleمن طرف البرنامج او النظام 
Ǣرقم التسديد و المبال.  

أما في كيفية عمل هذا النظام للقيام بتحويل الفواتير الى مركزيتها على مستوى المحاسبة العامة فƜننا   
  :طوات التالية نتبع الخ

  الموافقة اȉلية للفواتير - ا

  

عندما تتم المعالجة المحاسبية للفواتير ŠختلǦ انواعها ŠعŘ سواء كانت ناšة عن طلبيات او 
. فان هدǽ المعالجة تكون على مستوى Űاسبة الموردين من خلال عقود قامت đا بريتش بتروليوم 

لتسديد  يجب الموافقة الالية لهدا النظام حŕ يتسŘ لكن من خلال نظام اوراكل و لكȆ يتم ا
  .للقائمين على Űاسبة الخزينة القيام بعملية التسوية الخاصة بالفوتير
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في هذǽ المرحلة يتم Ţويل كل الفواتير التي Ļ تسƴيلها على  : عملية Ţويل الفواتير - ب
لك من خلال القيام بعملية مركزية وذ .ردين الى دفاتير المحاسبة العامةمستوى Űاسبة المو

  .المعطيات 

  
  

بعد ذلك نتحصل على  تقرير ƕلي Źتوي على مجمل الفواتير التي يتم Ţويلها من حساب 
  . لكن بالعملة الأساسية للنظام وهȆ الدولار ƛ  GLلى المحاسبة العامة APالموردين
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بين مبلǢ الفاتورة ) و خسائرمكاسب ا( توهنا يقوم النظام بطريقة ƕلية Şساب الفروقا
، أي الفروقات الناšة عن سعر الصرف، وعلى هذا المستوى  GLومبلǢ الدفاتر على المستوى 

Ĕاية (يتم ƛنشاء القوائم المالية بطريقة ƕلية بعد هذا التحويل وتكون جاهزة في Ĕاية الدورة  
  .ƛن وجدت بطريقة ƕلية،   ويقوم النظام أيضا بƜنشاء دفاتر ما بين الوحدات ) الشهر

  Ɨسعار الصرف المستعملة 1-5- 4

تستعمل بريتش بتروليوم من خلال أوراكل عند عملية ƛعداد القوائم المالية وترجمتها أسعار 
  :الصرف التالية 

   :سعر Ǐرف الاǫفال او الجارȅ - ا

ل لتحويل جميع عناصر وهو سعر صرف Ĕاية الدورة Şيث يتم ƛستعمالǾ من طرف أوراك
 21IASالدولار ، وهذا حسب  المعيار المحاسبي الدولي رقم  ةل والخصوم ƛلى العملة الرئيسيلأصوا

،وهذا يتم أيضا عند عملية ƛعادة التقييم لعناصر   FASB52وكذلك المعيار الأمريكȆ رقم 
  . الميزانية 

  :سعر الصرف التارźي - ب

 Ɯالعناصر وذلك ب ǒية، يمكن أن نقوم بعملية اعاد تقييم بعźستعمال أسعار الصرف التار
  .وهذا ما يتوفر عليǾ نظام أوراكل 

Ʊ- ƶالمرج ǖسعر الصرف المتوس :  

من خلال أوراكل يمكن ƛستعمال سعر الصرف المتوسط المرجع ، وهذا في حالة وجود 
تضخم ،وذلك لعناصر المخزونات نظرا لكثرة حركتها Şيث توجد العديد من العمليات خلال 

  .اسبية لذلك يفضل ƛستعمال سعر الصرف المتوسطȆ الدورة المح
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 Comptabilité Trésorerie: محاسبة الخǄينة  2- 4

يمكن معالجة جل :     SONARCO – AP - UTIL- Bancaireمن خلال مسؤولية 
  .العمليات Űاسبيا و القيام ŝميع التسويات 

  

ل المستحقات ،ويتم معالجتها عن طريق نظام أوراكل على هذا المستوي يتم الوفاء بالالتزامات وبتحصي
وذلك على حسب طريقة الدفع كما تتم المعالجة المحاسبية لمختلǦ العمليات  .،من خلال عدة مستويات 

 Ǿالدولار الجني Ȇوتسوية الحسابات مع البنوك ، تتم تسوية حساب الموردين بثلاثة عملات أجنبية ه
  .ƛلى الدينار الجزائري الإسترليني و اليورو بالإضافة

  : كما يمكن ان نجد على مستوى بريتش بتروليوم طرائق التسديد التالية
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4 -2-1 ȅالتسويات بالدينار : ) المعالجة اليدوية(  التسديد اليدو ǎź وهو
  ). العملة الوطنية ( الجزائري 

  
  

 5110عل حساب المورد Şيث يج: عند التسويات بالعملة الوطنية يتم تسƴيل القيد التالي
، ليتم Ţويل المبلǢ الى الدولار و فقا سعر 1110مدينا و يجعل حساب البنك بالدينار دائنا

  .  1الصرف الجاري بغرǑ اعداد القوائم المالية بالعملة الوǛفية
Dinar Payments 

 
DR 5110  Accounts Payable 

CR 1110                Local Bank Account                                   
  
  
  

                                                 
  .184:ص  الفصل الرابع  انظر 1
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4 -2-2 Ņȉالتسويات بالعملات الأجنبية :    التسديد ا ǎź:$ ،£،E  

 
  

  
مدينا ،و يجعل  Ş5110يث يجعل حساب المورد : عند التسويات بالعملة الأجنبية يتم تسƴيل القيد التالي

  .  دائنا 1010حساب البنك بالدولار
USD Payments 

 
DR 5110          Accounts Payable          

                    CR 1010  USD Bank Account             
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 : لكترونيلإالتسديد ا 3 -2- 4

  
  

هȆ التقدم التكنولوجȆ للمعلومات وان المشكلة من المعروف ان من بين الظواهر الهامة اثناء الفترة الاخيرة 

الية في الشركات متعددة الجنسيات ليست في نقǎ التكنولوجيا و اŶا التي يواجهها المحاسبين و مدراء الم

  .المشكلة تكمن في كيفية اختيار نوع التكنولوجيا المناسبة

عملية التسديد الالكتروň من خلال موقع الدفع  الالكتروň لشركة ب لدلك نجد بريت بتروليوم تقوم 

و  ،و لتفادي سلبيات الدفع العادي ،جنبية زامات بالعملة الأوذلك لتسوية űتلǦ الالت،1ش بتروليوم بلندنيبريت

  . هم عنصر في العملية التƴاريةأنǾ أاختصار عامل الزمن على اعتبار 

  
  

                                                 
 1https://epd.bpweb.bp.com/. 
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 : المعالجة المحاسبية للمصاريǦ المالية -2-4- 4

  SONARCO - GL  util compte general: من خلال مسؤولية 

  كمايلȆ سبية للمصاريǦ المالية وذلكعلى هذا المستوى تتم المعالجة المحا

  

دائنا ،ويجعل  Ş1120-1123يث عند المعالجة المحاسبية للمصاريǦ المالية يجعل حساب البنك دينار 
، ويتم Ţويل المبلǢ الى الدولار و فقا سعر الصرف مدينا 8851-8850حساب المصاريǦ المالية 

ولا يتم القيام بالعمليات السابقة على مستوى Űاسبة   .الجاري بغرƛ Ǒعداد القوائم المالية بالدولار
بعد تسƴيل العمليات على مستوى Űاسبة الموردين،والموافقة الألية عليها من طرف النظام ،  ƛلاالخزينة 

 : وذلك على مستوى

SONARCO  - AP-Resp-Fourmasseurs  

   .ء أو معالجة غير كاملةكما يمكن تعديل أو تصحيح عمليات التسديد اذا  كانت هناك أخطا 
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،و ذلك عن طريق   /5110و من خلال Űاسبة الخزينة يمكن ترصيد حساب المورد ح
الحسابات الخاصة للبنك،و كذلك يمكن ترصيد حساب المورد عن طريق حساب ما بين الفروع 

Ȇيث يجعل حساب المورد مدينا و يجعل حساب التسبيقات دائنا: كما يلŞ. 

 
DR 5110 Accounts Payable                     

CR 2480                 Intercompany Clearing Account                           
  

 أما من حيث الحسابات المستعملة ببريتش بتروليوم :اūسابات المستعملة -2-5- 4 
 الحسابات الخاصة هناك العديد من الحسابات المستعملة على مستوى الخزينة ،و يمكن التفرقة بينف

  .بالدينار و الحسابات الخاصة بالعملات الاخرى

  
  

ARCO EL DJAZAIR (BPX) BANKING FLOW 
  

USA Accounts Dollars Algerian Accounts  
  

 
40691803 # Master Citibank* BEA Hassi Dollar # 33.101.0001.B 

Oracle 1010-1011 Oracle 1010-1014 
 

USD wires Funding for Hassi Dinar Account 
Foreign currency wires SH Per Diems 

Funding all other USD accounts  
 BEA Hassi Dinar (CEDAC) # 33.360.00019.T 
 Oracle 1120-1121 
 Dinar Checks 
 Dinar Wires 
  
  

Citibank Checking # 38541427 BEA Alger Dollar # 12.101.0036.K 
Oracle 1020-1022 Oracle 1010-1015 

USD Checks Funding for Alger Dinar Account 
 SH Per Diems 
  
 BEA Alger Dinar (CEDAC) # 12.360.0283.P 
 Oracle 1120-1122 
 Dinar Checks for Algiers Vendors 
 Dinar Wires 
  
  

*Citibank Master funded by LA through ARCO Holdings 
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من خلال الجدول يمكن ملاحظة بأنǾ يتم استعمال عدة حسابات ،و ذلك حسب العملة 
المستعملة و حسب شكل البنوك  ،وكذلك حسب المنطقة الجغرافية Şيث يتم ƛستعمال حسابات 

حŕ هذǽ الحسابات ţتلCitiBank ( Ǧ(خاصة بالبنك الجزائري الخارجȆ وأخرى بسيتي بنك
بƜختلاف العملة المستعملة، وكذلك ţتلǦ بƜختلاف المكان الذي يوجد بǾ البنك ،وهذا ما 

  . يسهل عملية Ţليل الحسابات في Ĕاية الدورة
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  bilite GeneraleCompta :المحاسبة العامة  3- 4

   : من خلال المحاسبة العامة يمكن القيام بالاعمال التالية 

  .ƛعداد جداول مقاربة بين حسابات الشركة وحسابات űتلǦ البنوك وűتلǦ العملات -

  . ƛعداد جداول الاهتلاكات- 
  )وƛلغاء مؤونات الدورة السابق (  ƛعداد  المؤونات -

  .تسوية حسابات ما بين الوحدات والفروع -
 تسيير المخزونات-

 Ţليل الحسابات -

 ) .كل الشهر( دورة خلال ال ميزان المراجعةƛعداد  -
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4 -3-1 ǭحسابات الشركة وحسابات البنو śعداد جداول مقاربة بƛ  

  
Source : BP Exportation EL Djazair ( BPX), comptabilité générale, 

Décembre2005,REB ,HMD ,  
  

يتم ƛعداد جداول مقاربة بين حسابات الشركة في دفاتر البنك وحسابات البنك في دفاتر 
ؤسسة لمختلǦ البنوك التي تتعامل معها المؤسسة ولمختلǦ العملات،فمن خلال التنسيق بين الم

Űاسبة الخزينة و المحاسبة العامة يتم ضبط حسابات المؤسسة و مقارنة حركتها ،من خلال 
العمليات المسƴلة في دفاتر البنوك، ومدى مطابقتها مع  العمليات المسƴلة في دفاتر المؤسسة، 

  .م بتحليل الفروقات و تسويتها خلال كل دورة Űاسبيةوالقيا

Şيث عند المعالجة المحاسبية يتم اعداد جداول مقارنة بين دفاتر المؤسسة ŠختلǦ العملات من 
و فقا بطريقة الية ، ويتم Ţويل المبالǢ الى الدولار جهة و جدول حركة الاموال من جهة ثانية  

  .قوائم المالية بالدولارسعر الصرف الجاري بغرƛ Ǒعداد ال

ة التدفقات النقدية المتمثلة في مدخلات و كالجدول اعلاǽ قمن Šتابعة حر  فمن خلال
لدى   ű2001012رجات النقدبات و هذا بين دفاتر بريتش بتروليوم  و الحسابات الجارية

 City Bankالبنك الامريكȆ في الجزائر 
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  ƛعداد جداول الاهتلاكات 3-2- 4

  
  

Source : BPX, comptabilité générale, décembre 2005, reb, HMD, Algérie                     
  
  

يعتبر ƛعداد جداول الإهتلاكات في بريتش بتروليوم، Šثابة بطاقات تعريǦ لȎستثمارات المعنية،Şيث يتم 
قم حساب الإستثمار حساب الإهتلاكات لكل ƛستثمار في شكل جدول، يتضمن تاريƺ الإقتناء أو الإنجاز ر

المعني، التكلفة التارخية ،الإهتلاك الشهري ،و الإهتلاكات اĐمعة، و القيمة المحاسبية المتبقية ،و تاريƺ بداية 
   .الإستعمال على اعتبار ان الإهتلاكات Ţسب من هذا التاريƺ، وبƜستعمل طريقة الإهتلاك الثابت

ديثها من خلال ƛعادة النظر في القيمة المحاسبية المتبقية جداول الإهتلاكات لا يتم Ţ أنيمكن ملاحظة 
وذلك من خلال حساب الاهتلاك انطلاقا من التكلفة  .حسب ما تنǎ عليǾ المعايير المحاسبية الدولية

  .البديلة بدلا من التكلفة التارźية

، وعـن  الثابتة لȌصول عندما يتم تبني طريقة التكلفة الجارية ينبغȆ أن يتم الإفصاح عن التكلفة الجارية
 .الماليةكل التعديلات في عناصر القوائم المالية وƕثارها على التقارير 

في الشركات متعـددة   ايير المحاسبية الدولية  و خصوصا الخاصة بالاهتلاكاتالمعتطبيق بداية  دلكن عن
فة التارźية، وكذلك حول القيود المحاسبية عن التكل اليينالم ءالمد راالجنسيات طرحت أسئلة من طرف 
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حول العناصر الأساسية التي ينبغȆ تعديلها في القوائم المالية من أجل أن يتم عكس ƕثار الأسعار المتغيرة، 
  .الغرǑ من تلك التعديلات ما و

المعالجة المحاسبية لȎهتلاكات على مستوى دفاتر الشركة وفقا نظام أوراكل فتتم كما هو موضح في  أما
  : الشكل اللاحق

  المعالجة المحاسبية لȎهتلاكات علȄ مستوȃ دفاتر الشركة 4-3-3

  
  

من خلال الجدول أعلاǽ يمكن ملاحظة انĻ Ǿ جعل حساب űصصات الاهتلاكات مدينا و جعل حساب 
وتستعمل بريتش بتروليوم طريقة الاهتلاك الثابت و هذا حسب ماينǎ عليǾ القانون استثمار اȉبار دائنا 

كما أن هذǽ الشركة رغم أĔا بدأت العمل بالمعايير المحاسبية الدولية . 86-14لال المرسوم الجزائري من خ
  . ƛلا أĔا لا تطبق  التكلفة البديلة عند حساب الاهتلاك 2003سنة 
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العمل المحاسبي لبريتش بتروليوم  من خلال : المعالجة المحاسبية للمƚونات 3- 4-3
ات للاعباء المستحقة خلال الدورة المحاسبية ولكنها Ń نجد اĔا تقوم Şساب المؤون

مؤونة النقل عبر تسدد بعد ومن خلال هدا المثال نجد المؤونة الخاصة بالاجور وكدلك 
                        الانابيب 

  حالة الاجور - ا

            
  

  حالة النقل عŐ الانابيب             ب-
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قا للسياسة المتبعة من طرف الشركة الأم ،Şيث يتم ƛنشاء موƙنات يتم ƛعداد الموƙنات وف
لغاء إلكل الفوتير و الإلتزمات المستحقة في الأجل القصير ،و خلال الفترة المحاسبية المقبلة يتم 

نشاء موƙنة  لȌعباء المستحقة على إفمن خلال المثال الموجود أعلاĻ  ǽ .موƙنة الدورة السابقة ،
لإلتزمات و تسوية باخاصة ŠصاريǦ نقل البترول عبر الأنابيب،و عند ما يتم الوفاء عاتق الشركة 

لغاء الموƙنة،و نفس المنطق لباقȆ إالخزينة ،يتم -المستحقات على مستوى Űاسبة الموردين
الإلتزمات ذات الطابع الثابت، Şيث لا يمكن ƛنشاء موƙنة  لȌعباء المستحقة و التي لا تدفعها 

  .شكل مستمر و دوريالشركة ب

       Ʊ -  ونات الدورةƚاء مǤلƛ المحاسبية السابقة  

  

  

  
المحاسبية اللاحقة  خلال  الدورة  ليالمحاسبية السابقة ،و ذلك بشكل ƕ يتم ƛلغاء مؤونات الدورة

Şيث تتم عملية تسوية المستحقات في أجل اقصاǽ شهر  لأن الدورة المحاسبية شهرية،أما المعالجة 
بية تتم عن طريق تسƴيل قيد عكسȆ للقيد الذي Ļ تسƴيلǾ خلال مرحلة ƛنشاء الموƙنة المحاس

،وذلك كما هو موضح في المثال أعلاǽ الذي يتضمن المؤونة الخاصة ŠصاريǦ النقل عبر الأنابيب 
  .المستحقة
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 4-3-4 ǝالوحدات والفرو śت التي هناك العديد من العمليا المعروف ان من : تسوية حسابات ما ب
تقوم đا بريتش بتروليوم الشركة الام وفروعها في űتلǦ العاŃ وبالتالي ينبغȆ تسوية حسابات ما بين 

  . الوحدات
  

  

  
تأخذ تسوية المعاملات ما بين الوحدات والفروع حيز كبير،Şيث تتم تسوية حسابات ما بين  

تم تسوية الحسابات الخاصة الوحدات والفروع بشكل دوري  و مرتبط بالدورة المحاسبية ،و ي
بالمبدلات التƴارية و التحويلات المالية التي تتم بين الفروع فما بينها، أو بين الفروع و الشركة 

  .الأم 

كما يمكن ملاحظة أن العمليات مابين الفروع و الشركة الأم تتم حسب أسعار السوق، 
  .Š1عŘ ان أسعار التحويلات الدولية ţضع لمنطق السوق

  

  

  

                                                 
  .200:ص انظر  الفصل الرابع 1
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( يتم تسيير المخزونات ومعالجتها Űاسبيا عن طريق نظام  : المǄƼونات محاسبة 3-5- 4 
، فمن خلال هذا النظام يتم اعداد الطلبيات و تسيير űزون    Maximoماكسيمو )برنامج

  .المواد الاولية و السلع
  

  
اسبية للمخزونات تقوم بريتش بتروليوم نظام المعالجة المح من خلال: المعالجة المحاسبية لنǜام الǘلبيات -ا        

   :باعتماد نظام الطلبيات و باستعمال 

                    : وهدا حسب الجدول التالي يتم اعداد الطلبيات عن طريق مرحلتين    :  اعداد الǘلبية  1-ا        

  



 الدراسة الميدانية: الفصل الخامس                                                                                                                       

  

  
  
  

يتم معالجة الطلبيات Űاسبيا  Maximo لال نظامو من خ ،يتم اعداد الطلبيات على مستوى مصلحة الشراء 
  .من خلال Űاسبة الموردين و بعدها المحاسبة العامة  Oracle ليتم بعد ذلك متابعة العملية على مستوى

تتم عملية  استلام السلع و المواد الاولية من خلال نظام  : و السلععملية استلام المواد الاولية   2- ا         

    : لȆماكسمو كماي
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 من خلال نظام ولية كمرحلة ثانية بعد مرحلة اعداد الطلبياتيتم معالجة عملية استلام المواد الأ         

Maximo  ، مستوى ليتم بعد ذلك تسوية الحسابات المعنية على Oracle   اسبة الموردينŰ و ،من خلال
    . Űاسبة الخزينة

  
Ʊ- وناتاǄƼوهدا من خلال يت : لمعالجة المحاسبية للم ňاسبيا على مستوى ثاŰ م ايضا معالجة المخزونات

Ź يتم متابعة حركة المخزونات وتقييمها بالطرائق التي Ȇالنظام توي علبها هدااوراكل لك.  

  
  

بشكل مزدوŞ Ʊيث يتم معالجة عملية الشراء على مستوى  لمعالجة المحاسبية للمخزوناتاتتم 
 : ل القيد التاليŰاسبة الموردين وذلك بتسƴي

  
  

  

  ...المشتريات /  من حـ 
  5110: الموردين /ƛلى حـ                              
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لمعالجة المحاسبية للمخزونات على مستوى المحاسبة العامة، من خلال اكما تتم 
  ).Maximo(بعد معالجة العملية  على مستوى ماكسيمو )Oracle(أوراكل

  
  

  
  الأعباء/ حـ  من

  المشتريات/ƛلى حـ                              
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  Reporting :المحاسبة التحليلية  4- 4

بعملية ƛعداد التقارير ومراقبة التكاليǦ ، ومقارنة  BPXتهتم المحاسبة التحليلية على مستوى 
  .الميزانيات التقديرية مع ما هو Űقق ،والقيام بتحليل الفروقات الموجودة 

  : ستوى المحاسبة التحليلية المهمات التالية وعموما نجد على م
خاصة بتكاليǦ الاستغلال وتكاليǦ الإستثمار ،ومقارنتها مع  ) ƛ )BVSAعداد تقارير -

  . الميزانية التقديرية
 .ƛعداد تقريرشامل بالتكاليǦ الخاصة بالدورة المحاسبية لكل شهر  -

 .اسبية من الشهر الموالي للدورة المح ƛ15قفال الحسابات قبل  -

 .من كل شهر  ƛ15عداد تقرير خاص بتكاليǦ الإستغلال منذ انطلاق المشروع قبل  -

ƛعداد تقرير يشمل الفواتير الخاصة بسوناطراك والمتمثلة في أعباء الموǛفين ،النقل عبر  -
  . الأنابيب ،وفواتير التأمين
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                       of BPX 2006Budget by department حسب الاǫسام الميǄانية التقديرية 4-4-1        

  

  
Source : BPX, comptabilité Analytique, janvier 2006, reb, HMD, Algérie                      
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 الميزانيات  مزايا ا والوǛائǦ الرئيسية لهو  مفهوم الميزانيات التقديرية وأهدافهاانطلاقا من 
ق ائطربالاضافة الى  .الميزانيات التقديرية) تبويب(أنواع  وقواعد ƛستخدام الميزانيات  ، التقديرية

  قمنا Šتابعة الميزنية التقديرية ببريتش بتروليوم . الجوانب السلوكية للميزانيات التقديرية ها وƛعداد 

ر التي تقوم đا مصلحة المحاسبة التحليلية و أكثرها تعتبر الميزانية التقديرية من أهم العناصŞيث 
تاثيرا على مدى نجاح المؤسسة في Ţقيق أهدافها الإستثمارية،خاصة اذا علمنا ان الشركات 
 Ȇستغلال معتبرة، لذلك تعطƛ ضخمة ،و بالتالي تتحمل أعباء Ǣالبترولية و الغازية تستثمر مبال

   .التقديرية للموزناتاهمية بالغة 
، فهȆ تتخذ أشكال عديدة ، و ذلك حسب طبيعة و الموزناتعن كيفية ƛعداد هذǽ  أما

حƴم المشروع،فمن خلال الجدول أعلاǽ يمكن ملاحظة الكيفية التي يتم đا ƛعداد الميزانبة 
  :التقديرية،Şيث الإعتماد على مؤشرين هما

  

مصلحة تتطلب أعباء يقصد Šركز التكلفة قسم من أقسام الإنتاƱ أو  : مركǄ التكلفة - ا
،قسم  )Drilling(معتبرة ،و من خلال الجدول اعلاǽ نجد أقسام الانتاƱ التالية قسم التنقيب 

) Exploitation(،قسم الإستغلال   )DEP(،قسم انتاƱ  )TCF(، قسم   )Ops(العمليات 
،قسم  )SCM(قسم النقل و التموين ) Maintenance(قسم الصيانة 

قسم  )Finance( ،   قسم المالية )IS(،قسم الإعلام الألي  )Engineering(الهندسة
،قسم الإيواء و  )Securite(،قسم الأمن الصناعȆ  )DER(قسم الإنجاز  )General(عام

، كل قسم من هذǽ الأقسام يؤدي وǛيفة ) ADM(،و قسم الإدارة  )Intendance(الإطعام 
  .Űددة بدقة، وبالتالي يمثل مركز تكلفة 

  

يتم Ţديد العناصر التي تدخل في تقدير الميزانية ،و بعد Ţديد مراكز  : ياجاتالإحت - ب
التكلفة وفقا لطريقة الأقسام المتƴانسة يتم Ţديد و حصر ƛحتياجات كل قسم و ترجمتها الى 

 . أرقام، و تستعمل الميزانية التقديرية لتحديد حƴم النفقات المطلوبة لكل قسم 
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 .2006Budget by Month         حسب Ɨشهر السنة الميǄانية التقديرية 4-2- 4         

  

  
Source : BPX, Comptabilité Analytique, janvier 2006, reb, HMD, Algérie                     
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قلنا أن ƛعداد الميزانية التقديرية يتخذ أشكال عديدة ، و ذلك حسب طبيعة و حƴم 
 الفقرة السابقة كيفية ƛعدادها حسب مراكز التكلفة،وذلك وفقا طريقة المؤسسة، ورأينا في

  .الأقسام المتƴانسة
لكن المؤسسة šد نفسها أحيانا مجبرة على ƛعادة عرǑ تلك الميزانية التقديرية في شكل اخر 
أو ŶوذƱ ثاň، يمكنها من التقدير العقلاň لȌعباء و مراقبتها بشكل يتوافق مع الدورة 

من هذا المنطلق تقوم بريتش بتروليوم بƜعداد ŶوذƱ ثاň للميزانية التقديرية،وذلك حسب .سبيةالمحا
ما يتوافق مع الدورة المحاسبية الشهرية،فƜنطلاقا من الميزانية التقديرية حسب مراكز التكلفة يتم 

 . ƛعداد شكل اخر حسب أشهر السنة
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  : Billing Statement بالدورة المحاسبية ƛعداد تقريرشامل بالتكاليǦ الخاǏة 4-3- 4

    CAPEX تكاليǦ الاستثمار - ا

  
Source : BPX, comptabilité Analytique, décembre 2005, reb, HMD, Algérie  

   

خلال كل دورة Űاسبية ينغȆ حساب ƛجمالي تكاليǦ الدورة، Şيث يتم ƛعداد قائمة 
تضمن جميع الأعباء التي  Ţ Ļميلها بشكل مباشر على ت) المبالǢ المستثمرة(تكاليǦ الإستثمار

Ȇوذلك كمايل ǽالإستثمار،وحسب الجدول أعلا : 

حساب تكاليǦ الإستثمار الإجمالية للشهر الجاري وŢديد حصة سوناطراك التي تمثل   -
40%  

  حساب ƛجمالي التكاليǦ الخاصة  بالإستثمار خلال السنة  -

  .1996سنة  حساب ƛجمالي التكاليǦ الخاصة  بالإستثمار منذ بداية المشروع  -
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   OPEX   تكاليǦ الاستǤلال - ب

  

  
Source : BPX, comptabilité Analytique, décembre 2005, reb, HMD, Algérie                 
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كاليǦ الإستغلال بنفس المنطق السابق ،وخلال كل دورة Űاسبية، ينغȆ حساب ƛجمالي ت
الخاصة بالدورة، Şيث يتم ƛعداد قائمة تكاليǦ الإستغلال، تتضمن جميع الأعباء التي Ţ Ļميلها 

) OPEX   تكاليǦ الإستغلال -ب(للدورة المحاسبية الجارية حسب ما يوضحǾ الجدول السابق 
Ȇو ذلك كمايل : 

ة سوناطراك التي تمثل حساب تكاليǦ الإستغلال الإجمالية للشهر الجاري وŢديد حص -
40%  

  حساب ƛجمالي تكاليǦ الإستغلال خلال السنة  -

  .1996حساب ƛجمالي تكاليǦ الإستغلال منذ بداية المشروع سنة  -
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  Ţليل الفروǫات 4-4- 4 

  
Source : BPX, comptabilité Analytique, janvier 2006, reb, HMD, Algérie                     

  
الخاصة بتكاليǦ الإستغلال وتكاليǦ الإستثمار ومقارنتها مع الميزانية  ) BVSA( يتم ƛعداد التقارير 

خلال كل دورة Űاسبية ، ويتم ذلك عن طريق جداول مقارنة بين  الميزانية  وŢليل الفروقات التقديرية
Şيث يتم Ţليل الفروقات الخاصة بكل التقديرية و بين الأعباء الفعلية ،وذلك حسب الأقسام المتƴانسة ، 

  قسم،ليتم Ţديد المسوƙليات وفقا لمراكز التكلفة
،لكن يوجد في بعǒ الأقسام عدة مراكز تكلفة مثل قسم   (Cost Center) تعتبر الأقسام مراكز تكلفة

قسم مركز تكلفة خاص ب 70يوجد ( الذي يتفرع حسب الأبار البترولية الموجودة) Drilling( التنقيب
،وهذا ما يصعب من عملية العرǑ و التحليل ،لذلك نجد هذǽ الشركات تعتمد على أنظمة و برامج  )التنقيب

 Ȇالإعلام الألي المعدة خصيصا لإعداد التقارير مثل النظام العالمBusiness Objects    . و على أساس
و عموما .يات التقديرية للدورات اللاحقةنتائج عرǑ و Ţليل الفروقات ،وŢديد المسؤوليات، يتم ƛعداد الميزان

يتم ƛعداد الميزانيات التقديرية في الشركات متعددة الجنسيات على أساس مركز التكلفة ، و يعتبر مركز التكلفة 
مسؤلا بصفة رئيسية عن ƛنفاق الأعباء و مراقبتها ،و منǾ تستعمل الميزانية التقديرية لضبط الأعباء المطلوبة و 

نبغȆ أن يتم الانفاق Ľ تستعمل لمراقبة و ضبط نفقات كل قسم و التاكد من عدم šاوز Ţديد مŕ ي
  .المخصصات الممنوحة لكل قسم
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 Opening and closing periods فتƶ وǣلǪ الدورة المحاسبية   - 5

يتم غلق وفتح الدورات المحاسبية على مستوى Űاسبة الموردين بشكل مستقل عن المحاسبة 
 BPوتتم عملية ƛقفال الدورة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات على غرار  GLالعامة 

  . Maximo و أنظمة مساعدة اخرى مثل   ORACLEوالتي تستعمل نظام أوراكل  
  . ORACLEيمكن ƛجراء هذǽ العملية عن طريق جملة من الخطوات في نظام أوراكل 

ة الفواتير Űاسبيا،والتي كانت من قبل مسƴلة ومن خلال هذǽ العملية يتم الموافقة على المعالج
 .1في نظام أوراكل يتم بعد ذلك ƛمكانية تسديد الفواتير بطريقة ƕلية بعد الموافقة الذاتية للنظام

على مستوى Űاسبة الموردين  من خلال هذǽ العملية يتم Ţويل كل الفواتير التي Ļ معالجتها
  .ƛلى المحاسبة العامة

لة ينبغȆ قبل ƛغلاق أو ƛقفال الدورة المحاسبية المعنية ،يجب فتح الدورة خلال هذǽ المرح
المحاسبية لشهر اللاحق ، وذلك لكȆ يتم Ţويل الفواتير قيد المعالجة والتي Ļ تسƴيلها على 
مستوى Űاسبة الموردين ولكنها Ń تسدد بعد من الدورة المحاسبية الجارية الى الدورة الموالية ،و 

د من  ان كل الفواتير قيد المعالجة  Ţ Ļويلها ƛلى الدورة الموالية، يتم غلق الدورة بعد التأك
المحاسبية الحالية ،فƜذ ما كان في التقرير مشاكل Šعني هناك فواتيرŃ يتم Ţويلها او Ń يتم قبولها من 

نبغȆ معالجتها، طرف النظام ،فĔƜا تصدر في التقريرالخاص đذǽ العملية بطريقة ƕلية ،وبالتالي ي
التي Ļ فتحها Ľ معالجة المشاكل المحاسبية  ةوذلك عن طريق ƛقفال الدورة المحاسبية اللاحق

المطروحة ،وبعدها ƛعادة نفس الخطوات السابقة المتمثلة في الموافقة اȉلية ƛلى غاية عملية Ţويل 
  .الفواتير من دورة Űاسبية ƛلى أخرى
فتح الدورة الموالية من جديد ،يتم ƛغلاق أو ƛقفال الدورة  دبع وعندما يتم Ţويل كل الفواتير

 .المحاسبية الحالية
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  Ɨعمال Ĕاية الدورة المحاسبية  1- 5

بأعمال Ĕاية الدورة في كل شهر،فعلى مستوى Űاسبة الموردين يمكن القيام  BPتقوم شركة 
  بالإجراءات التالية 

،وذلك من خلال التأكد من أن  AP-لموردينمراقبة ومراجعة أعمال مصلحة Űاسبة ا –ا 
  .كل الفواتير الدورة المحاسبية الحالية ƛ Ļدخالها ƛلى نظام أوراكل 

  :القيام بعملية الموافقة اȉلية للفواتير لنظام أوراكل وذلك من خـلال  –ب 
                                      

  Chemin D’accés : Naviguer /Etat / Standard / /Etat / Auto-
conventir /  

هذǽ العملية يمكن من خلالها Ţديث وتطبيق معدل الصرف لأن نظام أوراكل بǾ جملة من 
العملات التي تتعامل đا الشركة Şيث من خلال ذلك يتم Ţويل جميع العملات ƛلى العملة 

  . الأساسية للنظام التي في هذǽ الحالة هȆ الدولار

  :قة اȉلية وذلك من خلال القيام بالمواف -ت 
       Chemin D’accés : Naviguer/Taches/Auto approuver /Toutes     

                         

 ƭ–  ويل المعطيات منŢAP  لىƛGL :Comptable Centralisation   

لها بعد يمكن ƛعتبار هنا أن Űاسبة الموردين كيومية مساعدة لمعالجة űتلǦ العمليات،ليتم Ţوي
  وذلك من خلال نظام أوراكـل GL ذلك على مستوى المحاسبة العامة

      Chemin D’accés : Naviguer /Taches / Centralisation  

 APهذǽ العملية يتم من خلالها Ţويل المعطيات المتعلقة بالفواتير و أرصدة الحسابات  من 
  .                 ƛGLلى 

 Ʊ– بية المقبلـة فتح الدورة المحـاس:  
       Chemin D’accés : Naviguer /contrôles/périodes 

يتم Ţويل الفواتير التي Ń يتم ƛدخالها ƛلى نظام أوراكل  ولكن Ń تعاŀ بعد ƛلى الدورة  –ح 
  .اللاحقة 

  . ويتم مراقبة هذǽ العملية من خلال ƛنشاء تقرير يوضح ما ƛذا تمت العملية بنƴاح أم لا
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ƹ- قفاƛ ل الدورة الحالية: ǽذđ بعد التأكد من أن كل الفواتير الموجودة في نظام أوراكل
الدورة، والتي هȆ بقيد المعالجة Ţ Ļويلها ƛلى الدورة المحاسبية اللاحقة ،يمكن ƛقفال الدورة 

  : من خلال المحاسبية الحالية
 : naviguer/ contrôles /périodes  Chemin D’accés  

ƛصدار تقارير مالية على مستوى  Űاسبة الموردين في :هذǽ العملية  هƕ Ȇخر مرحلة في 
  naviguer/ état  / standard  Chemin D’acces : :وذلك من خلال ،الشركة 

 Ȇالقوائم ه ǽهذ:  
Etat des imputations ploquées. 

Registre des règlements fournisseurs. 

Liste des nouveaux fournisseurs. 

Liste des Factures saisies en double. 

Balance âgée fournisseurs. 

Registre des factures imputées. 

Indicateur de suivi d’activité.  
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 : خلال Ĕاية السنة ينبغȆ اعداد تقاريرŰاسبية ترسل الى شركة سوناطراك

 
  مƻ Ǻلال المحاسبة العامة -اولا 

  
L’état des investissements mis en service et les procès-verbaux de mise en 

service. 

Etat Récapitulatif Générale des Mises en Service de 1996 - 2005 en USD et Etat 

des mises en service 2005 en USD et en DA. 

L’inventaire physique des équipements rapproché avec l'inventaire comptable.  

  مƻ Ǻلال المحاسبة التحليلية -Ưانيا
 

Arrêtés de comptes d'investissements et d'exploitation 

  

  مƻ Ǻلال محاسبة الخǄينة -Ưالثا
 

L’état de l'utilisation des fonds alloués par Sonatrach au titre  de ces obligations 

 financières contractuelles.  
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 :التالي المراحلغلق الدورة المحاسبية الجارية من خلال  يمكن  : ǣلǪ الدورة المحاسبية  2- 5

  
  
  

  :التالي المراحلفتح الدورة المحاسبية الجديدة  من خلال  يمكن   :فتƶ الدورة المحاسبية  3- 5
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            BP group Financial Statements :BP للشركة الام القواǶƟ المالية  - 6
           

حŕ تكون المعلومات لها تمثيل صادق للعمليات المالية والأحداƭ الأخرى التي من المفترǑ أĔا تمثلها،فمن 
الضروري أن تكون قد قدمت طبقا لجوهرها وحقيقتها الاقتصادية ،وليس لشكلها القانوň فحسب، ان جوهر 

وهدا ما تطبقǾ  ابقا مع تلك الظاهرة في شكلها القانوňالعمليات المالية والأحداƭ الاقتصادية ليس دائما متط
   .بريتش بتروليوم

    :    د من القوائم المالية أهمها مايلȆصدار العديƜفي Ĕاية كل دورة Űاسبية ب بريتش بتروليوم متقو   
  ).قائمة الدخل( ،جدول التدفقات النقدية ،وجدول حسابات النتائج  لميزانيةا

يزنية يمكن ملاحظة أن عناصر الاصول توزع الى أصول ثابتة تتمثل في القيم المعنوية، وقيم من خلال عناصر الم
ضافة الى الاستثمارات في الشركات الشقيقة،و أصول مالية مادية، تضم الممتلكات و المصانع و المعدات، بالإ

دفوعات مقدما ،و النقديات أما الاصول المتداولة تشمل المخزونات، حسابات المدينين التƴارية، و الم. اخرى
  .و مايعادلها

لتزامات، و تشمل رأس المال  و الاحتياطات الأرباح و الخسائر أما عناصر الخصوم فتوزع الى الحقوق و الإ
لتزامات المتداولة و تشمل لتزامات غير المتداولة قروǑ  ضرائب مؤجلة  والإضافة الى الإالمتراكمة،بالإ

  .اقترضات قصيرة الأجل   حسابات الدائنين التƴارية
و من خلال عملية تكييǦ الميزانية حسب المعايير المحاسبية الدولية Ļ تقسيم عناصر الميزانية الى عناصر متداولة  

  .و عناصر غير متداولة
وǛيفة الاستثمار يمكن  ولتمويل، وǛيفة الإستغلال،ا وǛيفة ويتضمنجدول تدفقات الخزينة،من خلال 
و يتضمن التغيرات التي Ţدƭ في عناصر الميزانية و عناصر و الطريقة غير المباشرة ،أ، باشرةالم طريقةالاستعمال 

  .حسابات النتائج 
 Ȇالقوائم وذلك فيمايل ǽلهذ ƱاذŶ يمكن ان نتناول :   
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  Balance Sheets    الميǄانية  1-6    
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بالاضافة الى  ،و المصانع و المعدات وترخيǎ التصنيع من خلال الميزانية Ļ عرǑ في جانب الاصول  الممتلكات
  .ولةاالمتد غير  العناصر صنفت ضمن الاصول ǽ ذه ،الاستثمارات في الشركات الحليفة و الاصول المالية

و الارصدة المدينة الاخرى المدفوعة  ،فضمت المخزونات و حسابات المدينين التƴارية ،اما الاصول المتداولة
  .فة الى النقديات وما يعادلها بالاضا ،مقدما

 ،وائدلك القروǑ المنتƴة للفذوك ،ضمت راس المال  و الاحتياطات و الارباح المتراكمةتف ،اما عناصر الخصوم 
  .غير المتداولة  وهدا ضمن الالتزامات،بالاضافة الى الضرائب المؤجلة و التزامات منفعة التقاعد

ئينة و الاقتراضات اصر التالية حسابات الدائنيين التƴارية  و الارصدة الدااما الالتزامات المتداولة فتضمنت العن
  .قصيرة الاجل 

وذلك đدف توفير المعلومات المفيدة في صنع القرارات  ، يزانيةالم الإجراءات المتعلقة بƜعداد وعرƛ Ǒن 
  : التي لا ţرƱ على نطاق العناصر التالية  و الاقتصادية

  � استثماراء أو الاحتفاǙ أو بيع Ţديد مŕ يتم الشر -

   �الإدارة وŢديد المسؤوليات  سلوكاتتقييم  -
  �على سداد وتوفير منافع أخرى لموǛفيǾ شركةتقييم قدرة ال -

  �شركةلتقييم الضمانات المتوفرة لȌموال التي أقرضت ل -

   �Ţديد السياسات الضريبية  -
  .  د الأرباح القابلة للتوزيع Ţدي -

đدف توفير معلومـات    2003المعايير المحاسبية الدولية وهدا بداية من سنة  يتم وفقا يزانيةاد المƛن ƛعد
   : جلأودلك من للغير 

  .قبلا، وŢقيق التوافقالمساهمة في توفير معلومات متطابقة لمعايير المحاسبة الدولية đدف تطويرها مست -
  البديلة المسموح đا من قبل معايير المحاسبية الدولية� وضع أسس للتقليل من عدد المعالجات المحاسبية -

متطابقة مع معـايير المحاسـبة    يزانيةالمالحسابات في تشكيل رأي حول ما ƛذا كانت  مدققȆمساعدة  -
  .لاعداد التقارير المالية الدولية
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  Group cash flow statements BP   جدول التدفقات النقدية للشركة الام 7-2
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الأنشطة المتعلقة đا  مبوبة حسب طبيعةتظهر البيانات  لبريتش بتروليوم قائمة التدفقات النقدية من خلال 
  .ƛلى تدفقات من الأنشطة التشغيلية و الاستثمارية، والتمويلية

 قدرةتعتبر التدفقات النقدية الناšة من الأنشطة التشغيلية مؤشرا هاما لبيان مدى  : الأنشطة التشغيلية 
قدرتها  على توليد تدفقات نقدية من عملياتها الرئيسية تكفȆ لسداد قروضها وللمحافظة على ؤسسةالم

ƛلى مصادر تمويل  التشغيلية وتوزيع أرباح نقدية على المساهمين وتمويل استثمارات جديدة دون اللƴوء
النقدية من الأنشطة التشغيلية ƛذا  قاتوتفيد المعلومات التارźية المتعلقة بالمكونات الرئيسية للتدف. خارجية

  . بالتدفقات النقدية المستقبلية ما Ļ استخدامها مع المعلومات الأخرى لأغراǑ التنبؤ

فĔƜا تنتج عن  ، و لذلك ؤسسةيتم توليد التدفقات النقدية من الأنشطة الرئيسية المنتƴة لإيرادات الم 
أمثلة التدفقات النقدية  ومن. يد صافي الربح أو الخسارةالعمليات و الأحداƭ الأخرى التي تدخل في Ţد

Ȇمن الأنشطة التشغيلية ما يل : 

 .المتحصلات النقدية من بيع السلع وتقديم الخدمات  -

  وغيرها من الإيرادات المتحصلات النقدية الناšة عن منح حقوق امتيازات، والرسوم و العمولات،  -

 .قابل الحصول على سلع أو خدماتالمدفوعات النقدية للموردين م  -

 .المدفوعات النقدية للعاملين أو نيابة عنهم -

تعويǒ أو أية مزايا  ات التأمين في صورة أقساǕ أو مطالباتكالمتحصلات والمدفوعات النقدية لشر  -
 .تنتج عن بوالǎ التامين

بأنشطة استثمارية  اشرةانت خاصة مبكضرائب أو أية ضرائب مستردة ƛلا ƛذا كالمدفوعات النقدية   -
 .أو تمويلية

 .المتحصلات والمدفوعات النقدية المتعلقة بعقود Űتفđ ǚا للتعامل أو الإيجار  -

في صافي  بيع أصل ثابت، قد ينتج عنها مكاسب أو خسائر يتم تضمينهاكرغم أن بعǒ العمليات و 
 . بالأنشطة الاستثمارية تعتبر متعلقة الربح أو الخسارة، ƛلا أن النقدية الناšة عن مثل هذǽ العمليات
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فيها، فĔƜا  ت بأوراق مالية أو قروǑ لأغراǑ التعامل أو الاšارؤسسافي حالة احتفاƛ Ǚحدى الم  -
النقدية المتعلقة بشراء  تعتبر مشاđة للمخزون الذي يتم الحصول عليǾ بغرǑ البيع، ولذلك فƜن التدفقات

وقياسا على ذلك فƜن . التشغيلية فقات نقدية متعلقة بالأنشطةتدكوبيع تلك الأوراق يجب أن تبوب 
ضمن التدفقات النقدية المتعلقة بالأنشطة  ت المالية تبوب عادةؤسساالقروǑ و السلǦ التي تقدمها الم

  .الرئيسية المتعلقة بتوليد الإيرادات التشغيلية وذلك بسبب ارتباǕ تلك التدفقات بالأنشطة

ترجع أهمية Ǜƛهار التدفقات النقدية الناšة عن الأنشطة الاستثمارية في قسم  :  الأنشطة الاستثمارية -
 بالقائمة ƛلى أن تلك التدفقات توضح ƛلى أي مدى ţ Ļصيǎ مصادر لتوليد أرباح وتدفقات منفصل

 :وفيما يلȆ بعǒ الأمثلة على التدفقات النقدية المتعلقة بالأنشطة الاستثمارية. نقدية مستقبلية

أو غير ملموسة  لمدفوعات النقدية لشراء الممتلكات واȉلات والمعدات والموجودات ملموسةا -
ة في سبيل التصنيع ؤسسنفقات تتحملها الم وتشمل هذǽ المدفوعات أية. والموجودات طويلة الأجل الأخرى

 .الداخلȆ للموجودات الثابتة

 .وغير الملموسةالمتحصلات النقدية من بيع الموجودات الثابتة الملموسة  -

ت الأخرى أو ؤسساالم المدفوعات النقدية لشراء أدوات حقوق الملكية أو القروǑ التي تصدرها -
المدفوعات لشراء أوراق مالية تعتبر ضمن مكونات  ولا يشمل ذلك على ةكللدخول في مشروعات مشتر

 .لاšار فيهاالمدفوعات لشراء أوراق مالية بغرǑ التعامل أو ا ذلككالنقدية المعادلة و

الأخرى أو  ؤسساتلما المتحصلات النقدية من بيع أدوات حقوق الملكية أو القروǑ التي تصدرها -
المتحصلات النقدية من بيع أوراق مالية تعتبر ضمن  ولا يشمل ذلك على ةكحصǎ في مشروعات مشتر

 .شرائها بغرǑ الاšارفيها ذلك المتحصلات النقدية من بيع أوراق مالية Ļكو مكونات النقدية المعادلة،

السلǦ التي تقدمها  ولا يشمل ذلك على القروǑ و القروǑ و السلǦ المقدمة لأطراف أخرى  -
 .ت الماليةؤسساالم

يشمل ذلك القروǑ و  ولا ة ؤسسالمتحصلات النقدية الناšة عن سداد الغير للقروǑ و السلǦ للم -
 .ت الماليةؤسساالسلǦ الخاصة بالم
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والمبادلات و المقايضات،  ت النقدية الناšة عن العقود المستقبلية، العقود اȉجلة، الخياراتالمدفوعا -
ما يستثŘ أيضا العقود التي كلأغراǑ التعامل أو المتاجرة،  ويستثŘ من ذلك العقود التي يتم الاحتفاđ Ǚا

 . الأنشطة التمويلية تصنǦ ضمن

والمبادلات و المقايضات،  لمستقبلية، العقود اȉجلة، الخياراتالمتحصلات النقدية الناšة عن العقود ا -
ما يستثŘ أيضا العقود التي كلأغراǑ التعامل أو المتاجرة،  ويستثŘ من ذلك العقود التي يتم الاحتفاđ Ǚا

عقد وقائȆ للتحوǕ لموقǦ معين، كوفي حالة اعتبار أحد العقود السابقة  . الأنشطة التمويلية تصنǦ ضمن
 التدفقات النقدية المتعلقة بالعقد حسب التصنيǦ الخاص بالموقǦ الذي Ţ ĻصينǾ أو Ǿ يتم تصنيǦفƜن

Ǿل Ǖالتحو.  

 عتبر الإفصاح عن التدفقات النقدية الناšة من الأنشطة التمويلية في قسم منفصل مني: الأنشطة التمويلية -
مقدمȆ الأموال  دفقات النقدية المستقبلية من قبلالقائمة مفيدا في التنبؤ بالحقوق والمطالبات المتعلقة بالت

 :أمثلة التدفقات النقدية الناšة عن الأنشطة التمويلية ما يلȆ ومن. للمشروع

  .النقدية الناšة عن ƛصدار الأسهم أو غيرها من أدوات حقوق الملكية  -

 . ارهاƛصد ةؤسسالمدفوعات النقدية للملاك في سبيل شراء أو استرداد أسهم سبق للم-

مالية  أدوات اقتراǑ العقارية أو أية توالمرهونامبيالات كالنقدية الناشئة عن السندات والقروǑ أو  -
 . قصيرة أو طويلة الأجل

 .المدفوعات النقدية لسداد المبالǢ المقترضة -

مستأجرة ناšة عن  النقدية المدفوعة بواسطة المستأجر من أجل ţفيǒ الالتزامات عن موجودات -
Ȇيجار تمويلƛ عقد.  
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دول حسابات النتائج نجد ان الأعباء ترتب حسب طبيعتها أو حسب الوǛائǦ من خلال ج
بريتش بتروليوم على و Źتوي خسابات النتائج ل .داءلأو عموما يتضمن  العناصر المتعلقة بتقييم ا

نتائج انشطة التغيل و اعبا ء التمويل  ونصيب الارباح من الشركات الحليفة  والمشاريع المشتركة 
لك العناصر غير العادية و التي لا تدخل في دورة ذبالاضافة الى مصاريǦ الضرائب  وك

  .الاستغلال 

ات لȎفصاح المحاسبي عن تستخدم القوائم المالية الموحدة  في  الشركات متعددة الجنسي
الموارد و الإلتزامات و نتائج العمليات للشركة الأم في نطاق مجموعة من الشركات المرتبطة 

 : ببعضها البعǒ ،و ذلك đدف

دمج أرصدة حسابات الاصول و الخصوم  ،و كذلك الايرادات و الأعباء  من أجل  -
  .ية موحدة الإفصاح  المحاسبي عن الارصدة اĐمعة في قوائم مال

استبعاد الأرباح او الخسائر الناšة عن العمليات المتبادلة بين űتلǦ الفروع و الشركة  -
  .الأم

لكن نظرا للمشاكل الموجودة في عملية ƛعداد القوائم المالية الموحدة ، على اعتبار ان القوائم 
űتلفة، و ذلك باختلاف  المالية للشركات التابعة و الفروع Ļ اعدادها و فقا لمعايير Űاسبية

الأنظمة المحاسبية من بلد الى اخر، و على هذا الاساس كان من الضروري اعادة ترجمة القوائم 
المالية للفروع و الشركات التابعة ،و فقا لمعايير Űددة و أسعار صرف معينة،وذلك من أجل 

حسب المعايير المحاسبية  اعداد قوائم مالية للشركة الأم ،و هذا ما تطلب تكييǦ هذǽ القوائم 
  .الدولية đدف انتاƱ  قوائم مالية متƴانسة 

و من خلال القوائم المالية للشركة الأم بريتش بتروليوم نلاحǚ ان الشركة بدأت في عملية 
  .2003تكييǦ قوائمها المالية حسب المعايير المحاسبية الدولية منذ سنة 

قوائم المالية  لا تعني ƛيجاد القيم التƴارية لȌصول و لكن ينبغȆ الإشارة الى ان عملية ترجمة ال 
الإلتزامات المعبر عنها بعملة ما، و لا يفترǑ ان تكون هناك عملية Ţويل فعلية للعملة او تبادل 
بين العملات،بل هȆ عملية تهدف الى  التغيير الدفتري لوحدة القياس النقدي ،من العملة 

لية للفروع و الشركات التابعة، الى عملة التقرير المستخدمة في المستخدمة في اعداد القوائم الما
   : يتم اعداد القوائم المالية على أساس.ƛعداد القوائم المالية للركة الأم
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 1 - ǩساس الإستحقاƗ:الإيتم الإ ƭارية والأحداƴقتصادية عتراف بأثر العماليات الت
ع ،Şيث يتم معالجتŰ Ǿاسبيا ،وبالتالي نتظار ƛلى غاية القبǒ أو الدفƴŠرد حدوثها وليس الإ

  .لتزامات ستحقاق المحاسبي أو ما يسمŠ Ȇحاسبة الإتكون القوائم المالية معدة على أساس الإ

ƛلى  ،عداد البيانات المحاسبية بƜفتراǑ أن المؤسسة مستمرة في نشاطهاƛيتم : الإستمرارية - 2
     .المؤسسة أو تقليǎ نشاطها بشكل هام وليس هناك نية في تصفية ) سنة99(أجل غير مسمȆ أو

  
في űتلǦ أرجاء العاŃ بƜعداد وعرǑ البيانات المالية ورغم أنǾ قد  ؤسساتتقوم العديد من الم

هذǽ الاختلافات قد . بينها يبدو أن تلك البيانات متشاđة بين بلد وأخر، ƛلا أن هناك اختلافات
ما قد ترجع كƛلى ƕخر  ادية والقانونية من بلدترجع ƛلى اختلاف الظروف الاجتماعية والاقتص

مستخدمȆ البيانات  ل دولة تأخذ في اعتبارها احتياجات űتلǦ فئاتكتلك الاختلافات ƛلى ƛن 
ولقد أدى اختلاف تلك الظروف ƛلى  .المالية عند وضع متطلبات ƛعداد البيانات المالية Űليا

الموجودات والمطلوبات وحقوق الملكية ك يةمتعددة لعناصر البيانات المال Ǧتعار ياستخدام 
  .والدخل والمصروفات 

استخدام معايير űتلفة للاعتراف ببنود البيانات المالية وتفضيل  ما أدت تلك الظروف ƛلىك
ƛلى ذلك تأثر نطاق البيانات المالية والافصاحات الواردة بتلك  أسس űتلفة للقياس يضاف
وتعمل لجنة معايير المحاسبة  .الية، وفي تفضيل أسس űتلفة للقياسلم البيانات لتحقيق بنود البيانات

السعƛ Ȇلى ƛحداƭ نوع من التوافق  الدولية جاهدة على تضييق نطاق تلك الاختلافات عن طريق
. المتعلقة بƜعداد وعرǑ البيانات المالية والتنسيق بين التشريعات والمعايير المحاسبية والإجراءات

Ǿنة أنƴقيق المزيد من التوافق عن وتعتقد اللŢ يز على البيانات المالية التي تعد كطريق التر يمكن
ويعتقد مجلس ƛدارة لجنة معايير المحاسبة  . الاقتصادية đدف توفير معلومات تفيد في اţاذ القرارات
ة لمعظم كلتحقيق هذا الهدف تلبي الاحتياجات المشتر الدولية بأن البيانات المالية التي يتم ƛعدادها

  االمستخدمين يقومون باţاذ قرارات اقتصادية من أمثلته ويرجع ذلك ƛلى أن غالبية. المستخدمين

   .اţاذ قرار يتعلق بتوقيت شراء أو الاحتفاǙ باستثمارات في حقوق الملكية أو بيعها- 
   تقييم أداء الإدارة ومدى وفائها Šسؤولياتها šاǽ المساهمين -

  .على سداد مستحقات العاملين وتقديم مزايا ƛضافية لهم ؤسسةلمتقييم مدى قدرة ا -
  تقييم درجة . ؤسسةالأمان المتعلقة بالأموال المقترضة من قبل الم -
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 .šسيد السياسات الضريبية -
 .Ţديد الأرباح القابلة للتوزيع ومقدار أرباح الأسهم -
 ، أووطنيالإحصاءات المتعلقة بالدخل الƛعداد واستخدام  -
  ؤسساتاţاذ الإجراءات المنظمة لأنشطة الم -

 ويدرك اĐلس مع ذلك بأن الحكومات بصفة خاصة قد تفرǑ متطلبات űتلفة أو ƛضافية
 لتحقيق أهدافها الخاصة ƛلا أنǾ يتوجب أن لا تؤثر تلك المتطلبات على البيانات المالية المنشورة

 تلك المتطلبات تلبي احتياجات هؤلاء انتكلتلبية احتياجات المستخدمين اȉخرين ƛلا ƛذا 
 لنموذŰ Ʊاسبي يعتمد على التكلفة التارźية" ما يتم ƛعداد البيانات المالية طبقا" وغالبا المستخدمين اȉخرين

  .القابلة للاستيراد والمحافظة على القيمة الاũية لرأس المال
 Ʊالنماذ ǒكوالمفاهيم الأخرى أ وقد تكون بعǑعلومات  ثر ملاءمة لأغراŠ البيانات المالية Ȇمداد مستخدمƛ

 ولقد Ļ وضع هذا الإطار Şيث. اţاذ القرارات الاقتصادية، ƛلا أنǾ لا يوجد ƛجماع على التغيير مفيدة في
  .والمحافظة عليǾ للتطبيق بالنسبة للعديد من النماذƱ المحاسبية والمفاهيم الخاصة برأس المال" يكون قابلا
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7 - ǭالمالية لشركة سوناطرا ǶƟول-1-7                                  القواǏانية اǄالمي  
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 الميǄانية ƻصوم  2- 7

 
  
  

ǭالعمل المحاسبي بسوناطرا: Ȇمن خلال الممارسة المحاسبية بسوناطراك يمكن ملاحظة مايل : 

ادƝ المخطط المحاسبي الوطني التسƴيل المحاسبي يتم وفقا لقواعد ومب:المبادƝ المحاسبية - ا
  .بقطاع المحروقات خصوصاعموما والمعايير الخاصة 

داخل قطاع المحروقات تهتلك وفقا للاهتلاك الثابت،  تƛن الاستثمارا: الاهتلاكات - ب
م والخاص بالنشاǕ البترولي ،والذي حدد  1986المؤرƹ في أوت 86/14وذلك حسب قانون  
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طاع المحروقات هذǽ المعدلات űتلǦ بƜختلاف المناطق فمثلا معدلات الإهتلاكات المطبقة بق
  .مناطق الجنوب تستفيد Šعدل أكبر من المعدل المطبق في الشمال 

تسƴل هذǽ المصاريǦ في حسابات التكاليǦ حسب طبيعتها : المصاريǦ الإعدادية - ت
تسƴل في حسابات ويتم Ţويلها في Ĕاية الدورة المحاسبية في حسابات الأصول،ومن جهة أخري 

 .Ţويل أعباء الاستغلال وتسƴل بقيمة الاقتناء والتحقيق 

ƭ - اتǫال المحروů في ƭاŞعمال الدراسات و الاƗ: كل الأعباء التي لها علاقة
بالبحث والتنقيب في المحروقات تسƴل حسب طبيعتها في التكاليǦ ،وفي Ĕاية الدورة المحاسبية 

البحث والتنقيب ،و تهتلك تكاليǦ البحث خلال الدورة Ţول ƛلى الاستثمارات في حساب 
  .86/14المحاسبية حسب قانون 

Ʊ- اتǫالمحرو ǹوǄű : اسبيا بالتكلفةŰ لƴزون المحروقات بسعر التكلفة ويسű يقيم
  .الأخيرة 

فيما ǎź الحقوق الخاصة بالشركاء والشركات الحليفة يسƴل في :الǀمǶ والديوǹ -ح
التي تمثل التسبيقات، والحقوق المترتبة عن الشركاء والشركات الحليفة  هذا العنصر  الأموال

 Ʊل في هذا .،ونسبة الشركاء الأجانب في الإنتاƴأما ديون الشركاء والشركات الحليفة يس
  .العنصر من الخصوم الديون المترتبة عن الشركاء والشركات الحليفة ،وديون  الشركاء الأجانب 

أثناء النشاǕ فƜن الفواتير التي تكون بالعملة :لدȃ الأجانب حالة ƻاǏة باūقوǩ -د 
الصعبة تسƴل Űاسبيا بالدينار الجزائري عند التحصيل وذلك في Ĕاية الدورة المحاسبية ،أما 

تسƴل Űاسبيا أيضا في Ĕاية ) ن/31/12( الفواتير التي لايتم Ţصيل قيمتها في Ĕاية الدورة 
عند عملية التحصيل ،والفرق الناتج عن  ةلدورة المحاسبية  اللاحقالسنة ،ويتم تعديلها خلال ا

 .سعر الصرف يسƴل في حساب فرق ناتج عن سعر الصرف
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7-3 - ƲƟجدول حسابات النتا  

  

  :ةنتائج لشركة سوناطرك Šكن الاشارة الى النقاǕ التاليات المن خلال جدول حساب

ƛن الحقوق والديون المسƴلة بالعملة الأجنبية تسƴل في حساب : يعاتالتقييǶ و المعالجة المحاسبية للمب - ا

والفرق الناتج من سعر الصرف  ،عند عملية ƛقفال الدفاتر المحاسبية) سعر الصرف ( خاص Šعدل التبادل 

و يسƴل الفرق الإيجاĺ في الخصوم ولايدخل هذا الأخير عند حساب  في حالة الخسارةيسƴل في الأصول 

  .فƜنǾ يكون لǾ مؤونة وذلك حسب مبدأ الحيطة والحذر في المحاسبة  في حالة الفرق السلبي النتيƴة ،

في الأسواق الوطنية تقيم المبيعات حسب الإجراءات القانونية الخاصة بالشركة :تقيǶ المبيعات - ب
  ) .الدولة (
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السوق (عمول بǾ دوليا اما في الأسواق الدولية يتم تقييم المبيعات في الأسواق الخارجية حسب سعر الم
و يتم تسƴيل المبيعات .أو حسب العقد المبرم ،وذلك حسب نوع المبيعات أو المنتوجات ) الدولية 

  .البترولية عامة في حساب ƛنتاƱ مباع 

ان قطاع المحروقات źضع لنظامين فيما ǎź النظام الضريبي ، وذلك حسب :النǜام الǔريبي - ت
اƭ وƛنتاƱ المحروقات ţضع لنظام الجباية البترولية ،أما النشاطات فنشاطات الأŞ ،86/14قانون 

  .الأخرى ţضع للقانون العام او الجباية العامة 
 على ضريبة الأتاوات ، الضريبة على النتيƴة و الضريبة  بين 86/14يميز قانون : الجباية البترولية -

 .المداخيل 

  .ريق الأنابيب ونشاطات التميع و توزيع المواد البتروليةǎź  نشاǕ النقل عن ط: نظام القانون العام -

كما يمكن الاشارة الى ان القانون الجديد للمحروقات تضمن نطام جبائȆ أبسط و أكثر Ţفيزا بالنسبة 
  : 1للاستثمارات و أكثر جدوة بالنسبة للدولة Şيث نجد

Ȇأو استغلال المحروقات/خاص بنشاطات البحث و نطام جبائ)Activités de recherche et/ou 

d’exploitation (Ȇيتضمن رسم مساح)taxe superficiare ( غير قابل للحسم يدفع للخزينة
العمومية،أتاوة تدفع شهريا للوكالة الوطنية لتثمين موارد المحروقات،رسم على الدخل البترولي  يدفع 

ضريبة تكملية على الناتج  ،ستغلالضريبة عقارية على الأملاك الاخرى ماعدا أملاك الا،شهريا للخزينة 
  . تدفع سنويا للخزينة العمومية

 .تشمل نقل المحروقات بواسطة الأنابيب و تمييع الغاز و توزيع المواد البترولية  الجباية العامة

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                 
1Voir : la loi n° 05-07 du 28 avril 2005, régime fiscal de la nouvelle loi sur les hydrocarbures.    
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 يما لمقدرةتتطلب عملية اţاذ القرارات الاقتصادية Šعرفة مستخدمȆ البيانات المالية تقي :ƻلاǏة الفصل   
د المرتبطة كودرجة التأ ذلك تقييما لتوقيت الحصول على تلك النقديةكعلى توليد نقدية وما يعادلها و ؤسسةالم
الرواتب للموǛفين وسداد مستحقات الموردين  ة بدفعؤسسوŢدد تلك المقدرة في النهاية ƛمكانية قيام الم. đا

Ǒلى المساهمينودفع أرب وسداد مدفوعات الفوائد وتسديد القروƛ اح الأسهم . Ȇوتزداد مقدرة مستخدم
ز بصفة كة على توليد نقدية وما يعادلها ƛذا Ļ تزويدهم Šعلومات ترؤسسقدرة الم البيانات المالية في تقييم

  .ةمؤسسز المالي للكز المالي ونتائج الأعمال والتغيرات في المركعلى المر أساسية
التمويلȆ وما تتمتع بǾ من  ر الموارد الاقتصادية الخاضعة لسيطرتها وهيكلهاة Šقداؤسسز المالي للمكيتأثر المر

وتفيد المعلومات المتعلقة بالموارد . البيئة المحيطة đا سيولة ويسر مالي وبقدرتها على التكيǦ مع التغيرات في
ة على توليد ؤسسدرة المة ومدى قدرتها على تطوير تلك الموارد في التنبؤ بقؤسسالم الاقتصادية الخاضعة لسيطرة

باحتياجات المنشاة من  وتعتبر المعلومات المتعلقة đيكل التمويل مفيدة في التنبؤ. وما يعادلها في المستقبل نقدية
ة، ؤسسالمستقبلية بين أصحاب المصلحة في الم يǦ سيتم توزيع الأرباح والنفقات النقديةكالقرǑ في معرفة 

وتفيد المعلومات . ة في الحصول على التمويل اللازم في المستقبلؤسسالم احما تفيد أيضا في التنبؤ Šدى نجك
ويشير لفǚ . استحقاقها ة على الوفاء بتعهداتها عندؤسسبالسيولة واليسر المالي في التنبؤ Šدى قدرة الم المتعلقة

. المالية خلال نفس الفترةالاعتبار التعهدات  السيولة ƛلى النقدية المتوافرة في المستقبل القريب بعد الأخذ في
  .الأجل الطويل لأجل الوفاء بالتعهدات المالية عند استحقاقها ويشير اليسر المالي ƛلى توافر النقدية في
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حسب بريتش بتروليوم تتم معالجة الأحداƭ الإقتصادية وفقا لمبدأ تغليب الواقع المالي على 
و الصناعية Űاسبيا، ينبغȆ أن تتعامل  الظاهر القانوŞ ،ňيث عند ترجمة العمليات التƴارية

الشركات مع هذǽ الأحداƭ حسب الواقع المالي و ليس الشكل القانوň ،لكن بالمقابل ţضع  
المعالجة المحاسبية لȌحداƭ الإقتصادية حسب سوناطراك الى العكس ،Şيث نجد في الجزائر أن 

جراءات القانونية، فمن خلال هذا نجد عملية ضبط الممارسة المحاسبية ţضع الى التشريعات و الإ
على سبيل المثال  شركة سوناطراك تقوم  بعملية كراء الطائرات دون ان يظهر ذلك في الميزانية، 

  . بل تظهر مصاريǦ الإيجار في جدول حسابات النتائج فقط

كة وشر BPكما نلاحǚ أن هناك ƛختلاف في المعالجة المحاسبية بين المبادƝ المحاسبية في  -
 .سوناطراك ،ذلك من حيث الحسابات المستعملة ،و من حيث تصنيǦ الحسابات وتبوبيها  

يتم تسƴيل كل الفواتير  BPو الإختلاف من حيث طريقة المعالجة المحاسبية Şيث نجد أنǾ في 
 Ȇزونات ، تسبيقات ،وطلبيات كما يلű، أنواعها وعناصرها  استثمارات ǦختلŠ:  

                              
  )اł ....،خدمات ،űزونات  استثمارات( العناصر المعنية / من حـ        

  ) 5110( المورد / الى حـ                                     

في حين أنǾ حسب المخطط المحاسبي الوطني يتم تسƴيل الفواتير بƜختلاف نوعية العملية 
نوا المخزونات ƛلى غير ذلك ،Şيث نجد حالة شراء المخزونات، فادائنوا الإستثمار źتلفون على دائ

  .حالة ƛقتناء الاستثمار و حالة الخدمات
وهذا على ،كما يمكن ملاحظة العلاقة الموجودة بين المحاسبة العامة و المحاسبة التحليلية -

مرونة في يمكن ايضا ملاحظة . عكس المخطط المحاسبي الوطني الذي يفضل الفصل بين المحاسبتين
الحسابات، Şيث يمكن خلق حسابات جديدة حسب حاجة المؤسسة الى ذلك، و هذا على 
 Ǿكن، الا أنŲ مستوى المحاسبة التحليلية، أما على مستوى المخطط المحاسبي الوطني فهذا غير

  .و ذلك حسب الحاجة ،للمؤسسة الحق في ƛستعمال الحسابات الفرعية Şرية
من بين أهم الأنظمة على المستوى الدولي و التي تستخدم في ) Oracle ( يعتبر  أوراكل -

  .المعالجة المحاسبية  للاعمال و النشاطات التي تقوم đا الشركات الدولية 
Şيث نجد أنǾ من خلال  أوراكل  يمكن معالجة كل الاحداƭ الاقتصادية و التƴارية التي 

،Űاسبة الخزينة،  Űاسبة الموردين :لالو ذلك من خ ،Ţدƭ بين الشركة و المتعاملين معها 
المحاسبة العامة، و المحاسبة التحليلية،فمن خلال Űاسبة الموردين يمكن معالجة كل الفواتير Űاسبيا 
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و كذلك نظام التسبيقات،أما على مستوى  Űاسبة الخزينة يتم تسوية المستحقات و الوفاء 
ى المحاسبة العامة  يتم جرد الاستثمارات الموجودة و على مستو،بالإلتزامات  و القيام بالتحصلات

كما يتم القيام بالتسويات اللازمة بين الوحدات أو ،و حساب الاهتلاكات و اعداد المؤونات
و العمليات الخاصة بالمخزونات، و ƛعداد القوائم المالية في Ĕاية كل  الفروع و تسويات اخرى

التحليلية فيتم  مراقبة توزيع التكاليǦ حسب مراكز أما على مستوى المحاسبة . دورة Űاسبية 
       .الانتاƱ  و اعداد الميزانيات التقديرية ومتابعتها لتحليل الفروقات

فمن خلالǾ يمكن ،المخزونات  مراقبةنظمة في مجال تسيير و هم الأأمن بين  يعتبرماكسيمو -
المحاسبية للفوفير و  لمعالجةاوكذلك ،التحكم في حركة المخزونات ومعالجة نظام الطلبيات 

القيام  ماكسيمو كذلك يمكن من خلال،مراقبتها حŕ التسديد و مدى مطابقتها مع الطلبيات 
بعدة عمليات ǎţ المعالحة المحاسبية لمختلǦ النشاطات التي تقوم đا الشركات متعددة الجنسيات 

  .على غرار بريتش بتروليوم

الشركات متعددة الجنسيات ، نجد أن برنامج او نظام من خلال الممارسة المحاسبية في  -
يستعمل في ƛعداد التقارير الخاصة بالعمل اليومȆ و  Business Objectsبزنس اŝاكت 

هذǽ التقارير قد تكون بسيطة أو مركبة  ،وهذا وفقا الشروǕ و الكيفية  . الدوري في الشركات
بين تقرير و اخر في شكل جداول أو في شكل التي تتطلبها التقارير،  كما يمكن ƛجراء مقارنة 

كل هذا يتم في وقت وجيز جدا و بدقة و فعالية ، كما يمكن اجراء  متابعة  ، .بيانات رسومية
  .Ţليل ، و مراقبة لكل هذǽ التقارير من دورة Űاسبية الى اخرى
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 Outlookطة تتم بواس أما عملية الاتصال بين  المصالح و بين الفروع و الشركة الام -
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حاولنا من خلال تناولنا لموضوع الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة   :Ťهيد -1
Ȇالجنسيات و التوحيد المحاسبي العالم،  Ȇمعالجة الإشكالية المطروحة التي كان فيها السؤل الرئيس

يات � و ما مدى أهمية حاجيات الشركات متعددة الجنس ةهو هل تلبي المحاسبة الكلاسيكي
  � التوافق والتوحيد المحاسبيين الدوليين

و   ،من خلال الفصول الخمسة لهذǽ الأطروحة و انطلاقا من الفرضيات الأساسية 
نتائج اختبار  ،يمكن عرǑ الخلاصة و الاستنتاجات  ،الوسائل و الأدوات المشار ƛليها مباستخدا
Ǒالدراسة ،الفرو ǽفاق البحث فيما يل،قدمة التوصيات الم،نتائج هذƕوȆ :    

 

    :الخلاǏة والاستنتاجات  -2 
Źظى موضوع المحاسبة الدولية باهتمام كبير ومتزايد من طرف العديد من الأطراف 

 Ȇالأخذ بعين الاعتبار ما يل Ȇخصوصا الشركات متعددة الجنسيات، ولذلك ينبغ:  
  تصادي �تبني أساليب جديدة في مجال الإعلام المالي والاق -

 اعتماد المعايير الدولية في مجال ƛعداد التقارير المحاسبية والقوائم المالية بالنسبة للشركات � -

 .تبني القوائم المالية والإبلاǡ المالي الذي يلبي حاجيات المستثمرين بالدرجة الأولى -

دولية لغزو ƛن الشركات متعددة الجنسيات تعتبر وحدات ƛنتاجية  Ţاول توسيع نشاطاتها ال
 الأسواق العالمية وهȆ تلعب دورا هاما في رسم خطوǕ الاقتصاد العالمȆ في ƛطار العولمة

  .الاقتصادية

  Ń ن الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات طرحت جملة من الإشكاليات التيƛ
بالمحاسبة  ىا يسمتكن المحاسبية التقليدية قادرة على الخوǑ فيها ، وهذا ما أدى ƛلى بروز  م

  .و ضرورة التوحيد المحاسبي العالمȆ الدولية
أصبح لا   ƛ( PCN )ن الممارسة المحاسبية من خلال المخطط المحاسبي الوطني الحالي  

Şيث أصبح كل ما هو ŰلȆ   ،يتماشى مع الظروف والتحولات الحالية للاقتصاد الجزائري
  .متعددة الجنسيات  źضع لواقع عالمȆ صارم تسيطر عليǾ الشركات
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من خلال عرǑ وŢليل عمليتي التوافق والتوحيد المحاسبيين ،نستنتج أنǾ من الضروري ضبط 
الممارسات المحاسبية في الشركات متعددة الجنسيات ،وذلك بوضع معايير دولية موحدة لضمان 

  .šانس التقارير المالية والقوائم المحاسبية 
 

نسبة للƴنة المعايير المحاسبية الدولية ، والتنسيق بين űتلǦ ضرورة ƛقرار صفة الإلزام بال
Šا أنǾ لا يمكن فصل النظام المحاسبي على النظام  ،الهيئات الوطنية والدولية للمعايرة والمعايير

الاقتصادي ، ينبغȆ  الإشارة  ƛلى أنǾ لا يمكن ƛصلاح النظام الاقتصاد ي وƛهمال النظام المحاسبي 
 .أو العكس

 :تاƲƟ اƻتبار الفروǑ ن -3

انطلاقا من طريقة المعالجة التي اعتمدها الباحث و التي جمعت بين الدراسة النظرية من جهة، 
و Űاولة الدراسة الميدانية، التي واجهنا فيها العديد من الصعوبات و المشاكل الميدانية توصل 

Ȇلى مايلƛ Ǒالباحث أثناء اختبار الفرو :  
 المتعلقة بغياب ƛطار Űاسبي تصوري يستƴيب لاحتياجات الأولى ةşصوص الفرضي -

الشركات متعددة الجنسيات العاملة بالجزائر ،فلقد Ţققت الفرضية الأولى ،وذلك لعدم توافق 
فمن خلال الدراسة السابقة  .المخطط المحاسبي الوطني مع المتطلبات الجديدة لاقتصاد السوق

ة دولية موحدة ، هذǽ المرجعية تساعد على šاوز توصلنا ƛلى ضرورة وجود مرجعية Űاسبي
وذلك بضرورة وجود  ،القصور في النظم المحاسبية الموجودة حاليا Šا فيها المخطط المحاسبي الوطني

  . تصوري عالمƛ Ȇطار Űاسبي

أما şصوص الفرضية الثانية المتعلقة باĐهودات المبذولة في مجال التوافق الدولي فلقد  -
على اعتبار أĔا  ،ذلك من خلال  الممارسات المحاسبية  للشركات متعددة الجنسياتو  ،Ţققت

  . تتŴ Ǿƴو القبول العام للمعايير المحاسبية الدولية
أما şصوص الفرضية الثالثة المتعلقة بنƴاح الممارسة المحاسبية في الشركات متعددة  -

فهذǽ الفرضية يمكن القول أĔا ،و المعاييرالجنسيات ،فهذا يتوقǦ على مدى التوافق بين المعايرة 
لأن عملية توسيع الشركات لأنشطتها الدولية من خلال التكتلات ŠختلǦ   ،قابلة للتحقق

وذلك بغية الحصول على أسواق جديدة في حلبة الصراع الدولية يتطلب الاهتمام  ،أشكالها
وذلك من خلال اعتماد  ،اكذلك كلما ǎź عملية المعايرة و حيثياته ،بالأسواق الدولية
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و بين  ،تقديم الخدمات ،الإنتاƱ   ،الشركات على عملية التوافق بين المعايير التي ǎţ الأسواق
  .المعايير المحاسبية الدولية حŕ تكون المحاسبة في خدمة الاقتصاد

ة أما الفرضية الرابعة المتعلقة بالمعالجة المحاسبية للنشاطات الدولية للشركات متعدد -
ينبغȆ اعتمادها لمرجعية عالمية تضمن الشفافية والإفصاح وقابلية القوائم المالية  ،الجنسيات
لأن القوائم المالية المعدة على ،فلقد Ţققت أيضا  ،وذلك في الإطار المحاسبي الدولي ،للمقارنة

ة ، وصور أساس المرجعية الدولية يمكن أن تزود جميع الأطراف المعنية Šعلومات Űاسبية مفيد
بالإضافة ƛلى ƛمكانية مراقبة حسابات الشركات ،صادقة وحقيقية حول الوضعية المالية للشركات 

  .التابعة والفروع بشكل أكثر دقة وموضوعية
أما الفرضية الخامسة المتعلقة بالفرضيات التي على أساسها يتم ƛعداد القوائم المالية، فلقد  -

الموحدة يعتمد مبدئيا على Űاسبة الالتزامات و الاستمرارية في Ţققت لأن ƛعداد القوائم المالية 
Ǖالنشا.  

  :عرǑ نتاƲƟ الدراسة  -4
 Ȇلى ما يلƛ  من خلال فصول  الدراسة والاستنتاجات يمكن الإشارة:  

 تƛن الممارسات المحاسبية في űتلǦ الشركات الدولية ينبغȆ أن ţضع لقواعد وƛجراءا
المحاسبية الموجودة على مستوى الدولي بالنسبة للشركات متعددة  Űاسبية تتماشى مع المشاكل

  .الجنسيات

تشير أدبيات المحاسبة ƛلى اقتراح  العديد من الإجراءات المحاسبية كمحاولة لعلاƱ اȉثار  
 Ȇل فترات التضخم أبرزها ما يلǛ في Ȇźالسلبية للقياس المحاسبي التار:  

- Ȍصل الثابت على أساس التكلفة البديلة الجارية بدلا من قياس تكلفة الاستهلاك السنوية ل
التكلفة التارźية حيث تعكس التكلفة البديلة الجارية لȌصل في تاريƛ ƺعداد القوائم المالية تكلفة 
جارية لشراء الأصل الجديد المماثل لȌصل القديم Űل الاستهلاك أو الاهتلاك ،كما تعرف 

Ȍا سعر الشراء لĔصل في حالة جديدة بعد تعديل القيمة بنسبة الاهتلاك عن الفترة التي التكلفة بأ
  .تتم استخدام الأصل فيها في العملية الإنتاجية

الاعتماد على مبدأ الوارد أخيرا يصرف أولا في تقييم المخزونات، على اعتبار أن المخزون  -
ة الأصول المتداولة ، من أكثر العناصر تأثير على كل من جدول حسابات النتائج، وكذلك قيم

  .ورأس المال العامل ، رغم أن لجنة المعايير الدولية تفضل طريقة الوارد أولا يصرف أولا
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من خلال القيود الموجودة على المحاسبة من حيث ضبطها بالتشريعات والقوانين المختلفة ، 
على الميزانية الجبائية ، فالميزانية ) التƴارية ( ينبغȆ الإشارة ƛلى ضرورة فصل الميزانية المحاسبية 

لأن القوائم المالية في Ǜل اقتصاد السوق تتطلب ƛنتاƱ  ،المحاسبية ينبغȆ أن ţضع  لقواعد šارية
  .معلومات شفافة وواضحة وملائمة للمستثمرين والمقرضين 

ب فعلى سبيل المثال عند ƛنشاء مؤونات خاصة بالديون المشكوك فيها، فان مصالح الضرائ
لاتقبل المؤونات بنسبة كبيرة حŕ ولو كانت كل الديون مشكوك في Ţصيلها ،كذلك بالنسبة 
للقوائم المالية الأخرى فƜن مصلحة الضرائب تطلب جداول ملحقة تتمثل في حركة المخزونات 

  .وجداول تكاليǦ الاستغلال وخارƱ الاستغلال 
ƜنǾ من الضروري ƛعداد جدول تدفقات أما حسب المنطق التƴاري فƜن الميزانية المحاسبية ف

  .الخزينة،وجداول الديون حسب أهميتها
ƛن Űاسبة التضخم لها انعكاسات هامة على طبيعة القوائم المالية ،لذلك ينبغȆ اعتماد المعايير  

المحاسبية الدولية لمعالجة هذǽ الظاهرة والحد منها،مع ضرورة ƛعداد القوئم المالية في Ǜل اقتصاد 
 Ȇحسب التكلفة الجاريةتضخم ňية و الثاźبعمودين واحد حسب التكلفة التار.  

ƛجبارية بينما تكون  ةƛعداد űطط Űاسبي دولي موحد يكون فيǾ استعمال الحسابات الرئيسي
  .الحسابات الفرعية و الجزئية اختيارية ،وذلك حسب Ǜروف و حƴم كل مؤسسة

 ر سوناطراك على اعتبار ان أوراكلينبغȆ اعتماد أوراكل من طرف الشركات على غرا
يعتبر الرقم الأول عالميا في قاعدة البيانات ،لذلك يجب اعتماد نظام تكوين فعال للاطارات 

  .الجزائرية في مجال نظام المعلوماتية

  :التوǏيات  –5
من خلال الدراسة السابقة وحŕ يتسŘ للشركات متعددة الجنسيات والقائمين على مهنة 

  :نبغȆ أن ترتكز الاهتمامات المستقبلية على العناصر التالية المحاسبة، ي

  Ƕالتعلي:  
سرعة ƛعادة النظر في مناهج التعليم المحاسبي والإداري في الجامعات،وذلك لمواجهة التطور 

  .السريع في مجال تكنولوجيا المعلومات والاحتياجات  المتزايدة للشركات والإدارة 
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 Ǻالتدريب والتكوي :  
لتزويدهم مدراء المالية في الشركات، متكاملة لكل من المحاسبيين،و ةة برامج تدريبيصياغ

بالمعارف الأساسية المرتبطة بالمعايرة والمعايير المحاسبية الدولية وفي مجال المعلوماتية 
 ).Oracle ,Maximo, Business Object(خاصة

  : البحث العلمي 
المحاسبة و الإدارة في الجامعات أو غيرها  ينبغȆ ربط مجالات البحث العلمȆ في مجال

 .المعلومات للمستخدمين وƛيجاد الحلول لها  بالتحديات المعاصرة التي تواجǾ عملية ƛنتاƱ وتوصيل

  : لتشريعات و القوانśا
ينبغƛ Ȇعادة النظر في التشريعات القائمة ،التي Ţدد أŶاǕ وحƴم المعلومات الواجب توفيرها  

التي ǎţ الشركات البترولية الدولية،  لية،وكذلك التشريعات الخاصة بالضرائبفي القوائم الما
خلل موجود في بعǒ العقود، و كذلك (وذلك للحد من التهرب الضريبي الموجود حاليا

، )، وهذا من أجل التهرب الضريبي 2و فتح العديد من الحسابات البنكية ƛ1ستعمال أختام űتلفة
العقود المبرمة بين سوناطراك و الشركات الدولية ،وهذا في ƛطار  وسد الثغرات الموجودة في

لكن ƛ  Ļلغاء .الخاص بتقسيم الإنتاƱ و الضرائب الخاصة بقطاع المحروقات  14-86قانون 
  .2005وهذا في جويلية   07-05 اغلب مواد هذا القانون و تعوضǾ بقانون المحروقات الجديد

سبي الوطني مع مايتطلبǾ نظام أوراكل ،كأن تكون ينبغȆ تكييǦ حسابات المخطط المحا 
  .الحسابات الرئسية مثلا مشكلة من أربعة أرقام مع ربطها بالمحاسبة التحليلية

  :ƛعادة تنǜيǶ مهنة المحاسبة
وذلك عن طريق تشƴيع المبادرات الجادة التي تهتم بدراسة المشكلات القائمة وكيفية 

 .الإلزام والالتزام لأعضائها بالميثاق العام للمهنة مواجهتها،وƛعطاء مهنة المحاسبة قوة 

و أخيرا دعوة سوناطراك والشركات التي تهتم بعملية التصدير أن تقوم بتكييǦ أنظمتها  
، وذلك Oracle لوذلك وفقا للمعايير المحاسبية الدولية و استعمال النظام العالمȆ أوراك

سسات، لأنǾ من خلال الممارسة الميدانية باستعمال حسابات المخطط المحاسبي الجديد للمؤ
نلاحǚ أن الجزائر عاجزة عن فرǑ المخطط المحاسبي الوطني على الشركات البترولية الدولية، 

                                                 
  .بريتش بتروليوم في الجزائر ،تلفة في الشركة Űل الدراسةختام űأاستعمال Ũسة  1
 .و بتسميات űتلفة  BankCitiو   BEAفتح العديد من الحسابات البنكية ب  2
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رغم العقود المبرمة بين الشركة الوطنية للبترول سوناطراك ،و هذǽ العقود التي تنǎ على ضرورة 
ركات البترولية تقوم بتطبيق المحاسبة الخاصة تطبيق المخطط المحاسبي الوطني ،Şيث نجد بعǒ الش

đا وفي Ĕاية كل دورة Űاسبية تقوم بعملية المقاربة بين حساباتها مع حسابات المخطط المحاسبي 
  .الوطني، ولكن بشكل غير دقيق وفيǾ الكثير من المغالطات

ل يؤكد ضعǦ في الجزائر تقوم đذا و بشك BP مفعلى سبيل المثال نجد أن بريتش بترو ليو 
، Şيث نجد كمثال على ذلك في عملية المقاربة المسيرة الشركات الجزائرية وضعƛ Ǧطاراتها
يسƴل فيǾ ) حسب المخطط المحاسبي الوطني 64حساب (الخاصة Şساب الضرائب و الرسوم

كل أنواع الضرائب Šا فيها الرسم على القيمة المضافة و الضرائب على الأرباح و ضريبة 
وهذا ينطبق أيضا على العديد من الحسابات الأخرى مثل حساب  نفقات في انتظار  ،الدخل

  .التحميل، وكذلك حساب ما بين الوحدات 
،لكȆ تقوم بƜعداد القوائم المالية ،و هذا  ويرسل هذا التقرير ƛلي المديرية العامة لسوناطراك 
ون القوائم المالية Đموعة ،وبالتالي تك 3ما لا يتطابق مع قواعد المخطط المحاسبي الوطني

سوناطراك فيها العديد من المغالطات نظرا للمعالجة المحاسبية غير الدقيقة للعمليات المرتبطة 
  .الخاص بتقسيم الإنتاƱ 14-86بالحقول البترولية ذات الشراكة في ƛطار قانون 

 

  :ƕفاǩ البحث  – 6
عددة الجنسيات والتوحيد المحاسبي تناولت هذǽ الدراسة للممارسة المحاسبية في الشركات مت

العالمȆ،وŃ تتناول بعǒ الجوانب الهامة مثل التحليل المالي الدولي ،والمراجعة في Ǜل التوافق 
الدولي والتوحيد المحاسبي العالمȆ ،التي يمكن أن تكون هذǽ الجوانب موضوع دراسة أخرى من 

باستخدام حسابات المخطط المحاسبي وذلك  Oracle لجهة ، و استعمال النظام العالمȆ أو راك
الجديد للمؤسسات من جهة ثانية بالنسة للشركة الوطنية للبترول سوناطراك، هذا الأخير سوف 
يكون مشروع Şث تقني يقوم بǾ الباحث ƛذا ما وجد العناية الكافية و الدعم المادي من طرف 

ية تتطلب توفير وسائل مادية الشركة الوطنية سوناطراك، على اعتبار أن هذǽ الدراسة التقن
  . ضخمة

 
 
 

                                                 
3BP AMOCO, Sonatrach, REB, Comptabilité analytique, Hassi Messaoud, Algérie, 2000. 
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